Cod.955682

(EN) (NL)
(Im)
(FR)..
(ES)..
(DE).
(RU).
(PT).. (PL)
(EN) EXPLANATION OF DANGER, MANDATORY AND (PL)  OBJASNIENIA ZNAKOW OSTRZEGAWCZYCH, NAKAZU |
PROHIBITION SIGNS. ZAKAZU.
(IT)  LEGENDA SEGNALI DI PERICOLO, D’OBBLIGO EDIVIETO.  (FI)  VAROITUS, VELVOITUS, JA KIELTOMERKIT.
(FR)  LEGENDE SIGNAUX DE DANGER, D'OBLIGATION ET (DA) OVERSIGT OVER FARE, PLIGT OG FORBUDSSIGNALER.
(E5) fé'\?'ETﬁSEL‘J&?\'&s DE PELIGRO. DE OBLIGACION Y (NO) SIGNALERINGSTEKST FOR FARE, FORPLIKTELSER OG
: FORBUDT.
(DE) ESGOSF\:EECII;’E'\I‘Z‘GEFAHREN GEBOTS. UND (SL) LEGENDA SIGNALOV ZA NEVARNOST, ZA PREDPISANO IN
- - PREPOVEDANO.
VERBOTSZEICHEN. (SK)  VYSVETLIVKY K SIGNALOM NEBEZPECENSTVA
(RU) JEFEHAA CUMBOJIOB BE30OMACHOCTY, OBA3AHHOCTM : : ¢
11 SATPETA PRIKAZOM A ZAKAZOM.
(PT) LEGENDA DOS SINAIS DE PERIGO OBRIGACAO E (HU) AVESZELY, KOTELEZETTSEG ES TILTAS JELZESEINEK
" FELIRATAI
PROIBIDO. - . .
(NL) LEGENDE SIGNALEN VAN GEVAAR, VERPLICHTING EN (tT) L’:X%’la‘dfﬁn':\“s"”"-o""wu IR DRAUDZIAMYJY ZENKLY
VERBOD. -
(EL)  AEZANTA THMATON KINAYNOY, YOXPEQZHE KAI (ET)  OHUD, KOHUSTUSED JA KEELUD. )
ANAFOPEYEHE. (LV)  BISTAMIBU, PIENAKUMU UN AIZLIEGUMA ZIMJU
(RO) LEGENDA INDICATOARE DE AVERTIZARE A PERICOLELOR, PASKAIDROJUMI.
DE OBLIGARE Sl DE INTERZICERE. (BG) JIETEHJA HA 3HALIUTE 3A OMACHOCT,
(SV) BILDTEXT SYMBOLER FOR FARA, PABUD OCH FORBUD. 3AOBJIKUTESTHN U 3A 3ABPAHA. o
(CS)  VYSVETLIVKY K SIGNALUM NEBEZPECi, PRIKAZUM A (TR)  TEHLIKE, ZORUNLULUK VE YASAK iSARETLERININ
ZAKAZUM. ACIKLAMASI.

(HR-SR) LEGENDA OZNAKA OPASNOSTI, OBAVEZA I ZABRANA.  (AR) . kasdlg slyyls sl jge) puiilie

(EN) DANGER OF ELECTRIC SHOCK - (IT) PERICOLO SHOCK ELETTRICO - (FR) RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE - (ES) PELIGRO
DESCARGA ELECTRICA - (DE) STROMSCHLAGGEFAHR - (RU) OMACHOCTb MOPAXKEHUA SNIEKTPUYECKUM TOKOM - (PT)
PERIGO DE CHOQUE ELETRICO - (NL) GEVAAR ELEKTROSHOCK - (EL) KINAYNOX HAEKTPOMAHZIAL - (RO) PERICOL DE
ELECTROCUTARE - (SV) FARA FOR ELEKTRISK STOT - (CS) NEBEZPECi ZASAHU ELEKTRICKYM PROUDEM - (HR-SR) OPASNOST
STRUJNOG UDARA - (PL) NIEBEZPIECZENSTWO SZOKU ELEKTRYCZNEGO - (FI) SAHKOISKUN VAARA - (DA) FARE FOR ELEKTRISK
ST@D - (NO) FARE FOR ELEKTRISK ST@T - (SL) NEVARNOST ELEKTRICNEGA UDARA - (SK) NEBEZPECENSTVO ZASAHU
ELEKTRICKYM PRUDOM - (HU) ARAMUTES VESZELYE - (LT) ELEKTROS SMUGIO PAVOJUS - (ET) ELEKTRILOOGIOHT - (LV)
ELEKTROSOKA BISTAMIBA - (BG) ONTACHOCT OT TOKOB YAAP - (TR) ELEKTRIK CARPMASI TEHLIKESI - (AR) 43U ,a5)1 douall ylas

(EN) DANGER OF EXPLOSION - (IT) PERICOLO ESPLOSIONE - (FR) RISQUE D’EXPLOSION - (ES) PELIGRO EXPLOSION - (DE)
EXPLOSIONSGEFAHR - (RU) ONTACHOCTb B3PbIBA - (PT) PERIGO DE EXPLOSAO - (NL) GEVAAR ONTPLOFFING - (EL) KINAYNOX
EKPHZHE - (RO) PERICOL DE EXPLOZIE - (SV) FARA FOR EXPLOSION - (CS) NEBEZPECI VYBUCHU - (HR-SR) OPASNOST OD
EKSPLOZIJE - (PL) NIEBEZPIECZENSTWO WYBUCHU - (FI) RAJAHDYSVAARA - (DA) SPRAENGFARE - (NO) FARE FOR EKSPLOSJON -
(SL) NEVARNOST EKSPLOZIJE - (SK) NEBEZPECENSTVO VYBUCHU - (HU) ROBBANAS VESZELYE - (LT) SPROGIMO PAVOJUS - (ET)
PLAHVATUSOHT - (LV) SPRADZIENBISTAMIBA - (BG) OMACHOCT OT EKCM/I03UA - (TR) PATLAMA TEHLIKESI - (AR) jlxsy| yhas

(EN) DANGER OF FIRE - (IT) PERICOLO INCENDIO - (FR) RISQUE D’INCENDIE - (ES) PELIGRO DE INCENDIO - (DE)
BRANDGEFAHR - (RU) OMACHOCTb MOXAPA - (PT) PERIGO DE INCENDIO - (NL) GEVAAR VOOR BRAND - (EL) KINAYNOX
MYPKATIAZ - (RO) PERICOL DE INCENDIU - (SV) BRANDRISK - (CS) NEBEZPECI POZARU - (HR-SR) OPASNOST OD
POZARA - (PL) NIEBEZPIECZENSTWO POZARU - (FI) TULIPALON VAARA - (DA) BRANDFARE - (NO) BRANNFARE - (SL)
NEVARNOST POZARA - (SK) NEBEZPECENSTVO POZIARU - (HU) TUZVESZELY - (LT) GAISRO PAVOJUS - (ET) TULEOHT
- (LV) UGUNSGREKA BISTAMIBA - (BG) ONTACHOCT OT MOAP - (TR) YANGIN TEHLIKESI - (AR) §— ,> V] @ il yhas

(EN) GENERAL HAZARD - (IT) PERICOLO GENERICO - (FR) DANGER GENERIQUE - (ES) PELIGRO GENERICO - (DE) GEFAHR
ALLGEMEINER ART - (RU) OBLUAA OMACHOCTb - (PT) PERIGO GERAL - (NL) ALGEMEEN GEVAAR - (EL) FTENIKOZ
KINAYNOS - (RO) PERICOL GENERAL - (SV) ALLMAN FARA - (CS) VSEOBECNE NEBEZPECI - (HR-SR) OPCA_OPASNOST -
(PL) OGOLNE NIEBEZPIECZENSTWO - (FI) YLEINEN VAARA - (DA) ALMEN FARE - (NO) GENERISK FARE STRALNING - (SL)
SPLOSNA NEVARNOST - (SK) VSEOBECNE NEBEZPECENSTVO - (HU) ALTALANOS VESZELY - (LT) BENDRAS PAVOJUS
- (ET) ULDINE OHT - (LV) VISPARIGA BISTAMIBA - (BG) OBLUMN OMACTHOCTU - (TR) GENEL TEHLIKE - (AR) sls ytos

(EN) DANGER OF CRUSHING UPPER LIMBS - (IT) PERICOLO SCHIACCIAMENTO ARTI SUPERIORI - (FR) RISQUE
D’ECRASEMENT DES MEMBRES SUPERIEURS - (ES) PELIGRO DE APLASTAMIENTO DE LOS MIEMBROS SUPERIORES - (DE)
QUETSCHGEFAHR FUR DIE OBEREN GLIEDMASSEN - (RU) OMACHOCTb PA3[ABJINBAHUA BEPXHUX KOHEYHOCTEN -
(PT) PERIGO DE ESMAGAMENTO DOS MEMBROS SUPERIORES - (EL) KINAYNOXZ ZYNOAIWHZ ANQ MEAQN - (NL) GEVAAR
VOOR VERPLETTING BOVENSTE LEDEMATEN - (HU) FELSO VEGTAGOK OSSZENYOMASANAK VESZELYE - (RO) PERICOL
DE STRIVIRE A MEMBRELOR SUPERIOARE - (SV) RISK FOR KLAMNING AV DE OVRE EXTREMITETERNA - (DA) FARE FOR
FASTKLEMNING AF DE @VRE LEMMER - (NO) FARE FOR A KLEMME ARMENE - (FI) YLARAAJOJEN PURISTUMISVAARA -
(CS) NEBEZPECi PRITLACENI HORNICH KONCETIN - (SK) NEBEZPECENSTVO PRITLACENIA HORNYCH KONCATIN - (SL)
NEVARNOST ZMECKANIN ZGORNJIH UDOV - (HR-SR) OPASNOST OD GNJECENJA GORNJIH UDOVA - (LT) VIRSUTINIY
GALUNIY SUSPAUDIMO PAVOJUS - (ET) ULAJASEMETE MULJUDASAAMISE OHT - (LV) AUGSEJO EKSTREMITASU
SASPIESANAS BISTAMIBA - (BG) OMACHOCT OT MPEMA3BAHE HA TOPHUTE KPANHULW - (PL) NIEBEZPIECZENSTWO
ZGNIECENIA KONCZYN GORNYCH - (TR) UST UZUVLARIN EZILME TEHLIKESi - (AR) doglall Glbyl guos yhs

® W b®b&

(EN) EYE PROTECTIONS MUST BE WORN - (IT) OBBLIGO DI INDOSSARE OCCHIALI PROTETTIVI - (FR) PORT DES LUNETTES DE
PROTECTION OBLIGATOIRE - (ES) OBLIGACION DE USAR GAFAS DE PROTECCION - (DE) DAS TRAGEN EINER SCHUTZBRILLE
IST PFLICHT - (RU) OBA3AHHOCTb HOCUTb 3ALUUTHBIE OYKU - (PT) OBRIGACAO DE VESTIR OCULOS DE PROTECCAO
- (NL) VERPLICHT DRAGEN VAN BESCHERMENDE BRIL - (EL) YNOXPEQZH NA ®OPATE NMPOZTETEYTIKA I'YAAIA - (RO) ESTE
OBLIGATORIE PURTAREA OCHELARILOR DE PROTECTIE - (SV) OBLIGATORISKT ATT ANVANDA SKYDDSGLASOGON - (CS)
POVINNOST POUZIVANi OCHRANNYCH BRYLI - (HR-SR) OBAVEZNA UPOTREBA ZASTITNIH NAOCALA - (PL) NAKAZ NOSZENIA
OKULAROW OCHRONNYCH- (FI) SUOJALASIEN KAYTTO PAKOLLISTA - (DA) PLIGT TIL AT ANVENDE BESKYTTELSESBRILLER- (NO)
DET ER OBLIGATORISK A HA PA SEGVERNEBRILLEN - (SL) OBVEZNA UPORABA ZASCITNIH OCAL - (SK) POVINNOST POUZIVANIA
OCHRANNYCH OKULIAROV - (HU) VEDOSZEMUVEG VISELETE KOTELEZO - (LT) PRIVALOMA DIRBTI SU APSAUGINIAIS
AKINIAIS - (ET) KOHUSTUS KANDA KAITSEPRILLE - (LV) PIENAKUMS VILKT AIZSARGBRILLES - (BG) 3ALB/PKUTE/IHO
AA CE HOCAT MPEAMA3HU OYUJA - (TR) KORUYUCU GOZLUK KULLANILMALIDIR - (AR) d—dly whldas clab »lyJyl
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(EN) WEARING PROTECTIVE CLOTHING IS COMPULSORY - (IT) OBBLIGO INDOSSARE INDUMENTI PROTETTIVI - (FR) PORT
DES VETEMENTS DE PROTECTION OBLIGATOIRE - (ES) OBLIGACION DE LLEVAR ROPA DE PROTECCION - (DE) DAS TRAGEN
VON SCHUTZKLEIDUNG IST PFLICHT - (RU) OBS3AHHOCTb HALEBATb 3ALUMTHYIO OMEXAY - (PT) OBRIGATORIO O
USO DE VESTUARIO DE PROTECAO - (NL) VERPLICHT BESCHERMENDE KLEDIJ TE DRAGEN - (EL) YIOXPEQXH NA OOPATE
MPOXTATEYTIKA ENAYMATA - (RO) FOLOSIREA IMBRACAMINTEI DE PROTECTIE OBLIGATORIE - (SV) OBLIGATORISKT ATT BARA
SKYDDSPLAGG - (CS) POVINNE POUZITi OCHRANNYCH PROSTREDKU - (HR-SR) OBAVEZNO KORISTENJE ZASTITNE ODJECE -
(PL) NAKAZ NOSZENIA ODZIEZY OCHRONNE! - (FI) SUOJAVAATETUKSEN KAYTTO PAKOLLISTA - (DA) PLIGT TIL AT ANVENDE
BESKYTTELSEST®@) - (NO) FORPLIKTELSE A BRUKE VERNET@Y - (SL) OBVEZNO OBLECITE ZASCITNA OBLACILA - (SK) POVINNE
POUZITIE OCHRANNYCH PROSTRIEDKOV - (HU) VEDGRUHA HASZNALATA KOTELEZO - (LT) PRIVALOMA DEVETI APSAUGINE
APRANGA - (ET) KOHUSTUSLIK KANDA KAITSERIIETUST - (LV) PIENAKUMS GERBT AIZSARGTERPUS - (BG) 3AAb/KUTENIHO
HOCEHE HA MPEAMA3HO OBJIEKJIO - (TR) KORUYUCU GiYSi GIYMEK ZORUNLUDUR - (AR) d_dlg)l jumsdall =laiyls _slzyl

(EN) WEARING PROTECTIVE GLOVES IS COMPULSORY - (IT) OBBLIGO INDOSSARE GUANTI PROTETTIVI - (FR) PORT
DES GANTS DE PROTECTION OBLIGATOIRE - (ES) OBLIGACION DE LLEVAR GUANTES DE PROTECCION - (DE) DAS
TRAGEN VON SCHUTZHANDSCHUHEN IST PFLICHT - (RU) OBA3AHHOCTb HAJEBATb 3ALUMTHBLIE MNEPYATKU
- (PT) OBRIGATORIO O USO DE LUVAS DE SEGURANGA - (NL) VERPLICHT BESCHERMENDE HANDSCHOENEN TE
DRAGEN - (EL) YMOXPEQXH NA ®OPATE MPOXTATEYTIKA FANTIA - (RO) FOLOSIREA MANUSILOR DE PROTECTIE
OBLIGATORIE - (SV) OBLIGATORISKT ATT BARA SKYDDSHANDSKAR - (CS) POVINNE POUZITi OCHRANNYCH RUKAVIC
- (HR-SR) OBAVEZNO KORISTENJE ZASTITNIH RUKAVICA - (PL) NAKAZ NOSZENIA REKAWIC OCHRONNYCH - (FI)
SUOJAKASINEIDEN KAYTTO PAKOLLISTA - (DA) PLIGT TIL AT BRUGE BESKYTTELSESHANDSKER - (NO) FORPLIKTELSE
A BRUKE VERNEHANSKER - (SL) OBVEZNO NADENITE ZASCITNE ROKAVICE - (SK) POVINNE POUZITIE OCHRANNYCH
RUKAVIC - (HU) VEDOKESZTYU HASZNALATA KOTELEZO - (LT) PRIVALOMA MUVETI APSAUGINES PIRSTINES - (ET)
KOHUSTUSLIK KANDA KAITSEKINDAID - (LV) PIENAKUMS GERBT AIZSARGCIMDUS - (BG) 3Ab/PKUTEJIHO HOCEHE
HA NPEANA3HW PbKABULIU - (TR) KORUYUCU ELDIVEN KULLANMAK ZORUNLUDUR - (AR) d_élg)l ljladl =layb sl

(EN) USE OF SAFETY SHOES MANDATORY - (IT) OBBLIGO INDOSSARE SCARPE PROTETTIVE - (FR) PORT DE CHAUSSURES
DE SECURITE OBLIGATOIRE - (ES) OBLIGATORIO LLEVAR CALZADO DE PROTECCION - (DE) SICHERHEITSSCHUHE
MUSSEN GETRAGEN WERDEN - (RU) TPEBOBAHUWE UCMO/b30BATb 3ALUUTHYIO OBYBb - (PT) OBRIGAGAO DE USAR
CALCADO DE PROTEGAO - (NL) HET IS VERPLICHT BESCHERMENDE SCHOENEN TE DRAGEN - (EL) YMOXPEQXIH NA
@®OPATE MPOXTATEYTIKA YMOAHMATA - (RO) PROTECTIE OBLIGATORIE A PICIOARELOR - (SV) OBLIGATORISKT ATT
ANVANDA SKYDDSSKOR - (CS) POVINNE POUZITI OCHRANNE OBUVI - (HR-SR) OBVEZNO MORATE NOSITI ZASTITNE
CIPELE - (PL) NAKAZ STOSOWANIA OBUWIA OCHRONNEGO - (FI) SUOJAJALKINEIDEN KAYTTOPAKKO - (DA) PLIGT TIL AT
BENYTTE SIKKERHEDSSKO - (NO) BRUK AV VERNESKO ER PABUDT - (SL) OBVEZNA ZASCITNA OBUTEV - (SK) POVINNE
POUZITIE OCHRANNEJ OBUVI - (HU) VEDOCIP6 HASZNALATA KOTELEZO - (LT) BUTINA AVETI APSAUGINIUS BATUS
- (ET) KOHUSTUSLIK KANDA KAITSEJALATSEID - (LV) PIENAKUMS VALKAT AIZSARGAPAVUS - (BG) 3AADBJIKEHUE 3A
HOCEHE HA 3ALUVUTHUN OBYBKMU - (TR) KORUYUCU AYAKKABI GIYME ZORUNLULUGU - (AR) d_dlgll dudsVI clayb elsdyl

(EN) ADEQUATE LIGHTING MANDATORY, NOT STROBOSCOPIC - (IT) OBBLIGO PRESENZA DI ILLUMINAZIONE ADEGUATA,
NON STROBOSCOPICA - (FR) PRESENCE D'ECLAIRAGE ADEQUAT, NON STROBOSCOPIQUE, OBLIGATOIRE - (ES)
OBLIGATORIA PRESENCIA DE ILUMINACION ADECUADA, NO ESTROBOSCOPICA - (DE) EINE GEEIGNETE BELEUCHTUNG
MUSS VORHANDEN SEIN, KEINE STOBOSKOPEFFEKTE - (RU) TPESOBAHUE UCMOJIb30BATb MOJXO/AILEE OCBELLEHVE,
HE ABNAIOWEECA CTPOBOCKOMMUYECKUM - (PT) OBRIGACAO DE PRESENCA DE ILUMINACAO ADEQUADA, NAO
ESTROBOSCOPICA - (NL) VERPLICHTE AANWEZIGHEID VAN VOLDOENDE, NIET STROBOSCOPISCHE VERLICHTING - (EL)
YMOXPEQEH NA YMAPXEI KATAAAHAOE ®QTIEMOE, OXI ETPOBOZKOMIKOX - (RO) OBLIGATORIU ILUMINAT ADECVAT,
NESTROBOSCOPIC - (SV) OBLIGATORISKT ATT ORDNA MED LAMPLIG BELYSNING UTAN STROBOSKOPISK EFFEKT -
(CS) POVINNA PRITOMNOST VHODNEHO OSVETLENI, JINEHO NEZ STROBOSKOPICKEHO - (HR-SR) OBVEZNO MORA
POSTOJATI PRIKLADNO OSVJETLJENJE, A NE STROBOSKOPSKO SVJETLO - (PL) NAKAZ STOSOWANIA ODPOWIEDNIEGO
OSWIETLENIA, BEZ MIGOTANIA - (FI) RITTAVAN, EI-STROBOSKOOPPISEN VALAISTUKSEN PAKKO - (DA) PLIGT TIL AT
INDRETTE PASSENDE, IKKE STROBOSKOPISK BELYSNING - (NO) PABUD OM BRUK AV TILSTREKKELIG, IKKE STROBOSKOPISK
BELYSNING - (SL) PRISOTNA USTREZNE NESTROBOSKOPSKE OSVETLJAVE - (SK) POVINNA PRITOMNOST VHODNEHO
OSVETLENIA, INEHO AKO STROBOSKOPICKEHO - (HU) MEGFELELG, NEM STROBOSZKOPIKUS MEGVILAGITAS
KOTELEZO - (LT) PRIVALOMAS TINKAMAS NESTROBOSKOPINIS APSVIETIMAS - (ET) KOHUSTUSLIK SOBILIKU, MITTE
STROBOSKOOPILISE, VALGUSTUSE OLEMASOLU - (LV) PIENAKUMS NODROSINAT ATBILSTOSU, NESTROBOSKOPISKU
APGAISMOJUMU - (BG) M3WUCKBAHE 3A MOAXOAALIO, HECTPOBOCKONCKO OCBETIEHME - (TR) YETERLI,
STROBOSKOPIK OLMAYAN AYDINLATMA ZORUNLULUGU - (AR) d—iley ol dnlybuol yé dlio d5LS| 39290 ol5yI

(EN) NO ENTRY FOR UNAUTHORISED PERSONNEL - (IT) DIVIETO DI ACCESSO ALLE PERSONE NON AUTORIZZATE - (FR) ACCES
INTERDIT AUX PERSONNES NON AUTORISEES - (ES) PROHIBIDO EL ACCESO A PERSONAS NO AUTORIZADAS - (DE) UNBEFUGTEN
PERSONEN IST DER ZUTRITT VERBOTEN - (RU) 3AMNPET A1 AOCTYMNA NOCTOPOHHUX JIUL - (PT) PROIBIGAO DE ACESSO
AS PESSOAS NAO AUTORIZADAS - (NL) TOEGANGSVERBOD VOOR NIET GEAUTORISEERDE PERSONEN - (EL) AMAFOPEYEH
NPOXBAXHE XE MH ENITETPAMENA ATOMA - (RO) ACCESUL PERSOANELOR NEAUTORIZATE ESTE INTERZIS - (SV) TILLTRADE
FORBJUDETFORICKEAUKTORISERADEPERSONER-(CS)ZAKAZVSTUPUNEPOVOLANYMOSOBAM- (HR-SR)ZABRANAPRISTUPA
NEOVLASTENIM OSOBAMA - (PL) ZAKAZ DOSTEPU OSOBOM NIEUPOWAZNIONYM - (F1) PAASY KIELLETTY ASIATTOMILTA - (DA)
ADGANG FORBUDT FOR UVEDKOMMENDE - (NO) PERSONER SOM IKKE ER AUTORISERTE MA IKKE HA ADGANG TIL APPARATEN
- (SL) DOSTOP PREPOVEDAN NEPOOBLASCENIM OSEBAM - (SK) ZAKAZ NEOPRAVNENEHO PRISTUPU K OSOB - (HU) FEL NEM
JOGOSITOTT SZEMELYEK SZAMARA TILOS A BELEPES - (LT) PASALINIAMS |EITI DRAUDZIAMA - (ET) SELLEKS VOLITAMATA
ISIKUTEL ONTOOALAS VIIBIMINE KEELATUD - (LV) NEPIEDEROSAM PERSONAM IEEJA AIZLIEGTA - (BG) 3ABPAHEH E JOCT bITbT
HA HEYMTbJIHOMOLLEEHM JINLIA - (TR) YETKILI OLMAYAN KiSILER GIREMEZ - (AR) o—g) 100 sl polii¥l e Jo3l yda

(EN) NOT TO BE USED BY UNAUTHORISED PERSONNEL - (IT) VIETATO L'USO ALLE PERSONE NON AUTORIZZATE - (FR)
UTILISATION INTERDITE AU PERSONNEL NON AUTORISE - (ES) PROHIBIDO EL USO A PERSONAS NO AUTORIZADAS - (DE)
DER GEBRAUCH DURCH UNBEFUGTE PERSONEN IST VERBOTEN - (RU) MCTOJIb30BAHUE 3AMPELLAETCA JIOAAM, HE
VIMEIOLVM PA3PELLEHUS - (PT) PROIBIDO O USO AS PESSOAS NAO AUTORIZADAS - (NL) HET GEBRUIK IS VERBODEN
AAN NIET GEAUTORISEERDE PERSONEN - (EL) AMATOPEYEH XPHIHE XE MH EMITETPAMENA ATOMA - (RO) FOLOSIREA
DE CATRE PERSOANELE NEAUTORIZATE ESTE INTERZISA - (SV) FORBJUDET FOR ICKE AUKTORISERADE PERSONER ATT
ANVANDA APPARATEN - (CS) ZAKAZ POUZITi NEPOVOLANYM OSOBAM - (HR-SR) ZABRANJENA UPOTREBA NEOVLASTENIM
OSOBAMA - (PL) ZAKAZ UZYWANIA OSOBOM NIEAUTORYZOWANYM - (FI) KAYTTO KIELLETTY VALTUUTTAMATTOMILTA
HENKILOILTA - (DA) DET ER FORBUDT FOR UVEDKOMMENDE AT ANVENDE MASKINEN - (NO) BRUK ER IKKE TILLATT
FOR UAUTORISERTE PERSONER - (SL) NEPOOBLASCENIM OSEBAM UPORABA PREPOVEDANA - (SK) ZAKAZ POUZITIA
NEPOVOLANYM OSOBAM - (HU) TILOS A HASZNALATA A FEL NEM JOGOSITOTT SZEMELYEK SZAMARA - (LT) PASALINIAMS
NAUDOTIS DRAUDZIAMA - (ET) SELLEKS VOLITAMATA ISIKUTEL ON SEADME KASUTAMINE KEELATUD - (LV) NEPILNVAROTAM
PERSONAM IR AIZLIEGTS IZMANTOT APARATU - (BG) 3AGPAHEHO E MOJI3BAHETO OT HEYMbJIHOMOLWEHU JIMLA
- (TR) YETKISiZ PERSONEL TARAFINDAN KULLANILAMAZ - (AR) sy zrae midl polsud¥l Jod o slasiwdl ylamy
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(EN) GENERAL SYMBOL INDICATING THE ORIGIN OF THE MATERIAL THAT CAN BE SUBJECT TO A RECOVERY/RECYCLING
PROCESS - (IT) SIMBOLO GENERALE CHE INDICA L'APPARTENENZA DEL MATERIALE SU CUI E POSTO AL PROCESSO DI RECUPERO
/ RICICLAGGIO - (FR) SYMBOLE GENERAL INDIQUANT QUE LE MATERIAU SUR LEQUEL IL EST APPLIQUE EST RECUPERABLE/
RECYCLABLE - (ES) SIMBOLO GENERAL QUE INDICA A QUE CATEGORIA PERTENECE EL MATERIAL QUE SE SOMETE AL PROCESO
DE RECUPERACION/RECICLAJE - (DE) ALLGEMEINES SYMBOL, WELCHES DIE MATERIALZUGEHORIGKEIT ANGIBT, BEI DEM
DER WIEDERHERSTELLUNGS-/RUCKGEWINNUNGSPROZESS GEMACHT WIRD - (RU) OBLLI CUMBOJI, YKA3bIBAIOLLMIA HA
TO, YTO MATEPUAJ, HA KOTOPbII OH HAHECEH, MOXET BbITb BOCCTAHOBJIEH/MEPEPABOTAH - (PT) SIMBOLO GERAL
QUE INDICA O MATERIAL DISPOSTO PARA O PROCESSO DE RECUPERAGAO/RECICLAGEM - (NL) ALGEMEEN SYMBOOL DAT
AANGEEFT DAT HET MATERIAAL WAAROP HET IS AANGEBRACHT, GESCHIKT IS VOOR TERUGWINNING/RECYCLING - (EL)
FENIKO £YMBOAO MOY AEIXNEI MOY ANHKEI TO YAIKO MANQ £TO OMOIO TEOHKE ZE EXEXH ME TH AIAAIKAZIA ANAKTHEHE
/ ANAKYKAQZHS - (RO) SIMBOL GENERAL, CARE INDICA APARTENENTA MATERIALULUI PE CARE ESTE APLICAT iN CADRUL
PROCESULUI DE RECUPERARE/RECICLARE - (SV) ALLMAN SYMBOL SOM ANGER MATERIALTILLHORIGHET AVSEENDE
ATERANVANDNINGS-/ATERVINNINGSPROCESSEN - (CS) VSEOBECNY SYMBOL, OZNACUJICi PRISLUSNOST MATERIALU, NA
KTEREM JE UVEDEN, K PROCESU REKUPERACE/RECYKLACE - (HR-SR) OPCA OZNAKA KOJA OZNACAVA DA JE MATERIJAL
NA KOJEM SE ONA NALAZI PODVRGNUT POSTUPKU OPORABE/RECIKLAZE - (PL) OGOLNY SYMBOL WSKAZUJACY
PRZYNALEZNOSC MATERIALU, NA KTORYM SIE ZNAJDUJE DO PROCESU ODZYSKIWANIA / RECYKLINGU - (FI) YLEINEN
MERKKI, JOKA OSOITTAA UUDELLEENKASITTELY- /KIERRATYSPROSESSIIN KUULUVAA MATERIAALIA - (DA) ALMENT SYMBOL,
DER ANGIVER MATERIALETS KATEGORI VED GVENVINDINGS-/GENBRUGSPROCESSEN - (NO) GENERELT SYMBOL SOM
INDIKERER MATERIALETS OPPHAV FOR GJENVINNINGS- /RESIRULERINGSPROSESSEN - (SL) SPLOSNI SIMBOL, KI PRIKAZUJE,
DA JE MATERIAL, NA KATEREM JE, USTREZEN ZA PREDELAVO/RECIKLIRANJE - (SK) VSEOBECNY SYMBOL, OZNACUJUCI
PRISLUSNOST MATERIALU, NA KTOROM JE UVEDENY, K PROCESU REKUPERACIE/RECYKLACIE - (HU) ALTALANOS JEL,
AMELY AZ ALAPANYAG VISSZANYERESI / UJRAHASZNOSITASI ELJARASRA VALO ALKALMASSAGAT JELZI - (LT) BENDRASIS
ZENKLAS, NURODANTIS MEDZIAGOS, ANT KURIOS JIS YRA, TINKAMUMA SURINKIMO IR PERDIRBIMO PROCESUI - (ET) ULDINE
SUMBOL, MIS TAHISTAB ALLA ASETATUD MATERIALI KUULUMIST TAASKASUTUS/-TOOTLUS PROTSESSI - (LV) VISPAREJS
SIMBOLS, KAS NORADA, KA MATERIALS, UZ KURA TAS NORADITS, VAR TIKT PAKLAUTS ATJAUNOSANAI/PARSTRADEI -
(BG) OBLL, CUMBOJ1, KOUTO MOKA3BA MPUHAJJIEXXHOCTTA HA MATEPUANIA, 3A KOMTO E NMPEABUAEH NPOLECHT MO
Bb3CTAHOBABAHE / PELMKJIMPAHE - (TR) UZERINE UYGULANMIS OLDUGU MATERYALIN GERi KAZANIM / GERi DONUSUM
SURECINE AIDIYETINi GOSTEREN GENEL SEMBOL - (AR) 53 9uil/gl> ¥l s yne U] Lasde g9-o90ll dalsil slail Y yebis pls 30y

(EN) Symbol indicating separation of electrical and electronic appliances for refuse collection. The user is not allowed to
di of these app es as solid, mixed urban refuse, and must do it through authorised refuse collection centres.
- (IT) Simbolo che indica la raccolta separata delle apparecchiature elettriche ed elettroniche. L'utente ha I'obbligo di non
smaltire questa apparecchiatura come rifiuto municipale solido misto, ma di rivolgersi ai centri di raccolta autorizzati.
- (FR) Symbole indiquant la collecte différenciée des appareils électriques et électroniques. L'utilisateur ne peut éliminer
ces appareils avec les déchets ménagers solides mixtes, mais doit s'adresser a un centre de collecte autorisé. - (ES) Simbolo
que indica la recogida por separado de los aparatos eléctricos y electrdnicos. El usuario tiene la obligacion de no eliminar
este aparato como desecho urbano sélido mixto, sino de dirigirse a los centros de recogida autorizados. - (DE) Symbol fiir
die getrennte Erfassung elektrischer und elektronischer Gerite. Der Benutzer hat pflichtgeméaB dafiir zu sorgen, daf3 dieses

Geradt nicht mit dem gemischt erfaten festen Siedlungsabfall gt wird. Stattd muB er eine der autorisierten

Enuu. g llen einschal - (RU) Cumson, y il Ha p i c6op 3neKTpMYecKoro n sneKTpommro
py il Tenb He MMeET Npasa BblGpacbiBaThb B KayecTse C

6bITOBOrO OTX0AQ, a 6 TbCA B C I.leHprl c6opa oTtxopos. - (PT) Simbolo que |nd|ca a

reuniao separada das aparelhagens eléctricas e electronicas. O utente tem a obrigacdo de néo eliminar esta aparelhagem
como lixo municipal sélido misto, mas deve procurar os centros de recolha autorizados. - (NL) Symbool dat wijst op de
gescheiden inzameling van elektrische en elektronische toestellen. De gebrulker is verplicht deze toestellen niet te lozen
alsg gde vaste isafval, maar moet zich den tot de g haalcentra. - (EL) ZOpBolo mou Seixvet ™m
Glu(poponomuzvn auMovn TV n)\axrplxwv Kl NAEKTPOVIKWV auaKauwv (o] xpnotnc unoxpsouwl va pnv dioxetevel autn
TN OUOKEVR cav HIKTO ctspso acTIKG anéBAnto, alha va BUVETOL GE EYKEKPIPE sttpu GulloyiiG. - (RO) Simbol ce
indica dep electrice si electronice. Utlllzatorul este obligat sa nu depoziteze acest aparat
impreuna cu de§eur|le solide m|xte ci sa-l predea intr-un centru de depozitare a deseurilor autorizat. - (SV) Symbol som
indikerar separat sopsortering av elektriska och elektroniska apparater. Anviandaren far inte sortera denna anordning
till. med blandat fast hushallsavfall, utan maste véanda sig till en auktoriserad insamlingsstation. - (CS) Symbol
oznacujici separovany sbér elektrickych a elektronickych zafizeni. Uzivatel je povinen nezlikvidovat toto zafizeni jako
pevny smiseny komunalni odpad, ale obratit se s nim na autorizované sbérny. - (HR-SR) Simbol koji oznacava posebno
sakupljanje elektri¢nih i elektronskih aparata. Korisnik ne smije odloziti ovaj aparat kao obican kruti otpad, ve¢ se mora
obratiti ovlastenim centrima za sakupljanje. - (PL) Symbol, ktéry oznacza sortowanle odpadow aparatury elektrycznej
i elektromcznej Zabrama s|¢ likwidowania aparatury jako mi y h stalych, ob

uLy- ika jest skier i an do autoryzowanych osrodkow gromadzqcych odpady (FI) Symboll, joka |Imomaa sahko-
ja elektroniikkalaitteiden erillisen kerdyksen. Kayttdjan velvollisuus on kaantya val tujen k

eika valittaa laitetta kunnallisena sekajatteend. - (DA) Symbol, der star for sarlig indsamling af elektrlske og elektromske
apparater. Brugeren har pllgt til ikke at bortskaffe dette apparat som blandet, fast byaffald; der skal rettes henvendelse
til et autoriseret ind enter. - (NO) Symbol som angir separat sortering av elektrlske og elektronlske apparater
Brukeren mé oppfylle forpliktelsen & ikke kaste bort dette apparatet med llet, uten h

seg til autoriserte oppsamlmgssentraler - (SL) Simbol, ki oznacuje lo¢eno zbiranje elektncmh in elektronsk|h aparatov.
Uporabnik tega aparata ne sme zavredi kot d P di i trden dek, ampak se mora obrniti na pooblasé¢ene
centre za zbiranje. - (SK) Symbol ozna:ujua separovany zber elektrickych a elektronlckych zariadeni. Uzivatel' nesmie
likvidovat toto zariadenie ako pevny zmiesany komunalny odpad ale je povmny doruﬂt ho do autorlzuvany zberni. -

(HU) Jelolés, mely az elektromos és elektronikus fel dékgyiijtésé jelZI A felk ezt
a felszerelést nem a varosi tormelékhulladékkal egyiittesen gyu;tenl, erre engc délly lelkez6 hulladékgyiijtoé
kozponthoz fordulni. - (LT) Simboli dantis atskiry neb y elektriniy ir elektrol iy prietaisy surinkima.
Vartotojas negali iSmesti Siy prletalsq kaip misriy kletluq komunallnlq atllekq, bet privalo krelptls i specializuotus atlieky

surinkimo centrus. - (ET) Siimbol, mis téhistab elektri- ja elektr ik d eraldi kog ja kohustuseks on
poorduda volitatud kogumi: keskuste poole j ja mitte kasitleda seda ap i kui itsipaal segajaade - (LV) Simbols,
kas norada uz to, ka utiliz i no citam elektriskajam un elektroniskajam iericém. Lietotaja pienakums
ir neizmest $o aparatiru municipalaja cieto atkritumu izgaztuvé, bet nogadat to pilnvarotaja atkritumu savaksanas centra.

- (BG) CumBon, KoiiTo O3HauaBa pasfenHo cbb6uUpaHe Ha eneKTpuYeckaTa M enekTpoHHa anapatypa. MonssarensT ce

3aAb/KaBa 1a He U3XBbPNA Ta3u anapaTtypa KaTo CcMeceH TBbp/ OTNaAbK B KOHTelHepuTe 3a CMeT, NoC ot Ta,
aTpa6Ba Aa ce 06bpHE KbM C Te 3a ToBa LieHTpoBe - (TR) Atik toplama igin elektrikli ve elektronik ahazlarm
ayril belirten bol. Kullanicinin hu cihazlari katy, karisik kentsel atik olarak bertaraf etmesine izin verilmez, hertaraf

yetkili ;op toplama merkezlerince yapilmalidir. - (AR) e wu a9 7IVlg b8l 83—0>0 J—aiiall gl JI el 3oy
Loy zraadl 0Lkl guezi 3-She J] dzgidl dds Jo JEANTEN] 4..J.mll 4.:..\J..JI WL dilsy jladl i (me padsudl pae pastiwal|
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INSTRUCTION MANUAL

ATTENTION! READ THE INSTRUCTION MANUAL CAREFULLY BEFORE
USING THE EQUIPMENT!

1. GENERAL SAFETY FOR THE USE OF THIS BATTERY-POWERED
RIVETING GUN
Note: the term “RIVETER” will be used in the following text.

- Tampering with the equipment or modifying any of its parts is
prohibited. This may cause dangerous situations for the user and
will immediately void the warranty, releasing the manufacturer
from any liability.

@ ()¢

The operator must wear suitable protective clothing such as safety
shoes, gloves, goggles, ear muffs, etc. Do not wear loose clothing
that could get caught in the equipment during operation.

The locking pin on the quick connector of the arm head prevents
the arm head from falling or coming off. Do not remove it, as this
could cause serious injury and damage to the equipment.

Remove grease and dust from the handle and control components
to prevent them from slipping during operation and to avoid
damage to the equipment and injury to users.

Remove the battery when replacing accessories.

Do not touch moving parts during use.

Keep the work area clear. The work area must allow for safe
manoeuvring by the operator and, in particular, slippery or
corrosive es must be ded on the floor.

Inspect the equipment before use, check that the screws are not
loose and that the isnotd d

Do not drop the equipment.

Do not use the equipment beyond its intended functions, as this
will not only damage the equipment but may also cause damage
to property and injury to persons.

Do not use the equipment if any parts are defective.

Do notdi ble or per with theeq only authorised
personnel should carry out repairs.

Only use accessories and spare parts
to avoid damaging the equipment.
For spare parts and repairs, contact the manufacturer or
distributor where the equipment was purchased.

After replacing any damaged parts, check that the equipment is
working properly.

Do not use the riveting machine without the appropriate dies, as
this could damage the machine and cause personal injury.

Do not use the riveting machine without the workpiece between
the male and female dies.

Choose the appropriate accessories for the work to be carried out.
The hasbeend d for prof l use, specifically
for joining sheet metal, mainly in the body repair sector.

During vehicle repair operations, strictly follow the manufacturer’s
instructions.

d by the

turer

- Inexperienced persons must be properly trained before using the
equipment.

- Keep children and unauthorised persons away from the
equipment. Only qualified personnel over the age of 18 who are
familiar with the operation of the equipment are permitted to use
it.

- Children must not play with the equipment.

- Cleaning and routine maintenance must be carried out by
experienced or suitably trained persons.

1.1 BATTERY CHARGER SAFETY

VAV

Only use the power supply for charging indoors and ensure that
you operate in well-ventilated areas: DO NOT EXPOSE TO RAIN OR
SNOW.
Do not use the battery charger in the presence of flammable gases
or liquids.
Check the charger periodically and have it replaced if it is
damaged.
Do not use the battery charger with a damaged cable or plug; have
it repaired at a qualified service centre.
Replace the charging power supply only with an original power
supply.
Repairs or exti y e of the
be carried out by qualified personnel.
Do not use the supplied battery charger to recharge batteries
other than those supplied with the riveting gun.
Check that the available power supply voltage corresponds to that
indicated on the battery charger’s data plate.
Clean the equipment exclusively using a soft, damp cloth without
the use of corrosive substances.

CAUTION: ALWAYS DISCONNECT THE PLUG FROM THE
A MAINS BEFORE PERFORMING ANY SIMPLE MAINTENANCE

ON THE BATTERY CHARGER, DANGER!
After use, recharge the battery, then disconnect the battery
charger and store all ¢ ts of the t in a safe, dry

place.

T

must only

P

1.2 SAFETY WARNINGS AND PRECAUTIONS FOR THE USE OF LITHIUM
BATTERIES CONTAINED IN THE EQUIPMENT

Failure to comply with the following rules may result in the battery
breaking, overheating, swelling, catching fire or exploding:

Keep batteries out of the reach of children.

Do not open the battery casing for any reason.

Do not tamper with or modify the battery casing.

Do not throw the battery or subject it to strong impacts.

Do not pierce the battery casing with sharp objects, strike it with a
hammer, or step oniit.

Do not charge the battery in direct sunlight, near flames or in
similar conditions.

Do not use the gun or leave it near heaters, flames or other hot
places.

Do not place the battery inside ovens, microwave ovens, etc.

Do not throw the battery into a fire or heat it.

Do not short-circuit the battery terminals.

Do not store batteries loose in a box or drawer where they could
short-circuit each other or be short-circuited by other metal
objects.

Always use and store the lithium-ion battery correctly. Failure to do
so may cause fire or explosion or adversely affect the performance
of the riveter.

Charge the battery only using the supplied charging base and in a
well-ventilated place.

Do not use cells or batteries that are not intended for use with the
specific equipment.

- Always purchase the battery rec ded by the equip
manufacturer.

- Only use the cell or battery in the application for which it was
designed.

If, during use, charging or storage, the battery emits strange
odours, becomes hot or deforms, it must be removed from its
housing and no longer used.

Do not get the battery wet.

Keep cells and batteries clean and dry.

Clean the cell or battery terminals with a dry, clean cloth.

Dispose of the battery correctly (see section on“battery disposal”).
If the battery leaks acid or emits strange odours, it must be
immediately removed from sources of heat or open flames.

In case of contact with battery acid and skin or clothing, rinse
immediately with running water.

If battery acid comes into contact with your eyes, rinse immediately
with plenty of water and seek medical attention.
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BATTERY DISPOSAL
Used batteries should be recycled. In some countries, this is

mandatory. Contact your local solid waste authorities for information
on recycling.

The battery and electrical/electronic must be disposed of
separately from other types of waste.

WARNING!

Do not dispose of the battery by burning it. This could cause an
explosion.

Before disposing of the battery, cover the exposed terminals with
suitable insulating tape to prevent short circuits.

Do not expose the battery to intense heat or fire, as this could cause
an explosion.

2. TECHNICAL DATA

2.1 DATA PLATE (Fig. A)

The main data relating to the use and performance of the riveting gun are
summarised on the data plate with the following meanings.

1 - Name and address of the manufacturer.

2 - Model name.

3 - Serial number.

Thrust force, symbol.

- Minimum - maximum force range.

Useful opening of the C-shaped arm, symbol.

Opening and throat dimensions for the standard gripper supplied.
DC power supply, symbol.

9 - Nominal voltage value.

10 - Safety symbols.

Note: The example shown is indicative of the meaning of the symbols
and figures; the exact values of the technical data of the equipment in
your possession must be taken directly from the equipment’s data plate.

[CIENNC T IEN

2.2 OTHER TECHNICAL DATA

Li-ion battery capacity 4Ah

Li-ion battery voltage 18.5V

Duration of a work cycle 3to 5 seconds

7 - Release button.

8 - Rechargeable battery.
9 - Handle.

10 - LCD display.

11- LED light.

12- Red alarm LED.

3.2.2 Complete kit supplied as d
1 - Carrying case.

- Rechargeable battery.

- Battery charger.

- Tool box (Fig. D).

- Rivet box (Fig. E).

- Strap.

- Various replacement seals.

d (Fig. C)
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3.2.3 Optional accessories
Refer to the updated catalogue.

4. BATTERY INSTALLATION (Fig. F)

ATTENTION! Recharge the battery before using the
equipment.
When a battery has not been used for a long time, it should be
charged before use.
To insert the battery into the equipment, align the battery contacts
with the handle socket and slide it until you hear a “click” (fig. F). Ensure
that the battery is securely attached to the equipment before starting
any operation.
- Do not force the battery into the equipment; if it does not fit easily, it
has not been inserted correctly.
To remove the battery from the equipment, press the red release
button and simultaneously slide the battery out of the handle.

4.1 CHARGING THE BATTERY (Fig. G)

Check that the battery charger plug is correctly connected to the power

supply and insert the charging jack into the battery, as shown in Fig. G-1.

- The battery charge status can be obtained by pressing the [O] button

and is indicated by the LEDs lighting up (Fig. G-2).

During charging, the charge status is indicated by the LEDs lighting up

in sequence.

- After charging the battery, disconnect the battery charger from the
power supply.

4.2 INSTALLATION OF THE MATRICES (inserts)
WARNINGS: The inserts do not need to be tightened
ﬁ\ excessively and can be installed manually. If necessary, a
= small wrench is provided to facilitate assembly.

Theinserts can be installed on either side (fixed or mobile) of the arm,

130 to 350 cycles

Li-ion battery autonomy (depending on working
pressure)

Product weight with battery 7 kg

Weight of complete standard kit 10.9 kg

100 ml, low condensation

Hydraulic oil i
ydraulic ol and anti-wear

Operating temperature -10°C to +40°C

Operating stroke 35 mm to 40 mm

Noise 75 dB

3.INTRODUCTION AND GENERAL DESCRIPTION

The riveting gun is a system equipped with a hydraulically driven C-arm,
capable of developing a force of 60 kN between the dies.

This system is convenient and easy to use thanks to its small size and
battery power supply.

3.1 Intended use
The riveting gun has been designed and intended for use in body shops
for the repair of damaged vehicles.

3.2 DESCRIPTION

3.2.1 Composition of the riveting gun (Fig. B)
1 - C-shaped arm.

- Matrix.

- Stem.

Quick-lock pin.

Pressure adjustment.

- Trigger.

v A wWwN

ding on the specific requirements of the job to be performed.

The inserts must be inserted completely into the fixing seat,
otherwise they may break during operation.

Refer to Table 1 for the selection of the appropriate die-punch
combination for the type of work to be performed.

ATTENTION!
The riveting machine must never be operated without the

inserts fitted and without the sheets to be riveted in place,
otherwise the equipment may break.

5. OPERATION

5.1 PRESSURE ADJUSTMENT

Before using the equipment, set the pressure (as per Table 1) by turning
the wheel shown in Fig. H-2:

- turn fully anticlockwise to set the minimum pressure (30 kN);

- turn fully clockwise to set the maximum pressure (60 kN);

- Each quarter turn corresponds to a variation of approximately 2.85 kN.

5.2 USE OF THE EQUIPMENT (fig. I)

5.2.1 SPR“Self Piercing Rivet” riveting (fig. 7, 8, 9 of TAB.1)

- Place the SPR rivet on the special magnetic die (Fig. I-1).

- Position the sheets to be riveted on the fixed side of the arm so that
they are firmly supported by the die (Fig. I-2).

- Press the trigger on the machine body to start the process and keep it
pressed until the cycle is complete: once the set pressure is reached,
the system releases the force, the extension bar retracts and the punch
detaches from the piece, thus completing the operation. It is possible
to interrupt the pressure at any time to correct the position of the joint.



5.2.2 Rivet extraction (Fig. 1, 2 of TAB. 1)

Old or defective rivets can be removed from body panels without drilling.
Using the extraction terminal and the specific die, it is possible to remove
the fasteners while preserving the condition of the original surfaces.

- Mark the centre of the rivet to be removed with the punch (P14 in Fig.
D).

Press the trigger and move the movable die closer until it reaches the
centre of the rivet (Fig. I-3).

- Continue pressing until the sheet metal is pierced and the scrap comes
out of the hollow die.

Return the extension bar to its starting position by pressing the release
button (Fig. H-3).

ATTENTION!
To prevent the insert from breaking:
stop processing by releasing the trigger as soon as the insert
pierces the sheet metal, generating waste;
remove any scrap that may accumulate inside the hollow die (Fig.
1-4).

5.2.3 Preliminary drilling of the sheets (Figs. 3, 4, 5, 6 of TAB. 1)

To apply FFR or solid rivets to the sheets, it is necessary to drill and

calibrate the sheets with the diameter of the rivet in order to then

insertit.

Place the appropriate hollow die in the fixed part and the pointed insert

in the movable part.

Apply the appropriate washer to the tip of the insert (the washer has

the same name as the insert, e.g. A9).

- Press the trigger until the sheet metal is pierced and the scrap comes

out of the hollow die.

Return the extension bar to its starting position by pressing the release

button (Fig. H-3).

- Retrieve the washer and place it on the tip of the insert to make a new
hole.

A ATTENTION!

- To avoid breaking the insert:
- stop processing by releasing the trigger as soon as the insert
pierces the sheet metal, generating waste;
- remove any scrap that may accumulate inside the hollow die
(Fig. 1-4).

5.2.4 FFR“Flow Form Rivet” riveting (Fig. 10 of TAB. 1)

Place the A26 die in the moving part and the N32 die in the fixed part.
Insert the appropriate FFR rivet into the hole in the sheet metal, which
was created previously.

- Centre the rivet centring hole with the tip of the movable die.

Press the trigger on the machine body to start the process and keep
it pressed until the cycle is complete (fig. I-5): once the set pressure is
reached, the system releases the force, the extension bar retracts and
the punch detaches from the piece, thus completing the operation. It is
possible to interrupt the pressure at any time to correct the position of
the joint.

WARNING: never reverse the direction of rotation while the

equipment is in operation.
NOTE: The machine is equipped with an excessive temperature
sensor to protect the motor and electronic control components.
Prolonged and continuous use will cause the red light to come on
and an audible alarm to sound, indicating that the machine is in
protection mode. In this situation, allow the machine to cool down: it
will then be possible to continue using it.

6. MAINTENANCE

It is recommended that maintenance operations be carried out only
after carefully reading the entire manual and learning how to use the
equipment through practical use.

The operations described below are the only ones that the user is
authorised to perform. Any other intervention on the equipment will be
considered tampering and will automatically void the warranty.

- All maintenance operations must be performed after disconnecting
the battery from the equipment.

Periodically check that the fasteners are not loose and that the
equipment is not damaged.

- Periodically lubricate the movable stem with grease.

- Clean the equipment thoroughly periodically, removing dirt, dust and

any greasy or slippery substances. Use self-cleaning cloths; do not use
water, flammable or corrosive liquids.

7.TROUBLESHOOTING

N°

Problem

Probable cause

Solution

1

The device does not
start up.

Battery is flat.

Recharge the battery.

control valve.

2 |Lack of pressure - Impurities in the - Replace the hydraulic
or insufficient hydraulic oil. oil.
pressure. - Insufficient -Top up or replace

hydraulic oil level. the oil.

- Problem with the |- Contact the

electrical circuit. distributor or
manufacturer for
technical assistance.

3 |Machine started, - Impurities in the - Replace the hydraulic
but no pressure hydraulic oil. oil.
delivered. - Internal hydraulic |- Contact your

oil leak. distributor or
- Insufficient manufacturer for
hydraulic oil level. technical assistance.
- Oil temperature -Top up or replace
too low. the oil.
- Use the machine
within a temperature
range of -10°C to 40°C.

4 |Leakage at the front |- Air in the hydraulic |- Contact your
(piston and control [system. distributor or
valve). - Damaged seals. manufacturer for

technical assistance.
- Contact your
distributor or
manufacturer for
replacement.

5 |Significant oil leak | Oil tank cap Top up the oil and seal
from the machine |detached. the tank according to
body. the manufacturer’s

instructions (or send
for repair).

6 |Closing point -The machine does |- See solution in
too thick (non- not reach the set point 2.
compliant). pressure. - Replace with the

-Incorrectdiesare | correct dies.
being used.

7 |Point thickness Use of incorrect dies. |Replace the dies
compliant, but joint according to the
unsuccessful. material and thickness

of the sheet metal.

8 |Difficulty extracting |- Pressure too high. |- Adjust the pressure.
the punch. -Worn punch (end of |- Replace the punch.

service life).

9 |Inaccurate pressure. |Damaged pressure  |Contact the distributor

or manufacturer for
repair.
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MANUALE ISTRUZIONE

ATTENZIONE! PRIMA DI UTILIZZARE LAPPARECCHIATURA LEGGERE
ATTENTAMENTE IL MANUALE DI ISTRUZIONE!

1. SICUREZZA GENERALE PER LUSO DI
RIVETTATRICE ALIMENTATA A BATTERIA
Nota: nel testo che segue verra impiegato il termine “RIVETTATRICE".

QUESTA PISTOLA

- E vietata la manomissione dell’attrezzatura o la modifica di
qualunque delle sue parti. Cio puo provocare situazioni di pericolo
per l'utilizzatore e comporta la decadenza immediata della
garanzia sollevando il costruttore da ogni responsabilita.

. .o

L'op e dovra e idonei ti protettivi come
ad esempio: scarpe di sicurezza, guanti, occhiali, cuffie etc.,
non indossare indumenti larghi che potrebbero impigliarsi
nell’attr d il funzi

La spina di arresto sul connettore rapido della testa del braccio
serve a impedire che la testa del braccio cada o fuoriesca. Non
rimuoverla, poiché potrebbe causare lesioni gravi e danni
all’apparecchiatura.

Rimuovere grasso e polvere dall'impug e dai comp i di
controllo per evitare che scivolino durante il funzionamento e per
evitare danni all'apparecchiatura e lesioni agli utenti.

Togliere la batteria durante la sostituzione degli accessori.

Non toccare le parti in movimento durante I'utilizzo.

Tenere libera I'area di lavoro, I'area di lavoro dovra consentire

manovre di sicurezza per I'operatore e in particolare dovra essere
itata la pr di scivolose o corrosive sul pavimento.

Ispezionare I'attrezzatura prima dell’utilizzo, controllare che le viti

non siano allentate e che I'attrezzatura non sia danneggiata.

Non fare cadere I'attrezzatura.

Non utilizzare I'attrezzatura al di la delle sue funzioni, questo non

solo danneggera I'attrezzatura ma potra provocare danni a cose e

persone.
- Non utilizzare I'attrezzatura con parti difettose.
- Non e o tere lattr a, solo personale

addetto dovra effettuare tutte le riparazioni.

Utilizzare solo accessori e parti di ricambio fornite dal costruttore
per non creare danni all’attrezzatura.

Per le parti di ricambio e le riparazioni contattare il costruttore o il
distributore, dove é stata acquistata l'attrezzatura.

Controllare, dopo qualunque sostituzione di parti danneggiate,
che I'attrezzatura funzioni a dovere.

Non utilizzare la rivettatrice senza le opportune matrici perché
potrebbe danneggiarsi e causare lesioni personali.

Non utilizzare la rivettatrice senza che visia il pezzo da lavorare tra
le matrici maschio e femmina.

Scegliere gli accessori appropriati alle lavorazioni da effettuare.
L'apparecchiatura é stata progettata per un utilizzo professwnale,
specific per la g di | , principal nel
settore della riparazione carrozzeria.

Durante le operazioni di riparazione dei veicoli, attenersi
scrupolosamente alle istruzioni del costruttore.

d.

- Le persone inesp istruite
prima di utilizzare I'apparecchio.

- Tenere lontani dall’attrezzatura i bambini e le persone non
autorizzate, & consentito I'utilizzo a personale qualificato che abbia
una eta superiore a 18 anni e che conosca bene il funzionamento
dell’attrezzatura.

- I bambini non devono giocare con I'apparecchio.

- La pulizia e la manutenzione ordinaria deve essere effettuata da
persone esperte o opportunamente istruite.

te essere oppor
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1.1 SICUREZZA DEL CARICABATTERIE

VAV

Utilizzare I'alimentatore per la ricarica esclusivamente all'interno
e assicurarsi di operare in ambienti ben areati: NON ESPORRE A
PIOGGIA O NEVE.

Non utilizzare il carica batteria in presenza di gas o liquidi
infiammabi
Verificare periodicamente I'alimentatore per la ricarica e se risulta
d g fatelo

Non utilizzate il carica batterla con il cavo o la spina danneggiata,
effettuare la riparazione presso un centro assistenza qualificato.
Sostituire I'alimentatore per la ricarica solo con un alimentatore

originale.

- Interventi di rip o straordinaria
dell’app chi d essere i solo da personale
esperto.

Non utilizzare il caricabatterie in dotazione per ricaricare altre
batterie diverse da quelle fornite con la rlvettatrlte.
Verificare che la di ali di sia
corrispondente a queIIa indicata suIIa targa dati del carlcabattene.
Pulire I'app utili do un panno
morbido e umido senza I'uso di sostanze corrosive.
ATTENZIONE: DISINSERIRE SEMPRE LA PRESA DALLA
A RETE PRIMA DI EFFETTUARE QUALSIASI INTERVENTO DI
SEMPLICE MANUTENZIONE DEL CARICABATTERIE,
PERICOLO!
Al termine dell’utilizzo ricaricare la batteria e quindi scollegare il
caricabatterie e ¢ dire tutti i i dell’apparecchiatura
in un luogo sicuro e privo di umidita.

P
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1.2 AVVERTENZE E PRECAUZIONI SULLA SICUREZZA PER L'UTILIZZO
DELLE BATTERIE AL LITIO CONTENUTE NELLAPPARECCHIATURA

Linosservanza delle seguenti regole puo provocare la rottura, il
Id il rigonfi l'incendio e l'esplosione della

risc
batteria:

Tenere le batterie fuori dalla portata dei bambini.

Non aprire l'involucro della batteria per nessun motivo.

Non manomettere o modificare I'involucro della batteria.

Non lanciare la batteria o provocare forti urti.

Non forare l'involucro della batteria con punte, non colpirlo col
martello, non calpestarlo.

icare la batteria al sole, in prossimita di fiamme o in

Non utilizzare la pistola o lasciarla vicino a stufe, fiamme o in altri
luoghi caldi.

Non collocare la batteria all'interno di forni, forni a microonde, ecc.
Non gettare la batteria nel fuoco o riscaldarla.

Non cortocircuitare i terminali della batteria.

Non conservare le batterie alla rinfusa in una scatola o cassetto in
cui potrebbero cortocircuitarsi a vicenda o essere cortocircuitate
da altri oggetti metallici.

Usare e conservare sempre correttamente la batteria agli ioni di
litio. In caso contrario, si potrebbero causare incendi o esplosioni
o influire negati sulle pr i della rivettatrice.
Caricare la batteria utilizzando esclusivamente la base per la
ricarica in dotazione e in un luogo ben areato.

Non utilizzare celle o batterie il cui impiego non sia previsto per
I'apparecchiatura specifica.

Acquistare sempre la batteria raccomandata dal produttore
dell’apparecchiatura.

Utilizzare la cella o la batteria solo nell’applicazione per cui e stata
progettata.

Se durante l'uso, la carica o la conservazione la batteria emana
strani odori, si scalda o si deforma la batteria deve essere rimossa
dal suo alloggiamento e non piu utilizzata.

Non bagnare la batteria.

Mantenere le celle e le batterie pulite e asciutte.

Pulire i terminali della cella o della batteria con un panno asciutto
e pulito.

Smaltire correttamente la batteria (vedi paragrafo “smaltimento
della batteria”).

Se la batteria perde acido o emana strani odori deve essere
allontanata subito da sorgenti di calore o da fiamme libere.

In caso di contatto con l'acido della batteria e la pelle o i vestiti,
subito sciacquare con acqua corrente.

- In caso di contatto con l'acido della batteria e gli occhi, subito




sciacquare abbondantemente e contattare il medico.

20
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SMALTIMENTO DELLA BATTERIA
La batteria esausta dovrebbe essere riciclata. In alcuni stati questo
& obbligatorio. Contattare le autorita locali per i rifiuti solidi per
ricevere informazioni relative al riciclaggio.
La batteria e lI'apparecchiatura elettrica/elettronica deve essere
smaltita separatamente da rifiuti di altro tipo.

AVVERTENZA!

Non smaltire la batteria bruciandola. Questo potrebbe causare
un’esplosione.

Prima di smaltire la batteria, coprire i terminali scoperti con nastro
isolante adeguato, allo scopo di evitare i corti circuiti.

Non esporre la batteria a calore intenso o a fuoco poiché questo
potrebbe causare un’esplosione.

2. DATITECNICI

2.1 TARGA DATI (Fig. A)

| principali dati relativi allimpiego e alle prestazioni della pistola
rivettatrice sono riassunti nella targa caratteristiche col seguente
significato.

1 - Nome e indirizzo del costruttore.

- Nome del modello.

Numero seriale.

Forza in spinta, simbolo.

Range forza minima - massima.

Apertura utile del braccio a“C", simbolo.

Misure dell'apertura e della gola relative alla pinza in dotazione
standard.

8 - Alimentazione DC, simbolo.

9 - Valore della tensione nominale.

10 - Simbologia di sicurezza.

Nota: L'esempio riportato € indicativo del significato dei simboli e delle
cifre; i valori esatti dei dati tecnici dell'apparecchiatura in vostro possesso
devono essere rilevati direttamente sulla targa dati dell’apparecchiatura.

NouhAwN

2.2 ALTRI DATITECNICI

Capacita batteria Li-ion 4Ah
Tensione batteria Li-ion 18,5V
Durata di un ciclo di lavoro 3+5s

130 + 350 cicli (dipende

Autonomia batteria Li-ion ; .
dalla pressione di lavoro)

Peso del prodotto con batteria 7Kg

5 - Regolazione della pressione.
6 - Grilletto.

7 - Pulsante di rilascio.

8 - Batteria ricaricabile.

9 - impugnatura.

10 - Display LCD.

11- Luce led.

12- Led rosso allarme.

3.2.2Kitc | ind dard (Fig. C)
1 - Valigetta.

2 - Batteria ricaricabile.

3 - Caricabatterie.

4 - Tool box (Fig. D).

5 - Rivet box (Fig. E).

6 - Cinghia.
7 - Guarnizioni di ricambio varie.

3.2.3 Accessori opzionali
Fare riferimento al catalogo aggiornato.

4. INSTALLAZIONE DELLA BATTERIA (Fig. F)

ATTENZIONE! Ricaricare la batteria prima di utilizzare
I'attrezzatura.
Quando non si utilizza una batteria da molto tempo é opportuno
metterla in carica prima dell’utilizzo.
Per inserire la batteria nell'apparecchiatura, allineare i contatti della
batteria con la sede dell'impugnatura e farla scorrere fino ad udire il
“click” di aggancio (fig. F). Assicurarsi che la batteria sia ben fissata
all'attrezzatura prima di iniziare qualunque operazione.
Non forzare la batteria nell'attrezzatura, se non si inserisce facilmente
significa che non e stata inserita correttamente.
Per rimuovere la batteria dall'attrezzatura premere il pulsante rosso di
sgancio e contemporaneamente sfilare la batteria dallimpugnatura.

4.1 RICARICA DELLA BATTERIA (Fig. G)

Controllare che la spina del carica batteria sia innestata correttamente alla
fonte di alimentazione e inserire il jack di ricarica nella batteria, come in
Fig. G-1.

Lo stato di carica della batteria si ottiene premendo il pulsante [O] e
viene indicato dall'accensione dei led (Fig. G-2).

Durante laricarica lo stato di carica viene segnalato tramite I'accensione
deiled in sequenza.

Dopo aver caricato la batteria disconnettere il caricabatteria dalla fonte
di alimentazione.

4.2 INSTALLAZIONE DELLE MATRICI (inserti)
f AVVERTENZE: Il montaggio degli inserti non richiede un

Peso del kit standard completo 10,9 Kg

100ml, a bassa condensa e

Olio idraulico :
antiusura

Temperatura di utilizzo -10°C++40°C

Corsa operativa 35mm <40 mm

Rumore 75dB

3. INTRODUZIONE E DESCRIZIONE GENERALE

La pistola rivettatrice & un sistema dotato di braccio a“C"a spinta idraulica,
in grado di sviluppare una forza di 60kN tra le matrici.

Questo sistema diviene comodo e facile da usare grazie alle ridotte
dimensioni ed all'alimentazione a batteria.

3.1 Uso previsto
La pistola rivettatrice & stata progettata e destinata alle attivita di
carrozzeria per le riparazioni di veicoli incidentati.

3.2 DESCRIZIONE

3.2.1 Composizione della rivettatrice (Fig. B)
1 - Braccioa“C"

2 - Matrice.

3 - Stelo.

4 - Spina bloccaggio rapido.

serraggio eccessivo e puo essere effettuato manualmente.
Se necessario, é fornita in dotazione una piccola chiave per

b4
Gli inserti p bi i lati (fisso o mobile)

eleop ioni di blaggio.
essere isu
del braccio, in base alle esigenze specifiche del lavoro da eseguire.
Gli inserti devono essere inseriti completamente nella sede di
fissaggio, pena la loro rottura durante il funzionamento.
Si rimanda alla Tabella 1 per la selezione della coppia matrice-punzone
idonea al tipo di lavorazione prevista.

f ATTENZIONE!

La rivettatrice non deve mai operare senza gli inserti
rottura dell’apparecchiatura.

montati e senza interporre le lamiere da rivettare, pena la

5. FUNZIONAMENTO

5.1 REGOLAZIONE DELLA PRESSIONE

Prima di utilizzare I'apparecchiatura bisogna impostare la pressione

(come da Tab.1) ruotando I'apposita rotella di Fig. H-2:

- ruotare completamente in senso antiorario per impostare la pressione
minima (30kN);

- ruotare completamente in senso orario per impostare la pressione
massima (60kN);

- ad ogni rotazione di ¥ di giro corrisponde una variazione di 2.85 kN
circa.

5.2 UTILIZZO DELL'APPARECCHIATURA (fig. 1)

5.2.1 Rivettatura SPR“Self Piercing Rivet” (fig. 7,8,9 di TAB.1)

- Posizionare il rivetto di tipo SPR sull'apposita matrice calamitata (Fig.
I-1).



- Posizionare le lamiere da rivettare sul lato fisso del braccio in modo che
siano ben appoggiate alla matrice (Fig. I-2).

Premere il grilletto sul corpo macchina per avviare la lavorazione
e mantenere premuto fino al completamento del ciclo: una volta
raggiunta la pressione impostata, il sistema scarica la forza, la barra
di estensione rientra e il punzone si distacca dal pezzo, completando
cosi l'operazione. E possibile interrompere la pressione in qualsiasi
momento per correggere la posizione del giunto.

5.2.2 Estrazione dei rivetti (Fig. 1,2 di TAB. 1)

La rimozione di rivetti vecchi o difettosi dalle lamiere di carrozzeria
pud essere effettuata senza procedere alla perforazione. Utilizzando il
terminale di estrazione e la specifica matrice & possibile rimuovere i punti
di fissaggio salvaguardando lo stato delle superfici originali.

Segnare con il punzone (P14 di Fig. D) il centro del rivetto che si vuole
rimuovere.

Premere il grilletto e avvicinare la matrice mobile fino a raggiungere il
centro del rivetto (Fig. I-3).

- Continuare con la pressione fino a quando la lamiera viene forata ed
esce lo sfrido dalla matrice cava.

Portare la barra di estensione alla posizione di partenza premendo il
pulsante di rilascio (Fig. H-3).

ATTENZIONE!
- Per evitare la rottura dell’inserto:
- interrompere la lavorazione rilasciando il grilletto non appena
I'inserto trapassa le lamiere generando lo sfrido;
- eliminare l'eventuale sfrido che si puo accumulare all'interno della
matrice cava (Fig. I-4).

5.2.3 Foratura preliminare delle lamiere (Fig. 3, 4, 5, 6 di TAB. 1)

Per applicare alle lamiere i rivetti ipo FFR o solidi & necessario

forare e calibrare le lamiere con il diametro del rivetto per poterlo

poi inserire.

- Posizionare l'apposita matrice cava nella parte fissa e l'inserto a punta
in quella mobile.

- Applicare I'apposita rondella sulla punta dell'inserto (la rondella ha lo
stesso nome dell'inserto, ad es. A9).

- Premere il grilletto fino a quando la lamiera viene forata ed esce lo
sfrido dalla matrice cava.

- Portare la barra di estensione alla posizione di partenza premendo il
pulsante di rilascio (Fig. H-3).

- Recuperare la rondella e posizionarla sulla punta dell'inserto per
eseguire una nuova foratura.

ATTENZIONE!
- Per evitare la rottura dell'inserto:
- interrompere la lavorazione rilasciando il grilletto non appena
I'inserto trapassa le lamiere generando lo sfrido;
- eliminare l'eventuale sfrido che si puo accumulare all'interno
della matrice cava (Fig. I-4).

5.2.4 Rivettatura FFR “Flow Form Rivet” (Fig. 10 di TAB. 1)

- Posizionare la matrice A26 nella parte mobile e la matrice N32 in quella
fissa.

- Inserire nel foro delle lamiere, generato in precedenza, I'apposito
rivetto FFR.

- Centrare con la punta della matrice mobile il foro di centraggio del
rivetto.

- Premere il grilletto sul corpo macchina per avviare la lavorazione e
mantenere premuto fino al completamento del ciclo (fig. I-5): una volta
raggiunta la pressione impostata, il sistema scarica la forza, la barra
di estensione rientra e il punzone si distacca dal pezzo, completando
cosi l'operazione. E possibile interrompere la pressione in qualsiasi
momento per correggere la posizione del giunto.

invertire mai il senso di rotazione

] I'attr &in fi

NOTA: la macchina é dotata di un sensore di temperatura eccessiva

per proteggere il eicomp i elettronici di controllo. Un

utilizzo prolungato e continuativo fara accendere la spia rossa e

attivare un allarme acustico, a indicare che la macchina & in modalita

di prof In questa e, lasciare raffreddare la macchina:

poi sara possibile continuare a utilizzarla.

|\ AVVERTENZA: non

d.

6. MANUTENZIONE

Si raccomanda di eseguire le operazioni di manutenzione solo dopo aver
letto con attenzione l'intero manuale ed aver appreso con |'uso pratico il
funzionamento dell'attrezzatura.

Le operazioni descritte di seguito sono le sole che I'utilizzatore &
autorizzato ad eseguire, qualsiasi altro intervento sull‘attrezzatura
equivarra a manomissione e comportera I'automatica decadenza della
garanzia.

- Ogni operazione di manutenzione va eseguita dopo aver disconnesso
la batteria dall'attrezzatura.

Controllare periodicamente che i fissaggi non siano allentati e

|'attrezzatura danneggiata.
Lubrificare periodicamente con del grasso lo stelo mobile.

Pulire periodicamente con cura l'attrezzatura, asportando sporco,
polvere e eventuali sostanze imbrattanti e scivolose. Utilizzare panni
autopulenti, non utilizzare acqua, liquidi inflammabili o corrosivi.

7. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI PIU COMUNI

N° Probl Probabile causa Soluzione
1 |Il dispositivo non si|Batteria scarica. Ricaricare la batteria.
avvia.
2 |Mancanza - Impurita nell'olio - Sostituire I'olio
di pressione idraulico. idraulico.
o pressione - Livello olio idraulico |- Rabboccare o
insufficiente. insufficiente. sostituire l'olio.
- Problema al circuito |- Contattare il
elettrico. distributore o/il
produttore per
assistenza tecnica.
3 [Macchina avviata, |- Impurita nell'olio - Sostituire l'olio
ma nessuna idraulico. idraulico.
pressione erogata. |- Perdita interna di - Contattare il
olio idraulico. distributore o il
- Livello olio idraulico |produttore per
insufficiente. assistenza tecnica.
- Temperatura olio - Rabboccare o
troppo bassa. sostituire l'olio.
- Utilizzare la
macchinain
un intervallo di
temperatura tra -10°C
e 40°C.
4 |Perdita nella - Aria nel sistema - Contattare il

parte anteriore
(pistone e valvola di
regolazione).

idraulico.
- Guarnizioni
danneggiate.

distributore o/il
produttore per
assistenza tecnica.
- Contattare il
distributore o/il
produttore per la
sostituzione.

5 |Ingente perdita Distacco del tappo  |Rabboccare l'olio e
di olio dal corpo del serbatoio olio. sigillare il serbatoio
macchina. secondo le istruzioni

del produttore (o
inviare in riparazione)

6 |Puntodichiusura |- Lamacchina - Vedere risoluzione al
troppo spesso (non |non raggiunge la punto 2.
conforme). pressione impostata |- Sostituire con le

- Utilizzo di matrici | matrici corrette.
errate.

7 |Spessore punto Utilizzo di matrici Sostituire le matrici
conforme, ma errate. in base al materiale
giunzione non e allo spessore della
riuscita. lamiera.

8 |Difficolta di - Pressione troppo - Regolare la
estrazione del alta. pressione.
punzone. - Punzone usurato - Sostituire il punzone.

(fine vita utile).

9 |Pressione imprecisa. | Valvola di Contattare il
regolazione distributore o il
pressione produttore per la

danneggiata.

riparazione.
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I'équipement.

- Les ne pas jouer avec l'appareil.

MANUEL D'INSTRUCTIONS

ATTENTION ! AVANT D’UTILISER LAPPAREIL, LISEZ ATTENTIVEMENT
LE MANUEL D'INSTRUCTIONS !

1. SECURITE GENERALE POUR L'UTILISATION DE CE PISTOLET A
RIVETER ALIMENTE PAR BATTERIE
Remarque : le terme « RIVETEUSE » sera utilisé dans le texte qui suit.

- Il est interdit de manipuler I'équipement ou de modifier 'une de
ses piéces. Cela pourrait entrainer des situations dangereuses pour
I'utilisateur et entrainerait I'annulation immédiate de la garantie,
dégageant le fabricant de toute responsabilité.

L'opérateur doit porter des vétements de protection appropriés,
tels que des chaussures de sécurité, des gants, des lunettes,
un casque, etc. Il ne doit pas porter de vétements amples
qui pourraient se coincer dans l'‘équipement pendant son
fonctionnement.

La goupille d’arrét sur le connecteur rapide de la téte du bras sert
a empécher la téte du bras de tomber ou de sortir. Ne la retirez
pas, car cela pourrait causer des blessures graves et endommager
I'équipement.

Enlevez la graisse et la p ére de la poig et des comp

de commande afin dewter quiils ne glissent pendant le
fonctionnement et d’éviter d’end ger l'équip et de
blesser les utilisateurs.

Retirez la batterie lors du remplacement des accessoires.

Ne touchez pas les piéces mobiles pendant I'utilisation.

Gardez la zone de travail dégagée, celle-ci doit permettre a

l'opérateur d’effectuer des manceuvres en toute sécurité et, en

particulier, il faut éviter la pré e de suk es gli ou

corrosives sur le sol.

- Inspectez I'équipement avant uullsatlon, vérifiez que les V|s ne

sont pas desserrées et que I'é n'est pas end

Ne laissez pas tomber I’ eqmpement.

N’utlllsez pas l'équipement au-dela de ses fonctions, cela
it non I I'équip mais pourrait

g causer des d ges matériels et corporels.

Nutilisez pas I'équipement si certaines piéces sont défectueuses.

- Ne démontez pas et ne modifiez pas I'équipement, seules les

personnes qualifiées sont autorisées a effectuer les réparations.

N'utilisez que des accessoires et des piéces de rechange fournis par

le fabricant afin de ne pas end ger l'équip

- Pour les piéces de rechange et les réparations, contactez le

fabricant ou le distrik aupres di | vous avez acheté

I'équipement.

Apreés tout remplacement de piéces endommagées, vérifiez que

I'équi fonctionne correc

- N'utilisez pas la riveteuse sans les matrices appropriées, car cela
pourrait 'endommager et causer des blessures corporelles.

- Nutilisez pas la riveteuse sans que la piéce a travailler soit placée
entre les matrices male et femelle.

- Choisi les acc ires adaptés aux travaux a effectuer.

L'appareil a été congu pour un usage prof I, spécifiq

pour I, bl de toles, principal dans le secteur de la

réparation de carrosseries.

Lors des opérations de réparation des véhicules, respectez

scrupuleusement les instructions du constructeur.

£ e Ani

- Les per étre formées de maniére
appropriée avant d’utlllser I'appareil.

- Tenir les enfants et les personnes non autorisées a l'écart de
I'équipement. Lutilisation est réservée au personnel qualifié

agé de plus de 18 ans et ¢ bien le foncti de

- Le nettoyage et Ientretlen courant doivent étre effectués par des
da formées.

per expéril ou

1.1 SECURITE DU CHARGEUR DE BATTERIE

VAV

Utilisez le chargeur uniquement a l'intérieur et veillez a ce que
I'environnement soit bien ventilé : NE U'EXPOSEZ PAS A LA PLUIE
OU A LA NEIGE.

N'utilisez pas le chargeur de batterie en présence de gaz ou de
liquides inflammables.

Vérifiez régulierement le chargeur et remplacez-le s'il est
endommagé.

N'utilisez pas le chargeur de batterie si le cable ou la fiche sont
endommagés. Faites-le réparer par un centre de service qualifié.

- R lacez le chargeur | par un chargeur d'origine.

- Les réparations ou lI'entretien extraordinaire de I'appareil doivent
étre effectués uniquement par du personnel qualifié.

N'utilisez pas le chargeur de batterie fourni pour recharger d’autres
batteries que celles fournies avec le p|stolet d’u lariveteuse.
Vérifiez que la d’ali ible correspond a
celle indi sur la plaq ignalétique du :hargeur de batterie.
Nettoyez I'appareil exclusivement a I'aide d’un chiffon doux et
humide, sans utiliser de substances corrosives.

- f ATTENTION : DEBRANCHEZ TOUJOURS LA PRISE DU

RESEAU AVANT D’EFFECTUER TOUTE OPERATION DE
SIMPLE ENTRETIEN DU CHARGEUR DE BATTERIE,
DANGER!
A la fin de l'utilisation, rechargez la batterie, puis débranchez le
chargeur de batterie et rangez tous les composants de I'appareil
dans un endroit sir et a I'abri de I'humidité.

1.2 AVERTISSEMENTS ET PRECAUTIONS DE SECURITE CONCERNANT
L'UTILISATION DES BATTERIES AU LITHIUM CONTENUES DANS
L'APPAREIL

Le non-respect des régles suivantes peut entrainer la rupture,
fl, I'incendie et I'explosion de la batterie

rachauff

'éc t, le

Gardez les batteries hors de portée des enfants.

N'ouvrez en aucun cas le boitier de la batterie.

Ne pas altérer ni modifier le boitier de la batterie.

- Ne jetez pas la batterie et ne lui infligez pas de chocs violents.

Ne percez pas le boitier de la batterie avec des pointes, ne le
frappez pas avec un marteau et ne marchez pas dessus.

Ne chargez pas la batterie au soleil, a proximité d’une flamme ou
dans des conditions similaires.

N'utilisez pas le pistolet et ne le laissez pas a proximité de
radiateurs, de flammes ou d’autres sources de chaleur.

Ne placez pas la batterie dans un four, un four a micro-ondes, etc.
Ne jetez pas la batterie au feu et ne la chauffez pas.

Ne court-circuitez pas les bornes de la batterie.

Ne conservez pas les piles en vrac dans une boite ou un tiroir
ou elles pourraient se court-circuiter entre elles ou étre court-
circuitées par d’autres objets métalliques.

- Utilisez et conservez toujours correctement la batterie lithium-ion.
Dans le cas contraire, cela pourrait provoquer un incendie ou une
explosion, ou nuire aux performances de la riveteuse.

Chargez la batterie uniquement a l'aide du socle de recharge
fourni et dans un endroit bien ventilé.

N'utilisez pas de cellules ou de batteries qui ne sont pas prévues
pour I'appareil spécifique.

Achetez toujours la batterie recommandée par le fabricant de
I'appareil.

- Nutilisez la pile ou la batterie que dans I'application pour laquelle
elle a été congue.

Si, pendant l'utilisation, la charge ou le stockage, la batterie
dégage des odeurs étranges, chauffe ou se déforme, elle doit étre
retirée de son logement et ne plus étre utilisée.

Ne mouillez pas la batterie.

Maintenez les cellules et les batteries propres et séches.

Nettoyez les bornes de la cellule ou de la batterie a l'aide d'un
chiffon sec et propre.

Eliminez la batterie de maniére appropriée (voir le paragraphe «
Elimination de la batterie »).

- Si la batterie fuit de I'acide ou dégage des odeurs étranges, elle
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doit étre immédiatement éloignée de toute source de chaleur ou
de flammes nues.
- En cas de contact de l'acide de la batterie avec la peau ou les
é rinceri édi al'eau courante.
- En cas de contact de l'acide de la batterie avec les yeux, rincez

i etabond et c Itez un médecin.
Y
€2

ELIMINATION DE LA BATTERIE
Les batteries usagées doivent étre recyclées. Dans certains pays, cela
est obligatoire. Contactez les autorités locales chargées des déchets

lides pour obtenir des informations sur le recyclage.
La batterie et les équip électriques/électroniq

étre éliminés séparément des autres types de déchets.

w3 A DEPOSE
Cet apparei| \aHuA
et sa batterie

ADEPOSER
ENDECHETERIE

se recyclent ou

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets fr

JAN

AVERTISSEMENT!

Ne jetez pas la batterie en la bralant. Cela pourrait provoquer une
explosion.

Avant de jeter la batterie, recouvrez les bornes dénudées avec du
ruban isolant approprié afin d’éviter tout court-circuit.

N’exposez pas la batterie a une chaleur intense ou au feu, car cela
pourrait provoquer une explosion.

2. DONNEES TECHNIQUES

2.1 PLAQUE SIGNALETIQUE (Fig. A)

Les principales données relatives a l'utilisation et aux performances

du pistolet a riveter sont résumées dans la plaque signalétique avec la

signification suivante.

1 - Nom et adresse du fabricant.

2 - Nom du modéle.

- Numéro de série.

Force de poussée, symbole.

Plage de force minimale - maximale.

- Ouverture utile du bras en « C », symbole.

- Dimensions de l'ouverture et de la gorge relatives a la pince fournie
en standard.

8 - Alimentation CC, symbole.

9 - Valeur de la tension nominale.

10 - Symboles de sécurité.

Remarque : I'exemple indiqué est représentatif de la signification des

symboles et des chiffres ; les valeurs exactes des données techniques de

I'appareil en votre possession doivent étre relevées directement sur la

plaque signalétique de l'appareil.

NouhA~w

2.2 AUTRES DONNEES TECHNIQUES

Capacité de la batterie Li-ion 4 Ah
Tension de la batterie Li-ion 18,5V
Durée d'un cycle de travail 3a5s

130 a 350 cycles (en

Autonomie de la batterie Li-ion fonction de la pression de

travail)
Poids du produit avec batterie 7kg
Poids du kit standard complet 10,9 kg
100 ml, a faible

Huile hydrauli . :
ile hydraulique condensation et anti-usure

Température d'utilisation -10°Ca +40°C

Course opérationnelle 35mm + 40 mm

Bruit 75 dB

3.1 Utilisation prévue
Le pistolet a riveter a été congu et destiné aux activités de carrosserie pour
la réparation de véhicules accidentés.

3.2 DESCRIPTION

3.2.1 Comp delari (Fig. B)
1 - Brasen«C».

2 - Matrice.

3 - Tige.

4 - Goupille de blocage rapide.
5 - Réglage de la pression.

6 - Gachette.

7 - Bouton de déverrouillage.
8 - Batterie rechargeable.

9 - Poignée.

10 - Ecran LCD.

11- Voyant LED.

12- LED rouge d'alarme.

3.2.2 Kit complet fourni en standard (Fig. C)
1 - Mallette.

- Batterie rechargeable.

- Chargeur de batterie.

- Boite a outils (Fig. D).

- Boite arivets (Fig. E).

- Sangle.

- Joints de rechange divers.

NouhAwN

3.2.3 Accessoires en option
Se reporter au catalogue mis a jour.

4. INSTALLATION DE LA BATTERIE (Fig. F)

ATTENTION !
I'équipement.
Lorsque vous n’utilisez pas une batterie pendant une longue
période, il est conseillé de la charger avant de I'utiliser.
- Pour insérer la batterie dans l'appareil, alignez les contacts de la
batterie avec le logement de la poignée et faites-la glisser jusqu'a ce
que vous entendiez le « clic » d'enclenchement (fig. F). Assurez-vous
que la batterie est bien fixée a l'appareil avant de commencer toute
opération.
Ne forcez pas la batterie dans l'appareil. Si elle ne sinsére pas
facilement, cela signifie qu'elle n'est pas correctement positionnée.
- Pour retirer la batterie de I'appareil, appuyez sur le bouton rouge de
déverrouillage et retirez simultanément la batterie de la poignée.

Rechargez la batterie avant d'utiliser

4.1 RECHARGE DE LA BATTERIE (Fig. G)

Vérifiez que la fiche du chargeur de batterie est correctement branchée

a l'alimentation et insérez la prise de recharge dans la batterie, comme

indiqué sur la Fig. G-1.

- L’état de charge de la batterie s'obtient en appuyant sur le bouton [O] et

est indiqué par I'allumage des voyants LED (Fig. G-2).

Pendant la recharge, I'état de charge est signalé par I'allumage des

voyants LED dans l'ordre.

- Une fois la batterie chargée, débranchez le chargeur de batterie de
I'alimentation.

4.2 INSTALLATION DES MATRICES (inserts)
AVERTISSEMENTS : Le montage des inserts ne nécessite pas
A de serrage excessif et peut étre effectué manuellement. Si
nécessaire, une petite clé est fournie pour faciliter les
opérations d'assemblage.
Les inserts peuvent étre installés des deux cotés (fixe ou mobile) du
bras, en fonction des besoins spécifiques du travail a effectuer.
Les inserts doivent étre insérés c lé dans leur log
sous peine de se casser pendant le foncti
Reportez-vous au tableau 1 pour sélectionner la paire matrice-poingon
adaptée au type d'usinage prévu.

ATTENTION!
' La riveteuse ne doit jamais fonctionner sans les inserts

3. INTRODUCTION ET DESCRIPTION GENERALE

Le pistolet a riveter est un systéme équipé d’'un bras en « C » a poussée
hydraulique, capable de développer une force de 60 kN entre les matrices.
Ce systéme est pratique et facile a utiliser grace a ses dimensions réduites
et a son alimentation par batterie.

et sans intercaler les tdles a riveter, sous peine de
casser I'appareil.

5.FONCTIONNEMENT

5.1 REGLAGE DE LA PRESSION

Avant d'utiliser I'appareil, il faut régler la pression (comme indiqué dans
le tableau 1) en tournant la molette prévue a cet effet sur la figure H-2:
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- tourner complétement dans le sens antihoraire pour régler la pression
minimale (30 kN) ;

- tourner complétement dans le sens horaire pour régler la pression
maximale (60 kN) ;

- chaque quart de tour correspond a une variation d’environ 2,85 kN.

5.2 UTILISATION DE L'EQUIPEMENT (fig. I)

5.2.1 Rivetage SPR « Self Piercing Rivet » (fig. 7, 8, 9 du TABLEAU 1)

- Positionner le rivet de type SPR sur la matrice magnétique prévue a cet
effet (Fig. I-1).

- Positionner les toles a riveter sur le coté fixe du bras de maniére a ce
qu'elles soient bien appuyées contre la matrice (Fig. I-2).

- Appuyez sur la gachette du corps de la machine pour démarrer le
processus et maintenez-la enfoncée jusqu'a la fin du cycle : une fois la
pression réglée atteinte, le systéme relache la force, la barre d'extension
se rétracte et le poincon se détache de la piéce, terminant ainsi
l'opération. Il est possible d'interrompre la pression a tout moment
pour corriger la position du joint.

5.2.2 Extraction des rivets (Fig. 1, 2 du TABLEAU 1)

Le retrait des rivets anciens ou défectueux des toles de carrosserie

peut étre effectué sans procéder a la perforation. A l'aide du terminal

d'extraction et de la matrice spécifique, il est possible de retirer les points

de fixation tout en préservant |'état des surfaces d'origine.

Marquer avec le poingon (P14 de la Fig. D) le centre du rivet a retirer.

Appuyez sur la gachette et approchez la matrice mobile jusqu'a

atteindre le centre du rivet (Fig. I-3).

Continuer a appuyer jusqu’a ce que la téle soit percée et que les résidus

sortent de la matrice creuse.

- Ramenez la barre d'extension a sa position initiale en appuyant sur le
bouton de déverrouillage (Fig. H-3).

ATTENTION!
Pour éviter de casser l'insert :
interrompre le travail en relachant la gachette dés que l'insert
traverse les toles en générant des déchets ;
- éliminer les éventuels résidus qui peuvent s'accumuler a I'intérieur
de la matrice creuse (Fig. I-4).

5.2.3 Pergage préliminaire des téles (Fig. 3, 4, 5, 6 du TABLEAU 1)
Pour appliquer les rivets de type FFR ou solides sur les toles, il est
nécessaire de percer et de calibrer les téles avec le diamétre du rivet
afin de pouvoir ensuite I'insérer.

- Positionner la matrice creuse appropriée dans la partie fixe et l'insert
pointu dans la partie mobile.

Appliquer la rondelle appropriée sur la pointe de l'insert (la rondelle
porte le méme nom que l'insert, par exemple A9).

- Appuyez sur la gachette jusqu'a ce que la tole soit percée et que les
copeaux sortent de la matrice creuse.

Ramenez la barre d'extension a sa position initiale en appuyant sur le
bouton de déverrouillage (Fig. H-3).

Récupérez la rondelle et placez-la sur la pointe de l'insert pour effectuer
un nouveau pergage.

ATTENTION!
- Pour éviter de casser l'insert :
- interrompre le travail en relachant la gachette dés que l'insert
traverse les toles en générant des déchets;
- éliminer les éventuels résidus qui peuvent s’accumuler a
l'intérieur de la matrice creuse (Fig. I-4).

5.2.4 Rivetage FFR « Flow Form Rivet » (Fig. 10 du TABLEAU 1)

- Positionner la matrice A26 dans la partie mobile et la matrice N32 dans
la partie fixe.

- Insérer le rivet FFR approprié dans le trou précédemment percé dans

les toles.

Centrer le trou de centrage du rivet avec la pointe de la matrice mobile.

- Appuyez sur la gachette du corps de la machine pour démarrer le
processus et maintenez-la enfoncée jusqu'a la fin du cycle (fig. I-5) :
une fois la pression réglée atteinte, le systéme relache la force, la barre
d'extension se rétracte et le poingon se détache de la piece, terminant
ainsi l'opération. Il est possible d'interrompre la pression a tout moment
pour corriger la position du joint.

' AVERTISSEMENT : ne jamais inverser le sens de rotation
- lorsque I'équip est en marche.

REMARQUE : la machine est équipée d’un capteur de température
excessive pour protéger le et les c iq

de commande. Une utilisation prolongée et continue allumera le
voyant rouge et déclenchera une alarme sonore, indiquant que la
machine est en mode protection. Dans ce cas, laissez la machine
refroidir : vous pourrez ensuite continuer a l'utiliser.

électr

6. ENTRETIEN

Il est recommandé d'effectuer les opérations d'entretien uniquement
aprés avoir lu attentivement I'ensemble du manuel et avoir appris le
fonctionnement de I'équipement par la pratique.

Les opérations décrites ci-dessous sont les seules que l'utilisateur est
autorisé a effectuer. Toute autre intervention sur l'équipement sera
considérée comme une altération et entrainera automatiquement
I'annulation de la garantie.

- Toute opération d'entretien doit étre effectuée apres avoir déconnecté
la batterie de I'équipement.

Vérifiez régulierement que les fixations ne sont pas desserrées et que
Iéquipement n'est pas endommagé.

- Lubrifiez réguliérement la tige mobile avec de la graisse.

Nettoyez régulierement et soigneusement I'équipement, en éliminant
la saleté, la poussiere et toute substance salissante et glissante.
Utilisez des chiffons autonettoyants, n'utilisez pas d'eau, de liquides
inflammables ou corrosifs.

7.RESOLUTION DES PROBLEMES LES PLUS COURANTS

Lot Sol

N° Probléme

1 |Lappareil ne
démarre pas.

Cause p

Batterie déchargée. |Rechargez la batterie.

2 |Absence de - Impuretés dans
pression ou pression | I'huile hydraulique.

- Remplacer I'huile
hydraulique.

insuffisante. - Niveau d’'huile - Faire I'appoint ou
hydraulique remplacer I'huile.
insuffisant. - Contacter le

- Probléme au niveau |distributeur ou le
du circuit électrique. [fabricant pour obtenir
une assistance

technique.
3 [La machine - Impuretés dans - Remplacer I'huile
démarre, mais I'huile hydraulique. | hydraulique.

aucune pression - Fuite interne d'huile |- Contacter le

n'est fournie. hydraulique. distributeur ou le
- Niveau d'huile fabricant pour obtenir
hydraulique une assistance
insuffisant. technique.

-Température de
I'huile trop basse.

- Faire I'appoint ou
remplacer I'huile.

- Utilisez la machine
dans une plage de
température comprise
entre-10 °Cet 40 °C.

- Contactez le
distributeur ou le

- Présence d'air
dans le systeme

4 |Fuite a l'avant
(piston et soupape

de régulation). hydraulique. fabricant pour obtenir
- Joints une assistance
endommagés. technique.

- Contacter le
distributeur ou le
fabricant pour le
remplacement.
Détachement du Faire I'appoint d’huile
bouchon du réservoir |et sceller le réservoir
d’huile. conformément

aux instructions du
fabricant (ou envoyer
en réparation).

- La machine n‘atteint |- Voir la solution au
pas la pression réglée | point 2.

5 |Fuite importante
d’huile du corps de
la machine.

6 |Point de fermeture
trop épais (non

conforme). - Utilisation de - Remplacer par les
matrices incorrectes. |matrices correctes.
7 |Epaisseur du Utilisation de Remplacer les

matrices en fonction
du matériau et de
I'épaisseur de la tole.

point conforme, matrices incorrectes.
mais jonction non

réussie.
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8 |Difficulté a extraire |- Pression trop - Régler la pression.
le poingon. élevée. - Remplacer le

- Poingon usé (fin de |poingon.
vie utile).

9 [Pression imprécise. |Vanne de régulation |Contacterle
de pression distributeur ou le
endommagée. fabricant pour la

réparation.
(ES) |

MANUAL DE INSTRUCCIONES

AL

{ATENCION! ;ANTES DE UTILIZAR EL EQUIPO, LEA ATENTAMENTE EL
MANUAL DE INSTRUCCIONES!

1. SEGURIDAD GENERAL PARA EL USO DE ESTA PISTOLA

REMACHADORA ALIMENTADA POR BATERIA
Nota: en el texto que sigue se utilizara el término <cREMACHADORA».

hid, s

- Esta proh el equipo o modificar cualquiera de
sus piezas. Esto puede provocar situaciones de peligro para el
usuario y conlleva la pérdida inmediata de la garantia, eximiendo
al fabricante de toda responsabilidad.

El operador debera llevar ropa de proteccion adecuada, como por
ejemplo: calzado de seguridad, guantes, gafas, casco, etc., y no
llevar ropa holgada que pueda engancharse en el equipo durante
su funcionamiento.

El pasador de bloqueo del conector rapido del cabezal del brazo
sirve para evitar que el cabezal del brazo se caiga o se salga. No lo
retire, ya que podria causar lesiones graves y dafios al equipo.
Elimine la grasay el polvo del mango y los componentes de control
para evitar que se deslicen durante el funcionamiento y para evitar
daiios en el equipo y lesiones a los usuarios.

Retire la bateria cuando sustituya los accesorios.

No toque las piezas moviles durante el uso.

Mantenga despejada la zona de trabajo, que debera permitir
maniobras seguras para el operario y, en particular, se debera
evitar la pi ia de tancias resbaladi o corrosivas en el
suelo.

Inspeccione el equipo antes de utilizarlo, compruebe que los
tornillos no estén flojos y que el equipo no esté dafnado.

No deje caer el equipo.

No utilice el equipo mas alla de sus funciones, ya que esto no

solo danara el sino que bién puede causar dafios a
personas y objetos.

- No utilice el equipo con piezas defectuosas.

- Nod ni ipule el equipo, solo el personal autorizado

debe realizar todas las reparaciones.

A

Las personas sin experiencia deben recibir la formacion adecuada

antes de utilizar el aparato.

-M lejados del equipo a los nifos y a las personas no
autorlzadas Solo pueden utilizarlo personas cualificadas mayores
de 18 afios que conozcan bien el funci i del

- Los nifios no deben jugar con el aparato.

- Lalimpiezayel ordinario deben ser realizados por

personas expertas o debidamente formadas.

1.1 SEGURIDAD DEL CARGADOR DE BATERIAS

AV

Utilice el cargador exclusivamente en interiores y asegtirese de
bajar en bi bien ilad NO LO EXPONGA A LA

LLUVIA NI A LA NIEVE.

- No utilice el cargador de baterias en presencia de gases o liquidos

inflamables.

Compruebe periédicamente el cargador y, si esta dafado,

sustitdyalo.

No utilice el cargador de bateria con el cable o el enchufe dafiados;

llévelo a reparar a un centro de asistencia cualificado.

Sustituya el cargador solo por uno original.

- Las reparaciones o el mantenimiento extraordinario del equipo

solo deben ser realizados por personal experto.

No utilice el cargador de baterias suministrado para recargar otras

baterias que no sean las adas con la remachad

Compruebe que la ion de ali di ible sea la

indicada en la placa de caracteristicas del cargador de baterias.

Limpie el equipo exclusivamente con un paio suave y himedo, sin

utilizar sustancias corrosivas.

- f ATENCION: DESCONECTE SIEMPRE EL ENCHUFE DE LA

ion

RED ELECTRICA ANTES DE REALIZAR CUALQUIER TIPO DE
MANTENIMIENTO DEL Cargador de baterias, jPELIGRO!
- Alfinalizar su uso, recargue la bateria y, a continuacion, desconecte
el cargador de baterias y guarde todos los componentes del
equipo en un lugar seguro y libre de humedad.

1.2 ADVERTENCIAS Y PRECAUCIONES DE SEGURIDAD PARA EL USO
DE LAS BATERIAS DE LITIO CONTENIDAS EN EL EQUIPO

li de las i normas puede provocar la
elh el incendio y la explosion

El inc
rotura, el c
de la bateria:

- Mantenga las baterias fuera del alcance de los nifos.

No abra la carcasa de la bateria bajo ningtin concepto.

No manipule ni modifique la carcasa de la bateria.

No lance la bateria ni la someta a golpes fuertes.

No perfore la carcasa de la bateria con puntas, no la golpee con un
martillo ni la pise.

- No cargue la bateria al sol, cerca de llamas o en condiciones
similares.

No utilice la pistola ni la deje cerca de estufas, llamas u otros
lugares calientes.

No coloque la bateria dentro de hornos, hornos microondas, etc.
No tire la bateria al fuego ni la caliente.

No cortocircuite los terminales de la bateria.

No guarde las baterias a granel en una caja o cajén donde puedan
cortocircuitarse entre si o ser cortocircui por otros obji

d.
ados

Utilice tinicamente accesorios y piezas de rep
por el fabricante para no danar el equipo.
Para piezas de repuesto y reparaciones, péngase en contacto con
el fabricante o el distribuidor donde se adquirié el equipo.
Después de sustituir cualquier pieza daada, compruebe que el
equipo funciona correctamente.

No utilice la remachadora sin las matrices adecuadas, ya que
podria dafiarse y causar lesiones personales.

No utilice la remachadora sin que haya una pieza que trabajar
entre las matrices macho y hembra.

- Elijalos accesorios adecuados para los trabajos que vaya a realizar.

0S.
Utilice y guarde siempre correc la bateria de ionen litio.
Delo contrano, podria provocar incendios o explosiones o afectar
al rendi de la remachadora.

Cargue la bateria utilizando exclusivamente la base de carga
suministrada y en un lugar bien ventilado.

- No utilice celdas o baterias que no estén disefiadas para el equipo

especifico.

- Compre siempre la bateria recomendada por el fabricante del
equipo.

Utilice la pila o bateria solo en la aplicacion para la que ha sido

Aod

- El equipo ha sido d para uso prof I, especific

para la union de chapas metalicas, principalmente en el sector de
la reparacion de carrocerias.

Durante las operaciones de reparacion de vehiculos, siga
estrictamente las instrucciones del fabricante.

- Si durante el uso, la carga o el almacenamiento la bateria
desprende olores extranos, se calienta o se deforma, debe retirarse
de su alojamiento y dejar de utilizarse.

No moje la bateria.

- Mantenga las pilas y baterias limpias y secas.
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Limpie los terminales de la celda o bateria con un pafo seco y
limpio.

Deseche la bateria correctamente (véase el apartado «Deseche la
bateria»).

Si la bateria pierde acido o desprende olores extrafos, debe
alejarse i di de fi de calor o llamas abiertas.

En caso de contacto del acido de la bateria con la piel o la ropa,
enjuague inmediatamente con agua corriente.

- En caso de contacto del dcido de la bateria con los ojos, enjuague

i d con abund agua y acuda al médico.
25 5
&S

ELIMINACION DE LA BATERIA

Las baterias agotadas deben reciclarse. En algunos paises, esto

es obligatorio. Pdngase en contacto con las autoridades locales
blesdelosr 6lidos para ob informacion sobre

resp
el reciclaje.
La bateria y los aparatos eléctricos/electronicos deben desecharse

por separado del resto de residuos.

ADVERTENCIA!

No elimine la bateria quemandola. Esto podria provocar una
explosion.

Antes de desechar la bateria, cubra los terminales expuestos con
cinta aislante adecuada para evitar cortocircuitos.

No exponga la bateria a calor intenso ni al fuego, ya que podria
provocar una explosion.

2. DATOS TECNICOS

2.1 PLACA DE DATOS (Fig. A)

Los datos principales relativos al uso y al rendimiento de la remachadora

se resumen en la placa de caracteristicas con el siguiente significado.

1 - Nombrey direccion del fabricante.

2 - Nombre del modelo.

- Numero de serie.

Fuerza de empuje, simbolo.

Rango de fuerza minima - méaxima.

- Apertura atil del brazo en «C», simbolo.

- Medidas de la apertura y de la garganta relativas a la pinza
suministrada de serie.

8 - Alimentacién CC, simbolo.

9 - Valor de la tensién nominal.

10 - Simbolos de seguridad.

Nota: El ejemplo mostrado es indicativo del significado de los simbolos y

las cifras; los valores exactos de los datos técnicos del equipo que posee

deben leerse directamente en la placa de caracteristicas del equipo.
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2.2 OTROS DATOS TECNICOS

Capacidad de la bateria de iones de litio | 4 Ah

Voltaje de la bateria de iones de litio 18,5V

Duracién de un ciclo de trabajo 3+5s

130 + 350 ciclos (depende

Autonomia de la bateria Li-ion de la presion de trabajo)

Peso del producto con bateria 7kg

3.1 Uso previsto
La pistola remachadora ha sido disefada y destinada a actividades de
carroceria para la reparacion de vehiculos accidentados.

3.2 DESCRIPCION

3.2.1 Comp de la remachadora (Fig. B)
1 - Brazo en forma de «C».

2 - Matriz.

3 - Tallo.

4 - Pasador de bloqueo rapido.
5 - Regulacion de la presion.

6 - Gatillo.

7 - Botén de liberacion.

8 - Bateria recargable.

9 - Empunadura.

10 - Pantalla LCD.

11- Luz LED.

12- LED rojo de alarma.

3.2.2 Kit completo incluido de serie (Fig. C)
1 - Maletin.

2 - Bateria recargable.

- Cargador de baterias.

- Caja de herramientas (Fig. D).

- Caja de remaches (Fig. E).

- Correa.

- Juntas de repuesto varias.
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3.2.3 Accesorios opcionales
Consulte el catdlogo actualizado.

4.INSTALACION DE LA BATERIA (Fig. F)

{ATENCION! Recargue la bateria antes de utilizar el equipo.

Cuando no se utilice una bateria durante mucho tiempo, es

conveniente aplicar una carga antes de usarla.

- Para insertar la bateria en el equipo, alinee los contactos de la bateria
con el alojamiento del mango y deslicela hasta que oiga el «clic» de
enganche (fig. F). Asegurese de que la bateria esté bien fijada al equipo
antes de iniciar cualquier operacion.

- No fuerce la bateria en el equipo; si no se inserta facilmente, significa

que no se ha colocado correctamente.

Para retirar la bateria del equipo, pulse el botén rojo de desbloqueoy, al

mismo tiempo, extraiga la bateria del mango.

4.1 RECARGA DE LA BATERIA (Fig. G)

Compruebe que el enchufe del cargador de la bateria esté correctamente

conectado a la fuente de alimentacion e inserte el conector de carga en la

bateria, como se muestra en la Fig. G-1.

- El estado de carga de la bateria se obtiene pulsando el botén [O] y se

indica mediante el encendido de los leds (Fig. G-2).

Durante la recarga, el estado de carga se indica mediante el encendido

secuencial de los LED.

- Después de cargar la bateria, desconecte el cargador de baterias de la
fuente de alimentacion.

4.2 INSTALACION DE LAS MATRICES (insertos)
ADVERTENCIAS: El montaje de los insertos no requiere un
/\ apriete excesivo y puede realizarse manualmente. Si es
- necesario, se suministra una pequena llave para facilitar las

Peso del kit estandar completo 10,9 kg

100 ml, de baja
condensacion y
antidesgaste

Aceite hidraulico

Temperatura de uso -10°C + +40 °C

Recorrido operativo 35mm +40 mm

Ruido 75 dB

3. INTRODUCCION Y DESCRIPCION GENERAL

La pistola remachadora es un sistema equipado con un brazo en «C» de
empuje hidraulico, capaz de desarrollar una fuerza de 60 kN entre las
matrices.

Este sistema resulta comodo y facil de usar gracias a sus reducidas
dimensiones y a su alimentacion por bateria.

operaciones de montaje.

Los insertos pueden instalarse en ambos lados (fijo o mévil) del
brazo, segun las necesidades especificas del trabajo a realizar.

Los insertos deben insertarse compl en el aloj

de fijacion, ya que de lo contrario podrian romperse durante el
funcionamiento.

Consulte la Tabla 1 para seleccionar el par matriz-punzén adecuado para
el tipo de trabajo previsto.

{ATENCION!
La remachadora nunca debe funcionar sin los insertos

montados y sin interponer las chapas a remachar, ya que
podria romperse el equipo.

5. FUNCIONAMIENTO

5.1 REGULACION DE LA PRESION

Antes de utilizar el equipo, es necesario ajustar la presion (segun la Tab. 1)
girando la rueda correspondiente de la Fig. H-2:
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- girar completamente en sentido antihorario para ajustar la presion

minima (30 kN);

girar completamente en sentido horario para ajustar la presion maxima

(60 kN);

- cadacuarto de vuelta corresponde a unavariacion de aproximadamente
2,85 kN.

5.2 USO DEL EQUIPO (fig. I)

5.2.1 Remachado SPR «Self Piercing Rivet» (fig. 7,8 y 9 de laTAB. 1)
Coloque el remache SPR en la matriz magnética correspondiente (fig.
I-1).

- Coloque las chapas que se van a remachar en el lado fijo del brazo, de
modo que queden bien apoyadas en la matriz (Fig. I-2).

Pulse el gatillo del cuerpo de la méaquina para iniciar el proceso y
manténgalo pulsado hasta que se complete el ciclo: una vez alcanzada
la presion establecida, el sistema descarga la fuerza, la barra de
extension se retrae y el punzon se separa de la pieza, completando asi
la operacion. Es posible interrumpir la presion en cualquier momento
para corregir la posicién de la union.

5.2.2 Extraccion de remaches (Fig. 1, 2 de la TAB. 1)

La extraccion de remaches viejos o defectuosos de las chapas de la
carroceria se puede realizar sin necesidad de perforar. Utilizando el
terminal de extraccion y la matriz especifica, es posible retirar los puntos
de fijacion sin dafar el estado de las superficies originales.

Marque con el punzén (P14 de la Fig. D) el centro del remache que
desea retirar.

Aprieta el gatillo y acerca la matriz movil hasta alcanzar el centro del
remache (fig. I-3).

- Contintie presionando hasta que se perfore la chapa y salga el rebaba
de la matriz hueca.

Lleve la barra de extension a la posicion inicial pulsando el botdn de
liberacion (Fig. H-3).

ATENCION!
- Para evitar la rotura del inserto:
- interrumpa el trabajo soltando el gatillo tan pronto como el
inserto atraviese las chapas generando rebabas;
- elimine los posibles resid que puedan ac larse en el interior
de la matriz hueca (Fig. I-4).

5.2.3 Perforacion preliminar de las chapas (Fig. 3, 4, 5, 6 de la TAB. 1)

Para aplicar remaches de tipo FFR o sélidos a las chapas, es necesario

perforarlas y calibrarlas con el diametro del remache para poder

insertarlo.

Coloque la matriz hueca adecuada en la parte fija y el inserto

puntiagudo en la parte movil.

- Aplicar la arandela adecuada en la punta del inserto (la arandela tiene

el mismo nombre que el inserto, por ejemplo, A9).

Presione el gatillo hasta que se perfore la chapa y salga el rebaba de la

matriz hueca.

Lleve la barra de extension a la posicion inicial pulsando el botén de

liberacién (Fig. H-3).

- Recuperar la arandela y colocarla en la punta del inserto para realizar
una nueva perforacion.

ATENCION!
- Para evitar la rotura del inserto:
- interrumpa el trabajo soltando el gatillo tan pronto como el
inserto atraviese las chapas generando rebabas;
- elimine los posibles resid que puedan ac
interior de la matriz hueca (Fig. I-4).

se en el

5.2.4 Remachado FFR «Flow Form Rivet» (Fig. 10 de la TAB. 1)

- Coloque la matriz A26 en la parte movil y la matriz N32 en la parte fija.

- Inserte el remache FFR adecuado en el orificio de las chapas, generado
previamente.

- Centrar con la punta de la matriz movil el orificio de centrado del

remache.

Pulse el gatillo del cuerpo de la maquina para iniciar el proceso y

manténgalo pulsado hasta que se complete el ciclo (fig. I-5): una vez

alcanzada la presion establecida, el sistema descarga la fuerza, la barra

de extension se retrae y el punzon se separa de la pieza, completando

asi la operacion. Es posible interrumpir la presién en cualquier

momento para corregir la posicion de la union.

A ADVERTENCIA: nunca invierta el sentido de giro cuando el
- quipo esté en funci i

NOTA: la maquina esta equipada con un sensor de temperatura
excesiva para proteger el motor y los componentes electrénicos de
control. Un uso prolongado y continuo hara que se encienda la luz
roja y se active una alarma acustica, lo que indica que la maquina
esta en modo de proteccion. En esta situacion, deje que la maquina
se enfrie: luego podra seguir utilizindola.

6. MANTENIMIENTO

Se recomienda realizar las operaciones de mantenimiento solo después
de haber leido atentamente todo el manual y haber aprendido el
funcionamiento del equipo mediante su uso practico.

Las operaciones descritas a continuacion son las Unicas que el usuario
estd autorizado a realizar; cualquier otra intervencion en el equipo
se considerard una manipulaciéon indebida y supondra la pérdida
automatica de la garantia.

- Todas las operaciones de mantenimiento deben realizarse después de
desconectar la bateria del equipo.

Compruebe periédicamente que las fijaciones no estén flojas y que el
equipo no esté danado.

Lubricar periédicamente con grasa el vastago movil.
Limpiar periédicamente y con cuidado el equipo, eliminando la

suciedad, el polvo y cualquier sustancia manchante y resbaladiza.
Utilizar pafos autolimpiantes, no utilizar agua, liquidos inflamables o

COrrosivos.

N

. RESOLUCION DE LOS PROBLEMAS MAS COMUNES

N. Problema

Causa probable

Solucién

1 |El dispositivo no se
inicia.

Bateria descargada.

Recargue la bateria.

2 |Falta de presion o
presion insuficiente.

- Impurezas en el
aceite hidraulico.
- Nivel de aceite
hidraulico
insuficiente.

- Problema en el
circuito eléctrico.

- Sustituir el aceite
hidraulico.

- Rellenar o sustituir
el aceite.

- Pongase en contacto
con el distribuidor

o el fabricante para
obtener asistencia
técnica.

3 [La maquina se ha
puesto en marcha,
pero no suministra
presion.

- Impurezas en el
aceite hidraulico.
- Fuga interna de
aceite hidréulico.
- Nivel de aceite
hidraulico
insuficiente.

- Temperatura del
aceite demasiado
baja.

- Sustituir el aceite
hidraulico.

- Pongase en contacto
con el distribuidor
o el fabricante para
obtener asistencia
técnica.

- Rellenar o sustituir
el aceite.

- Utilice la maquina
en un intervalo

de temperatura
comprendido entre
-10°Cy40°C.

4 |Fuga en la parte
delantera (piston y
vélvula reguladora).

- Aire en el sistema
hidraulico.
- Juntas danadas.

- Péngase en contacto
con el distribuidor

o el fabricante para
obtener asistencia
técnica.

- Pongase en contacto
con el distribuidor o
el fabricante para su
sustitucion.

5 |Fugaimportante de
aceite del cuerpo de
la maquina.

Desprendimiento del
tapon del depésito
de aceite.

Rellene el aceite y selle
el depdsito seglin

las instrucciones del
fabricante (o envielo a
reparar).

6 |Punto de cierre
demasiado grueso
(no conforme).

- La maquina no
alcanza la presion
establecida.

- Uso de matrices
incorrectas.

- Véase la solucion en
el punto 2.

- Sustituir por las
matrices correctas.
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Sustituir las matrices
en funcion del
material y el espesor
de la chapa.

Uso de matrices
incorrectas.

El espesor del
punto es correcto,
pero la unién no
se ha realizado
correctamente.

8 |Dificultad para - Presion demasiado
extraer el punzén. |alta.

- Punzén desgastado
(fin de vida util).

- Ajustar la presion.
- Sustituir el punzon.

- Wahlen Sie das fiir die auszufithrenden Arbeiten geeignete
Zubehor.
- Das Gerit

" d

ist fir den professionellen Einsatz konzipiert,

e fiir die Verbind von Blechen, vor allem im
Bereich der Karosseriereparatur.

- Befolgen Sie bei der Reparatur von Fahrzeugen genau die
Anweisungen des Herstellers.

YA

©

Presion imprecisa.  [Valvula reguladora

de presion danada.

Péngase en contacto
con el distribuidor o
el fabricante para su

reparacion.

- Unerfahrene Personen vor der Ver
entsprechend geschult werden.
- Halten Sie Kinder und unbefugte Personen von dem Gerit fern. Die

Ver dung ist nur qualifiziertem Personal gestattet, das dlter als

dung des Gerits

(DE) |
BETRIEBSANLEITUNG

AL

ACHTUNG! LESEN SIE VOR DER VERWENDUNG DES GERATS DIE
BEDIENUNGSANLEITUNG SORGFALTIG DURCH!

1. ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR DIE VERWENDUNG
DIESER AKKU-BETRIEBENEN NIETPISTOLE
Hinweis: Im folgenden Text wird der Begriff ,NIETPISTOLE" verwendet.

- Es ist verboten, das Gerdt zu manipulieren oder Teile davon
zu verdndern. Dies kann zu gefdhrlichen Situationen fiir den
Benutzer fiihren und hat den sofortigen Verlust der Garantie zur
Folge, wodurch der Hersteller von jeglicher Haftung befreit wird.

- Der Bedi muss geeig g tragen, wie z. B.
Sicherheitsschuhe, Handschuhe, S:hutzbrllle, Kopfschutz usw.
Tragen Sie keine weite Kleidung, die sich wéahrend des Betriebs in
der Ausriistung verfangen konnte.
Der Arretierungsstift am Schnell hluss des Ar p dient
dazu, ein Herunterfallen oder Herausrutschen des Armkopfes
zu verhindern. Entfernen Sie ihn nicht, da dies zu schweren
Verletzungen und Schaden am Gerit fithren kann.

18 Jahre ist und mit der Funktionsweise des Gerits vertraut ist.

- Kinder diirfen nicht mit dem Gerit spielen.

- Die Reinigung und regelmiBige Wartung muss von erfahrenen
oder entsprechend geschulten Personen durchgefiihrt werden.

1.1 SICHERHEIT DES BATTERIELADEGERATS

JAVLN

Verwenden Sie das Netzteil zum Aufladen ausschlieBlich in
Innenrdumen und achten Sie darauf, dass die Umgebung gut
beliiftet ist: SETZEN SIE ES KEINEM REGEN ODER SCHNEE AUS.

- Ver den Sie das Lad it nicht in Geg t von br baren
Gasen oder Fliissigkeiten.

Uberpriifen Sie das Ladegerit regelmiBig und lassen Sie es
ersetzen, wenn es beschédigt ist.

- Ver den Sie das Ladegerit nicht mit einem beschadigten Kabel
oder Stecker. Lassen Sie es von einem qualifizierten Kundendienst
reparieren.

Ersetzen Sie das Ladegerat nur durch ein Original-Ladegerat.
Reparaturen oder auBlerordentliche Wartungsarbeiten am Gerét
diirfen nur von Fachpersonal durchgefiihrt werden.

- Ver Sie das lieferte Batterieladegerdt nicht zum
Laden anderer Akkus als denen, die mit der Nietpistole geliefert
wurden.

Uberpriifen Sie, ob die verfiigbare spannungsversorgung mit
der auf dem Typenschild des Batterieladegerdts angegebenen
spannung iibereinstimmt.

Reinigen Sie das Geréat ausschlieBlich mit einem weichen, feuchten
Tuch ohne Verwendung von aggressiven Reinigungsmitteln.

- A ACHTUNG: ZIEHEN SIE IMMER DEN STECKER AUS DER

STECKDOSE, BEVOR SIE EINFACHE WARTUNGSARBEITEN
AM BATTERIELADEGERAT DURCHFUHREN, GEFAHR!

Entfernen Sie Fett und Staub vom Griff und den Bedienel
um ein Verrutschen wéhrend des Betriebs zu vermeiden und
Schaden am Gerat sowie Verletzungen der Benutzer zu verhindern.

Entfernen Sie die Batterie, wenn Sie Zubehérteile austauschen.
Beriihren Sie wahrend des Betriebs keine beweglichen Teile.
Halten Sie den Arbeitsbereich frei, damit der Bediener sichere
Manéver ausfithren kann. Insbesondere diirfen sich keine
rutschigen oder dtzenden Substanzen auf dem Boden befinden.
Uberpriifen Sie die Ausriistung vor dem Gebrauch, stellen Sie
sicher, dass keine Schrauben locker sind und dass die Ausriistung
nicht beschédigt ist.

Lassen Sie die Ausriistung nicht fallen.

Verwenden Sie das Gerit nicht iiber seine Funktionen hinaus, da
dies nicht nur das Gerdt beschadigen, sondern auch Sach- und
Personenschdden verursachen kann.

Verwenden Sie das Gerét nicht mit defekten Teilen.

- Das Gerat darf nicht zerlegt oder manipuliert werden. Alle
Reparaturen diirfen nur von Fachpersonal durchgefiihrt werden.
Verwenden Sie nur vom Hersteller gelieferte Zubehorteile und
Ersatzteile, um Schiden am Gerit zu vermeiden.

Wenden Sie sich fiir Ersatzteile und Reparaturen an den Hersteller
oder den Héndler, bei dem Sie das Gerit gekauft haben.
Uberprufen Sie nach jedem Austausch beschiadigter Teile, ob das
Gerat ord 38 funk

Verwenden Sie dle Nietmaschine nlcht ohne die entsprechenden
Matrizen, da dies zu Schéden und Verletzungen fiihren kann.
Verwenden Sie die Nietmaschine nicht, ohne dass sich das zu
bearbeitende Teil zwischen den ménnlichen und weiblichen
Matrizen befindet.

Laden Sie den Akku nach Gebrauch wieder auf, trennen Sie dann
das Batterieladegerdt vom Stromnetz und bewahren Sie alle
Komponenten des Gerdts an einem sicheren und trockenen Ort
auf.

1.2 WARNUNGEN UND VORSICHTSMASSNAHMEN FUR DIE
VERWENDUNG DER IM GERAT ENTHALTENEN LITHIUM-BATTERIEN
Die Nichtbeachtung der folgenden Regeln kann zum Bruch, zur
Erwarmung, zum Aufbldhen, zum Brand und zur Explosion der
Batterie fithren:

Bewahren Sie die Batterien au8erhalb der Reichweite von Kindern

auf.

- Offnen Sie das Gehiuse der Batterie unter keinen Umsténden.

- Das Gehduse der Batterie darf nicht ipuliert oder dndert
werden.

- Werfen Sie den Akku nicht und setzen Sie ihn keinen starken

StoBen aus.

Durchstechen Sie das Gehduse der Batterie nicht mit spitzen

Gegenstanden, schlagen Sie nicht mit einem Hammer darauf und

treten Sie nicht darauf.

Laden Sie den Akku nicht in der Sonne, in der Ndhe von offenen

Flammen oder unter dhnlichen Bedingungen.

Verwenden Sie die Pistole nicht in der Ndhe von Ofen, Flammen

oder anderen heilen Orten und lassen Sie sie nicht dort liegen.

- Legen Sie den Akku nicht in Ofen, Mikrowellenherde usw.

Werfen Sie den Akku nicht ins Feuer und erhitzen Sie ihn nicht.

- Die Batteriekontakte nicht kurzschlieBen.

Bewahren Sie Batterien nicht lose in einer Schachtel oder

Schublade auf, wo sie sich gegenseitig kurzschlieBen oder durch
Metallgeg ande kurzgeschl werden k

Verwenden und lagern Sie Lithium-lonen-Batterien

immer
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ordnungsgemaB. Andernfalls kann es zu Branden oder Explosionen
kommen oder die Leistung des Nietgerats beeintrachtigt werden.
Laden Sie den Akku ausschlieBlich mit der mitgelieferten
Ladestation und an einem gut beliifteten Ort.

Verwenden Sie keine Zellen oder Akkus, die nicht fiir das jeweilige
Gerat vorgesehen sind.

Kaufen Sie immer den vom Hersteller des Gerdts empfohlenen
Akku.

- Verwenden Sie die Zelle oder Batterie nur fiir den vorgesehenen
Verwendungszweck.

Wenn die Batterie wiahrend des Gebrauchs, beim Laden oder
bei der Lagerung seltsame Geriiche abgibt, sich erwarmt oder
verformt, muss sie aus ihrem Gehiuse entfernt und darf nicht
mehr verwendet werden.

Die Batterie darf nicht nass werden.

Halten Sie die Zellen und Akkus sauber und trocken.

Reinigen Sie die Pole der Zelle oder Batterie mit einem trockenen,
sauberen Tuch.

Entsorgen Sie den Akku ordnungsgemdB (siehe Abschnitt
»Entsorgung des Akkus”).

Wenn die Batterie Sdure verliert oder seltsame Geriiche abgibt,
muss sie sofort von War llen oder offi Fl entfernt
werden.

Bei Kontakt der Batteriesdure mit Haut oder Kleidung sofort mit
flieBendem Wasser abspiilen.

Bei Kontakt der Batteriesdure mit den Augen sofort griindlich
ausspiilen und einen Arzt aufsuchen.

&o 2
ENTSORGUNG DER BATTERIE
Verbrauchte Batterien sollten recycelt werden. In einigen Léndern

ist dies gesetzlich vorgeschrieben. Wenden Sie sich an lhre ortliche
Abfall behorde, um Informationen zum Recycling zu

erhalten.
Die Batterie und elektrische/elektronische Gerdte miissen getrennt
von anderen Abféllen entsorgt werden.

WARNUNG!

Entsorgen Sie die Batterie nicht durch Verbrennen. Dies kann zu
einer Explosion fiihren.

Decken Sie vor der Entsorgung der Batterie die freiliegenden Pole
mit geeignetem Isolierband ab, um Kurzschliisse zu vermeiden.
Setzen Sie die Batterie keiner starken Hitze oder Feuer aus, da dies zu
einer Explosion fiithren kann.

2. TECHNISCHE DATEN

2.1 TYPENSCHILD (Abb. A)

Die wichtigsten Daten zum Einsatz und zur Leistung der Nietpistole sind

auf dem Typenschild mit folgender Bedeutung zusammengefasst.

1 - Name und Anschrift des Herstellers.

2 - Modellname.

- Seriennummer.

- Schubkraft, Symbol.

Mindest- bis Hochstkraftbereich.

Nutzbare Offnung des C-Arms, Symbol.

- MaBe der Offnung und der Kehle in Bezug auf die im Lieferumfang
enthaltene Zange.

8 - Spannungsversorgung, Symbol.

9 - Nennspannungswert.

10 - Sicherheitssymbole.

Hinweis: Das angegebene Beispiel dient zur Veranschaulichung der

Bedeutung der Symbole und Zahlen; die genauen Werte der technischen

Daten lhres Gerdts mussen direkt auf dem Typenschild des Gerats

abgelesen werden.

NowvhA~w

2.2 WEITERE TECHNISCHE DATEN

Kapazitat Li-lonen-Akku 4 Ah
Spannung des Li-lonen-Akkus 18,5V
Dauer eines Arbeitszyklus 3+5s
130 bis 350 Zyklen
Autonomie Li-lonen-Akku (abhéngig vom
Arbeitsdruck)

Gewicht des Produkts mit Akku 7kg

Gewicht des kompletten Standard-Kits 10,9 kg

100 ml, kondensationsarm

Hydraulikdl und verschleiBfest

Betriebstemperatur -10 °C bis +40 °C

Arbeitshub 35 mm bis 40 mm

Gerauschentwicklung 75dB

3.EINLEITUNG UND ALLGEMEINE BESCHREIBUNG

Die Nietpistole ist ein System mit einem hydraulisch betatigten C-Arm,
der eine Kraft von 60 kN zwischen den Matrizen entwickeln kann.

Dieses System ist dank seiner geringen Abmessungen und der
spannungsversorgten Batterie bequem und einfach zu bedienen.

3.1 Verwendungszweck
Die Nietpistole wurde fiir Karosseriearbeiten zur Reparatur von
Unfallfahrzeugen entwickelt und ist fiir diesen Zweck bestimmt.

3.2 BESCHREIBUNG

3.2.1 Aufbau der Nietpistole (Abb. B)
1 - CAformiger Arm.

2 - Matrize.

3 - Stiel.

4 - Schnellverschlussstift.

5 - Druckeinstellung.

6 - Abzug.

7 - Ausléseknopf.

8 - Wiederaufladbarer Akku.
9 - Griff.

10 - LCD-Display.

11- LED-Leuchte.

12- Rote LED-Alarmanzeige.

3.2.2 Komplettes Standard-Kit (Abb. C)
1 - Koffer.

2 - Wiederaufladbare Batterie.

3 - Batterieladegerdt.

4 - Werkzeugkasten (Abb. D).

5 - Nietkasten (Abb. E).

6 - Gurt.

7 - Verschiedene Ersatzdichtungen.

3.2.3 Optionales Zubehor
Siehe aktuellen Katalog.

4. EINBAU DER BATTERIE (Abb. F)

ACHTUNG! Laden Sie die Batterie vor der Verwendung des

Gerits auf.
Wenn der Akku ldngere Zeit nicht verwendet wurde, sollte er vor der
Ver d Iad q

- Um den Akku in das Gerdt einzusetzen, richten Sie die Kontakte des
Akkus am Griff aus und schieben Sie ihn hinein, bis er mit einem Klicken
einrastet (Abb. F). Vergewissern Sie sich, dass der Akku fest im Gerat
sitzt, bevor Sie mit der Arbeit beginnen.

- Drlcken Sie den Akku nicht mit Gewalt in das Gerat. Wenn er sich nicht

leicht einsetzen ldsst, bedeutet dies, dass er nicht richtig eingesetzt

wurde.

Um den Akku aus dem Gerat zu entfernen, driicken Sie den roten

Entriegelungsknopf und ziehen Sie gleichzeitig den Akku aus dem Griff

heraus.

4.1 AUFLADEN DES AKKUS (Abb. G)

Vergewissern Sie sich, dass der Stecker des Ladegerats richtig an

die spannungsversorgung angeschlossen ist, und stecken Sie den

Ladestecker in den Akku, wie in Abb. G-1 dargestellt.

- Der Ladezustand des Akkus wird durch Driicken der Taste [O] abgerufen
und durch das Aufleuchten der LEDs angezeigt (Abb. G-2).

- Wahrend des Ladevorgangs wird der Ladestand durch das sequenzielle
Aufleuchten der LEDs angezeigt.

- Nach dem Laden der Batterie trennen Sie das Batterieladegerdt von der
spannungsversorgung.
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4.2 EINBAU DER MATRIZEN (Einsétze)
HINWEISE: Die Montage der Einsdtze erfordert kein
A uberméBiges Anziehen und kann von Hand durchgefiihrt
werden. Bei Bedarf wird ein kleiner Schliissel mitgeliefert,
um die Montage zu erleichtern.
Die Einsdtze konnen je nach den spezifischen Anforderungen der
auszufiihrenden Arbeit auf beiden Seiten (fest oder beweglich) des
Arms installiert werden.
Die Einsdtze in die
eingesetzt werden, da sie sonst wahrend des Betriebs brechen
kénnen.
Die Auswahl des fur die jeweilige Bearbeitung geeigneten Matrizen-
Stempel-Paares entnehmen Sie bitte Tabelle 1.

ACHTUNG!
Die Nietmaschine darf niemals ohne montierte Einsdtze

und ohne die zu nietenden Bleche betrieben werden, da
dies zum Bruch des Gerits fiithren kann.

ey Ref

5.BETRIEB

5.1 DRUCKREGELUNG

Vor der Verwendung des Geréts muss der Druck (gemaf Tab. 1) durch
Drehen des entsprechenden Radchens in Abb. H-2 eingestellt werden:

- Drehen Sie das Rad vollstandig gegen den Uhrzeigersinn, um den
Mindestdruck (30 kN) einzustellen.

Drehen Sie das Rad vollstandig im Uhrzeigersinn, um den maximalen
Druck (60 kN) einzustellen.

- Jede Viertelumdrehung entspricht einer Anderung von ca. 2,85 kN.

[

.2 VERWENDUNG DES GERATS (Abb. I)

5.2.1 SPR-Nieten ,Self Piercing Rivet” (Abb. 7, 8, 9 in TAB.1)

- Setzen Sie die SPR-Niete auf die dafiir vorgesehene magnetische
Matrize (Abb. I-1).

Die zu vernietenden Bleche so auf der festen Seite des Arms
positionieren, dass sie gut auf der Matrize aufliegen (Abb. I-2).

Dricken Sie den Auslser am Maschinenkérper, um den Arbeitsvorgang
zu starten, und halten Sie ihn bis zum Abschluss des Zyklus gedrtickt:
Sobald der eingestellte Druck erreicht ist, entladt das System die Kraft,
die Verléngerungsstange fahrt zuriick und der Stempel l6st sich vom
Werkstiick, wodurch der Vorgang abgeschlossen ist. Der Druck kann
jederzeit unterbrochen werden, um die Position der Verbindung zu
korrigieren.

5.2.2 Entfernen von Nieten (Abb. 1, 2 von TAB. 1)

Das Entfernen alter oder defekter Nieten aus Karosserieblechen kann
ohne Bohren erfolgen. Mit dem Ausziehaufsatz und der speziellen
Matrize konnen die Befestigungspunkte entfernt werden, ohne die
Originaloberflachen zu beschadigen.

- Markieren Sie mit dem Stempel (P14 in Abb. D) die Mitte der zu
entfernenden Niete.

Driicken Sie den Ausléser und fiihren Sie die bewegliche Matrize bis zur
Mitte der Niete heran (Abb. I-3).

- Weiter driicken, bis das Blech durchbohrt ist und der Abfall aus der
Hohlmatrize austritt.

Bringen Sie die Verldngerungsstange durch Driicken des
Entriegelungsknopfes in die Ausgangsposition (Abb. H-3).

ACHTUNG!
Um einen Bruch des Einsatzes zu vermeiden:
Unterbrechen Sie die Bearbeitung, indem Sie den Ausléser
loslassen, sobald der Einsatz die Bleche durchdringt und Abfall
erzeugt.
- Entfernen Sie eventuelle Spéne, die sich im Inneren der
Hohl i In ko (Abb. I-4).

F ize

5.2.3 Vorbohren der Bleche (Abb. 3, 4, 5, 6 von TAB. 1)

Um FFR- oder Vollnieten an den Blechen anzubringen, miissen die

Bleche mit dem Durchmesser der Niete vorgebohrt und kalibriert

werden, damit diese anschlieBend eingesetzt werden kann.

- Setzen Sie die entsprechende Hohlmatrize in den festen Teil und den

Spitzeneinsatz in den beweglichen Teil ein.

Setzen Sie die entsprechende Unterlegscheibe auf die Spitze des

Einsatzes (die Unterlegscheibe hat denselben Namen wie der Einsatz,

z.B. A9).

Driicken Sie den Ausléser, bis das Blech durchbohrt ist und der Abfall

aus der Hohlmatrize austritt.

- Bringen Sie die Verlangerungsstange durch Driicken des
Entriegelungsknopfes in die Ausgangsposition (Abb. H-3).

- Nehmen Sie die Unterlegscheibe wieder auf und setzen Sie sie auf die
Spitze des Einsatzes, um eine neue Bohrung durchzufiihren.

ACHTUNG!
- Um einen Bruch des Einsatzes zu vermeiden:
- Unterbrechen Sie die Bearbeitung, indem Sie den Ausléser
loslassen, sobald der Einsatz die Bleche durchdringt und Abfall

erzeugt.
- Entfernen Sie eventuelle Grate, die sich im Inneren der
Hohl ize In ko (Abb. I-4).

5.2.4 Nieten mit FFR ,Flow Form Rivet” (Abb. 10 in TAB. 1)

- Setzen Sie die Matrize A26 in den beweglichen Teil und die Matrize N32
in den festen Teil ein.

- Setzen Sie die entsprechende FFR-Niete in das zuvor erzeugte Loch in

den Blechen ein.

Zentrieren Sie mit der

Zentrierbohrung der Niete.

- Driicken Sie den Ausléseram Maschinenkdrper, um den Arbeitsvorgang
zu starten, und halten Sie ihn bis zum Abschluss des Zyklus gedriickt
(Abb. I-5): Sobald der eingestellte Druck erreicht ist, entladt das System
die Kraft, die Verlangerungsstange fihrt zuriick und der Stempel
16st sich vom Werkstlick, wodurch der Vorgang abgeschlossen ist.
Der Druck kann jederzeit unterbrochen werden, um die Position der
Verbindung zu korrigieren.

Spitze der beweglichen Matrize die

WARNUNG: Drehen Sie niemals die Drehrichtung um, wenn

das Gerét in Betrieb ist.
HINWEIS: Die Maschine ist mit einem Uberhitzungssensor
ausgestattet, um den Motor und die elektronischen
Steuerungskomponenten zu schiitzen. Bei ldngerem und
kontinuierlichem Gebrauch leuchtet die rote Kontrollleuchte auf
und ein akustischer Alarm wird ausgeldst, um anzuzeigen, dass sich
die Maschine im Schutzmodus befindet. Lassen Sie in diesem Fall
die Maschine abkiihlen: AnschlieBend kann sie weiter verwendet
werden.

6. WARTUNG

Es wird empfohlen, Wartungsarbeiten erst nach sorgfaltiger Lektiire der

gesamten Bedienungsanleitung und nach praktischer Einarbeitung in die

Funktionsweise des Gerats durchzufiihren.

Die nachfolgend beschriebenen Arbeiten sind die einzigen, zu deren

Durchfiihrung der Benutzer berechtigt ist. Alle anderen Eingriffe an der

Ausristung gelten als Manipulation und fiihren zum automatischen

Erléschen der Garantie.

- Alle Wartungsarbeiten dirfen nur durchgefiihrt werden, nachdem die
Batterie vom Gerat getrennt wurde.

- Uberpriifen Sie regelmaBig, ob sich die Befestigungen nicht geldst

haben und das Gerat beschadigt ist.

Schmieren Sie die bewegliche Stange regelméaBig mit Fett.

- Reinigen Sie die Ausriistung regelmaBig sorgféltig und entfernen
Sie Schmutz, Staub und eventuelle verschmutzende und rutschige
Substanzen. Verwenden Sie selbstreinigende Tiicher, kein Wasser, keine
brennbaren oder dtzenden Flissigkeiten.

7. BEHEBUNG DER HAUFIGSTEN PROBLEME

Nr. Problem Mégliche Ursache Losung
1 [Das Gerét startet|Batterie leer. Laden Sie den Akku
nicht. auf.
2 |Kein oder -Verunreinigungen |- Hydraulikol

unzureichender im Hydraulikol. wechseln.

Druck. - Unzureichender - Ol nachfiillen oder
Hydraulikélstand. ersetzen.
- Problem im -Wenden Sie sich
Stromkreis. an den Handler

oder Hersteller,
um technische
Unterstiitzung zu
erhalten.
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3 |Maschine gestartet, |-Verunreinigungen |- Hydraulikol (RU)
aber kein Druck im Hydraulikol. wechseln.
wird geliefert. - Interner Verlust von |- Wenden Sie sich PYKOBOJICTBO M0 3KCMNYATALIUU
Hydraulikol. an lhren Handler
- Unzureichender oder Hersteller,
Hydraulikélstand. um technische
- Zu niedrige Unterstiitzung zu BHUMAHWE!  MEPES  WCMOJNIb3OBAHMEM  YCTPOWCTBA
Oltemperatur. erhalten. BHUMATEJIbHO MPOYTUTE PYKOBOACTBO MO SKCMYATALIUM!
- Ol nachfiillen oder
austauschen. 1. OBIUME MEPbI BE3OMACHOCTU MPU UCMOJIb3OBAHU 3TOTO
- Verwenden Sie die AKKYMYJIATOPHOTO 3AKJIENIOYHOTO MUCTOJETA
Maschine in einem MpumeyaHue: B Tekcte bypeT ncnonb3osatbes Tepmut «3AKJEMOYHbIN
Temperaturbereich NUCTONET>.
zwischen -10 °Cund
40°C.
4 |Leckage im - Luftim - Wenden Sie sich
vorderen Bereich Hydrauliksystem. an Ihren Handler - 3anpewaercAa BMewMBaTbcA B pPa6oTy 0GOPYAOBaHMA WAW
(Kolben und - Beschadigte oder Hersteller, VU3MeHATb Kakue-nn6o ero 4acTn. 3To MOXKeT NPNBECTU K ONacHbIM
Regelventil). Dichtungen. um technische ans Tens cutyay n 3a co60il Hemen
Unterstlitzung zu yTpaTy rapaHTum, o:BoGox(naa npoussoauTens or moGovl
erhalten. OTBETCTBEHHOCTH.
- Wenden Sie sich fiir
einen Austausch an @ @@
den Handler oder
_ Hersteller. - Onepatop HOCUTb 3alNTHYI0 oAexAay,
5 |Starker Olverlust aus|L&sung der Ol nachftllen und TaKyl0 KaK: 3alMTHYI0 06yBb, NepyaTKu, O4YKMN, HaYWWHNKNA 1 T. J.,
der Maschine. Tankkappe. den Tank gemaf den He HOCUTb C HYIO OAeXaY, pas mMoxer TbCa 3a
Anweisungen des o6opyaoBaHue Bo Bpems pa6oTbl.
Herstellers abdichten - Oukcupyowmii  wTnt Ha 6GbicTpop coep Tene
(oder zur Reparatur FONIOBKN pblyara CAYXWUT ANA npep win
einschicken). T pbiuara. He cHumaiiTe ero, Tak Kak 3To
6 |Verschlussstelle - Die Maschine - Siehe Losung unter MoxeT np ™ K cep P n p
zu dick (nicht erreicht den Punkt 2. o6opyaoBaHua.
konform). eingestellten Druck |- Durch korrekte - YpanuTe Xup 1 nbinb ¢ pyKOATKY 1 371eMEHTOB yNnpaBneHus, 4To6bl
nicht. Matrizen ersetzen. NpeAoTBPaTMTb MX CKONbXEeHNe BO Bpems pa6oTbl n nsbexarb
- Verwendung pexpaeHnsa p W TpaBmM enei.
falscher Matrizen.
7 |Die Punktdickeist  |Verwendung falscher |Ersetzen Sie é
korrekt, aber die Matrizen. die Matrizen
Verbindung ist entsprechend dem - Mpn K Tel iiTe aKKymynaTop.
fehlgeschlagen. Material und der Dicke - He npukacaiiTecb K [ABUMXKYIWUMCA 4acTAM BO Bpems
des Blechs. uc
8 |Schwierigkeiten - Zu hoher Druck. - Druck einstellen. - A Te p Y10 30Hy CBOG Vi, OHa obecneunsatb
beim Herausziehen |- Abgenutzter - Stempel 6e3onacHOCTb MaHeBPOB oOnepaTopa, B 4acTHOCTW, cheayeT
des Stempels. Stempel (Ende der  [austauschen. nsberatb C unm Kopp BelecTs Ha
Lebensdauer). nony.
9 [Ungenauer Druck. [Druckregelventil Wenden Sie sich - MNepea ucnonbzosanuem ocmorpure o6opypaoBaHne, y6epuTecs,
beschadigt. zur Reparatur an UTO BUHTBI He 0Cnab. v obopy He AeHo

den Handler oder
Hersteller.

He poHusiite o60pyaoBaHue.
- Heuc yiite Heno , 3T0 He

PY

peauT 060p HO 1 MOXET NPMBECTM K NOBPEXAEHNIO
MMyLLeCTBa U TPaBMUPOBaHNIO NtoAeil.

- Henc nTe P! cnecbexmumu Aetanamn.
- He pasbupante un He ¢ pyiite p
Bce PeMOHTHble pab6otbi TbCA
"l‘ll(
$ununp
- Wcnonb3yiiTe TONbKO aKceccyapbl 1 3anacHble  4acTu,
nocraBnsemMble npowsBoguTenem, 4To6bl He noBpeAUTb
o6opyaoBaHue.
- Mo Bonpocam 3anacHbIX 4acTel M peMoHTa o6pawjanTecb
K np TNl UAN ANCTp TOPY, Y poro 6bino
PETER P
- Mocne no6oit feTaneii NpoBepbTe, YTO

oﬁopyp,osauwe pa6oTaer ,qOIl)KHbIM o6pasom.

- He wnc nTe CTaHOK 6e3 COOTBETCTBYHOLWMNX
MaTpuy, TaK KakK 3TO MOXeT TM K ero AEHUI0O N
TPaBMUPOBaHMIO NepcoHana.

- He nc yite Ki CTaHOK 6Ge3 3aroToBKN Mexay
MaTpuyamu.

- B paiiTe n ™, Ana
pa6or.

- O6opy p ANA  npodeccuoHanbHoro
VCMONb30BaHNA, B YacTHOCTU I COEAVIHEHWUA NUCTOBOrO
MeTanna, rnaBHbiM o6pasom B cdepe pemMoHTa Ky30BOB
aBTomob6uneii.

- Mpu pemMoHTe TPaHCMOPTHbIX CPEACTB CTPOro caepyiTe

VHCTPYKUMAM npoussognuTens.
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YA

- HeonbiTHble Nnua AOMKHBI HPOI‘;ITM COOTBETCTBYHOLEE oGytleane
nepepj ucnojibsoBaHuem yc*rpoilc*rsa.

- Oepxute petell M  nocrop nny or
p WUc Tb P MOryT TONbKO
¢ [ Tbl ctapwe 18 net, xopowo

3HaKoMmble ¢ ero pa6oToii.
- [leTn He fOMKHBI UTPaTb C YCTPOINCTBOM.

npepHa3HayeHbl 411 JaHHOTO 060pyAOBaHNA.
- Bcerga npuo6peraiiTe  aKKyMynaTop, pPeKOMeHAOBaHHbIN
npounssoauTenem o6opyaoBaHus.
MCHOHbByﬁTE 3N1IeMEHT NUTaHMA win 6BTEPEIO TONbKO B TOM
NpUMeHeHNN, ANsA KOTOPOro oH 6bin pa3paboTaH.
- Ecnu Bo Bpema nc wnm xp 6aTapen
n3faeT CTPaHHbIN 3anax, HarpeBaeTcAa unu gedpopmupyercs, ee
Heo6X0AMMO U3BneYb N3 Kopnyca n 6onblue He NCNONb30BaTh.
He mouwnte 6artapero.

- Ynctka M TeKywee TexHuuyeckoe ob6cny
BbIMONHATLCA OMbITHLIMA WM  COOTBETCTBYIOWUM o06pasom
06y4eHHbIMYN NNLaMu.

1.1 BE3OMACHOCTb 3APAJHOIO YCTPOWCTBA

JAVLN

I/Icnonb3y|7|1'e 3apagHoe yCTPOiICTBO NCKNIYNTENbHO B

- Coxp iTe Tbl 1 6aTapen B YNCTOM U CYXOM COCTOAHMMN.
OunwaiiTe KneMMbl 371eMeHTa Unm 6aTapen cyxoil YNCTON TKaHbIo.
YTunusupyiite 6Gartapeio Hap p (em. p
«YTunusauma 6atapen»).

Ecnn n3 6Gatapeu BbiTeKaeT KMC/IOTa WAM MCXOAUT CTPaHHbIN
3anax, ee cnieflyeT HemMe/JIEHHO YAaNNTb OT UICTOYHMKOB Tenna nnu
OTKPbITOrO OTHA.

B cnyvyae nonagaHna KNCIoTbl M3 GaTapen Ha KOXY Wan ogexay
HeMe//IeHHO NPOMOliTe UX NPOTOYHOII BOAONA.

nomewjeHnn un y6eauTtecb, YTO OHO TCA B p
nposetpnsaemom mecte: HE MOABEPTAUTE BO3AENCTBUIO
O AA U CHETA.

He ucnonb3ayiite 3apaaKy B NpUCYTCTBAN rOplOYMX rasos vam

- Mpn KNCNOTbI U3 aKKYyMYNIATOPa B rf1a3a HeMefNIeHHO
npomoiite ux 6onbWIMM Konu4yecTBOM BoAbl M obpatutech K
Bpauy.

€52

YTUNN3ALUA AKKYMYJIATOPA

KugKocreir.
- Mep K1 np pAiTe 3apAfHOE YCTPOIWCTBO W, €C/I OHO
NoBpeXAeHo, 3aMeHNTe ero.
- He ucnonb3syiite 3apagky ¢ P wnn 7 Uc 6aTtapeu
OTHecuTe ee B KBaNNGUUMPOBAHHLIN CEPBUCHBIN LEHTP AnA
pemoHTa.

3ameHsliTe 3apAfHOE YCTPOMCTBO TONbKO OPMUrMHaNbHbIM
3apAagHbIMm yCTpOﬁCTBOM.

6bITb pep TaHbl. B
HEeKOTOpbIX CTpaHax 3To ABNAeTcA o6sA3aTeNbHbIM TpeGoBaHMeM.
0O6paTuTech B MeCTHbIe OpraHbl NO YTUAN3aLUU TBEPAbIX OTXOA0B
ANA nony4yeHns o Ke.

Batapesa n 3nekTpuyeckoe/anekTp 60py

POr Pep

- PemoHT wnn T Koe ob6cny yT poBaTbcs o OT ApYruX BUAOB OTXOAOB.
PYA A TbCA
buump nepc
- Hewncnonbsyiite npunaraemoe sapsagHoe yCTPONCTBO ANA 3apAaKM
APYFMX aKKyMyNnATOpOB, KpOMe TeX, KOTopble MOCTaBAAloTCA C NMPEAYNPEXAEHUE!
nmc He ytunusnpyiite 6atapeto nytem CKuraHus. 3To MOXET NPMBeCTH
- Y6eguTtecb, 4TO  HanpsKeHWe NWUTaHUA  COOTBETCTBYeT K B3pbIBY.
K y y Ha NacnopTHOM T | o Mepep yr 6aTapen poiiTe OTKpbITbie KNeMMbl
ycTpoiicTBa. nop 7 i NeHTOI, YTOGbI N36exaTb KOPOTKOro
- OunwaiiTe YCTPOWCTBO WCKAIOUYNTENbHO MArKOMN BRaXXHOM 3aMblKaHuA.

TKaHbI0, He NCNONb3YysA arpeccuBHbIe BewecTBa.
- f BHUMAHME: NEPEA BbIMNOJIHEHMEM JTIOBbIX MPOCTbIX

PABOT MO  TEXHUYECKOMY  OBCJNYXWUBAHUIO
3APAIHOIO YCTPOWCTBA BCEMJJA BbIBOOUTE BUJIKY

3 PO3ETKW, ONMACHOCTb!
- Mo nc 3apaguTe aKKyMynsaTop, 3aTem

OTcoeAnHUTE 3apAAHOe YCTPONCTBO N XPaHNTE BCe KOMMOHEHTDI
B HOM mecTe, OoT Bnarun.

1.2 NPEQYNPEXAEHMA W MEPbl BE3OMACHOCTU NPU
UCNOJIb3OBAHUWU JINTUEBbIX AKKYMYJIATOPOB, BXOAAWMUX B
KOMMJIEKT YCTPOMCTBA

H
Hec cnepylowy

K MOXeT np ™M K

B3AYTNIO, BO3rop v B3pbIBYy 6aTapen:

- DepxuTe 6aTapen B HeJOCTYNHOM J/iA ieTeli MecTe.

- Hu B Koem criyyae He OTKpbIBaiiTe Kopnyc 6aTapen.

- Henop iTe n He o pyiiTe Kopnyc 6aTapeu.

He 6pocaiite 6aTapelo 1 He nofBepraiiTe ee CUIbHbIM yaapam.

He npokanbiBaiiTe Kopnyc 6atapen ocTpbiMu MpeameTamu, He

yAapﬂﬁrre no HeMy MOJIOTKOM, He Hac‘rynaﬁre Ha Hero.

He npoBoguTe 3apapKy aKKymynATopa Ha COfHUe, B6AM3n

OTKPbITOrO OFHA UNW B NOA0GHBIX YyCNOBMAX.

- He ncnonb3yiite nucTONET 1 He OCTaBNANTE €ro PAAOM C NeYamu,
OTKPbITbIM OFHEM U B APYTUX rOpAYNX MmecTax.

Harp

He nopgepraiite 6artapeio MICTBUIO BbICOKOI
VNN OrHA, TaK Kak 3TO MOXeT NPuBeCcTH K B3pbiBYy.

paTypbl

2. TEXHWYECKUE OAHHDIE

2.1 TABJINYKA C TEXHUYECKUMW AAHHBIMU (puc. A)

OCHOBHble JlaHHble, KacalolWKWeca WUCMONb30BaHWA 1 XapaKTepUCTUK
3aK/NenoYHoOro NCTONeTa, NPUBE/EHbI Ha TabNNUKe C XapaKTepucTMKamu
CO CrieayioLLIM 3HaYeHUEM.

1 - HasBaHve v agpec npoussoauTens.

HassaHue mogenn.

CepuiiHbIn Homep.

- Cwna Tarun, CcMmMBon.

[nanasoH Ol - MaKC ol CUnbl.

MonesHas wupwnHa C-06pasHOro pblyara, CUMBON.

- Pa3mepbl Npoéma v nasa /1A CTaHAapTHbIX 3aXBaTOB.

- [nTaHne NOCTOAHHOrO TOKa, CUMBOJI.

9 - 3HauyeHue HOMUHaNIbHOTO HaNPAXEHNA.

10 - CumBonbl 6e30MacHOCTU.

Mp! MpuBep npymep  WINIOCTPUPYeT — 3HaueHue
CMMBOMOB M LMPP; TOUHbIE 3HAYEHUA TEXHUYECKUX XapaKTepUCTUK
Ballero 060pyaoBaHNA HEOOXOAVMO CHUMaTb HeNoCpPefiCTBEHHO C
nacrnopTHoii Tabnunukn o6opyaoBaHNA.

®NO U A WN

2.2 APYTUE TEXHUWYECKUE OAHHDBIE

7 YMYNATOP B Ay p neumun

- He Te
A

- He 6pocaiite 6aTapeio B OroHb 1 He HarpeBaiiTe ee.

He 3ambiKaiiTe Knemmbl 6aTapen.

He xpaHute 6atapem B KopoGKe mnu AwuMKe, rAe OHU MOTyT

3aKOpOTUTbCA MexAy coboil unu 6GbiTb 3aKOpPOYEHbl APYruMu

me Knummn

PeAl 3

Bceraa npaBunAbHO WCMONb3yiiTe N XpaHWUTE NNTUIA-MOHHYIO

EMKOCTb TUTUI-MOHHOTO akkymynaTopa | 4 Au

HanpsixeHve nuTuin-noHHoro
aKKymynatopa

npOﬂO}'I)KVITeJ'IbHOCTb pa60qero uukna

ABTOHOMHOCTb IUTUIA-MOHHOTO
ymynatopa

130 + 350 umKnoB (3aBUCKT
oT paboyero AaBneHns)

6atapelo. B npoTMBHOM ciyyae 3TO MoXeT np ™ K
BO3rop wnu B3p a TaKKe HeraTMBHO MOBAWATb Ha
NponsBOAUTENIbHOCTb K/lenasibHOro cTaHka.

3apsKaiiTe 6aTapelo TONbKO C MOMOLYbIO NPUaraeMoi 3apagHoi
6a3bi B XOpoLwo npoBeTpnBaeMom mecre.

He ucnonb3yiitTe 3nemeHTbl NUTaHUA Unn 6atapen, KoTopble He

Bec npopgykTa ¢ 6atapeei 7 Kr

Bec nonHoro ctaHgapTHOro KommnnekTa 10,9 kr
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3. BBEAEHUE U OBLLEE ONMNCAHUE

KnenanbHbli NUCTONET npeAcTaBAAeT co6Oi CUCTEMY, OCHaLEHHYIO
rUpaBAMYeckM pbiyarom B popme GykBbl «C», CMOCOBHBIM pa3BuBaTh
ycunve 60 KH mexay maTpuuamu.

JT1a cuctema y/:(o6Ha 1N nNpocTa B UCMOIb30BaHUN 6J1aro,qapﬂ KOMMaKTHbIM
pasmepam 1 NUTaHWIO OT aKKyMynATopa.

3.1 Npepnonaraemoe ncnonb3osaHue
KnuncoBsbin nuctonet 6bin pa3paboTtaH v npefHasHaueH AN Ky30BHbIX
paboT No peMOHTY aBTOMOGVANel, NONaBLLMX B aBapulio.

3.2 ONMUCAHUE

3.2.1 CocTaB 3aKkneno4yHoro nucronera (puc. B)
1 - C-06pas3Hblit pblvar.

2 - Matpuua.

3 - Crebenb.

4 - BbICTPOAEACTBYIOWMNI GUKCUPYIOLLNIA LWTUT.
5 - PerynupoBka faBneHus.

6 - CnycKkoBOI KPIOYOK.

7 - KHonka cnycka.

8 - [epesapsaxaeman 6atapes.

9 - Pyuka.

10 - XK-gucnnei.

11- CBETOAMOAHDI NHAMKATOP.

12- KpacHblii CBETOANOAHDIV NHAMKATOP TPEBOT .

3.2.2 MonHblit KOMNNEKT B CTaHAAPTHOW KomnnekTayum (puc. C)
1 - YemopaH.

2 - MNepe3apsxaemas 6atapes.

3 - 3apaaHoe yCTpOIiCTBO.

4 - AWK Ana nHCTpymenToB (puc. D).

5 - Awmk AnA 3aknenok (puc. E).

6 - PemHu.

7 - PasnuuHble 3anacHble YNNOTHEeHUA.
3.23] ™
CM. 06HOBJIEHHbIV KaTanor.

4. YCTAHOBKA AKKYMVYJIATOPA (puc. F)

|\ BHUMAHME! MNepen uc 6Gopy
= Te ymMynatop.
Ecnn YMYNATOP He uc A B anw o
p nepep uc ero cniefyeT NpoOBeCTU 3apAAKY.

- YTo6bl BCTaBUTb akKyMy/IATOP B 060PY/OBaHIIE, COBMECTITE KOHTAKTbl
aKKyMysIATOpa C rHe3/JOM PYKOATKI 1 BCTaBbTE €ro, MoKa He ycbilunTte
wenyok dukcatopa (puc. F). Mepepn Hauanom nob6oii paboTbl ybeantecn,
4TO aKKYMYNATOP HaAAEKHO 3aKperneH B 060pyaoBaHNN.

- He BcTaBnAiiTe akkymynaTop B 060pyAoBaHMe C yCUnnem, eCii OH He

BCTaBNAETCA JIErko, 3TO 03HAYAET, YTO OH YCTaHOBJIEH HEMPaBUILHO.

YTo6bl 13BEUYL aKKyMyNATOP 13 060OPYAOBaHUA, HAXMUTE KPaCHYiO

KHOMKY GUKCauMM 1 OJHOBPEMEHHO BbITALMTE aKKyMyNlATOp W3

PYKOATKM.

4.1 3APAAKA AKKYMYJIATOPA (puc. G)

Y6eputech, 4To BUKa ycTpoicTea Ana 3apadkbl npaBunbHO nogknoyeHa

K UCTOYHWKY NWUTaHWUs, N BCTaBbTe pasbem ycTpoiicTsa ana 3apadkel B

aKKYMYNATOP, KaK NokKasaHo Ha puc. G-1.

- CocTofiHMe 3apsAfa akKymynaTopa MOXHO y3HaTb, Haxas KHonky [O],
nocre Yyero 3aropAarca ceetoguopsbl (puc. G-2).

- Bo Bpema  3apagku  cocTosHue  3apaja
nocneaoBaTeNbHbLIM BKIOYEHNEM CBETO/IMO/OB.

- TMocne 3apAaKM akKyMynAaTopa OTCOeAVHITE 3apAfiHOe YCTPONCTBO OT
VCTOYHMKA MITaHUA.

oTobpakaertcs

4.2 YCTAHOBKA MATPUL (BcTaBok)
MPEAYNPEXAEHUNA: YctaHOBKa BCTaBOK He Tpebyer
P pHOro 3aTAr W MOXeT GbiTb BbINONHEHa
BpyuHylo. Mpu ™ B T NoCTaBKu

100 M, € HUZKIM BXOAUT He6 i1 Koy, o6ner i MOHTaX.
TWapaBANYEcKo. Macno YPOBHEM KOHAEHCALMA 1 BfTaBKIII moryT 6bITb ycrau?faneubl Ha obenx cropoHax
N3HOCOCTOMKIM (dukcnp nnu KPOHIUTEeliHa B 3aBNCUMOCTY OT
PEeTHbIX TP i i pa6oTbl.
TemnepaTypa UCMob30BaHNA -10°C++40°C BcraBkmn 6bITb TbI0 BC BKp rHesfgo,
N } B NPOTMBHOM C/ly4ae OHU MOTYT C/IOMaTbCs BO BpeMs pa6oTbl.
PaGounit xon 35 Mm + 40 Mm Cm. 1 AnA BbIGoOpa Napbl MaTPHLbI-NYaHCOHa, NOAXOAALLEN ANA
YpoBeHb Lyma 75 ab npefnonaraemoro Tvna 06paboTKu.
BHUMAHMUE!

KnenanbHbiil CTaHOK HMKOrAa He AomkeH pa6otatb 6es3
YCTaHOBJIEHHbIX BCTaBOK 1 6e3 3aXKumaembIX NNCTOB, Tak
KaK 3TO MOXeT np ™M K 6Gopy

5. 9KCMNYATALMA

5.1 PEFTY/INPOBKA AABNEHUA

Mepes wcnonb3oBaHueM 060pPYAOBaHUA HEOOXOANMO YCTaHOBUTH

AasneHne (COI’J‘IaCHO Tabn. 1), NnoBepHyB cneynanbHoe KoNecnko Ha puc.

H-2:

= NOBEpPHUTE NOJIHOCTbK NPOTUB YyacoBon CTpenkn, 4yTOGbI YCTaHOBUTb
MUHUManbHoe aasneHue (30 KH);

- MOBEPHWTE MOMHOCTbIO MO 4acoBOW CTPenke, YTOObI YCTaHOBUTH
MakcmmanbHoe aasnenue (60 kH);

- KaXAblil MOBOPOT Ha ¥4 060pOTa COOTBETCTBYET M3MEHEHMIO MPUMEPHO
Ha 2,85 KH.

5.2 UCNOJIb3OBAHUE OBOPYAOBAHUA (puc. 1)

5.2.1 3aknenbiBaHue SPR «Self Piercing Rivet» (puc. 7, 8,9 TAB. 1)

- YcraHoBuTe 3aknenky Tuna SPR Ha cneuuanbHyo MarHUTHYI0 MaTpuLy
(puc. I-1).

- YctaHoBUTE NNCTbI, KOTOpble HeOﬁXOﬂV]MO 3aknenartb, Ha
HUKCMPOBaHHOI CTOPOHE pblyara Tak, YTOObI OHW MIOTHO Mpuneranyt
K maTpuue (puc. I-2).

- HaxmuTe Ha KypoK Ha Kopnyce annaparta, YtTobbl HayaTb 06paboTKy, 1
yﬂep)KVIBalhTE €ro Ha)aTbiM 10 3aBepLUeHNA UnKna: nocne AoCTUXeHNA
3aflaHHOro pfasBneHma cucrtema C6paCbIBa€T caany, yanuHutenbHasa
wiTaHra BTArMBaeTCA, a MyaHCOH OTPbIBAeTCA OT AeTanu, 3aBepluas
Takum obpasom onepauuio. [laBneHne MOXHO MpepBaTb B /060N
MOMEHT, UTOObl CKOPPEKTUPOBATb MONOXEHNE COeIMHEHUA.

5.2.2 UsBneueHue 3aknenok (puc. 1, 2 TAB. 1)

V/:(aneuvle CTapbIX unu ﬂed)EKTHbIX 3aKNenokK 13 Ky30BHbIX TMCTOB MOXeT
6bITb BbINOSHEHO 6e3 npoceepnmBaHuA. MCI‘IOanyR I/I3BneKalOLL[I/II7I
HaKOHEYHUK 1 CheuunanbHylo MaTpully, MOXHO yAanuTb KpenexHble
TOUKW, COXPaHNB COCTOAHNE OPUTMHATbHbBIX MOBEPXHOCTEN.

- OtmetbTe nyaHcoHom (P14 Ha puc. D) LeHTp 3aknenku, Kotopyto
HeobXoANMO yaanuTb.

HaxmuTe Ha KypoK v NpubnusbTe NOABUKHYIO MaTpuLly K LIEHTpY
3aknenku (puc. I-3).

- lpoponxainTe AaBWTb, NOKa NUCT He OyaeT NPobWT 1 06pes3kn He
BbINAYT U3 NOMON MaTPULibl.

BEpHI/ITE YANVHUTENbHYIO WITAHTY B UCXOA4HOE MONOXKEHWe, Ha)aB Ha
KHOMKy ocBoboxaeHus (puc. H-3).

BHUMAHUE!
- YT06bl N36€XKaTb NONIOMKI BCTaBKM:
npekpaTtute o6paboTKy, OTNYCTMB KYpPOK, KaK TONbKO BCTaBKa
npoaer Yepes nucTbl, 06pasoBaB 06pesKu;
yaanute 6p pble MOTYT CKONNTbCA BHYTPMA
nosnoii matpuubl (puc. 1-4).

5.2.3Mp p cBep nucros (puc. 3,4, 5,6 TAB. 1)

Ana Kpennenua 3aknenok tuna FFR nan cnnowHbix 3aknenok K

nMctam Heo6XoAMMO NPOCBEPNAUTb M OTKannbGpoBaTbh AWUCTbI MO

AnameTpy 3aKnenku, yTO6bI 3aTEM MOXKHO 6bINIO €e BCTaBUTb.

- YCTaHOBWTE COOTBETCTBYIOLLYIO MOS0V MaTPULbl B GUKCUPOBaHHYO

4acTb, @ 330CTPEHHYIO BCTABKY - B MOJBUXKHYIO.

YcTaHoBWTe CheunanbHylo LWaiby Ha HakKOHeYHWK BCTaBKM (lwaiba

MIMeeT TO e Ha3BaHWe, YTo 1 BCTaBKa, Hanpumep, A9).

- HamuTe Ha KypoK, Noka nncT He GyaeT NpobuT 1 06pesKn He BbINayT

13 nonon maTtpuubl.

BepHI/lTE YANVNHUTENbHYIO WTaHry B UCXOAHOE NOJIOXKeHWe, HaXkaB Ha

KHOMKy ocBoboxaeHua (puc. H-3).

- Bosbmute wWwaitby M nomecTUTe ee Ha KOHUMK BCTaBKW, 4TOObI
BbINONHNTb HOBOE ﬂp06VIBaHVIE.
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BHUMAHMUE!
- YTo6bl N36€XKaTh NONOMKY BCTaBKM:
- npekpatute 06paboTKy, OTNYCTUB KYPOK, KaK TONbKO BCTaBKa
npowaer yepes nncTbl, 06pasoBaB 06pesKu;
- ymanute 6p p
BHYTPW nonoii Matpuubl (puc. I-4).

MOryT cKonutbcAa

5.2.4 Knennexue FFR «Flow Form Rivet» (puc. 10 TAB. 1)
- YcraHoBuTe matpuuy A26 B NOABMXKHYIO 4YacTb U maTpuuy N32 B
HEMOABVXHYIO YaCTb.
BctaBbTe B OTBepCTVie B /JUCTax MeTanna, NpofenaHHoe paHee,
creumnanbHblii 3aknenky FFR.
- CnomoLlblo KOHUMKa NOABUXHOM MaTPULIbl OTLIEHTPUPYITE OTBEpCTUE
[INA LEHTPUPOBaHNA 3aKNenku.
HaxmuTe Ha KypoK Ha Kopryce annaparta, 4Tobbl HayaTb 06paboTKy,
M yaepxuBaiiTe ero HaxaTbiM [0 3aBeplieHvs uukna (puc. |-5):
nocne [AOCTVXKEHWA 3afaHHOTO [laBleHWA cuctema cbpacbiBaeT
CUny, YANVMHWTENbHaA LTaHra BTATVBAETCA, U MyaHCOH OTpblBaeTca
OT fAeTany, 3aBeplian Takum ob6pa3om onepauuio. [laBneHre MOXHO
npepsatb B /1060 MOMEHT, YTOGbl CKOPPEKTUPOBATb MONOXKEHNE
coeavHeHNA.

MPEAYNPEXAEHUE: Hukorga He MeHANTe HanpaBneHune

p Koraa p TCA B p
cocToAHUN.
MPUMEYAHME: annapaT oOcHaleH fAaTyMkoM neperpeBa pAana
3aWMTbI ABUraTeNA N JNEKTP TOB ynp Mpu
Anw n per nc 3aropmMTcA KpacHblin
VH TOp U TCA 3BY CUrHan, yKasbiBaloWWi, 4YTo
par TCA B p 3awmThl. B 31Ol cmTyaumn painte
annapaty oCTbiTb: Mocsie 3TOro ero 6yper np b
MCnonb3oBaThb.

6. TEXHWYECKOE OBCJTY>KUBAHUE

PeKkoMeHlyeTCA BbIMOJHATL OnepaLyn Mo TEXHNYECKOMY 06CTyKNBaHUIO

TONbKO MOC/Ie BHUMATENIbHOTO MPOUYTEHUA BCEro PYKOBOACTBA U

NpPaKTNYeCKOro 03HaKoMIeHUs C paboToil 060pyA0BaHUA.

Monb3oBaTenb MMeeT NPaBO BbIMOMHATL TOMbKO OMUCaHHbIE HIXe

onepauuu, Niobble Apyrue AencTBrA ¢ 060pyaoBaHeM ByayT cunTaTbCa

HeCaHKLVIOHUPOBaHHbIM  BMELLATeNbCTBOM U MOBNEKYT 3a  coboit

aBTOMATUYeCKyto yTpaTy rapaHTuu.

- Jliobble onepauuy MO  TEXHUYECKOMY OOCNYKUBAHMIO  [AOMKHbI

BbINONHATLCA NOC/IE OTCOEIUHEHUA aKKyMyIATOpa OT 060py/0BaHMA.

Mepuoanyeck npoBepsAiiTe, 4YTO KpennieHWA He ocnabneHbl un

060opyAoBaHMe He MOBPEXAEHO.

- TMepropnyeckn cmasbliBaiiTe NOABMXHBIN LUTOK CMa3KOW.

- Meprioguyeckn TwaTenbHo ounwainTe obopyaoBaHue, ypanas
rpA3b, Mbib 1 Jiobble 3arpA3HAIOILME U CKOMb3KMe BellecTsa.
Mcnonb3yitte camoouniialowjeca candeTky, He WcCnonb3yiite Bogy,
NerkoBOCMIaMeHALMECA UK KOPPO3VOHHbIE XNAKOCTU.

7. PELUEHUE HAUBOJIEE PACNPOCTPAHEHHbIX MPOBJIEM

3 |Annapar 3anyueH, |- Mpumecn B - 3ameHuTe
HO flaBNeHvie He rApaBAMyYeckom rypasnmyeckoe
nopaetca. macne. macno.

- BHyTpeHHAsA yTeuka |- ObpaTutech k

rApaBAMyeckoro AVCTpMbbIOTOPY MK

macna. npou3BoauTenio

- HepoctaToyHbIn AnA nofyyeHns

ypOBeHb TEXHNYECKO MOMOLU.

rMapaBINYeckoro - Nonevite unn

macna. 3ameHuUTe Macno.

- Cnuwkom Huskaa |- icnonb3yiite

TemnepaTtypa Macna. |annapart B inanasoHe
Temnepatyp ot -10 °C
0040 °C.

4 |YTeuka B nepegHeii (- Bo3gyxs - ObpatnTech K
YacTu (noplueHb rAPaBNNYeCKoi ANCTpMbbIOTOPY M
n perynvpylowmun  |cucteme. npoussoauTenio
KnanaH). - MoBpexaeHHble ANA nonyyeHna

YNNOTHEHNA. TEXHNYECKO MOMOLUM.
- Obpatntech K
ANCTpMbbIOTOPY UK
npou3BoauTento Ana
3aMeHbl.

5 |CunbHas yTeuka OTcoepumHeHve [Loneiite macno
Macna v3 Kopryca |KpbILKM MaciAHOTO |1 3aKpoiiTe 6ak
annapara. 6aka. B COOTBETCTBUMN

C VIHCTpYKLMAMI
npowussoguTens
(unn oTnpasbTe Ha
PEMOHT).

6 | Touka 3aKkpbiTuA - Annapart He - CMm. pelueHne B
CNWKOM TONICTaA | AOCTUraeT 3a/jaHHOTO [ MyHKTe 2.

(He cooTBeTCTBYeT |AaBneHvA - 3ameHunTe Ha

TpeboBaHuAMm). - Ucnonb3osaHue npaBunbHble
HenpaBuIbHbIX MaTpuLbl.
marpuLl.

7 |TonwwHa Toukn Wcnonb3oBaHne 3ameHNTb MaTpULibl
COOTBETCTBYET, HO  |HenpaBUNbHbIX B COOTBETCTBUN
coeanHeHe He martpuL. C mMaTepuanom u
yAanoch. TONWMHOW NNCTa.

8 |TpyaHocTtn npu - Cnnwkom Bbicokoe |- OTperynupyiite
n3BneyeHnn naBneHve. nasneHue.
nyaHcoHa. - VI3HOwWeHHbIN - 3aMeHWNTb MyaHCOoH.

nyaHCoH (KoHel|
CPOKa CIy»0bl).

9 [HeTouHoe MoBpexaeH knanaH |ObpaTtnTecs K

[iaBneHve. perynupoBku AncTprbbloTopy Unn
[aBneHus. npowussoguTento ana

pPemoHTa.

Ne Mpo6nema Bepontan PewweHne

npuynHa

1 |YctpoicTso He PaspsikeHHas 3apapute
3anyckaetca. 6aTapeﬂ. AKKYMynATop.

2 |OtcyTcTBUE - Npumecn B - 3ameHuTe
AaBneHnAa nnn rMapasnnyeckom rnapasnuyeckoe
HeaocTaTo4yHoe Macne. macno.

[naBneHue. - HepocTaTtouHblii - NonewTe unn
ypOBeHb 3ameHuTe Macso.
rMApaBANYeckoro - Obpatutech K
macna. AVCTprbbIOTOPY NN
- Npo6nema B NpOV3BOAUTENIO
3]1€KTpVIHeCKOIh Ana nonyvyeHna
uenw. TEXHUYECKOMN rnomoLn.
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MANUAL DE INSTRUGOES

ATENGAO! ANTES DE UTILIZAR O EQUIPAMENTO, LEIA ATENTAMENTE
O MANUAL DE INSTRUGOES!

1. SEGURANGCA GERAL PARA A UTILIZAGAO DESTA PISTOLA DE
REBITAGEM ALIMENTADA A BATERIA
Nota: no texto que se segue, sera utilizado o termo «REBITADEIRA».

- E proibido adulterar o equipamento ou modificar qualquer uma
das suas pecas. Isso pode causar situagoes de perigo para o
utilizador e implica a caducidade imediata da garantia, isentando
o fabricante de qualquer responsabilidade.

- O operador deve usar vestuario de protecao adequado, como,
por exemplo: cal¢ado de seguranga, luvas, 6culos, capacete, etc.,
e nao usar vestuario largo que possa ficar preso no equipamento
durante o funcionamento.

0 pino de bloqueio no conector rapido da cabega do brago serve
para impedir que a cabeca do brago caia ou saia. Ndo o remova,
pois isso pode causar ferimentos graves e danos ao equipamento.
Remova a gordura e o p6 da pega e dos componentes de controlo
para evitar que escorreguem durante o funcionamento e para
evitar danos no equipamento e ferimentos nos utilizadores.

Retire a bateria durante a substituicao dos acessérios.

Nao toque nas pegas méveis durante a utilizacao.

Mantenha a area de trabalho livre, a drea de trabalho deve
permitir manobras de seguranca para o operador e, em particular,
deve ser evitada a presenca de substancias escorregadias ou
corrosivas no chao.

Inspecione o equipamento antes da utilizagdo, verifique se
os parafusos ndao estdo soltos e se o equipamento nédo esta
danificado.

Nao deixe cair o equipamento.

Nao utilize o equipamento para além das suas fungdes, pois isso
nao sé danificara o equipamento, como podera causar danos a
pessoas e bens.

Nao utilize o equipamento com pecas defeituosas.

Nao desmonte nem altere o
autorizado deve realizar todas as reparagoes.

Utilize apenas acessorios e pecas de reposicao fornecidos pelo
fabricante para nao danificar o equipamento.

Para pegas de reposicao e reparagées, contacte o fabricante ou o
buidor onde o equip foi adquirido.

Apo6s qualquer substituicdo de pecas danificadas, verifique se o
equipamento esta a funcionar corretamente.

Nao utilize a rebiteadora sem as matrizes adequadas, pois isso
pode danifica-la e causar ferimentos pessoais.

Nao utilize a rebiteadora sem que a peca a ser trabalhada esteja
entre as matrizes macho e fémea.

P op

distr

- Escolha os acessorios dos para os trabalhos a reali
- O equipamento foi concebido para wuso profissional,
especificamente para a juncdo de chapas metilicas,

principalmente no setor de reparagéo de carrogarias.
Durante as operagées de reparagio de veiculos,
rigorosamente as instru¢des do fabricante.

siga

- Pessoas inexperientes devem receber instru¢coes adequadas antes
de utilizar o equipamento.

- Mantenha criangas e pessoas nao autorizadas afastadas do
equipamento. A sua utilizacdo é permitida apenas a pessoal
qualificado com idade superior a 18 anos e que conheca bem o

i do equig

- As criangas nao devem brincar com o aparelho.

- A limpeza e a manutencao de rotina devem ser realizadas por

£ £
fun
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pessoas experientes ou devidamente instruidas.

1.1 SEGURANCA DO CARREGADOR DE BATERIAS

VAV

Utilize o carregador excl em interiores e
certifique-se de que opera em ambientes bem ventilados: NAO
EXPOSTA A CHUVA OU A NEVE.
Nao utilize o carregador de bateria na presenca de gases ou
liquidos inflamaveis.
Verifique periodicamente o carregador e, se estiver danificado,
substitua-o.
Nao utilize o carregador de bateria com o cabo ou a ficha
danificados; repare-o num centro de assisténcia qualificado.
Substitua a fonte de alimentagao para recarga apenas por uma
fonte de alimentacao original.
As reparagdes ou a manutengao extraordinaria do equipamento
devem ser realizad p por p lizad
Nao utilize o carregador de baterias fornecido para recarregar
outras baterias que nao sejam as fornecidas com a rebiteadora.
Verifique se a tensao de ali p pond
indicada na placa de identificacao do carregador de baterias.
Limpe o equip lusi com um pano macio e
humido, sem utilizar substancias corrosivas.
ATENGAO: DESLIGUE SEMPRE A FICHA DA TOMADA
A ANTES DE EFETUAR QUALQUER INTERVENCAO DE
MANUTENGAO SIMPLES NO CARREGADOR DE BATERIAS,
PERIGO!
Apos a utilizagdo, recarregue a bateria e, em seguida, desligue
o carregador de baterias e guarde todos os componentes do
equipamento num local seguro e sem humidade.

| espec
P

a

val
vel cor

exc|

1.2 AVISOS E PRECAUGCOES DE SEGURANGCA PARA O USO DAS

BATERIAS DE LiTIO CONTIDAS NO EQUIPAMENTO

0 néao cumpri das segl regras pode provocar a quebra, o

aquecimento, o inchago, o incéndio e a explosao da bateria:

Mantenha as baterias fora do alcance das criancas.

Nao abra o invélucro da bateria por nenhum motivo.

Nao adulterar ou modificar o invélucro da bateria.

Nao atire a bateria nem a sujeite a impactos fortes.

Nao perfure o invélucro da bateria com pontas, ndo o bata com um

martelo, nado o pise.

Nao faca a carga da bateria ao sol, perto de chamas ou em

condigoes semelhantes.

Nao utilize a pistola nem a deixe perto de aquecedores, chamas ou

outros locais quentes.

Nao coloque a bateria dentro de fornos, micro-ondas, etc.

Nao deite a bateria no fogo nem a aqueca.

Nao provoque curto-circuito nos terminais da bateria.

Nao guarde as baterias a granel numa caixa ou gaveta onde

possam entrar em curto-circuito entre si ou com outros objetos

metalicos.

Utilize e guarde sempre a bateria de ides de litio corretamente.

Caso contrario, podera causar incéndios ou explosées ou afetar
gati od penho da rebitead

Carregue a bateria utilizando exclusivamente a base de carga

fornecida e num local bem ventilado.

Nao utilize células ou baterias que néao sejam destinadas ao uso

especifico do equipamento.

Compre sempre a bateria recomendada pelo fabricante do

equipamento.

Utilize a pilha ou bateria apenas na aplicacao para a qual foi

concebida.

Se, durante a utilizagdo, a carga ou o armazenamento, a bateria

emitir odores estranhos, aquecer ou deformar-se, deve ser

removida do seu compartimento e nao deve ser mais utilizada.

Néao molhe a bateria.

Mantenha as células e as baterias limpas e secas.

Limpe os terminais da célula ou da bateria com um pano seco e

limpo.

Elimine a bateria de forma

«eliminagao da bateria»).

Se a bateria perder acido ou emitir odores estranhos, deve ser

imediatamente afastada de fontes de calor ou chamas livres.

Em caso de contacto do acido da bateria com a pele ou a roupa,

lave imediatamente com agua corrente.

Em caso de contacto do acido da bateria com os olhos, lave

3
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imediatamente com agua em abundancia e contacte o médico.

& H]
%& L
ELIMINAGAO DA BATERIA
A bateria usada deve ser reciclada. Em alguns paises, isso é
obrigatdrio. Contacte as autoridades locais responsaveis pelos
residuos sélidos para obter informagédes sobre reciclagem.
A bateria e o equipamento elétrico/eletrénico devem ser eliminados
separadamente de outros tipos de residuos.

AVISO!

Naoeli a. Isso pode causar uma explosao.
Antes de descartar a bateria, cubra os terminais expostos com fita
isolante adequada, a fim de evitar curtos-circuitos.

Né&o exponha a bateria a calor intenso ou fogo, pois isso pode causar
uma explosao.

d

a bateria

2. DADOS TECNICOS

2.1 PLACA DE DADOS (Fig. A)

Os principais dados relativos a utilizagdo e ao desempenho da pistola
de rebitar estdo resumidos na placa de caracteristicas com o seguinte
significado.

1 - Nome e enderego do fabricante.

- Nome do modelo.

Numero de série.

Forga impulsionadora, simbolo.

Intervalo de for¢a minima - maxima.

- Abertura til do brago em «C», simbolo.

Medidas da abertura e da garganta relativas a pinga fornecida de
série.

8 - Alimentacao CC, simbolo.

9 - Valor da tensao nominal.

10 - Simbolos de seguranca.

Nota: O exemplo apresentado é indicativo do significado dos simbolos e
dos nlimeros; os valores exatos dos dados técnicos do equipamento em
sua posse devem ser verificados diretamente na placa de identificacao
do equipamento.

NouhA~wN

2.2 OUTROS DADOS TECNICOS

Capacidade da bateria Li-ion 4Ah
Tensao da bateria Li-ion 18,5V
Duragéo de um ciclo de trabalho 3+5s

130 + 350 ciclos (depende

Autonomia da bateria Li-ion da pressao de trabalho)

Peso do produto com bateria 7kg

Peso do kit padrao completo 10,9 kg

100 ml, de baixa
condensacgao e
antidesgaste

Oleo hidréulico

3 - Haste.

4 - Pino de bloqueio rapido.
5 - Regulagao da pressao.

6 - Gatilho.

7 - Botdo de libertacéo.

8 - Bateria recarregavel.

9 - Pega.

10 - Ecra LCD.

11- Luz LED.

12- LED vermelho de alarme.

3.2.2 Kit completo fornecido de série (Fig. C)
1 - Mala.

- Bateria recarregavel.

- Carregador de baterias.

- Caixa de ferramentas (Fig. D).

- Caixa de rebites (Fig. E).

- Correia.

- Varias juntas de substituicao.

NouhAwWN

3.2.3 Acessorios opcionais
Consulte o catalogo atualizado.

4.INSTALAGAO DA BATERIA (Fig. F)

ATENGAO! Recarregue a bateria antes de utilizar o
equipamento.

Quando nao se utiliza uma bateria durante muito tempo, é

aconselhavel aplica-la antes de a utilizar.

- Para inserir a bateria no equipamento, alinhe os contactos da bateria
com o encaixe da pega e deslize-a até ouvir o «clique» de encaixe (fig.
F). Certifique-se de que a bateria esta bem fixada ao equipamento
antes de iniciar qualquer operagéao.

- Néo force a bateria no equipamento; se ndo encaixar facilimente,

significa que nao foi inserida corretamente.

Para remover a bateria do equipamento, pressione o botdo vermelho

de liberacao e, ao mesmo tempo, retire a bateria da pega.

4.1 RECARGA DA BATERIA (Fig. G)

Verifique se a ficha do carregador da bateria estd corretamente ligada

a fonte de alimentacao e insira a ficha de recarga na bateria, conforme

ilustrado na Fig. G-1.

- O estado de carga da bateria é obtido pressionando o botéo [O] e é
indicado pelo acendimento dos LEDs (Fig. G-2).

- Durante a recarga, o estado de carga é sinalizado através do

acendimento dos LEDs em sequéncia.

Apos carregar a bateria, desligue o carregador de baterias da fonte de

alimentagao.

4.2 INSTALA(.KO DAS MATRIZES (insergoes)
AVERTENCIAS: A montagem dos insertos nio requer um
A aperto excessivo e pode ser feita manualmente. Se
necessario, é fornecida uma pequena chave para facilitar as
operagdes de montagem.
Os insertos podem ser instalados em ambos os lados (fixo ou mével)
do brago, de acordo com as necessidades especificas do trabalho a
ser realizad

Temperatura de utilizagdo -10°C = +40°C

Curso operacional 35mm + 40 mm

Ruido 75dB

3. INTRODUGAO E DESCRICAO GERAL

A pistola de rebitar é um sistema equipado com um braco em «C» com
impulso hidrdulico, capaz de desenvolver uma forca de 60 kN entre as
matrizes.

Este sistema é pratico e facil de usar gragas as suas dimensoes reduzidas
e aalimentacao a bateria.

3.1 Utilizagao prevista
A pistola de rebitar foi concebida e destinada a atividades de carrogaria

para a reparagao de veiculos acidentados.

3.2 DESCRICAO

3.2.1C icdo da rebiteadora (Fig. B)
1 - Bragoem «C».
2 - Matriz.

Os insertos devem ser inseridos completamente no local de fixacao,
sob pena de se partirem durante o funcionamento.

Consulte a Tabela 1 para selecionar o par matriz-pun¢do adequado ao
tipo de trabalho previsto.

ATENGAO!
A rebiteadora nunca deve funcionar sem os insertos

montados e sem interpor as chapas a rebitar, sob pena de
quebra do equipamento.

5. FUNCIONAMENTO

5.1 REGULACAO DA PRESSAO

Antes de utilizar o equipamento, é necessario ajustar a pressao (conforme

Tab.1) girando a roda apropriada da Fig. H-2:

- girar completamente no sentido anti-horério para ajustar a pressao
minima (30 kN);

- girar completamente no sentido horario para ajustar a pressao maxima

(60 kN);

cada rotacdo de % de volta corresponde a uma variagao de

aproximadamente 2,85 kN.
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5.2 UTILIZAGAO DO EQUIPAMENTO (fig. I)

5.2.1 Rebitagem SPR“Self Piercing Rivet” (fig. 7,8,9 da TAB.1)

Posicione o rebite do tipo SPR na matriz magnética apropriada (Fig. I-1).

Posicione as chapas a serem rebitadas no lado fixo do brago, de modo

que fiquem bem apoiadas na matriz (Fig. I-2).

- Pressione o gatilho no corpo da maquina para iniciar o processo e
mantenha-o pressionado até a conclusao do ciclo: uma vez atingida
a pressao definida, o sistema descarrega a forca, a barra de extenséo
retorna e o pungdo se destaca da peca, concluindo assim a operagao.
E possivel interromper a pressdo a qualquer momento para corrigir a
posicdo da junta.

5.2.2 Extracao de rebites (Fig. 1, 2 daTAB. 1)

A remogao de rebites antigos ou defeituosos das chapas da carrogaria

pode ser feita sem perfuracao. Utilizando o terminal de extracéo e a

matriz especifica, é possivel remover os pontos de fixagdo, preservando

o estado das superficies originais.

Marque com o pungédo (P14 da Fig. D) o centro do rebite que deseja

remover.

- Pressione o gatilho e aproxime a matriz mével até atingir o centro do

rebite (Fig. I-3).

Continue a pressionar até que a chapa seja perfurada e os residuos

saiam da matriz oca.

- Leve a barra de extensao para a posicao inicial pressionando o botdo de
liberagao (Fig. H-3).

ATENGAO!
- Para evitar a quebra do inserto:
- interrompa o trabalho soltando o gatilho assim que o inserto
at as chapas, g do o refugo;
- elimil is resid que p ac lar-s
da matriz oca (Fig. I-4).

no interior

5.2.3 Perfuragao preliminar das chapas (Fig. 3, 4, 5, 6 da TAB. 1)

Para aplicar rebites do tipo FFR ou sélidos nas chapas, é necessario

perfurar e calibrar as chapas com o diametro do rebite para poder

inseri-lo.

- Posicionar a matriz oca apropriada na parte fixa e o inserto pontiagudo
na parte moével.

- Aplicar a anilha apropriada na ponta do inserto (a anilha tem o mesmo

nome do inserto, por exemplo, A9).

Pressione o gatilho até que a chapa seja perfurada e os residuos saiam

da matriz oca.

- Leve a barra de extensao para a posicao inicial pressionando o botéo de

liberagao (Fig. H-3).

Recupere a anilha e coloque-a na ponta do inserto para fazer uma nova

perfuragao.

ATENGAO!
- Para evitar a quebra do inserto:
- interrompa o trabalho soltando o gatilho assim que o inserto
atravessar as chapas, gerando o refugo;
os resi que p ac
matriz oca (Fig. I-4).

no interior da

5.2.4 Rebitagem FFR «Flow Form Rivet» (Fig. 10 da TAB. 1)

- Posicione a matriz A26 na parte mével e a matriz N32 na parte fixa.

- Insira o rebite FFR apropriado no orificio das chapas, previamente

gerado.

Centrar com a ponta da matriz mével o orificio de centragem do rebite.

- Pressione o gatilho no corpo da maquina para iniciar o trabalho e
mantenha-o pressionado até a conclusdo do ciclo (fig. I-5): uma vez
atingida a pressao definida, o sistema descarrega a forca, a barra de
extensao retorna e o pungao se destaca da pega, concluindo assim a
operacao. E possivel interromper a pressdo a qualquer momento para
corrigir a posi¢do da junta.

' AVISO: nunca inverta o sentido de rotagdo quando o
= Juif estiver em funci t

NOTA: a maquina estad equipada com um sensor de temperatura
excessiva para proteger o motor e os componentes eletrénicos de
controlo. Uma utilizagéo prolongada e continua fara com que a luz
vermelha acenda e um alarme sonoro seja ativado, indicando que a
maquina esta em modo de protecao. Nesta situacao, deixe amaquina
arrefecer: depois sera possivel continuar a utiliza-la.

6. MANUTENGAO

Recomenda-se realizar as operagdes de manutencao somente apos ler

atentamente todo o manual e ter aprendido com a utilizacéo pratica o

funcionamento do equipamento.

As operagoes descritas a seguir sao as Unicas que o utilizador esta

autorizado a realizar; qualquer outra intervengao no equipamento sera

considerada uma adulteragao e implicara a perda automatica da garantia.

- Todas as operagbes de manutencdo devem ser realizadas apoés
desconectar a bateria do equipamento.

- Verifique periodicamente se as fixagbes ndo estdo soltas e se o
equipamento nao esta danificado.

- Lubrifique periodicamente a haste mével com graxa.

- Limpe periodicamente o equipamento com cuidado, removendo
sujidade, pé e quaisquer substancias gordurosas e escorregadias.
Utilize panos autolimpantes, ndo utilize 4gua, liquidos inflamaveis ou

COrrosivos.

7.RESOLUGCAO DOS PROBLEMAS MAIS COMUNS

N. Problema

Causa provavel

Solugao

O dispositivo néao
inicia.

Bateria descarregada.

Recarregue a bateria.

2 |Falta de pressao ou
presséao insuficiente.

- Impurezas no 6leo
hidraulico.

- Nivel de 6leo
hidraulico
insuficiente.

- Problema no
circuito elétrico.

- Substituir o 6leo
hidraulico.

- Atirar 6leo ou
substituir o 6leo.

- Contacte o
distribuidor ou o
fabricante para obter
assisténcia técnica.

3 |Maquina ligada,
mas sem presséo.

- Impurezas no 6leo
hidraulico.

- Fuga interna de
6leo hidraulico.

- Nivel de 6leo
hidraulico
insuficiente.

- Temperatura do
6leo demasiado
baixa.

- Substitua o dleo
hidraulico.

- Contacte o
distribuidor ou o
fabricante para obter
assisténcia técnica.

- Atirar 6leo ou
substituir o 6leo.

- Utilizar a maquina
num intervalo de
temperatura entre -10
°Ce40°C.

4 [Fuga na parte
dianteira (pistao
evélvulade
regulagao).

- Ar no sistema
hidraulico.
- Juntas danificadas.

- Contacte o
distribuidor ou o
fabricante para obter
assisténcia técnica.

- Contacte o
distribuidor ou o
fabricante para a
substituicao.

5 |Grande perda de
6leo do corpo da
maquina.

Desprendimento da
tampa do depdsito
de dleo.

Atire 6leo e sele o
depdsito de acordo
com as instrugdes do
fabricante (ou envie
para reparacéo).

6 |Ponto de fecho
demasiado espesso
(ndo conforme).

- A maquina nao
atinge a pressao
definida

- Ver resolugdo no
ponto 2.
- Substituir pelas

ponto conforme,
mas juncao mal
sucedida.

matrizes incorretas.

- Utilizagao de matrizes corretas.
matrizes incorretas.
7 |Espessura do Utilizagao de Substituir as matrizes

de acordo com o
material e a espessura
da chapa.

8 |Dificuldade em
extrair o puncgéo.

- Presséao demasiado
elevada.

- Pungéo desgastada
(fim da vida util).

- Ajustar a presséo.
- Substituir o pungéo.

9 |Pressao imprecisa.

Valvula de regulagao
da pressao
danificada.

Contacte o
distribuidor ou o
fabricante para
reparagao.
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GEBRUIKSAANWUZING

OPGELET! LEES DE GEBRUIKSAANWIZING ZORGVULDIG DOOR
VOORDAT U HET APPARAAT GEBRUIKT!

1. ALGEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN VOOR HET GEBRUIK
VAN DEZE BATTERIJGEDREVEN KLINKNAGELPISTOOL

Opmerking: in de volgende tekst wordt de term “KLINKNAGELPISTOOL"
gebruikt.

N .

Het is verboden om het apparaat te ip of
ervan te wijzigen. Dit kan gevaarlijke situaties voor de gebruiker
veroorzaken en leidt tot onmiddellijke verval van de garantie,
waardoor de fabrikant van elke verantwoordelijkheid wordt
ontheven.

QPO

De gebruiker moet geschikte besch g dragen, zoals
veiligheidssch handsch een veiligheidsbril, een
helm enz. Draag geen wijde kleding die tijdens het gebruik in de
apparatuur verstrikt kan raken.
- De vergrendeli op de g van de armkop dient
om te voorkomen dat de armkop valt of losraakt. Verwijder deze
niet, omdat dit ernstig letsel en schade aan de apparatuur kan
veroorzaken.

Verwijdervetenstofvandeh eependeb
om te voorkomen dat ze tijdens het gebruik wegglijden en om
schade aan de apparatuur en letsel bij gebruikers te voorkomen.

dardal

d diani I

Verwijder de batterij tijdens het vervangen van accessoires.

Raak tijdens het gebruik geen bewegende onderdelen aan.

Houd de werkruimte vrij. De werkruimte moet voldoende ruimte
bieden voor veilige handelingen door de gebruiker. Er mogen met
name geen gladde of bijtende stoffen op de vloer aanwezig zijn.

- Inspecteer de apparatuur voor gebruik, controleer of de schroeven
niet los zitten en of de apparatuur niet beschadigd is.

Laat de apparatuur niet vallen.

Gebruik de apparatuur niet voor andere doeleinden dan waarvoor
deze bedoeld is. Dit kan niet alleen schade aan de apparatuur
veroorzaken, maar ook schade aan personen en eigendommen.

- Gebruik de app niet als er onderdelen defect zijn.
- D of ipul de apparatuur met Alle reparahes
mogen alleen door b gd personeel d g d.

Gebruik alleen accessoires en reserveonderdelen die door

de fabrikant zijn geleverd om schade aan de apparatuur te

voorkomen.

- Neem voor reserveonderdelen en reparaties contact op met de

fabrikant of de distributeur waar u de apparatuur hebt gekocht.

Controleer na elke ver van beschadigde onderdelen of de

apparatuur naar behoren functioneert.

Gebruik de klinkmachine niet zonder de juiste matrijzen, omdat

deze anders beschadigd kan raken en persoonlijk letsel kan

veroorzaken.

Gebruik de klinkmachine niet zonder dat het te bewerken
derdeel tussen de lijke en vrouwelijke matrijzen zit.

Kies de juiste accessoires voor de uit te voeren bewerkingen.

- Het apparaat is ontworpen voor professioneel gebruik, met

name voor het verbinden van plaatmetaal, voornamelijk in de

carrosserieherstelbranche.

Volg bij het repareren van voertuigen nauwkeurig de instructies

van de fabrikant op.

- Onervaren personen eersteenp de opleiding volgen
voordat ze het apparaat gebruiken.
- Houd kinderen en onbevoegde personen uit de buurt van de

apparatuur. Het gebruik is alleen toegestaan voor gekwalificeerd

personeel dat ouder is dan 18 jaar en goed bekend is met de
werking van de apparatuur.

- Kinderen mogen niet met het apparaat spelen.

- Dereiniging en het routineonderhoud
door deskundige of goed opgeleide personen.

worden uitg

1.1 VEILIGHEID VAN DE BATTERIJLADER

JAVLN

Gebruik de oplad itsluitend bi huis en zorg ervoor dat u

in een goed geventileerde ruimte werkt: STEL DE OPLADER NIET

BLOOT AAN REGEN OF SNEEUW.

Gebruik de batterijlader niet in de aanwezigheid van brandbare

gassen of vloeistoffen.

Controleer de oplader regelmatig en laat deze vervangen als hij

beschadigd is.

Gebruik de batterijlader niet met een beschadigde kabel of stekker.

Laat deze repareren door een gekwalificeerd servicecentrum.

- Vervang de oplader alleen door een originele oplader.

- Rep ies of buiteng onderhoud aan het apparaat mogen

alleen d itg: d door deskundi |

Gebruik de meegeleverde batterijlader met om andere batterijen

op te laden dan die welke bij de klink | hine zijn gel d.

Controleer of de beschikbare ding overeenl
geg op het typeplaatje van de batterijlader.

- Reinig het apparaat uitsluitend met een zachte, vochtige doek

zonder gebruik te maken van bijtende stoffen.

- f LET OP: HAAL ALTIJD DE STEKKER UIT HET STOPCONTACT

met die

VOORDAT U ENIG ONDERHOUD AAN DE BATTERIJLADER
UITVOERT, GEVAAR!
Laad de batterij na gebruik op, koppel vervolgens de batterijlader
los en bewaar alle onderdelen van het apparaat op een veilige,
vochtvrije plaats.

1.2 WAARSCHUWINGEN EN VOORZORGSMAATREGELEN VOOR HET
GEBRUIK VAN DE LITHIUMBATTERIJEN IN DE APPARATUUR

Het niet naleven van de volgende regels kan leiden tot breuk,
verhitting, zwelling, brand en explosie van de batterij:

- Houd batterijen buiten het bereik van kinderen.

Open de behuizing van de batterij onder geen enkele voorwaarde.
Knoei niet met de batterijbehuizing en breng er geen wijzigingen
In aan.

Gooi de batterij niet en stel deze niet bloot aan harde schokken.

- Prik niet met puntige voorwerpen in de behuizing van de batterij,
sla er niet met een hamer op en trap er niet op.

Laad de batterij niet op in de zon, in de buurt van vlammen of in
soortgelijke omstandigheden.

Gebruik het pistool niet en laat het niet in de buurt van kachels,
vlammen of andere warme plaatsen liggen.

Plaats de batterij niet in ovens, magnetrons, enz.

Gooi de batterij niet in het vuur en verwarm deze niet.

Sluit de polen van de batterij niet kort.

Bewaar batterijen niet los in een doos of lade waar ze elkaar
kunnen kortsluiten of door andere metalen voorwerpen kunnen
worden kortgesloten.

Gebruikenb de lithium-ionbatterij altijd op de juiste manier.
Anders kan dit brand of explosies veroorzaken of de prestaties van
de klink Itang negatief beinvioed

Laad de batterij untslwtend op met de meegeleverde oplaadbasis
enin een goed geventileerde ruimte.

Gebruik geen cellen of batterijen die niet bedoeld zijn voor het
specifieke apparaat.

Koop altijd de batterij die door de fabrikant van het apparaat
wordt aanbevolen.

Gebruik de cel of batterij alleen voor het doel waarvoor deze is
ontworpen.

Als de batterij tijdens het gebruik, laden of bewaren vreemde
geuren afgeeft, warm wordt of vervormt, moet deze uit de
behuizing worden verwijderd en niet meer worden gebruikt.
Maak de batterij niet nat.

Houd de cellen en batterijen schoon en droog.

Reinig de polen van de cel of batterij met een droge, schone doek.
Voer de batterij op de juiste manier af (zie paragraaf‘Afvoer van de
batterij’).

Als de batterij zuur lekt of vreemde geuren afgeeft, moet deze
onmiddellijk uit de buurt van warmtebronnen of open vuur
worden gehouden.
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- Bij contact met het zuur van de batterij en de huid of kleding,
iddellijk spoelen met st d water.
- Bij contact met het zuur van de batterij en de ogen, onmiddellijk
grondig spoelen en een arts raadplegen.

e
%9 —
AFVOER VAN DE BATTERIJ
De lege batterij moet worden gerecycled. In sommige landen is dit
verplicht. Neem contact op met de lokale autoriteiten voor vast afval
voor informatie over recycling.
De batterij en elektrische/elektronische apparatuur moeten apart
van ander afval worden afgevoerd.

WAARSCHUWING!

Gooi de batterij niet weg door deze te verbranden. Dit kan een
explosie veroorzaken.

Bedek de blootliggende polen met geschikt isolatietape om
kortsluiting te voorkomen voordat u de batterij weggooit.

Stel de batterij niet bloot aan intense hitte of vuur, omdat dit een
explosie kan veroorzaken.

2. TECHNISCHE GEGEVENS

2.1 TYPEPLAATIJE (Fig. A)

De belangrijkste gegevens met betrekking tot het gebruik en de

prestaties van het klinkpistool zijn samengevat op het typeplaatje met

de volgende betekenis.

1 - Naam en adres van de fabrikant.

2 - Naam van het model.

3 - Serienummer.

4 - Drijfkracht, symbool.

5 - Minimaal - maximaal krachtbereik.

6 - Nuttige opening van de C-arm, symbool.

7 - Afmetingen van de opening en de keel met betrekking tot de
standaard meegeleverde tang.

8 - DC-voeding, symbool.

9 - Nominale spanningswaarde.

10 - Veiligheidssymbolen.

Opmerking: Het gegeven voorbeeld geeft een indicatie van de

betekenis van de symbolen en cijfers; de exacte waarden van de

technische gegevens van het apparaat in uw bezit moeten rechtstreeks

op het typeplaatje van het apparaat worden afgelezen.

2.2 OVERIGE TECHNISCHE GEGEVENS

Capaciteit Li-ion-batterij 4Ah
Spanning Li-ion-batterij 18,5V
Duur van een werkcyclus 3+5s

130 + 350 cycli (afhankelijk

Autonomie Li-ion-batterij van de werkdruk)

Gewicht van het product met batterij 7 kg

Gewicht van de complete standaardkit 10,9 kg

100 ml, condensarm en

Hydraulische olie slijtvast

Gebruikstemperatuur -10°C ++40°C

Werkingsslag 35 mm +40 mm

3.2 BESCHRUVING
3.2.1 Samenstelling van de klinknageltang (Fig. B)

1 - Carm.
2 - Matrijs.
3 - Steel.

4 - Snelvergrendelingspen.
5 - Drukinstelling.

6 - Trekker.

7 - Ontgrendelingsknop.
8 - Oplaadbare batterij.

9 - handgreep.

10 - LCD-display.

11- Ledlampje.

12- Rode alarm-led.

3.2.2 Complete standaarduitrusting (Fig. C)
1 - Koffer.

2 - Oplaadbare batterij.

3 - Batterijlader.

4 - Gereedschapskist (afb. D).

5 - Klinknageldoos (afb. E).

6 - Riem.

7 - Diverse reserveonderdelen.

3.2.3 Optionele accessoires
Raadpleeg de bijgewerkte catalogus.

4. INSTALLATIE VAN DE BATTERU (Fig. F)

OPGELET! Laad de batterij op voordat u het apparaat
gebruikt.

Wanneer een batterij lange tijd niet is gebruikt, is het raadzaam deze

voor gebruik op te laden.

- Om de batterij in het apparaat te plaatsen, lijnt u de contactpunten van
de batterij uit met de zitting van de handgreep en schuift u de batterij
naar binnen tot u een klik hoort (fig. F). Controleer of de batterij goed
in het apparaat is bevestigd voordat u met de werkzaamheden begint.

- Forceer de batterij niet in het apparaat. Als deze niet gemakkelijk kan

worden geplaatst, betekent dit dat deze niet correct is geplaatst.

Om de batterij uit het apparaat te verwijderen, drukt u op de rode

ontgrendelingsknop en trekt u tegelijkertijd de batterij uit de

handgreep.

4.1 DE BATTERIJ OPLADEN (Afb. G)

Controleer of de stekker van de batterijlader correct is aangesloten op
de voeding en steek de oplaadstekker in de batterij, zoals weergegeven
in Afb. G-1.

- De laadstatus van de batterij wordt weergegeven door op de knop [O]
te drukken en wordt aangegeven door het oplichten van de leds (Afb.
G-2).

Tijdens het opladen wordt de status van het laden aangegeven door
het oplichten van de leds in volgorde.

Koppel de batterijlader na het laden van de batterij los van de voeding.

4.2 INSTALLATIE VAN DE MATRIJZEN (inzetstukken)
WAARSCHUWINGEN: De montage van de inzetstukken
A vereist geen overmatig aandraaien en kan met de hand
= worden uitg d. Indien nodig wordt een kleine sleutel
gel d om de gete kkelijken.
De inzetstukken kunnen aan beide zijden (vast of beweegbaar) van
de arm worden geinstalleerd, afhankelijk van de specifieke eisen van
de uit te voeren werkzaamheden.
De inzetstukken lledig in de bevestigingszitting worden

Geluidsniveau 75dB

3.INLEIDING EN ALGEMENE BESCHRIJVING

Het klinkpistool is een systeem met een hydraulisch aangedreven C-arm,
dat een kracht van 60 kN tussen de matrijzen kan ontwikkelen.

Dit systeem is comfortabel en gebruiksvriendelijk dankzij de compacte
afmetingen en de batterijvoeding.

3.1 Beoogd gebruik
Hetklinkpistoolis ontworpen en bedoeld voor carrosseriewerkzaamheden
bij de reparatie van beschadigde voertuigen.

gepl. anders k ze tijdens het gebruik breken.
Raadpleeg tabel 1 voor de selectie van de juiste matrijs-
stempelcombinatie voor het type bewerking dat u wilt uitvoeren.

LET OP!
ﬁ\ De klinkmachine mag nooit worden gebruikt zonder dat de
= i kken zijn g d en zonder dat de te klinken
platen zijn geplaatst, omdat anders het apparaat kan breken.

5.WERKING

5.1 DRUKREGELING

Voordat u het apparaat gebruikt, moet u de druk instellen (zoals

aangegeven in tab. 1) door aan het daarvoor bestemde wieltje te draaien

(afb. H-2):

- draai het wiel volledig tegen de klok in om de minimale druk (30 kN) in
te stellen;
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- draai het wiel volledig met de klok mee om de maximale druk (60 kN) in
te stellen;
elke kwartslag komt overeen met een variatie van ongeveer 2,85 kN.

w

.2 GEBRUIK VAN DE APPARATUUR (fig. I)

5.2.1 SPR-klinknagelen “Self Piercing Rivet” (fig. 7,8,9 van TAB.1)
Plaats de SPR-klinknagel op de daarvoor bestemde magnetische
matrijs (afb. I-1).

- Plaats de te klinken platen op de vaste zijde van de arm, zodat ze goed
tegen de matrijs aanliggen (afb. I-2).

Druk op de trekker op het machinehuis om het proces te starten en
houd deze ingedrukt totdat de cyclus is voltooid: zodra de ingestelde
druk s bereikt, laat het systeem de kracht los, trekt de verlengstang zich
terug en komt de pons los van het werkstuk, waarmee de bewerking is
voltooid. U kunt de druk op elk moment onderbreken om de positie
van de verbinding te corrigeren.

5.2.2 Verwijderen van klinknagels (Fig. 1, 2 van TAB. 1)

Het verwijderen van oude of defecte klinknagels uit carrosserieplaten kan
worden uitgevoerd zonder te boren. Met behulp van de extractieterminal
en de specifieke matrijs is het mogelijk om de bevestigingspunten te
verwijderen zonder de originele oppervlakken te beschadigen.

- Markeer met de pons (P14 van Fig. D) het midden van de klinknagel die
u wilt verwijderen.

Druk op de trekker en breng de beweegbare matrijs dichterbij totdat
deze het midden van de klinknagel bereikt (afb. I-3).

- BIijf druk uitoefenen totdat het plaatmetaal is doorboord en het afval
uit de holle matrijs komt.

Breng de verlengstang terug naar de uitgangspositie door op de
ontgrendelingsknop te drukken (afb. H-3).

OPGELET!
Om breuk van het inzetstuk te voorkomen:
stop het werk door de trekker los te laten zodra het inzetstuk door
de platen gaat en er afval ontstaat;
Verwijder eventueel afvalmateriaal dat zich in de holle matrijs kan
ophopen (Fig. I-4).

5.2.3 Voorboren van de platen (Fig. 3, 4, 5, 6 van TAB. 1)

Om FFR- of massieve klinknagels op de platen aan te brengen,

moeten de platen worden geboord en gekalibreerd met de diameter

van de klinknagel, zodat deze vervolgens kan worden aangebracht.

Plaats de speciale holle matrijs in het vaste deel en het puntige

inzetstuk in het beweegbare deel.

Breng de speciale sluitring aan op de punt van het inzetstuk (de

sluitring heeft dezelfde naam als het inzetstuk, bijv. A9).

- Druk de trekker in totdat het plaatmateriaal is doorboord en het afval

uit de holle matrijs komt.

Breng de verlengstang naar de uitgangspositie door op de

ontgrendelingsknop te drukken (afb. H-3).

- Pak de sluitring en plaats deze op de punt van het inzetstuk om een
nieuwe boring uit te voeren.

OPGELET!
- Om te voorkomen dat het inzetstuk breekt:
- stop het werk door de trekker los te laten zodra het inzetstuk
door de platen heen gaat en er afval ontstaat;
- verwijder eventueel afvalmateriaal dat zich in de holle matrijs
kan ophopen (Fig. I-4).

5.2.4 FFR-klinknagelen “Flow Form Rivet” (Fig. 10 van TAB. 1)

- Plaats matrijs A26 in het beweegbare deel en matrijs N32 in het vaste
deel.

- Plaats de speciale FFR-klinknagel in het eerder gemaakte gat in de

platen.

Centreer met de punt van de beweegbare matrijs het centreergat van

de klinknagel.

- Druk op de trekker op het machinehuis om de bewerking te starten
en houd deze ingedrukt totdat de cyclus is voltooid (afb. I-5): zodra
de ingestelde druk is bereikt, laat het systeem de kracht los, gaat de
verlengstang terug en komt de stempel los van het werkstuk, waarmee
de bewerking is voltooid. U kunt de druk op elk moment onderbreken
om de positie van de verbinding te corrigeren.

WAARSCHUWING: Keer nooit de draairichting om wanneer
de machine in werking is.

OPMERKING: de machine is uitgerust met een sensor
voor oververhitting om de motor en de elektronische
besturingscomponenten te beschermen. Bij langdurig en continu
gebruik gaat het rode lampje branden en wordt een akoestisch alarm
geactiveerd, wat aangeeft dat de machine in de beschermingsmodus
staat. Laat de machine in deze situatie afkoelen: daarna kan het
gebruik worden voortgezet.

6. ONDERHOUD

Het wordt aanbevolen om onderhoudswerkzaamheden alleen uit te
voeren nadat u de hele handleiding zorgvuldig hebt gelezen en door
praktisch gebruik de werking van de apparatuur hebt geleerd.

De hieronder beschreven handelingen zijn de enige die de gebruiker mag
uitvoeren. Elke andere ingreep aan de apparatuur wordt beschouwd als

sabotage en leidt tot het automatisch vervallen van de garantie.
- Elke onderhoudsbeurt moet worden uitgevoerd nadat de batterij van
de apparatuur is losgekoppeld.

apparatuur niet beschadigd is.
- Smeer de beweegbare stang regelmatig met vet.

Controleer regelmatig of de bevestigingen niet los zitten en of de

Reinig de apparatuur regelmatig zorgvuldig en verwijder vuil, stof

en eventuele vlekken en gladde substanties. Gebruik zelfreinigende
doeken, geen water, brandbare of bijtende vloeistoffen.

7. OPLOSSING VAN DE MEEST VOORKOMENDE PROBLEMEN

onvoldoende druk.

Nr. Probleem Mogelijke oorzaak Oplossing
1 |Het apparaat start|De batterij is leeg. Laad de batterij op.
niet op.
2 |Geen of - Onzuiverhedenin  [-Vervang de

de hydraulische olie.
- Onvoldoende
hydraulische olie.

- Probleem met het
elektrische circuit.

hydraulische olie.

- Vul olie bij of vervang
de olie.

- Neem contact op
met de distributeur

of fabrikant

voor technische
ondersteuning.

3 |Machine gestart,
maar geen druk

- Onzuiverheden in
de hydraulische olie.

-Vervang de
hydraulische olie.

olielek uit de
machinebehuizing.

geleverd. - Intern verlies van - Neem contact op
hydraulische olie. met de distributeur
- Onvoldoende of fabrikant
hydraulische olie. voor technische
- Olietemperatuur ondersteuning.
te laag. - Vul olie bij of vervang
de olie.
- Gebruik de machine
bij een temperatuur
tussen -10 °Cen 40 °C.
4 |Lek aan de - Luchtin het - Neem contact op
voorkant (zuiger en |hydraulische met de distributeur
regelklep). systeem. of fabrikant
- Beschadigde voor technische
afdichtingen. ondersteuning.
- Neem contact op
met de distributeur
of fabrikant voor
vervanging.
5 |Aanzienlijk Losraken van de dop |Vul olie bij en sluit

van het oliereservoir.

de tank af volgens
de instructies van de
fabrikant (of stuur
het apparaat op voor
reparatie).

6 |Sluitpunt te dik (niet
conform).

- De machine bereikt
de ingestelde druk
niet

- Zie oplossing onder
punt 2.
-Vervang door de

maar verbinding
mislukt.

- Gebruik van juiste matrijzen.
verkeerde matrijzen.
7 |Puntdikte conform, |Gebruik van Vervang de matrijzen

verkeerde matrijzen.

op basis van het
materiaal en de dikte
van de plaat.
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8 |Moeilijkheden bij |- Te hoge druk. - Pas de druk aan. - Mnv xenow iT€ TN pnxavi mpv 1C XWPIC To TEPXI0 TTOU
het uittrekken van |- Stempel versleten |- Vervang de stempel. Oéhete va enefepyaoteite va BpiokeTal HETAZY TWV APOEVIKDV Kat
de stempel. (einde levensduur). OnAukav kahoumwv. ] ) )

9 [Onnauwkeurige Drukregelkiep Neem contactop - EmAé€re T KatdAAnAa e§apTHpaATa yid TIG EPYACIEC TTOU TIPETEL VA

N - EKTEAEOTOUV.
druk. beschadigd. met de distributeur L . A . . .
of fabrikant voor - H ouokeun éxel oxediaotei yia emayyeApatikiy xpron, £idika
- ya ™m ol’:v&zan Aapapvav, Kupiwg OTOV TOpEa TNG EMOKEVRG

reparatie. ¢ va
- qum TWV EPY DV € G OXNUATWY, akoAovOnote

TOTA TIC 08NYIEC TOU KATACKEVAOTH|.
(EL) |
EMXEIPIAIO XPHEHE
- Ta aneipa dropa mpémel va AdBouv tnv KatdAAnAn ekmaidsvon
m TIPWV amé T XPHiON TNG CUGKEUNG.

- Kpatijote ta maidid Kat ta pn e§ovclodotnpéva dropa pakpld
MPOZOXH! MPIN XPHEIMOMOIHZETE TH XYIKEYH, AIABAZTE ané tov e€onhiops. H xprion emtpénerar povo ce €eidikevpévo

MPOZEKTIKA TO EFXEIPIAIO OAHTIQN!

1. TENIKEZ OAHTFIEZ AXQAANAEIAZ TIA TH XPHIH AYTOY TOY
MPITZINIOY NOY AEITOYPTFEI ME MIMATAPIA
Znpeiwon: oTo mapakdtw Keipevo Ba xpnotpomoleitat o 6pog «MPITZINIA».

Anayopevetal n mapaBiaon touv e§omhicpol i n TP inon
omoloudriote amd ta pépn Tou. Autd umopei va mpokahéoel
EMKIVOUVEG KATAOGTACEIC Yia TOV XPHOTN Kal GUVEMAyETal mv

TIPOCWMIKG AV TwV 18 £TWV MOV yvwpilel kald tn AerToupyia Tou
g§omAiopoU.
- Tamaidia Sev mpémel va mai{ouv pe T GUOKEUR.
O kaBapiopdg Kat n  ouvABnG ouvtipnon TpémEl  va
Uvtat anoé N katdAAnka exkmoidevpéva

PAYH

aropa.

HTELP

1.1 AZOAAEIA TOY OOPTIZTH MIMATAPIQN

JAVLN

- Xpnow iTE TO TPOWOSOTIKO yla TN POPTION AMOKAEICTIKA

daueon akipwon TG yyunong, amaila
ano kaBe vBuVN.

@0

- O XeploTiG TPEMEL va @QOPAsl KATAAANAO TIPOGTATEUTIKG
POUXIGHO, OTIWG yia Tapdadstypa: mamoutola ac@alsiag, yavua,
yvahid, kanéha K.Am. Aev mpémel va popdsl @apdid pouxa mouv 6a
Hmopovcav va macTouv otov eE0MAIGHO Katd Tn AgtToupyia Tou.
To neipo @AaMong otov oUVdEcpo Taxesiag 1€ ™G
Ke@PaAN¢ Tou Bpayiova xpnoip yia va pEPEL TRV TTWON 1
Vv €§060 NG Kealng tov Bpaxiova. Mnv to apaipeite, Kabwg
auto pmopei va MPoKaAécel cofapoulg TPaVHATIGHOUE Kat {npa
otov e§onmhiopo.

Agaipéote 1o Aimog Kat Tn oKovn amd tn Aafn kat Ta e§apTipata
£Aéyxou yia va amo@uyeTe TV oAicOnon kara Tn Asitoupyia Kat
va amotpéPpete {NpiéG oTov EOMAICPS Kal TPAUHATIOHOUE GTOUG
XPNOTEC.

TAC TOV KaT II]

A@aipéote TNV pmatapia  KAtd TNV avTIKATAoTach Twv

g§apTnudtwv.

Mnv ayyilete Ta KivoUpeva pépn Katd tn xprion.

- Alatnprote Tov Xwpo gpyaciag eAeVBepo. O Xwpo¢ epyaciag
TIPEMEL VA EMTPEMEL TNV aacpuhn Kivnon Tou xelplam Ky,
£181koTEPQ, Mpémel va @evysTal n p 1P n
SaBpwtikwv DV oTo Samed

- EmBewpriote Tov £§0mMAION6 TPV amé tn Xprion, eAéy§te OTi ot

Bideg Sev givar xahapég kat 0Tt o eomMiopog Sev xel umooTei

{npua.

Mnv a@rjvete Tov e§omA\icpd va méoet.

Mnv xpnoiponotsite Tov eEoMAICHO Mépa and TG AEITOUPYiEC Tov,

KaBw¢ auto oxt povo Oa mpokaléael {npid otov e§omAIGHS, aAAd

Hmopei va mp Aéoel {npd o€ avt a Kt GTOpa.

- Mnv xpnoipomotgite Tov e§omAicpo pe EAaTTwpaTIKG e€apTipata.

- Mnv anocuvappoloysite | mapafialere tov £§omMiopo, povo

£E€IGIKEVPEVO TIPOCWTTIKG TIPEMEL VA TIpAYHATOTOlED OAEC TIG

EMOKEVEC.

- Xpnowponoleite HOvo €apTApATA KAl AVTAAAGKTIKA TTOU
pExovTal amoé Tov Ka T}, WOTE va pnv mpokAnOei {nua
atov e§onmAiopo.
- NMa avralaktika  Kat ¢, € OTE pE  TOV
Kat ™ 1 Tov & péa amé Tov omoio ayopdcate Tov
g§omAiopo.

Metd amdé KaBe avTIKATACTACH KATECTPAMHEVWV £§APTNHATWY,
eAéy&te 61 0 e§omMAIoHOC AetTovpyEi owoTa.

- Mnv xpnowpomoleite TNV mPITGivia Xwpi¢ Ta KatdAAnAa
kahouma, kaBwg pmopei va mpokAnOsi {nuia kat va mpokAnBouvv
TPAVHATIOHOI.

O E0WTEPIKOUG XWPOUG Kat BefaiwOsite 611 Aertoupysi o KaAd
agpi{opevouc xwpouc: MHN TO EKOETETE ZE BPOXH 'H XIONI.
Mnv XPNOIUOTIOIEITE TO @OPTIOTH MMatapiag Ot Tapousia
EUPAEKTWV AEPIWV I} LYPWV.

EANéyxete TEPLOSIKA TO TPOWOSOTIKO yla (POPTICH KAl av gival
KATECTPAMPEVO, AVTIKATAGTHOTE TO.

Mnv XpNGIHOTIOIEITE TO POPTIOTH pmatapiag ue kaAwsdio i fuopa
mou éxet umootei {nuia. EmokepOzite éva £fouciodotnpévo
KEVTPO G£PPIC YIa TNV EMOKEUI TOU.

AVTIKATAGTHOTE TO TPOPOSOTIKO POPTIONG HOVO HE éva YViolo
TPOPOSOTIKOG.

O1 emMOKEVEC 1) N €KTAKTN GUVTHPNON tou gomMicpov np£n£| va

5

pPayp ovtal pévo unon 1 P
- Mnv xpnow {T€ TOV MapEXOM QOPTIOTH] HTATAPIWV YA VA
POPTIOETE AAAEC PITATAPIEG EKTOG AMO AUTEC TTOU TTAPEXOVTAL UE TO
nptGivia.
- BefawOeite 6Tt n & Hn Tdon TpoYod ¢ AVTICTOLXE( OE
autr mou ypa@etal otV ida dedopé TOU QOpPTIOTH
HIaTaplwv.

- KaBapiote Tn OUOKEUR OMOKAEIOTIKA pe éva PANAKO, UYPO Tavi,
XWPic TN XPrion S1aBpWTIKWV OUGIWV.
MPOXOXH: AMOXZYNAEXZTE MANTA TO ®IZKAAI ANO THN
MAEZOYAA TMPIN TMPOBETE ZXZE OMNOIAAHMNOTE
EMIXEIPHZIH AMAHZI XYNTHPHIHI TOY OOPTIZTH
MMATAPIQN, KINAYNOZ!
Metd ™ Xprion, @OpPTIoTE TNV Mmatapia Kay, oTn OUVEXEld,
ATMOCUVSEOTE TOV (QOPTIOTH MMATAPIOV Kat @QUAGETE 6Aa Ta
£€apTHHATA TG GUOKEVNG O AGPAAEG KO GTEYVO HEPOG.

1.2 MPOEIAOMOIHZEIZ KAI TPODYAAZEIZ AXDANEIAZ MATH XPHIH

TQN MMATAPIQN AIGIOY MOY MEPIEXONTAI XTH LYZKEYH

Hun tnpncn WV napakurw Kuvovwv pmopei va mpokaléasl Bpavan,
pBEpy 1, S16y 1, TUPKayld Kat £Kpnén Tng pmatapiag:

- Kpatijote Ti¢ pnarapisg pakpid ané nadia.

Mnv avoiyete To mepifAnpa tng prarapiag yta kavéva Aéyo.

Mnv napafialete 1 tpomomoleite To mepifAnpa tng prarapiag.

Mnv mevdte TNV pmatapia Kar pnv tnv umoBdalAete os 10XUpd

XTumjpata.

Mnv Tpumdte To mepiBANpA TG HIATAPIAG PE AUXUNPE AVTIKEIPEVA,

HNV TO XTUMATE HE GPUPI KAl PNV TO MATATE.

MnVv mpaypatomnolsite Tn ¢OpTIoN TNG pmatapiag atov fAlo, Kovtd

o€ PAOYEG 1) GE MAPOHOIEG CUVONKEC.

Mnv XpnOIHOMOIEITE TO MOTOAl KAl PNV TO APHVETE KOVTA OF

oopmeg, AOYEG ) GANa Beppd pépn.

- Mnv Ttomofseteite TNV pmatapia o @oUPVOUG,

HIKPOKUUATWYV K. AT,

Mnv pixvete TNV pratapia TN WTIA Kat pnv tTnv Ogppaivete.

- Mnv Bpay WVETE TOUG Sékteg TNC pratapiag.

Mnv amoBnkevete TIG pmatapie¢ XUpa o€ KouTi 1} GuUPTAPL 6TTOU

@oupvoug
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gvdéxetat va BpayxukukAwBouv petagu Toug i va BpaxukukAwBouv
ano GAa pztaMlKa AVTIKEipEVa.
- ite Kat OnKeVETE MAVTA GWOTA TRV umatapia
lovrwv MBiou. AlapopeTikd, pmopei va mpokAnBei mupkayld n
£kpnén 1 va emnpeactei apvnTika n anédoon g nptrciviac.
DoprtileTe TNV prarapia XpNOIHOMOIWVTAG AMOKAEIOTIKA TN Bdon
POPTIONG IOV TapPEXETA KOt O KOAG agpI{Opevo Xwpo.
Mnv xpnopomolgite KUPENEG 1) pratapieg mou Sev mpoopilovrat
Yld Tr) GUYKEKPIHEVN GUGKEUN.
Ayopalete mavta TNV pratapia mMov GUVICTA 0 KATAGKEVACTHG TNG
GUOKEUNG.
Xpnoipomnoleite TNV pnatapia f To oTolxEio TPOY

ALApKELa VOGS KUKNOU epyaaciag 3+5s

130 + 350 KUKAOL

AuTtovopia pmatapiag Li-ion (e€aptdrat amd v migon

Aettoupyiac)
Bdpog mpoidvtog pe pmatapia 7Kg
Bdpog Tou MAjpoug Bactkou Kit 10,9 Kg

100 ml, xapnAng

TNV EQAPHOYI Yia TNV omoia £Xel OXeS1a0TEI.

Edv kata xpnon, ™ @option 1 v amobrikeuon n wrampla
EKTEPTIEL fevec oopég, Beppaiverar n
nipénel va apaipedei and Tn OKN TG Kat va unv Xpnoipomnolitat
mAéov.

Mnv Bpéxete TV pratapia.

AlaTnpOTE Ta GTOIXEIA KAt TIC HaTapieg KaBapd Kat oTeyvd.

- KaBapiote Toug akpoSEKTEC TOU GTOIXEIOU 1} TG pratapiag pe éva
oTEYVO Kat Kabapo mavi.

Anoppipte TN pmatapia pe Tov owoto tpomo (BA. mapdaypago
«Amoppupn TnG pmarapiagy).

- Eav n pnatapia map alel Stappon o§éogn Epmel mapageveg
0OpéG, TPEMEL VO amopaKkpuvOEi apéowe and mnyég Beppotnrag i
avoIXTEC PAOYEC.

Ie mepintwon ema@ng Tou of£og TN¢ pratapiag pe To Séppa i Ta
pouxa, EEMUVETE APECWC UE TPEXOUHEVO VEPO.

- Ie mepinTwon ema@ng Tou o§éog TNG pmarapiag pE Ta pAtia,
EEMNUVETE ApéOWG NE PO VEPO KOl € \OTE pE TO YIaTpo
cag.

28
%& L
AMOPPIWH THZ MMATAPIAZ
H g€avtAnpévn pnatapia mpénel va AWVETAL. I OPIONEVEC
XWPEG AUTO gival UTTOXPEWTIKO. E \OTE ME TIG G apxég
yia Ta oteped amoBAnTa yia va AaBeTe mMAnPOo@Qopieg OXETIKA HE TNV
avakUkAwon.
H pnatapia kat 0 NAEKTPIKOG/NAEKTPOVIKOG EEOMAIONOG TIpEmeL va
anoppintovral EXWPIOTA amd dAAa £idn amoppIupaTwy.

MPOEIAOMOIHZH!

Mnv amoppintere TNV pmatapia pe Kavon. Auté pmopsi va
npokaléoet ékpnén.

Mpwv amdé v andéppupn TG pmarapiag, KaAUYPTe Ta akdAumta
TEPMATIKA HE KATAAANAN HOVWTIKY Tawvia, TPOKepévou va
amo@UYETe BPaXUKUKAWpaATA.

Mnv ekBétete TNV pratapia o évrovn BgppdtnTa N PWTIG, KABWG
auto pmopei va mpokaAécet Ekpnén.

2. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

2.1 NINAKIAA AEAOMENQN (Eik. A)

Ta KUpLa OTOIKEI OXETIKA HE TN XPAON Kat TIG EMSGOEIS TOU TIPITIVIOU
ouvoyilovtal 6TV Mvakida XapaKTNPIoTIKWV HE TNV akoAoudn onpacia.
1 - ‘Ovopa Kat 51e¥BUVON TOU KATACKEVAOTH.

2 - 'Ovopa povtélou.

- ZEIPIOKOG apIBpOC.

AdOvapn wbnong, cuupolo.

EUpOG ENAXIOTNG - HEYIOTNG SUVAUNG.

- Xpriopo dvotypa Bpayiova o€ oxrjpa «C», cUpBolo.

Al0OTACEIG AVOIYHOTOG KAl QUAGKIOU OXETIKA HE TNV Tévoa Tou
TIOPEXETAL WG OTAVTAP EEOTTMOPOG.

8 - Tpoypodoaia DC, cupPolo.

9 - Tiur} OVOMAOTIKAG TAONG.

10 - Z0pBola aopaleiag.

Inupeiwon: To mapddelypa mou mopatiBetal gival eVOEIKTIKO NG
onpaciag Twv cupROAWY Kat Twv aptBpwv. Ot aKPIBEIC TIHEC TWV TEXVIKWV
Sedopévwv NG OUOKEUNG TIou SlaBETeTE TIPEMEL va avaypdpovTal
amevuBeiag otnv mvokida SeSopévwv TG CUCKEUNG.

NowvhA~w

2.2 AAAATEXNIKA ZTOIXEIA

Xwpntikétnta pratapiag Li-ion 4Ah

Taon pmatapiag Li-ion 18,5V

YSpauAiko Aadt OUUMTOKVWONG Kal
Sociag pévo avBeKTIKO 0T PBopa
Ogppokpacia xpriong -10°C ++40°C
papop@wvetal, Nerroupyiki Stadpopn 35 mm <40 mm
©06pupog 75dB

3.EIZATQrH KAITENIKH NEPITPAOH

To motoh mpitoivwong eivat éva ovotnpa e€onmhiopévo pe Bpayiova
«C» uSPaAUNIKAG WBNONG, IKavd va avamtuéel Suvapn 60kN peTady Twv
KOAAOUTTIW)V.

AuTo To oUoTnHa gival BONKO Kat EUKONO OTN XProN XApn OTIG MIKPES
S1a0TACELS Kal TV Tpo@odoaia pe pratapia.

3.1 NMpoPAendpevn xprion
To motéh mpitoivwong éxel oxedlaoTel kat MpoopileTal yla epyacie
KOPOOEPIAG Yla TNV EMIOKEVT OXNUATWY TTOU £X0LV UTTOOTE( aTUXNHA.

3.2 NEPIrPAOH

3.2.1 ZUvBeon Tou mprtaivwti (Eik. B)
1 - Bpayiovag og oxrjpa «C».

2 - MAtpa.

3 - ZTtélexoq.

4 - Tpryopog Meipog ao@ANIonG.
5 - PUBuion migong.

6 - ZkavdAahn.

7 - Koupmi ameheubépwong.

8 - Emavagopt{opevn umatapia.
9 - AaPn.

10 - 086vn LCD.

11 - Qwtewvn évdei€n LED.

12 - Kékkivo LED cuvaygppou.

3.2.2 NAfjpg KiT Mov mapéxetat we otavrap e§omAiopoc (Eik. C)
1 - Bahitoa.

2 - Emavagopti{dpevn pmatapia.

- QOPTIOTAG UITATAPIWV.

- EpyoheioBnikn (Eik. A).

- Kouti mprtowviwv (E. E).

- lpavtag.

- Aldpopa avTaAaKTIKA TapepBUoHaTa.

NouhAWw

3.2.3 NpoatpeTika eaptipata
AvaTpEETE OTOV EVNUEPWHEVO KATANOYO.

4. EFKATAZTAZH THXZ MMNATAPIAZ (Ek. F)

MPOZOXH! ®opticTte TNV pmatapia mMPIV XPNOGIHOTOINCETE
ToV £§OTTAIOHO.
‘Otav 8ev xpnotponoleite pia wrampla Yla HEYAAO XPOVIKO SiaoTtnua,
givau O Va TV TIpayp |CETE MPWTA TN YOPTICN TIPIV ATTO
™ xpRon.
- Na va TomoBeTHOETE TNV PImatapia 0Tn CUCKEUH, EUBUYPAUMIOTE TIG
EMaPEG TNG pmatapiag pe ) B€on tng AaPr¢ kat cUPETE TV péxpL va
AKOUOETE TO «KAIK» TG A0PANONG (€K. F). BeBaiwBeite 6T1 n umatapia
gival KaAd OTEPEWUEVN OTN OUOKELN TPV EEKIVAOETE omoladnmoTe
Aettoupyia.
Mnv mélete ™ pmatapia péoa otn ouokeur. Edv Sev elcépyetat
£0KOAQ, AUTO onuaivel 0Tt Sev éxel TomoBetnBei owoTa.
- Ma va a@alpéoete TV pnatapia amod Tn GUOKEUH, TTATAOTE TO KOKKIVO
Koupm{ ameheuBépwong Kat Tautdxpova TpapiTe T pmatapia amd
Aapn.

4.1 ®OPTIZH THZ MMATAPIAZ (Ek. G)

Befawbeite 6T To Puopa TOU POPTIOTH UMATApiag gival owoTd
ouVSESEPEVO GTNV TIYH TPOYoS0oaiag Kal GUVSEGTE To BUCHA POPTIONG
oTn pmatapia, 6nwe oty Eik. G-1.
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- Hkatdotaon @opTiong TG pmatapiog epeavifetal matwvTag To KOUpri
[O] kat umodeikvugTal amod TV avapvnon twv LED (Eik. G-2).

- Katd tn Sidpkela tng OPTIoNG, N KATAOTACH POPTIoNG UMTOSEIKVUETAL
and tnv avapvnon twv LED o€ ceipd.

- A@OU POPTIOETE TNV UMATAPIA, ATTOCUVSECTE TOV QOPTIOTH HIMTATAPIWV
anoé v myn Tpogodoaiag.

4.2 ETKATAZTAZH TQON MATPITQN (evBépata)
MPOEIAOMOIHZEIZ: H tomo0étnon Twv evOétwyv Sev amattei
unepBoAikr) oUo@PIEN Kal pmopsi va yivel pe to xépt. Eav
- givan

péxetal éva MKpd KA&wdi yua va
5 G A

TIG EPYATIEC pHOAGYNONG.

Ta évBeta pmopolUv va eykatactaBouv Kat ot SUo mAeupég
(otaBepny | KivnTH) Tou Bpayiova, avaloya ME TIG CUYKEKPIMEVEC
QATAUTAGELG TNG EPYACIAC TTOU TIPETIEL VA EKTENECTEI.

OUVEXELD VO TO TOTTOBETIOETE.

- TomoBetioTe TNV KATAAANAN KOiAn HATPA 0TO 0TABEPO PEPOG Kat TO
alxpnpo €VOETo 0To KIVNTO HEPOG.

TomoBet|oTe TNV KATAANAN podéla otnv dkpn Tou evBépatog (n
podéha €xel To (510 Gvopa e To évBepa, TT.X. A9).

- Matote Tn okavdaAn péxel va TpumnOei To UANO Kat va Byetl To
UTTOAEH A amTd TO KoiAo KahoUTTL.

Dépte T PABSo eméktaong oty apyikh Bon maTwWvTag To Koupmi
anehevBépwong (Eik. H-3).

AVaKTAOTE TN podéNa Kal TOMOBETAOTE TNV OTNV AKPn Tou eVBEHATOG
Yl va EKTENEDETE pia véa Sidtpnon.

MPOZOXH!
- Ta va amoguyete T Bpavon tou evBépatog:

Ta évBeta mpémel va godyovral MARPWE oTn eson oTEpEwon,
SlagpopeTika evééxetal va Katd Tn Agrtoupy
Avatpé€te otov Mivaka 1 yia tnv emAoyr Tou KatdAAnlou {eluyoug
UATPAG-GPNVIOU Ya TOV TUTTO TNG TTPOPRAEMOUEVNG KATEPYATIAG.
MPOZOXH!
H mpitaivia dev mpénel moté va Aettoupyei Xwpic ta évoeta
TomoBeTnpéva Kat Xwpic va nupspﬂunovml tu (pu)\)m mov
TIPOKEITAL VA TIPL Bovv, SioTt apx: ¢ 6p 1¢ TOoU
g€omAiopoU.

5. AEITOYPTIA

5.1 PYOMIZH THZ NIEXHZ

Mpwv a6 ™ xprion tou €€omMiopoy, TIPETEL va pUBUIcETE TNV TiiEon

(oVupwva pe Tov Mivaka 1) meploTpépovTag Tov e181Kd Tpoxo TG Eik. H-2:

- TIEPIOTPEYTE TAIPWG APIOTEPOCTPOPA YIa VA PUBHICETE TNV EAAXIOTN

mieon (30kN)

TIEPLOTPEYPTE TIAAPWG Se§I00TPOPA YIa va pUBLICETE TN péyLoTn Tieon

(60kN)

- K4Be meploTPOPr) KATA Y4 NG OTPOQPAC QVTIOTOIXEl O HETABOAR
mepimou 2,85 kN.

5.2 XPHZH TOY EZOMNAIZMOY (k. 1)

5.2.1 Mpitoivwpa SPR «Self Piercing Rivet» (g1k. 7,8,9 Tou MINAKA 1)

- TomoBetrote To mpitoivi TUTou SPR oty e8Ikr payvnTikr pitpa (Eik.
I-1).

- TomoBetroTe Ta GUANa TTou Ba mpiTovwBouv oTn oTabepr} Meupd Tou

Bpaxiova, £T01 WOTE va akoupmovv KaAd otn prtpea (Eik. I-2).

Matiote TN OKavSAdAn O0TO CWHA TOU UNXAVIHATOG yla VA EEKIVIAOEL

n enefepyacia Kal KPATAOTE TNV ATNHEVN PEXPL v OAOKANPwOEi o

KUKAOG: HONIG emTELXOET N pUBUIOUEVN TTiEDN, TO GUOTNHA AOPOPTILEL

™ S0vapn, n pdpdog eméktaong emMoTpéPel 0T B€0n TNG Kat To oQupi

amokoAdtal and 1o TEPAxIo, OAOKANPWvOVTAG £T0L TN A&rToupyia.

Mmopeite va SIaKOYPETE TNV TTiEON ava aca oTiyun yia va Slopbwoete

™ Béon tng ouvdeonc.

5.2.2 Ag@aipeon npiroviwy (Eik. 1, 2 tou MINAKA 1)

H agaipeon modaiv f ENATTWHATIKWY TIPITOVIWY amd Ta GUANA

Tou opafwparog pmopei va  mpaypatormoinfei  xwpic  Sidtpnon.

Xpnotpomoivtag 1o e§dptnua eaywyng Kat to e8IKO Kahourl, ivat

Suvarth N a@aipeon Twv oNUEIWV OTEPEWONG SIATNPWVTAG TV KATEoTACN

TWV APXIKWY ETTIPAVEIWV.

InueawoTe pe 1o opupi (P14 g Ei. D) To KEVTPO TOU TIPITGIVIOU TIOU

OéNeTe va a@aIpECETE.

- TMatoTe T oKavSAAn Kal TANCIACTE TN KIVATH HATPA MEXPL VA PTACETE

OTO KEVTPO TOU TIPITOVIoU (Eik. I-3).

Suvexiote va méCete péxpl va TpunnBel 1o GUANO Kal va Pyel To

uToAgippa and To koiko kahouT.

- Oépte T pdPdo eméktaong oty apxIKh Béon matwvTag To Koupi
anehevBépwong (Eik. H-3).

PTe TNV Katepyacia amelevOepw Tag ™
po)\lc 10 évOeto Swamepdcsl ta @UANa Snpioupywvtag Ta
umoAgippata.

- HAKPUVETE TUXOV AEiPHATA TTOU PITOPEi VO CUCOWPEUTOUV
OTO ECWTEPIKO TNG KOIANG pATPAc (EIk. I-4).

SaAn
1

5.2.4 Nprtoivwpa FFR «Flow Form Rivet» (Eik. 10 tou MINAKA 1)

- TomoBetrote TN prTPa A26 0TO KIvnTO péPOog Kat T pritpa N32 oto
0Ta0ePO péPOg.

TomoBetroTe 10 KAt@AAnAo Tpttcivt FFR oTnv orr Twv Aapapivav mou
SnuoupynOnKe TPONYOUUEVWG.

- Kevipdpete pe TNV Akpn TNG KIVNTAG MATPAG TNV OTTH KEVTPAPIOHATOG
TOU TIPITGIVIOU.

Matriote T OKavSAAN OTO CWHA TOU PNXAVAKATOG yla va EEKIVAOEL N
KATEPYAOia Kal KPATHOTE TNV ATV UEXPL TNV OAOKAPWON Tou
KUKAOU (gIK. I-5): pOANIG emtevyBei n puBpiopévn mieon, To ovoTHA
amo@opTilel T Suvaun, n paBSo¢ emMékTaong emMoTPéPel 0T B€on TG
Kal 1o 6@upi amokoANdTal amd To TeEPAxIo, oOAoKAnpwvovTag €10t TN
Aettoupyia. Eivat duvato va SIakOYeTe Ty mieon ava maoa oTiypr yia
va SlopBwoete tn B£on Tou cuvSéopou.

MPOEIAOMOIHZH: pnv avtioTpé@eTe MOTE TRV KatevBuvon
TIEPIOTPOPNG OTAV 0 EOMAIONOC Eival O AetToupyia.
ZHMEIQZH: n pnxavi givar e§omAiopévn pe aiodntripa unmepBoAkng
BeppHOKPAGIACYIA TNV TPOGTAGIA TOU KIVATHPA KA TWV NAEKTPOVIKWV
gfaptnudatwv eléyxov. H maparsrapévn kai ouvexng xpron 6a
avaypet tnv KOKKIVI‘| Auxvia kot Ba gvepyomoujosl évav nxnTiké
YEPH ovtag 6Tl N pnxavi Bpioketal o Asitoupyia
TPOCTAGIAG. Z€ AUTH TNV MEPIMTWON, APIOTE TN UNXAVH VA KPUWOEL:
07N GUVEXELD, Ba UTOPEITE VA GUVEYIGETE Va TN XPNGIUOTIOLEITE.

6. ZYNTHPHZIH

TUVIOTATAL VA EKTENEITE TIG EPYACIEG OLUVTHPNONG MOVO apoU SlafdoeTe

TIPOCEKTIKA OAOKANPO TO EYXEIPISIO Kat £XETE MABEL ME TNV TIPAKTIKA

XPrion ™ Aetoupyia Tou e§0MAIGHOU.

O1 €pyaciEC TTOV TIEPIYPAPOVTAL TTAPAKATW Eival Ol HOVEG TTOU 0 XPHOTNG

£xe1T0 Sikaiwpa va ekTeNel. Omoladnmote GANN eméupacn otov eEOMMOHO

Ba BewpnBei mapaBiaon kat Ba €xel w¢ AMOTENECHA TNV AUTOHATN

aKUPWON TNG EYYUNONG.

- KdaBe epyacia ouvtipnong PEMEL va EKTENETAL POV AMOCUVOECETE

v pratapia and tov eEOMNOPO.

ENéyxeTe mepPlodikda OTL ol GUVOETHONOYIEG Sev gival xaAapég Kat OTL 0

£€omAopog Sev éxel umooTei (nuid.

- Nimdvete mePLoSIKA HE ypAoo Tov KivnTo agova.

- KaBapilete meplodiKd Kal MPOOEKTIKA TOV €EOTIAIOUO, APAPWVTAG
BpwHId, oKOVN KAl TUXOV AeKESEG Kal ONlOBNPEC OUGIEC. XPNOIHOTIOIEITE
autokaBapi{épeva mavid, PNV XENOIUOTIOIETE VEPS, €U@AEKTA N
SappwTtikda vypd.

MPOZOXH!
- NMava @UYeTE TN Bpavon Tov evOépatog:
- SlaKOYTE TNV KatEPyaoia ans)\zuezpwvovtac m aKquaM HOAIg
70 évOeT0 & Ta (puMu pywvTag Ta Agippara
- HAKPUVETE  TUXOV A Ta mou pmopei va £xouv

OCUCGWPEUTEI GTO ECWTEPIKO TNG KOIANG pRTpag (Ewk. I-4).

5.2.3 MNpokatapKtikp Sidtpnon Twv Aapapwvawv (Ek. 3, 4, 5, 6 Tou
MINAKA 1)

Na va tomoBstiioete Ta npm:nvm Tomov FFR i Ta supmayn npm:nvm
ota @UAAa, givat paitnTovatp Te Katva Slac AoynoeTe
Ta @UA\a pe T Sidpetpo TOU npmnvmu, WOTE Va MIOPEITE 0T

7.EMIAYZH TQN MIO ZYNHOEIZ MPOBAHMATQN
Ap. Mpo6pAnua MOéavn artia Noon
1 |H ouokeun Sev H pmatapia givat Doptiote TV
Eexiva. 4dela. umatapia.
2 [ENewn nieonc iy - AkaBapoiec oTo - AVTIKATOOTHOTE TO
QVETTAPKNAG TTiEon.  |uSPAUNIKO AAdL. uSpavAIkO NadL.
- AVETIOPKNG 0TAOUN |- ZUPMANPWOTE 1y
USPAUAIKOU Aad1oU. | avTIKATAOTHOTE TO
- NpoPAnpa oto AabL.

NAEKTPIKO KUKAWHA. |- ETKOWVWVOTE pe
Tov Slavopéa iy Tov
KOTAOKEVAOTH Yl

TexvIKn BorBela.
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H pnxavn éxet 1ebei

- AkaBapoieg oTo

- AVTIKTAOTHOTE TO

o€ Aertoupyia, aMd |uSPauNIKO AadL. USPALAIKO AASL.
Sev mapéxetal - Eowtepikn Slapporn |- EmKovwvrioTe pe
miieon. uSpavAikol Aadlov. |tov Stavopéa r Tov
- AVETapKEG emTimedo | KaTaokevaoTh yia
upaviikov Aadiov.  [Texvikr BorBela.
- MoAO xaunAi - SUPITANPWOTE i
Beppokpaacia Aadiou. [avTikataoToTe To
A&t
- Xpnolpormotnote
TNV Pnxavr o€
Beppokpaoia petagv
-10°C ka1 40°C.

4 | Aappor| oTo - Aépac oto - Emkowwviote pe
UTPOOTIVO PéPOG  |USPAUNIKO oUOTNHA. |Tov Stavopéa 1 Tov
(uBolo kat - Kateotpappéveg KATAOKELAOTH yla
BaABida pvBuione). [PAdvTLec. TEXVIKNA UTTOOTHPIEN.

- Emkowwviote pe
Tov Slavopiéa iy Tov
KOTAOKEVOOTH YA
avTikataotaon.

5 [Znuavtiki Slappory |AmokdAnon tou JupmAnpwoTte Aadt
Aadiou amé To owHa |TWHATOG Tou SoxEiov |Kal oppayioTe To
NG MNXAVAG. Aadio0. Soxeio oupPwva

UE TIG 08nyieg Tou
KATAOKELAOTH

(1) oteihte TO YIOA
EMIOKEUN).

6 [snueio KAeloipatog |- H pnxavi - Agite Tn Nvon oto
TOAU a0 (Un Sev @Tavel TRV onueio 2.
GUMHOP@POUNEVO).  |kaBoplopévn mieon |- AVTIKATAOTHOTE PE

- Xprion Ta 6WOTA kahouma.
AavOaopévwv
KOAOUTTIWV.

7 |To méyog Tou Xprion AavBaopévwy [ AvTIKATAoTHOTE Ta
onueiov givat KAAOUTTIWV. kahoumia avaloya pe
OUPEWVO, AANNG N TO UNIKO Kal TO TTAX0G
ouvdeon Sev gival TOu QUANOU.
EMTUXAC.

8 | Auokohia otnv - YnepBoAika uPnAry |- PuBpiote v migon.
e€aywyn Tou iieon. - AVTIKaTAOTHOTE TO
GPPAYICTIKOU. - ®Bappévo aTéNeXog | opupi.

(Téhog wPENNG
Qwrg).

9 | AvakpiBr¢ migon. BAGBN otn BaABida  |EmikowvwvroTe pe

pUBUIONG TiEoNG. Tov Slavopéa fy Tov

KOTAOKEVOOTH Yla
ETMIOKELN.

(RO)

MANUAL DE INSTRUCTIUNI

ATENTIE! CITITI CU ATENTIE MANUALUL DE INSTRUCTIUNI INAINTE
DE A UTILIZA ECHIPAMENTUL!

1. SIGURANTA GENERALA PENTRU UTILIZAREA ACESTUI PISTOL DE
NITARE ALIMENTAT CU BATERIE
Nota: termenul ,PISTOL DE NITARE” va fi utilizat in textul urmator.

- Este interzisa modificarea echipamentului sau a oricarei parti a
acestuia. Acest lucru poate provoca situatii periculoase pentru
utilizator si va duce la anularea imediata a garantiei, producatorul
fiind exonerat de orice raspundere.

Operatorul trebuie sa poarte imbracaminte de protectie adecvata,
cum ar fi incaltaminte de protectie, manusi, ochelari de protectie,
casti de protectie etc. Nu purtati imbracaminte larga care ar putea
ramane prinsa in echipament in timpul functionarii.

- Stiftul de blocare de pe conectorul rapid al capului bratului
impiedicd caderea sau desprinderea capului bratului. Nu il
indepartati, deoarece acest lucru ar putea provoca leziuni grave si
deteriorarea echipamentului.

indepartati grasimea si praful de pe maner si componentele de
control pentru a preveni alunecarea acestora in timpul functionarii
si pentru a evita deteriorarea echipamentului si ranirea
utilizatorilor.

Scoateti bateria atunci cand inlocuiti accesoriile.

Nu atingeti partile mobil timpul utilizarii.

Pastrati zona de lucru libera. Zona de lucru trebuie sa permita
manevrarea in siguranta de catre operator si, in special, trebuie
evitate substantele alunecoase sau corozive pe podea.

Inspectati echipamentul finainte de utilizare, verificati daca
suruburile nu sunt slabite si daca echipamentul nu este deteriorat.
- Nuscapati echipamentul pe jos.

Nu utilizati echipamentul in afara functiilor sale prevazute,
deoarece acest lucru nu numai ca va deteriora echipamentul, dar
poate provoca si daune materiale si vatamari corporale.

Nu utilizati echipamentul daca exista piese defecte.

Nu dezasamblati si nu modificati echipamentul; reparatiile trebuie
efectuate numai de personal autorizat.

- Utilizati numai accesorii si piese de schimb furnizate de producator
pentru a evita deteriorarea echipamentului.

Pentru piese de schimb si reparatii, contactati producatorul sau
distribuitorul de la care ati achizitionat echipamentul.

- Dupa inlocuirea pieselor deteriorate, verificati daca echipamentul
functioneaza corect.

Nu utilizati masina de nituit fara matritele adecvate, deoarece acest
lucru ar putea deteriora si provoca ari corporale.

Nu utilizati masina de nituit fara piesa de lucru intre matritele
masculine si feminine.

Alegeti accesoriile adecvate pentru lucrarea care trebuie efectuata.
- Echipamentul a fost proiectat pentru uz profesional, in special
pentru imbinarea tablelor, in principal in sectorul reparatiilor
caroseriilor.

in timpul operatiunilor de reparatie a vehiculelor, respectati cu
strictete instructiunile producatorului.

Persoanele fara experienta trebuie sa fie instruite corespunzator
inainte de a utiliza echipamentul.

Tineti copiii si per ta de echip

Numai personalul calificat cu varsta peste 18 ani, care este
familiarizat cu functionarea echipamentului, are dreptul sa il
utilizeze.

Copiii nu trebuie sa se joace cu echipamentul.

Curatarea si intretinerea de rutina trebuie efectuate de persoane

izate la di:
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cu experienta sau instruite corespunzator.

1.1 SIGURANTA INCARCATORULUI DE BATERII

JAVLN

Utilizati sursa de alimentare numai pentru incércarea in interior si
asigurati-va ca o utilizati in zone bine ventilate: NU O EXPUNETI LA
PLOAIE SAU ZAPADA.

incarcatorul de baterii in prezenta gazelor sau
flamabile.

Verificati periodic incarcatorul si inlocuiti-l daca este deteriorat.
Nu utilizati incarcatorul de baterii cu un cablu sau o priza
deteriorate; reparati-l la un centru de service autorizat.

Tnlocuiti sursa de alimentare pentru incircare numai cu o sursi de
alimentare originala.

'
2
<
c
=,
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ELIMINAREA BATERIILOR

Bateriile uzate trebuie reciclate. in unele tari, acest lucru este
obligatoriu. Contactati autorititile locale responsabile cu
gestionarea deseurilor solide pentru informatii privind reciclarea.
Bateria si echipamentele electrice/electronice trebuie eliminate
separat de alte tipuri de deseuri.

AVERTISMENT!

Nu aruncati bateria prin ardere. Acest lucru ar putea provoca o
explozie.

Inamte de a arunca bateria, acoperiti terminalele expuse cu banda

Reparatiile sau intretinerea extraordinara a echip
trebuie efectuate numai de personal calificat.

zati incarcatorul baterii furnizat pentru a reincarca alte
ecat cele furnizate impreuna cu dlspozmvul de mtulregun.
Verificati daca deali e ibila coresp cu
ceaindicati pe placuta de date a |ncarcatorulu| baterii.

Curatati aparatul exclusiv cu o carpa moale si umeda, fara a utiliza
substante corozive.

- f ATENTIE: DECONECTATI INTOTDEAUNA STECHERUL DE

LA RETEA INAINTE DE A EFECTUA ORICE OPERATIUNE
SIMPLA DE INTRETINERE A INCARCATORULUI DE BATERII,
PERICOL!
Dupa utilizare, remcarcah bateria, ap0| deconectati incarcatorul
baterii si depozitati toate comp echi ului intr-un
loc sigur si uscat.

1.2 AVERTISMENT DE SIGURANTA SI PRECAUTII PENTRU UTILIZAREA
BATERIILOR DE LITIU CONTINUTE IN ECHIPAMENT
Nerespectarea urmatoarelor reguli poate duce la
supraincalzirea, umflarea, aprinderea sau explozia bateriei:
- Pastrati bateriile la indemana copiilor.

- Nu deschideti carcasa bateriei sub niciun motiv.

Nu manipulati si nu modificati carcasa bate
Nu aruncati bateria si nu o supuneti la socuri puternice.

Nu perforati carcasa bateriei cu obiecte ascutite, nu o loviti cu un
ciocan si nu célcati pe ea.

Nu efectuati incarcarea bateriei in lumina directa a soarelui, in
apropierea flacarilor sau in con imilare.

- Nu utilizati pistolul si nu il asati in apropierea surselor de caldura,
flacari sau alte locuri fierbinti.

Nu introduceti bateria in cuptoare, cuptoare cu microunde etc.

Nu aruncati bateria in foc si nu o incalziti.

- Nu scurtclrcultatl bornele bateriei.

ti bateriile in cutii sau sertare, unde ar putea intra in
intre ele sau ar putea fi scurtcircuitate de alte obiecte

ruperea,

'
2
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metalice.

Utilizati si depozitati intotdeauna bateria litiu-ion in mod corect.
Nerespectarea acestei indicatii poate provoca incendii sau explozii
sau poate afecta negativ performanta nitatorului.

- Incéarcati bateria numai folosind baza de incdrcare furnizata si intr-
un loc bine ventilat.

Nu utilizati celule sau baterii care nu sunt destinate utilizarii cu
echlpamentul specific.
- Act d
echlpamentulul.
Utilizati celula sau bateria numai in aplicatia pentru care a fost
proiectata.

Daca, in timpul utilizarii, incarcarii sau depozitarii, bateria emite
mirosuri ciud se ste sau se defor a, aceasta trebuie
scoasa din carcasa si nu mai trebuie utilizata.

- Nu udati bateria.

Pastrati celulele si bateriile curate si uscate.

Curatati bornele celulelor sau bateriilor cu o carpa uscata si curata.
Aruncati bateria in mod corespunzator (consultati sectiunea
»Aruncarea bateriilor”).

Daca bateria prezinta scurgeri de acid sau emite mirosuri ciudate,
aceasta trebuie indepartata imediat de sursele de caldura sau de
flacari deschise.

n cazul contactului cu acidul bateriei si pielea sau imbracamintea,
clatiti imediat cu apa curenta.

Daca acidul bateriei intra in contact cu ochii, clatiti imediat cu apa
din abundenta si solicitati asistenta medicala.

d

bateria rec

a de producatorul

| e adecvata pentru a preveni scurtcircuitele.
Nu expuneti bateria la caldura intensa sau foc, deoarece acest lucru
ar putea provoca o explozie.

2. DATE TEHNICE

2.1 PLACUTA DE IDENTIFICARE (Fig. A)

Principalele date referitoare la utilizarea si performanta pistolului de nituit
sunt rezumate pe placuta de date cu urmatoarele semnificatii.

1 - Numele si adresa producatorului.

- Denumirea modelului.

Numar de serie.

Forta de impingere, simbol.

Intervalul minim - maxim al fortei.

- Deschidere utila a bratului in forma de C, simbol.

Dimensiunile deschiderii si ale gatului pentru clestele standard
furnizat.

8 - Alimentare, simbol.

9 - Valoarea tensiunii nominale.

10 - Simboluri de siguranta.

Nota: Exemplul prezentat este indicativ pentru semnificatia simbolurilor
si cifrelor; valorile exacte ale datelor tehnice ale echipamentului pe care il
detineti trebuie preluate direct de pe placuta cu date a echipamentului.

NouhAwWwN

2.2 ALTE DATE TEHNICE

Capacitatea bateriei Li-ion 4Ah
18,5V

Tensiunea bateriei Li-ion

Durata unui ciclu de lucru 3 panala 5 secunde

130 pana la 350 de cicluri

Durata de viata a bateriei Li-ion (in functie de presiunea

de lucru)
Greutatea produsului cu baterie 7kg
Greutatea kitului standard complet 10,9 kg

100 ml, cu condensare

Ulei hidraulic S -
redusa si antiuzura

Temperatura de functionare -10°C pand la +40 °C

Cursa de functionare 35 mm pana la 40 mm

Zgomot 75dB

3. INTRODUCERE $I DESCRIERE GENERALA

Pistolul de nituit este un sistem echipat cu un brat C actionat hidraulic,
capabil sa dezvolte o forta de 60 kN intre matrite.

Acest sistem este convenabil si usor de utilizat datorita dimensiunilor
reduse si alimentarii cu baterie.

3.1 Utilizare prevazuta
Pistolul de nituit a fost proiectat si destinat utilizarii in atelierele de
caroserie pentru repararea vehiculelor avariate.

3.2 DESCRIERE

3.2.1 Componenta pistolului de nituit (Fig. B)
1 - BratinformadeC.

2 - Matrix.

3 - Tulpina.

4 - Stift cu blocare rapida.

5 - Reglarea presiunii.
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6 - Declansator.

7 - Buton de eliberare.
8 - Baterie reincarcabila.
9 - Maner.

10 - Ecran LCD.

11- Luminad LED.

12 - LED rosu de alarma.

3.2.2 Kit complet furnizat standard (Fig. C)
1 - Geantd de transport.

2 - Baterie reincarcabila.

- Incércator baterii.

- Cutie de scule (Fig. D).

- Cutie pentru nituri (Fig. E).

- Curea.

- Diverse garnituri de schimb.

NowvhAw

3.2.3 Accesorii optionale
Consultati catalogul actualizat.

4. INSTALAREA BATERIEI (Fig. F)

ATENTIE! Reincarcati
echipamentul.

Cand o baterie nu a fost utilizata pentru o perioada lunga de timp,

aceasta trebuie supusa unei incarcari inainte de utilizare.

- Pentru a introduce bateria in echipament, aliniati contactele bateriei
cu soclul manerului si glisati-o pana auziti un ,clic” (fig. F). Asigurati-
va ca bateria este fixata bine pe echipament inainte de a incepe orice
operatiune.

- Nu fortati bateria in echipament; daca nu se potriveste usor, inseamna

ca nu a fost introdusa corect.

Pentru a scoate bateria din echipament, apasati butonul rosu de

eliberare si glisati simultan bateria afara din maner.

bateria inainte de a utiliza

4.1 INCARCAREA BATERIEI (Fig. G)

Verificati dacd mufa incarcatorului de baterie este conectata corect la
sursa de alimentare si introduceti mufa de incarcare in baterie, asa cum
se arata in Fig. G-1.

Starea de incarcare a bateriei poate fi obtinuta apasand butonul [O] si
este indicata de aprinderea LED-urilor (Fig. G-2).

- In timpul incércérii, starea de incarcare este indicatd de aprinderea
secventiala a LED-urilor.

Dupéd incdrcarea bateriei, deconectati incarcatorul de la sursa de
alimentare.

4.2 INSTALAREA MATRITELOR (insertii)

AVERTISMENTE: Insertiile nu trebuie stranse excesiv si pot fi
instalate manual. Daca este necesar, se furnizeaza o cheie
mica pentru a facilita asamblarea.

pot fi instalate pe oricare dintre partile laterale (fixa sau
mobild) ale bratului, in functie de cerintele specifice ale lucrérii care
trebuie efectuata.

trebuie introduse complet in locasul de fixare, altfel se pot
rupe in timpul functionarii.

Consultati Tabelul 1 pentru selectarea combinatiei adecvate de matrita-
punch pentru tipul de prelucrare necesar.

ATENTIE!
Masina de nituit nu trebuie niciodata utilizata fara insertii

montate si fara foile care trebuie nituite in pozitie, altfel
echipamentul se poate rupe.

5. FUNCTIONARE

5.1 REGLAREA PRESIUNII

inainte de a utiliza echipamentul, reglati presiunea (conform Tabelului 1)

rotind roata prezentata in Fig. H-2:

- rotiti complet in sens antiorar pentru a seta presiunea minima (30 kN);

- rotiti complet in sensul acelor de ceasornic pentru a seta presiunea
maxima (60 kN);

- Fiecare sfert de rotatie corespunde unei variatii de aproximativ 2,85 kN.

5.2 UTILIZAREA ECHIPAMENTULUI (fig. I)

5.2.1 Nituire SPR,,Self Piercing Rivet” (fig. 7, 8, 9 din TAB.1)

- Asezati nitul SPR pe matrita magnetica speciala (Fig. I-1).

Pozitionati foile care urmeaza sa fie nituite pe partea fixa a bratului,

astfel incat acestea sa fie sustinute ferm de matrita (Fig. I-2).

- Apasati tragaciul de pe echipamentul de lucru pentru a porni procesul
si mentineti-l apasat pana la finalizarea ciclului: odata ce presiunea

setatd este atinsa, sistemul elibereaza forta, bara de extensie se retrage
si poansonul se detaseaza de piesa, finalizand astfel operatiunea. Este
posibila intreruperea presiunii in orice moment pentru a corecta pozitia
imbinarii.

5.2.2 Extragerea niturilor (Fig. 1, 2 din TAB. 1)

Niturile vechi sau defecte pot fi indepartate de pe panourile caroseriei

fara a fi necesara gaurirea. Folosind terminalul de extragere si matrita

specificd, este posibila indepartarea elementelor de fixare, pastrand in

acelasi timp starea suprafetelor originale.

Marcati centrul nitului care trebuie indepartat cu poansonul (P14 in Fig.

D).

- Apasati pe trdgaci si apropiati matrita mobila pana cand ajunge in

centrul nitului (Fig. I-3).

Continuati sa apasati pana cand tabla este perforata si resturile ies din

matrita goala.

- Readuceti bara de extensie in pozitia initialda apasand butonul de
eliberare (Fig. H-3).

ATENTIE!
Pentru a preveni ruperea insertiei:
opriti procesarea eliberand declansatorul imediat ce insertia
strapunge tabla, generand deseuri;
indepartati orice resturi care s-ar putea acumula in interiorul
matritei goale (Fig. I-4).

5.2.3 Gaurirea preliminara a tablelor (Fig. 3, 4, 5, 6 din TAB. 1)

Pentru a aplica FFR sau nituri solide pe foi, este necesar sa gauriti si
sa calibrati foile cu diametrul nitului, astfel incat acesta sa poata fi
introdus.

Asezati matrita tubulara corespunzitoare in partea fixa si insertia
ascutitd in partea mobila.

- Aplicati saiba corespunzatoare pe varful insertiei (saiba are acelasi
nume ca insertia, de exemplu A9).

Apasati pe tragaci pand cand tabla este perforata si resturile ies din
matrita tubulara.

- Readuceti bara de extensie in pozitia initiala apasand butonul de
eliberare (Fig. H-3).

Recuperati saiba si asezati-o pe varful insertiei pentru a face o noua
gaura.

ATENTIE!
- Pentru a evita ruperea insertiei:
opriti procesarea eliberand declansatorul imediat ce insertia
strapunge tabla, generand deseuri;
indepartati orice resturi care s-ar putea acumula in interiorul
matritei goale (Fig. I-4).

5.2.4 Nituire FFR,,Flow Form Rivet” (Fig. 10 din TAB. 1)

- Asezati matrita A26 in partea mobild si matrita N32 in partea fixa.

Introduceti nitul FFR corespunzator in orificiul din tabla metalica, care a

fost creat anterior.

- Centrati orificiul de centrare al nitului cu varful matritei mobile.

- Apasati pe tragaciul de pe echipamentul de productie pentru a porni
procesul si mentineti-l apasat pand la finalizarea ciclului (fig. I-5):
odata ce presiunea setatd este atinsa, sistemul elibereaza forta, bara
de extensie se retrage si poansonul se detaseaza de piesd, finalizand
astfel operatiunea. Este posibild intreruperea presiunii in orice moment
pentru a corecta pozitia imbinarii.

' AVERTISMENT: nu inversati niciodata sensul de rotatie in

= timp ce echig ul este in functiune.
NOTA: Echipamentul este echipat cu un senzor de temperatura
excesiva pentru a proteja motorul si componentele electronice de
control. Utilizarea prelungita si continua va determina aprinderea
| rosii si decl ea unei alarme sonore, indicand ca
echipamentul se afla in modul de protectie. In aceasts situatie, lasati
echipamentul sa se raceasca: apoi va fi posibila continuarea utilizarii
acestuia.

6. INTRETINERE

Se recomanda efectuarea operatiunilor de intretinere numai dupa
citirea atentd a intregului manual si invatarea modului de utilizare a
echipamentului prin utilizarea practica.

Operatiunile descrise mai jos sunt singurele pe care utilizatorul este
autorizat sa le efectueze. Orice alta interventie asupra echipamentului
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va fi consideratd o modificare neautorizata si va anula automat garantia.

- Toate operatiunile de intretinere trebuie efectuate dupa deconectarea

bateriei de la echipament.

echipamentul nu este deteriorat.
- Lubrifiati periodic tija mobila cu unsoare.

Verificati periodic daca elementele de fixare nu sunt slabite si daca

Curatati periodic echipamentul in profunzime, indepartand murdaria,
praful si orice substante grase sau alunecoase. Utilizati carpe

autocuratabile; nu utilizati apa, lichide inflamabile sau corozive.

7. DEPANARE

Nr. Problema

Cauza probabila

Solutie

1 |Dispozitivul nu
porneste.

Bateria este
descarcata.

Reincdrcati bateria.

2 |Lipsa presiunii
sau presiune
insuficienta.

- Impuritati in uleiul
hidraulic.

- Nivel insuficient de
ulei hidraulic.

- Problema cu
circuitul electric.

- Inlocuiti uleiul
hidraulic.

- Completati sau
inlocuiti uleiul.

- Contactati
distribuitorul sau
producatorul pentru
asistentd tehnica.

3 |Echipamentul
a pornit, dar nu

furnizeaza presiune.

- Impuritati in uleiul
hidraulic.

- Scurgere internd de
ulei hidraulic.

- Nivel insuficient de
ulei hidraulic.

- Temperatura
uleiului prea scazuta.

-Inlocuiti uleiul
hidraulic.

- Contactati
distribuitorul sau
producatorul pentru
asistentd tehnica.

- Completati sau
inlocuiti uleiul.

- Utilizati
echipamentul
intr-un interval de
temperatura cuprins
intre -10 °C si 40 °C.

(SV)

BRUKSANVISNING

VARNING! LAS INSTRUKTIONSBOKEN NOGGRANT
ANVANDER UTRUSTNINGEN!

INNAN DU

1. ALLMAN SAKERHET VID ANVANDNING AV DENNA BATTERIDRIVNA
NITPISTOL
Obs: | foljande text kommer termen "NITPISTOL” att anvédndas.

- Det &r forbjudet att manipulera utrustningen eller modifiera
nagon av dess delar. Detta kan orsaka farliga situationer for
anvandaren och medfér omedelbar upphdvning av garantin,
vilket befriar tillverkaren fran allt ansvar.

Operatéren maste biara

vddec<l hand<l vdd

skyddsutrustning, t.ex.
horselskydd etc. Bér inte
Iost sittande kldder som kan fastna i utrustningen under drift.

- Laspi pa bbl lingen pa armens huvud forhindrar att
armens huvud faller av eIIer lossnar. Ta inte bort den, eftersom det
kan orsaka allvarliga skador och skada utrustningen.

Ta bort fett och damm fran handtaget och kontrollkomponenterna
for att forhindra att de glider under drift och for att undvika skador
pa utrustningen och per kad

Iﬁmplig

Ta bort batteriet nar du byter tillbehor.
Ror inte rorliga delar under anviandning.

4 |Scurgeriin partea
din fata (piston si
supapa de control).

- Aer in sistemul
hidraulic.

- Garnituri
deteriorate.

- Contactati
distribuitorul sau
producatorul pentru
asistenta tehnica.

- Contactati
distribuitorul sau
producatorul pentru
a obtine un produs de
inlocuire.

Hall arbet adet fritt, arb adet maste majliggora sakra
mandvrer for operatéren och i synnerhet maste forekomsten av
hala eller fratande @mnen pa golvet undvikas.

Inspektera utrustni fore andni kontrollera att
skruvarna inte dr I6sa och att utrustningen inte dr skadad.

Tappa inte utrustningen.

- Anvénd inte utr ingen for andra a al an de den ar avsedd
for, detta kan inte bara skada utrustningen utan ocksa orsaka
skador pa personer och egendom.

d

5 |Scurgeri
semnificative de
ulei din corpul
echipamentului.

Desprinderea
capacului
rezervorului de ulei.

Completati

uleiul si etansati
rezervorul conform
instructiunilor
producatorului (sau
trimiteti-l la reparat).

6 |Punctul de
inchidere este prea
gros (neconform).

- Echipamentul nu
atinge presiunea
setata.

- Se utilizeaza matrite
incorecte.

- A se vedea solutia de
la punctul 2.

- Inlocuiti cu matritele
corecte.

- Anvénd inte utr om den har defekta delar.

- D eller ipulera inte utrustnil Endast behorig
personal far utfora reparationer.

Anvénd endast tillbeh6r och reservdelar som tillhandahalls av
tillverkaren for att undvika skador pa utrustningen.

For reservdelar och reparationer, kontakta tillverkaren eller
aterforsiljaren dér utrustningen koptes.

Kontrollera att utrustningen fungerar som den ska efter varje byte
av skadade delar.

7 |Grosimea punctului
este conforma, dar

Utilizarea matritelor
incorecte.

Inlocuiti matritele in
functie de materialul

- Anvénd inte niti utan lampliga matriser, eftersom den
kan skadas och orsaka personskador.
- Anvénd inte nit ki utan att det finns ett arbetsstycke mellan

hane- och honmatriserna.
- Vilj tillbehor som ar lampliga for det arbete som ska utforas.
dd for profi lit bruk, sarskilt for
g av plat, frimst inom karosserireparation.

imbinarea nu este si grosimea tablei. - Utrustning ar
reusita. f
8 |Dificultate la - Presiune prea mare. (- Reglati presiunea. -
extragerea - Punch uzat (sfarsitul |- Inlocuiti pumnul.
poansonului. duratei de viata).

9 |Presiune inexacta.

Supapa de control a
presiunii deteriorata.

Contactati
distribuitorul sau
producatorul pentru
reparatii.

Folj noggrant tillverkarens anvisningar vid reparation av fordon.

T

Oerfarna personer maste fa lamplig utbildni

utrustningen.

HaII barn och obehériga personer borta fran utrustningen.
indning ar endast tillaten for kvalificerad personal som ar dver

ginnande

18 &r och som é&r vil fortrogen med utrustningens funktion.

Barn far inte leka med apparaten.

Rengoring och rutinunderhall maste utforas av experter eller
personer som har fatt lamplig utbildning.
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1.1 SAKERHET FOR BATERIELADDAREN

JAVLN

Anvénd endast laddaren inomhus och se till att den anvénds i val

ventilerade utrymmen: UTSATT DEN INTE FOR REGN ELLER SNO.

- Anvénd inte batteriladdni i ndrheten av brandfarliga gaser
eller vatskor.

- Kontrollera regelbundet laddaren och byt ut den om den ar
skadad.

- Anvénd inte batteril gen om kabeln eller kontakten ar

skadad. Lat en auktoriserad serviceverkstad reparera den.

Byt ut laddaren endast mot en original laddare.

Reparationer eller extraordindrt underhall av utrustningen far

endast utforas av personal med relevant expertis.

Anvand inte den medféljande batteriladdaren for att ladda andra

batterier @an de som medféljer pistol nitmaskinen.

Kontrollera att stromforsorjning a

den som anges pa batteriladdarens typskylt.

- Rengor utrustningen endast med en mjuk, fuktig trasa utan att
anvénda fratande @mnen.

- f VARNING: DRAG ALLTID UT NATSKONTAKTEN INNAN DU

ddni

d

med

ar over

UTFOR NAGON ENKEL UNDERHALLNING AV
BATERILADDARET, FARA!
Nér du ar klar med anvindningen, ladda batteriet och koppla
sedan bort batteriladdaren och férvara alla delar av utrustningen
pa en saker och fuktfri plats.

1.2 VARNINGAR OCH SAKERHETSATGARDER FOR ANVANDNING AV
LITHIUMBATTERIERNA | APPARATEN

Om féljande regler inte foljs kan batteriet ga sonder, 6verhettas,
svalla, antdndas eller explodera:

- Forvara batterierna utom rackhall for barn.

Oppna aldrig batteriets holje.

Manipulera eller modifiera inte batteriets holje.

Kasta inte batteriet och utsatt det inte for kraftiga stotar.

Borr inte hal i batteriets holje med spetsiga foremal, sl inte pa det
med en hammare och trampa inte pa det.

Ladda inte batteriet i solen, i narheten av 6ppen eld eller under
liknande forhallanden.

- Anvénd inte pistolen och lamna den inte ndra kaminer, 6ppen eld
eller andra varma platser.

Placera inte batteriet i ugnar, mikrovagsugnar etc.

Kasta inte batteriet i eld eller vdarm det.

Kortslut inte batteriets poler.

Forvara inte batterierna i en lada eller lada dér de kan kortslutas
med varandra eller kortslutas av andra metallforemal.

Anvénd och forvara alltid litiumjonbatteriet pa ratt satt. Annars
kan det orsaka brand eller explosioner eller paverka nitmaskinens
prestanda negativt.

Ladda batteriet endast med den

dféljande laddni b och

Batteriet och elektrisk/elektronisk utrustning ska kasseras separat
fran annat avfall.

VARNING!

Kasta inte batteriet genom att brénna det. Detta kan orsaka en
explosion.

Innan du kasserar batteriet ska du tacka de fria polerna med lampligt
isoleringstejp for att undvika kortslutning.

Utsitt inte batteriet for stark varme eller eld, eftersom detta kan
orsaka en explosion.

2.TEKNISKA DATA

2.1 TYPSKYLT (Fig. A)

De viktigaste uppgifterna om anvandning och prestanda for nitpistolen
sammanfattas pa typskylten med féljande betydelse.

1 - Tillverkarens namn och adress.

2 - Modellens namn.

3 - Serienummer.

4 - Kraftiframdrift, symbol.

5 - Minsta till maximal kraft.

6 - Anvandbar 6ppning av C-armen, symbol.

7 - Oppnings- och spdrmétt fér standardkldmman.

8 - DC-stromforsorjning, symbol.

9 - Nominell spanning.

10 - Sékerhetssymboler.

Anmérkning: Exemplet ovan visar symbolernas och siffrornas betydelse.
De exakta vardena for den tekniska informationen om den utrustning du
har maste hamtas direkt fran utrustningens typskylt.

2.2 OVRIGA TEKNISKA DATA

Li-ion-batteriets kapacitet 4Ah

Li-ion-batterispanning 18,5

Arbetscykelns varaktighet 3+5s

130 + 350 cykler (beroende

Li-ion-batteriets autonomi pa arbetstryck)

Produktens vikt med batteri 7kg

Vikt for komplett standardkit 10,9 kg

100 ml, Iag kondens och

Hydraulolja slitstark

Anvéandningstemperatur -10°Ctill +40°C

Arbetsstracka 35mm -+ 40 mm

Buller 75dB

pa en vél ventilerad plats.

Anvénd inte celler eller batterier som inte &r avsedda for den
specifika utrustningen.

Kop alltid det batteri som r
tillverkare.

Anvand cellen eller batteriet endast i den applikation for vilken det
ar avsett.

- Om batteriet avger konstiga lukter, blir varmt eller deformeras
under anvindning, laddning eller férvaring, maste det tas bort
fran sitt fack och far inte anvandas langre.

Batteriet far inte utsattas for vata.

Hall cellerna och batterierna rena och torra.

Rengor cell- eller batteriterminalerna med en torr och ren trasa.
Kassera batteriet pa ratt sitt (se avsnittet “Kassering av batteriet”).
Om batteriet lacker syra eller avger konstiga lukter maste det
omedelbart avldgsnas fran varmekallor eller 6ppen eld.

Vid kontakt med batterisyra och hud eller kldder, skolj omedelbart
med rinnande vatten.

Vid kontakt med batterisyra och 6gonen, skélj omedelbart med
rikligt med vatten och kontakta lakare.

&S =
AVFALLSHANTERING AV BATTERIET

Utnyttjade batterier ska atervinnas. | vissa linder &r detta
bli | lokala myndigh for information om

L d

as av utr g

iskt. K

atervinning.

3. INLEDNING OCH ALLMAN BESKRIVNING

Nitpistolen &r ett system utrustat med en hydraulisk C-arm som kan
utveckla en kraft pa 60 kN mellan matriserna.

Detta system &r bekvamt och latt att anvanda tack vare sina kompakta
dimensioner och stromforsorjning.

3.1 Avsedd anvéndning
Nitpistolen har konstruerats och &r avsedd for karosseriarbeten vid
reparationer av olycksdrabbade fordon.

3.2 BESKRIVNING
3.2.1 Néttans sammansattning (Fig. B)

1 - Carm.
2 - Matris.
3 - Stjalk.

4 - Snabbsparrstift.

5 - Tryckjustering.

6 - Avtryckare.

7 - Utlésningsknapp.

8 - Uppladdningsbart batteri.
9 - handtag.

10 - LCD-display.

11- LED-lampa.

12- Rod LED-larm.
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3.2.2 Komplett
- Véska.
Uppladdningsbart batteri.
Batteriladdare.
Verktygslada (Fig. D).

- Nitlada (Fig. E).

- Rem.

Olika reservdelar.

dutrustning (Fig. C)

NouhAwWwN =

3.2.3 Tillbehér
Se den uppdaterade katalogen.

4. INSTALLATION AV BATTERIET (Fig. F)
VARNING! Ladda batteriet innan du anvénder utrustningen.
Om batteriet inte har anvénts pa lange bor det utféras en

Iaddni

g innan g

For att sétta i batteriet i utrustningen, rikta in batteriets kontakter med

handtagets faste och skjut in det tills det hors ett klick ndr det lases fast

(fig. F). Se till att batteriet sitter ordentligt fast i utrustningen innan du

pabdrjar ndgot arbete.

Tvinga inte in batteriet i utrustningen. Om det inte gar latt att satta i

betyder det att det inte har satts i korrekt.

- For att ta bort batteriet fran utrustningen, tryck pa den roda
frigéringsknappen och dra samtidigt ut batteriet ur handtaget.

4.1 LADDNING AV BATTERIET (Fig. G)

Kontrollera att batteriladdarens kontakt &r korrekt ansluten till

stromforsorjningen och sétt in laddningskontakten i batteriet, enligt fig.

G-1.

- Batteriets laddningsstatus visas genom att trycka pa knappen [O] och

indikeras av att lysdioderna tédnds (Fig. G-2).

Under laddningen visas laddningsstatus genom att lysdioderna tands i

sekvens.

- Efter att batteriet har genomgatt
batteriladdaren fran stromférsorjningen.

laddningen, koppla bort

4.2 INSTALLATION AV MATRISER (insatser)
VARNINGAR: Monteringen av insatserna krdver inte
A overdriven atdragning och kan utféras manuellt. Vid behov
medféljer en liten nyckel for att underldtta monteringen.
Insatserna kan installeras pa bada sidor (fast eller rorlig) av armen,
beroende pa de specifika kraven for det arbete som ska utforas.
Insatserna maste sattas in helt i fastet, annars kan de ga sonder
under drift.
Se tabell 1 for val av [ampligt matris-stanspar for den typ av bearbetning
som ska utforas.

den ihaliga matrisen.
- For forlangningsstangen till utgangsldget genom att trycka pa
frigéringsknappen (Fig. H-3).

VARNING!
For att undvika att insatsen gar sonder:
avbryt bearbetningen genom att sldppa avtryckaren sa snart
insatsen tranger igenom platen och skapar spill.
Ta bort eventuella rester som kan samlas inuti den ihdliga matrisen
(Fig. 1-4).

5.2.3 Forborrning av platarna (Fig. 3,4, 5,6 i TAB. 1)

For att kunna applicera FFR-nitar eller solida nitar pa platarna maste

man borra och kalibrera platarna med nitens diameter for att sedan

kunna sdtta in den.

- Placera den speciella ihdliga matrisen i den fasta delen och
spetsinsatsen i den rorliga delen.

- Satt pa den speciella brickan pa spetsen av insatsen (brickan har

samma nhamn som insatsen, t.ex. A9).

Tryck pa avtryckaren tills platen borras igenom och spillbiten kommer

ut ur den ihaliga matrisen.

- For forlangningsstangen till utgangsldget genom att trycka pa

frigéringsknappen (Fig. H-3).

Ta upp brickan och placera den pa insatsens spets for att gora ett nytt

hal.

A VARNING!

- For att undvika att insatsen gar sénder:
- avbryt bearbetningen genom att sldppa avtryckaren sa snart
insatsen tranger igenom platen och skapar spill;
- ta bort eventuellt skrot som kan samlas inuti den ihaliga
matrisen (Fig. I-4).

5.2.4 FFR-nitning (Flow Form Rivet) (Fig. 10i TAB. 1)

- Placera matris A26 i den rorliga delen och matris N32 i den fasta delen.
- Sattin den speciella FFR-niten i det tidigare gjorda hélet i platarna.
Centrera nittens centreringshal med spetsen pa den rérliga matrisen.
Tryck pa avtryckaren pa maskinen for att starta bearbetningen och hall
den intryckt tills cykeln &r slutford (fig. I-5): nar det installda trycket har
uppnatts sldpper systemet kraften, forlangningsstangen dras tillbaka
och stansen lossnar fran arbetsstycket, varvid operationen ar slutford.
Trycket kan avbrytas nar som helst for att korrigera kopplingens
position.

VARNING!
Nitmaskinen far aldrig and utan i na
monterade och utan att platarna som ska nitas ar placerade

mellan dem, eftersom detta kan leda till att ki gar sond

|\ VARNING:Vindaldrig rotatior nar utr g

- ar i drift.
OBS: Maskinen &r utrustad med en overhettningssensor for att
kydda motorn och de elektroniska styrkomponenterna. Vid

5.DRIFT

5.1 TRYCKREGULERING

Innan utrustningen anvands maste trycket stéllas in (enligt tabell 1)
genom att vrida pa det sarskilda hjulet i fig. H-2:

- Vrid helt moturs for att stélla in minimitrycket (30 kN).

- Vrid helt medurs for att stalla in maximalt tryck (60 kN).

- Varje vridning pé % varv motsvarar en variation pa cirka 2,85 kN.

5.2 ANVANDNING AV UTRUSTNINGEN (fig. I)

5.2.1 SPR-nitning (Self Piercing Rivet) (fig. 7, 8, 9 i TAB.1)

Placera SPR-niten p& den magnetiska matrisen (fig. I-1).

- Placera platarna som ska nitas pa den fasta sidan av armen sa att de
ligger ordentligt mot matrisen (fig. I-2).

Tryck péd avtryckaren pa maskinen for att starta bearbetningen och
hall den intryckt tills cykeln &r slutford: nar det instéllda trycket har
uppnatts sldpper systemet kraften, forlangningsstangen dras tillbaka
och stansen lossnar fran arbetsstycket, varvid operationen ar slutford.
Trycket kan avbrytas nar som helst for att korrigera fogens position.

5.2.2 Uttagning av nitar (Fig. 1, 2i TAB. 1)

Gamla eller defekta nitar kan avlagsnas fran karossplatar utan att borra
hal. Med hjalp av utdragningsmunstycket och den specifika matrisen kan
fastpunkterna avldgsnas utan att de ursprungliga ytorna skadas.

- Markera med stansen (P14 i fig. D) mitten av den nit som ska avldgsnas.
- Tryck pa avtryckaren och for den rorliga matrisen narmare tills den nar

mittpunkten pa niten (fig. I-3).
- Fortsatt trycka tills platen borras igenom och spillbiten kommer ut ur

langvarig och kontinuerlig anvéandning tands den réda lampan och
ett ljudlarm aktiveras, vilket indikerar att maskinen é&r i skyddsldge.
Lat i detta fall maskinen svalna, varefter den kan anviandas igen.

6. UNDERHALL

Vi rekommenderar att du endast utfér underhallsarbeten efter att ha last

igenom hela manualen noggrant och lért dig hur utrustningen fungerar

genom praktisk anvandning.

De atgdrder som beskrivs nedan &r de enda som anvandaren ar behorig

att utfora. Allaandraingrepp pa utrustningen betraktas som manipulation

och medfér att garantin automatiskt upphar att galla.

Allt underhéllsarbete ska utforas efter att batteriet har kopplats bort

frén utrustningen.

Kontrollera regelbundet att fastena inte ar I6sa och att utrustningen

inte ar skadad.

- Smorj regelbundet den rérliga sténgen med fett.

- Rengér utrustningen regelbundet och noggrant genom att ta bort
smuts, damm och eventuella kladdiga och hala d@mnen. Anvand
sjalvrengdrande dukar, anvand inte vatten, brandfarliga eller fratande
vétskor.

. LOSNING AV DE VANLIGASTE PROBLEMEN

~N

Nr Problem
Enheten startar inte. | Batteriet &r urladdat.

Trolig orsak Losning

Ladda batteriet.
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2 |Bristande tryck eller |- Féroreningar i - Byt hydraulolja. (cS)
otillrackligt tryck.  [hydrauloljan. - Fyll pa eller byt olja.
- Otillracklig nivd av |- Kontakta NAVOD K POUZITI
hydraulolja. aterforsaljaren eller
- Problem med tillverkaren for teknisk
elkretsen. support.
3 |Maskinen startar, |- Féroreningari - Byt ut hydrauloljan. POZOR! PRED POUZITIM ZARIZENI SI PECLIVE PRECTETE NAVOD K
men inget tryck hydrauloljan. - Kontakta POUZITI!
levereras. - Internt lackage av  |aterforsdljaren eller
hydraulolja. tillverkaren for teknisk 1. OBECNA BEZPECNOST PRI POUZIVANI TETO AKUMULATOROVE
- Otillracklig nivd av  [support. NYTOVACI PISTOLE
hydraulolja. - Fyll pa eller byt olja. Poznadmka: V nasledujicim textu bude pouzit termin,NITOVACI PISTOLE".
- For lag - Anvénd maskinen i
oljetemperatur. etttemperaturintervall
mellan-10°C och
40°C. - Je zakazano manipulovat se zafizenim nebo ménit jakékoli jeho
7 [Lackage i den TLafci TKontakta éa’sti.' To mize zpﬁvs.o!:it n%be’zpeléne’ sitvtfacve pro 'uiivatele a n'!a'
framre delen (kolv  [hydraulsystemet. aterforsaljaren eller za,"aSI,EdEk °lfamz't,e zrufeni zéruky, tim se vyrobce zbavuje
och reglerventil). - Skadade tétningar. |tillverkaren for teknisk veskeré odpovédnosti.
support.
- Kontakta
distributoren eller . . . PRV . o
tillverkaren for utbyte. - Obsluha musi nosit vhodny ochranny odév, jako jsou napfiklad:
— - — bezpeénostni obuv, rukavice, bryle, éepice atd. Nesmi nosit volny
5 Stf)rt oljeléckage Oljetankens lock har F.)./" pé olja OCh. odév, ktery by se mohl béhem provozu zachytit za zafizeni.
frén maskinen. lossnat. t_ata tanken enligt - Zarazka na rychlém spojovacim konektoru hlavy ramene slouzi k
tlllvgrlﬁarens zabranéni padu nebo vypadnuti hlavy ramene. Neodstraiujte ji,
anvisningar (eller protoze by mohlo dojit k vaznym zranénim a poskozeni zafizeni.
skicka n for - Odstraite mastnotu a prach z rukojeti a ovladacich prvku, aby
reparation). se béh provozu nekl. ly a nedoslo k posk zafizeni a
6 |Stangningspunkten |- Maskinen nérinte |- Se l6sning i punkt 2. zranéni uzivateli.
ar for tjock (inte det installda trycket |- Byt ut mot ratt
i enlighet med - Felaktiga matriser [ matriser.
specifikationerna). |anvands.
7 |Punktens tjocklek |Felaktiga matriser  [Byt ut matriserna - PFivyméné pfislusenstvi vyjméte baterii.
ar korrekt, men anvinds. efter material och - Bé&hem pouZivéni se nedotykejte pohyblivych éasti.
sammanfogningen plattjocklek. - Udrzujte pracovni prostor volny, pracovni prostor musi umoziovat
misslyckades. bezpecne manevrovanl obsluhy a zejména musi byt zabranéno
8 |Svarigheterattdra |- For hogt tryck. - Justera trycket. P: 5 ych nebo korozivnich latek na podlaze.
Ut stansen. Sliten stans (slut pa |- Byt ut stansen. - Pred pouzitim za’rlzeum zkon'trolujte, zda nejsou uvolnéné srouby a
livslangden) zda neni zafizeni poskozené.
) - Nenechte zafizeni spadnout.
9 |Oexakt tryck. Tryckregleringsventilen Kontakta - Nepouzivejte zafizeni nad ramec jeho funkci, mohlo by dojit nejen

ar skadad.

aterforsaljaren eller
tillverkaren for
reparation.

k poskozeni zafizeni, ale také k poskozeni véci a zranéni osob.
- Nepouzivejte zafizeni s vadnymi soucastmi.
Nerozebirejte ani neupravujte zafizeni, veskeré opravy smi
provadét pouze opra’vnén}'l personal.
- Pouzivejte pouze pfislus i a nahradni dily dodané vyrobcem,
aby nedoslo k poskozeni zafizeni.
Ohledné nahradnich dili a oprav se obratte na vyrobce nebo
distributora, u kterého jste zafizeni zakoupili.
Po kazdé vyméné poskozenych dili zkontrolujte, zda zafizeni
funguje spravné.
Nepouzivejte nytovaci stroj bez vhodnych matric, protoze by
mobhlo dojit k jeho poskozeni a zranéni osob.
- Nenapinejte nytovaci stroj, pokud mezi matici a zapustkou neni
vlozen obrobek.
Vyberte pfislus vi vhodné pro provadéné operace.
Zafizeni je uréeno pro profesionalni pouziti, konkrétné pro
spojovani plechii, zejména v oblasti oprav karoserii.
P¥i opravach vozidel se pfisné Fidte pokyny vyrobce.

- Nezkusené osoby musi byt pied p im zafizeni nalezité
proskoleny.
- Udrzujte déti a pravnéné osoby v d ¢né vzdal i od

zafizeni. Pouzivat zafizeni smi pouze kvalifikovany personal starsi
18 let, ktery je dobie s jeho fungovani
- Déti si s pFistrojem nesméji hrat.
Cisténi a béznou udrzbu musi provadét zkuseni nebo nalezité
proskoleni pracovnici.

1.1 BEZPECNOST NABIJECKY AKUMULATORU

JAVLN

- Nabije¢ku pouzivejte vyhrad

é v interiéru a zajistéte, aby byla v
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dobre vetranem prostiedi: NEVYSTAVUJTE JIDESTI NEBO SNEHU.

- bijecku v pfil i hoflavych plynii nebo

ku pravidelné kontrolujte a v pfipadé poskozeni ji nechte
vymemt

N . bijeéku s posh o kabel
ne:hte ji opravnt v autorlzovanem servisu.

- Nabijeci adaptér vymérite pouze za originalni adaptér.

- Opravy nebo mimofadnou udrzbu zafizeni smi provadét pouze

kvalifikovany personal.

Nepouzivejte doda bije¢ku al latord k

baterii nez téch, které jsou dodavany s pistoli ny ck.

Zkontrolujte, zda napéti napajenl odpovnda napéti uvedenému na

typovém stitku nabijecky ak .

Zafizeni cistéte v;’/hradne mékkym, vlhkym hadfikem bez pouziti

korozivnich latek.

nebo zastrékou,

i jinych

- POZOR: PRED PROVEDENIM JAKEKOLIV UDRZBY
A NABIJECKY AKUMULATORU VZDY VYJMI ZASTREKU ZE
ZASUVKY, NEBEZPECI!
- Po skonceni pouzivani baterii, odpoj bijecku
akumulatord a ulozte viechny soucasti zafizeni na bezpeéném
misté bez vlhkosti.

1.2 BEZPECNOSTNi UPOZORNENI A OPATRENI PRO POUZIVANI

LITIOVYCH BATERI| OBSAHOVANYCH V ZARIZEN{

Nedodrzenl asledujicich pravidel mze zpusobit posk i, zah¥ati,
i, vznicenia i baterie:

Baterie uchovavejte mimo dosah déti.

- Vzadném ptipadé irejte kryt baterie.

Neupravujte ani neméiite kryt baterie.

Baterii nehazejte a nevystavujte silnym narazim.

Nepropichujte kryt baterie Spickami, neudefte do néj kladivem,

neslapejte na néj.

Nenabijejte baterii na slunci, v blizkosti otevieného ohné nebo v

podobnych podminkach.

Nepouzivejte pistoli a nenech ji v bl i

otevieného ohné nebo jinych zdroji tepla

- Nevkladejte baterii do trouby, mikrovinné trouby atd.

Nevyhazujte baterii do ohné ani ji nezahfivejte.

Nesmite zkratovat pdly baterie.

Neskladujte baterie volné v krabici nebo zasuvce, kde by mohly

dojit ke zkratu mezi nimi nebo ke zkratu s jinymi kovovymi

predméty.

Lithium-iontovou baterii vZdy pouzivejte a skladujte spravnym

zplsobem. V opaéném piipadé muze dojit k pozaru nebo vybuchu

nebo k negativnimu ovlivnéni vykonu nytovaciho stroje.

Baterie provadéjte vyhradné prostiednictvim dodané nabijeci

zakladny a na dobfe vétraném misté.

- Nepouzivejte clanky nebo baterie, které nejsou uréeny pro

konkrétni zafizeni.

Vzdy kupujte baterii doporuc¢enou vyrobcem zafizeni.

Pouzivejte ¢lanky nebo baterie pouze v aplikacich, pro které byly

navrzeny.

Pokud béhem pouzivani, inebo sklad i baterie vydava

podivny zapach, zahfiva se nebo se deformuje, musi byt baterie

vyjmuta z pouzdra a jiZ se nesmi pouzivat.

Baterii nenamacejte.

Udrzujte ¢élanky a baterie ¢isté a suché.

Vycistéte terminaly clanku nebo baterie suchym a cistym

hadfikem.

Baterii zlikvidujte spravnym zpusobem (viz odstavec ,Likvidace

baterie”).

Pokud z baterie unika kyselina nebo vydava podivny zapach, musi

byt okamzité odstranéna z dosahu zdrojii tepla nebo otevieného

ohné.

V pfipadé kontaktu kyseliny z baterie s pokozkou nebo odévem

okamzité oplachnéte tekouci vodou.

V pripadé kontaktu kyseliny z baterie s ocima je okamzité

dikladné vyplachnéte a vyhledejte Iékaiskou pomoc.

& 2
LIKVIDACE BATERIE
Vybitou baterii je tfeba recyklovat. V nékterych statech je to povinné.

Informace o recyklaci ziskate u mistnich organii odpovédnych za
nakladani s pevnym odpadem.

kamen,

A\

UPOZORNENI!

Baterii nevyhazujte do ohné. Mohlo by dojit k vybuchu.

Pred likvidaci baterie zakryjte odkryté svorky vhodnou izola¢ni
paskou, aby nedoslo ke zkratu.

Nevystavujte baterii intenzivnimu teplu nebo ohni, protoze by
mohlo dojit k vybuchu.

2. TECHNICKE UDAJE

2.1 TYPOVY STITEK (obr. A)

Hlavni tudaje tykajici se pouZiti a vykonu nytovaci pistole jsou shrnuty na
typovém Stitku s nasledujicim vyznamem.

1 - Nazev a adresa vyrobce.

- Nézev modelu.

Sériové cislo.

Sila v tahu, symbol.

Rozsah minimalni — maximalni sily.

- Uzite¢né rozpéti ramena ve tvaru,C’, symbol.

Rozméry otevieni a drazky pro standardné dodavané klesté.

8 - Napajeni DC, symbol.

9 - Hodnota jmenovitého napéti.

10 - Bezpecnostni symboly.

Poznamka: Uvedeny piiklad ilustruje vyznam symbolii a &isel; presné
hodnoty technickych Gdajl zafizeni, které vlastnite, musi byt odecteny
piimo z typového stitku zafizeni.

NouhswN

2.2 DALSI TECHNICKE UDAJE

Kapacita Li-ion baterie 4Ah
Napéti Li-ion baterie 185V
Doba trvani jednoho pracovniho cyklu 3+5s

130 + 350 cykld (v

Autonomie Li-ion baterie zavislosti na pracovnim

tlaku)
Hmotnost produktu s baterii 7kg
Hmotnost kompletni standardni sady 10,9 kg

100 ml, s nizkou
kondenzaci a proti
opotiebeni

-10°C++40°C

Hydraulicky olej

Provozni teplota

Pracovni zdvih 35mm +40 mm

Hlu¢nost 75dB

3.UVOD A OBECNY POPIS

Nytovaci pistole je systém vybaveny hydraulickym ramenem ve tvaru
pismene,C", které je schopné vyvinout silu 60 kN mezi matricemi.

Tento systém je diky svym malym rozmérim a napajeni z baterie
pohodiny a snadno pouzitelny.

3.1 Pfedpokladané pouziti
Nytovaci pistole byla navrzena a ur¢ena pro karosarské prace pfi opravach
havarovanych vozidel.

3.2POPIS

3.2.1 Slozeni nytovaci pistole (obr. B)
1 - Rameno ve tvaru,C"

2 - Matice.

3 - Stonek.

4 - Rychloupinaci kolik.

5 - Nastaveni tlaku.

6 - Spoust.

7 - Uvolnovaci tlacitko.

8 - Dobijeci baterie.

9 - Rukojet.

10- LCD displej.

11- LED kontrolka.

12- Cervend LED kontrolka alarmu.

dard.

3.2.2 Kompletni sada v i vybavé (obr. C)

Baterie a elektricka/elektronicka zafizeni musi byt lik any
oddélené od ostatniho odpadu.

1 - Kufik.
2 - Dobijeci baterie.
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- Nabijecka akumulatord.

- Nastrojova skfirika (obr. D).
Nastrojova skfirika (obr. E).
Reminek.

- RGzné nahradni tésnéni.

NowvhA~w

3.2.3 Volitelné pfislusenstvi
Viz aktudlni katalog.

4. INSTALACE BATERIE (obr. F)

POZOR! Pied pouzitim zafizeni baterii nabijte.
' Pokud baterii delsi dobu nepouzivate, je vhodné ji pred

p p )
Chcete-li vlozit baterii do zafizeni, vyrovnejte kontakty baterie s
drézkou v rukojeti a zasunte ji, az uslySite cvaknuti (obr. F). Pred
zahajenim jakékoli ¢innosti se ujistéte, Ze je baterie v zafizeni spravné
upevnéna.

Baterii do zafizeni nevklddejte silou. Pokud se nedd snadno vlozit,
znamena to, Ze neni vloZena spravné.

- Chcete-li baterii z pfistroje vyjmout, stisknéte cervené uvolrovaci
tlacitko a soucasné baterii vysunte z rukojeti.

4.1 NABIJENI BATERIE (obr. G)

Zkontrolujte, zda je zastrcka nabijecky baterie spravné zapojena do zdroje

napajeni, a zasurite nabijeci konektor do baterie, jak je znazornéno na obr.

G-1.

- Stav nabiti baterie ziskate stisknutim tlacitka [O] a je indikovan
rozsvicenim LED diod (obr. G-2).

- Béhem nabijeni je stav nabiti signalizovan postupnym rozsvicenim LED
diod.

- Po nabiti baterie odpojte nabije¢ku akumultorti od zdroje napéajeni.

4.2 INSTALACE MATRIC (vlozek)
UPOZORNENI: Montaz vlozek nevyzaduj dmérné
A utahovani a lze ji provést ruéné. V ptipadé potieby je k
dispozici maly kli¢, ktery usnadiiuje montaz.
Vlozky Ize instalovat na obou stranach (pevné nebo pohyblivé)
ramene, podle konkrétnich pozadavki provadéné prace.
Vlozky musi byt zcela zasunuty do upeviiovaciho pouzdra, jinak by
mohlo dojit k jejich poskozeni béhem provozu.
Pro vybér vhodného paru matrice a razniku pro dany typ obrabéni viz
tabulka 1.

POZOR!
Nytovaci stroj nesmi nikdy pracovat bez namontovanych

vlozek a bez vlozeni plechi, které maji byt nytovany, jinak

tlacitka (obr. H-3).

POZOR!
- Aby nedoslo k poskozeni viozky:
- preruste praci Inénim spousté, jakmile vlozka prorazi plechy a
vytvoii odiezek;

odstranit pfipadné zbytky, které se mohou hromadit uvniti duté
matrice (obr. I-4).

5.2.3 Pfedbézné vrtani plechi (obr. 3, 4, 5, 6 TAB. 1)

Pro pfipevnéni nyti typu FFR nebo plnych nyti na plechy je nutné

plechy provrtat a kalibrovat podle priméru nytu, aby bylo mozné

nyt vlozit.

Umistéte pfislusnou dutou matrici do pevné ¢asti a Spicaty vlozku do

pohyblivé ¢asti.

Na 3picku vlozky nasadte pfislusnou podlozku (podlozka ma stejny

nézev jako vlozka, napf. A9).

- Stisknéte spoust, dokud se plech nepropichne a z duté matrice nevyjde

odfezek.

Uvedte prodluzovaci ty¢ do vychozi polohy stisknutim uvoliiovaciho

tlacitka (obr. H-3).

- Vyjméte podlozku a umistéte ji na spicku vlozky, abyste mohli provést
nové vrtani.

POZOR!
- Aby nedoslo k poskozeni viozky:
- preruste praci Inénim spousté, jakmile vlozka prorazi plechy

a vytvofi odiezek;
- odstraiite pfipadné odfezky, které se mohou hromadit uvniti
duté matrice (obr. I-4).

5.2.4 Nytovani FFR ,Flow Form Rivet” (obr. 10 vTAB. 1)

- Umistéte matrici A26 do pohyblivé ¢asti a matrici N32 do pevné ¢asti.

- Do otvoru v plechu, ktery byl vytvoren dfive, vlozte pfislusny nyt FFR.

- Vycentrujte $pickou pohyblivé matrice centrovaci otvor nytu.

- Stisknéte spoust na téle stroje, aby se spustilo zpracovani, a drzte
ji stisknutou az do dokonceni cyklu (obr. I-5): jakmile je dosazeno
nastaveného tlaku, systém uvolni silu, prodluzovaci ty¢ se zasune
a raznik se oddéli od dilu, ¢imz se operace dokonci. Tlak Ize kdykoli
pierusit, aby se opravila poloha spoje.

' UPOZORNENI: nikdy nemérite smér otaéeni, kdyz je zafizeni

muze dojit k poskozeni zafizeni.

5.PROVOZ

5.1 NASTAVENI TLAKU

Pfed pouzitim zafizeni je nutné nastavit tlak (podle tab. 1) otocenim

pfislusného kolecka na obr. H-2:

- otocte zcela proti sméru hodinovych rucicek, abyste nastavili minimalni
tlak (30 kN);

- otocte zcela ve sméru hodinovych rucicek, abyste nastavili maximalni
tlak (60 kN);

- kazda ctvrtina otacky odpovida zméné priblizné 2,85 kN.

5.2 POUZiVANI ZARIZENI (obr. I)

5.2.1 Nytovani SPR,,Self Piercing Rivet” (obr. 7, 8, 9 TAB.1)

- Umistéte nyt typu SPR na pfislusnou magnetickou matrici (obr. I-1).

- Umistéte plechy, které maji byt nytovany, na pevnou stranu ramene tak,
aby dobte pfiléhaly k matrici (obr. I-2).

- Stisknéte spoust na téle stroje, aby se spustilo zpracovani, a drzte ji
stisknutou az do dokonceni cyklu: jakmile je dosazeno nastaveného
tlaku, systém uvolni silu, prodluzovaci ty¢ se zasune a dérovnik se
oddéli od dilu, ¢imz se operace dokondi. Tlak Ize kdykoli prerusit, aby se
opravila poloha spoje.

5.2.2 Vytaceni nyti (obr. 1, 2TAB. 1)

Odstranéni starych nebo vadnych nytd z plech( karoserie Ize provést
bez vrtani. Pomoci vytahovaciho néstavce a specialni matrice je mozné
odstranit upeviiovaci body bez poskozeni ptivodniho povrchu.

- Oznacte raznikem (P14 na obr. D) stfed nytu, ktery chcete odstranit.

- Stisknéte spoust a pfiblizte pohyblivou matrici, az dosahnete stredu
nytu (obr. I-3).

Pokracujte v tlaku, dokud se plech nepropichne a z duté matrice
nevyjde odrezek.

- Uvedte prodluzovaci ty¢ do vychozi polohy stisknutim uvoliovaciho

= Vv provozu.
POZNAMKA: Stroj je vybaven snimaéem piehiati, ktery chrani motor
a elektronické ovladaci komponenty. Pfi delSim a nepretrzitém
pouzivani se rozsviti ¢ervena kontrolka a spusti se zvukovy alarm,
€0z znamena, ze stroj je v och rezimu. V ém pripadé
nechte stroj vychlad apoté jej daéle pouzivat.

6. UDRZBA

Udrzbu provadéjte pouze po peclivém precteni celého navodu a po

praktickém sezndmeni se s fungovanim zatizeni.

Nize popsané Ukony jsou jediné, které je uzivatel opravnén provadét,

jakykoli jiny zasah do zafizeni bude povazovan za neoprdvnénou

manipulaci a bude mit za nasledek automatické zruseni zaruky.

- Veskeré udrzbové prace musi byt provadény po odpojeni baterie od
zafizeni.

- Pravidelné kontrolujte, zda nejsou uvolnéné upeviovaci prvky a zda

neni zafizeni poskozené.

Pohyblivou ty¢ pravidelné promazévejte tukem.

- Pravidelné peclivé cistéte zafizeni a odstranujte necistoty, prach
a piipadné mastné a kluzké latky. Pouzivejte samocistici utérky,
nepouzivejte vodu, hoflavé nebo Ziravé kapaliny.

7. RESENI NEJCASTEJSICH PROBLEMU

Pravdépodobna
pfi€ina
Zatizeni se nespusti. | Vybita baterie.

[ Problém Reseni

Nabijte baterii.
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(HR-SR)

PRIRUCNIK S UPUTAMA

UPOZORENJE! PAZLJIVO PROCITAJTE UPUTSTVO ZA UPOTREBU
PRIJE KORISTENJA OPREME!

1. OPCA SIGURNOST PRI KORISTENJU OVOG AKUMULATORNOG
ALATA ZA ZAKIVANJE
Napomena: U daljnjem tekstu koristit e se izraz "ALAT ZA ZAKIVANJE".

- Neovlasteno rukovanje opremom ili |zmjena bilo kojeg njezina
dijela je j To moze uzrok p situacije za
korisnika i rezultirat ¢e trenutaénim ponistenjem jamstva, ¢ime se
proizvodac oslobada svake odgovornosti.

Operater mora nositi odgovarajucu zastitnu odjecu kao sto su
zastitne cipele, rukavice, zastitne naocale, Stitnici za usi itd.
Nemojte nositi labavu odjecu koja bi se mogla zapetljati u opremu
tijekom rada.

- OS|guracka igla na brzim spojnicama glave kraka sprjecava

danje ili otpustanje glave kraka. Nemojte je uklanjati jer to

moze uzrokovati ozbiljne ozljede i ostecenje opreme.

Uklonite mast i prasinu s rucke i kontrolnih komponenti kako biste

sprijecili njihovo klizanje tijekom rada i izbjegli ostecenje opreme i
ljede korisnika.

2 |Nedostate¢ny nebo |- Nedistoty v - Vyménte hydraulicky
zadny tlak. hydraulickém oleji.  [olej.

- Nedostatecna - Doplrite nebo
hladina vyménte olej.
hydraulického oleje. |- Obratte se na

- Problém s prodejce nebo
elektrickym vyrobce a pozadejte o
obvodem. technickou pomoc.

3 |Stroj se spustil, ale |- Necistoty v -Vyménite hydraulicky
neni dodéavan zadny | hydraulickém oleji.  |olej.
tlak. - Vnitini Gnik - Obratte se na

hydraulického oleje. |prodejce nebo

- Nedostate¢na vyrobce a pozadejte o

hladina technickou pomoc.

hydraulického oleje. |- Dopliite nebo

- Pilis nizka teplota  [vyménte olej.

oleje. - Pouzivejte stroj v
teplotnim rozmezi -10
°Caz40°C.

4 |Unik v ptedni ¢asti  |-Vzduch v - Obratte se na
(pist a regulacni hydraulickém prodejce nebo
ventil). systému. vyrobce a pozadejte o

- Poskozené tésnéni. [technickou pomoc.
- Kontaktujte
distributora nebo
vyrobce a pozadejte o
vymeénu.

5 |Vyrazny unik oleje z [Uvolnéni vicka Doplnte olej a
téla stroje. olejové nadrze. utésnéte nadrz podle

pokynu vyrobce (nebo
zaslete k opravé).

6 |Uzaveér je prilis - Stroje nedosahuji |- Viz feseni v bodé 2.
tlusty (nespliuje nastaveného tlaku. |- Vymeénte za spravné
pozadavky). - Pouziti nespravnych [ matrice.

matric.

7 |Tloustka bodujev |Pouziti nespravnych |Vyménte matrice
poradku, ale spojeni | matric. podle materialu a
se nezdafilo. tloustky plechu.

8 |Potize s vytazenim |- P¥ilis vysoky tlak. - Upravte tlak.
razniku. - Opotiebovany - Vymeérite raznik.

raznik (konec
Zivotnosti).
9 [Nepfresny tlak. Poskozeny regula¢ni |Obratte se na prodejce

ventil tlaku.

nebo vyrobce za
ucelem opravy.

A\

Uklonite bateriju pri zamjeni dodataka.

Ne dodirujte pokretne dijelove tijekom upotrebe.

Odrzavajte radno podrugje cistim. Radno podrucje mora omoguciti

siguran manevar operatera, a osobito je potrebno izbjegavati

klizave ili korozivne tvari na podu.

Prije uporabe pregledajte opremu, provijerite jesu li vijci zategnuti

i je li oprema ostecena.

Ne ispustajte opremu.

Ne koristite opremu izvan njezine namijenjene funkcije, jer to ne

samo da moze ostetiti opremu, ve¢ i uzrokovati Stetu na imovi

ozljede osoba.

Ne koristite opremu ako su neki dijelovi neispravni.

Ne rastavljajte i ne dirajte opremu; popravke smije obavljati samo

ovlasteno osoblje.

Koristite samo dodatke i rezervne dijelove koje je isporucio

proizvodac kako biste izbjegli ostecenje opreme.

Za rezervne dijelove i popravke obratite se proizvodacu ili

distributeru kod kojeg je oprema kupljena.

Nakon zamjene bilo kojih ostecenih dijelova, provjerite radi li

oprema ispravno.

- Ne koristite stroj za zavarivanje bez odgovarajuc¢ih matrica jer

biste mogli ostetiti stroj i prouzrociti osobne ozljede.

Ne koristite stroj za zavarivanje bez radnog komada izmedu muske

i Zenske matrice.

Odaberite odgovarajuce dodatke za rad koji se obavlja.

- Op je dizajni za profesi Inu upotrebu, posebno za
pajanje limova, ugl; u sektoru pop! karoserija.

Tijekom radova na popravku vozila strogo se pridrzavajte uputa

proizvodaca.

- osobe j
opreme.

- Drzite djecu i osobe podalje od opreme. Opremu

smiju koristiti samo kvalificirano osoblje starije od 18 godina koje

je upoznato s radom opreme.

Djeca se ne smiju igrati opremom.

- Cis¢enje i rutinsko odr j
adekvatno obucene osobe.

biti adek

obucene prije upotrebe
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1.1 SIGURNOST PUNJACA

A samo za

Koristite napajanj; punjenje u zatvorenom prostoru i

osigurajte rad u dobro prozraéenim prostorima: NE IZLAZITE KISI

ILI SNJU.

Ne koristite punjac baterija u prisustvu zapaljivih plinova ili

tekucina.

Periodi¢no provj jte punjaci ga ako je ostecen.

Ne koristite punja¢ baterija s oste¢enim kabelom ili utikaéem;

dajte ga poprawtl u ovlastenom servisnom centru.

- za punjenje samo ori Ini

Popravke ili |zvanredno odrzavanje opreme smije obavljatl samo

kvalificirano osoblje.

Ne koristite priloZzeni punja¢ za punjenje baterija koje nisu

isporuéene s alatom za zakivanje.

Provjerite odgovara li napon pajanj

naznacenom na plocici s podacima punjaca.

- Cistite uredaj isklju¢ivo mekom, vlaznom krpom, bez upotrebe
korozivnih tvari.

- f PAZNJA: UVIJEK ODSPOJITE UTIKALU 1Z RASVJETNE

d
g a

UTICNICE PRUE 1ZVODENJA BILO KAKVOG

JEDNOSTAVNOG ODRZAVANJA NA PUNJACU, OPASNOST!
Nakon upotrebe napunite bateriju, zatim odspojite punjac i
pohranite sve komponente opreme na sigurno, suho mjesto.

1.2 SIGURNOSNA UPUTSTVA | MJERE OPREZA ZA UPOTREBU
LITUJSKIH BATERIJA U OPREMI

Nepostivanje sljedecih pravila moze dovesti do loma, pregrijavanja,
bubrenja, zapaljenja ili eksplozije baterije:

- Drzite baterije izvan dohvata djece.

Ne otvarajte kuciste baterije ni iz kojeg razloga.

Ne dirajte i ne mijenjajte kuciste baterije.

Ne bacajte bateriju niti je izlaZite jakim udarcima.

Ne probadajte kuciste baterije ostrim predmetima, ne udarajte je
cekicem niti stanite na nju.

- Ne punite bateriju na izravnoj suncevoj svjetlosti, blizu pl. ili

odvojeno od drugih vrsta otpada.

UPOZORENJE!

Ne odlazite bateriju spaljivanjem. To bi moglo uzrokovati eksplozuu.
Prije odlaganja baterije, prekrijte i terminale odg jucom
izolacijskom trakom kako biste sprijecili kratki spoj.

Ne izlazZite bateriju i ivnoj toplini ili vatri jer to moze uzrokovati
eksploziju.

2. TEHNICKI PODACI

2.1 PLOCA S PODACIMA (SI. A)

Glavni podaci o upotrebi i performansama pistolja za zavarivanje
zakovicama saZeti su na plocici s podacima s sljede¢im znacenjima.

1 - Naziviadresa proizvodaca.

2 - Naziv modela.

Serijski broj.

- Gurajuci simbol, sila.

- Minimalni - maksimalni raspon sile.

Korisno otvaranje C-oblika ruke, simbol.

Dimenzije otvora i grla za standardni prikaceni hvat.

- DC napajanje, simbol.

9 - Nominalna vrijednost napona.

10 - Sigurnosni simboli.

Napomena: Primjer prikazan sluzi samo kao pokazatelj znacenja simbola
i slika; toc¢ne vrijednosti tehnickih podataka opreme koju posjedujete
moraju se izravno uzeti s plocice s podacima opreme.

® NV AW

2.2 OSTALI TEHNICKI PODACI

Kapacitet Li-ion baterije 4Ah
Napon Li-ion baterije 185V
Trajanje radnog ciklusa 3 do 5 sekundi

130 do 350 ciklusa (ovisno

Vijek trajanja Li-ion baterije o radnom tlaku)

u sli¢nim uvjetima.
Ne koristite pistolj niti ga ostavljajte blizu grijalica, pl ili

Tezina proizvoda s baterijom 7kg

drugih vruéih mjesta.

Ne stavljajte bateriju u pecnice, mikrotalasne pecnice itd.

Ne bacajte bateriju u vatru niti je zagrijavajte.

Nemojte kratko spajati terminale baterije.

Nemojte pohranjivati baterije labavo u kutiji ili ladici gdje bi mogle

izazvati kratki spoj jedna s drugom ili bi mogle biti spojene u kratki

spoj drugim metalnim predmetima.

Uvijek pravilno koristite i pohranjujte litij-ionsku bateriju.

Nepridrzavanje toga moze uzrokovati pozar ili eksploziju ili

negativno utjecati na radni ucinak zakivljaca.

Punite bateriju samo pomocu priloz baze za

dobro prozra¢éenom mjestu.

Ne koristite celije ili baterije koje nisu namijenjene za upotrebu s

odredenom opremom.

Uvijek kupujte bateriju koju preporucuje proizvodac opreme.

- Koristite celiju ili bateriju samo u i za koju je d

- Ako tijekom upotrebe, punjenja ili skladiStenja baterija ispusta

neobi¢ne mirise, zagrijava se ili se deformira, mora se izvaditi iz

kucista i viSe je ne smije koristiti.

Nemojte mokriti bateriju.

Cuvaijte celije i baterije ¢istima i suhima.

Ocistite terminale celije ili baterue suhom, gistom krpom.

Odlozite bateriju na odg juéi nadin (pogledaj djeljak o
“odlaganju baterija”).

Ako baterija curi kiselinu ili ispusta neobi¢ne mirise, odmah je

uklonite iz blizine izvora topline ili otvorenih plamenova.

- Uslucaju dodira s kiselinom iz baterije i koZom ili odjecom, odmah

isperite teku¢om vodom.

Ako kiselina iz baterije dode u kontakt s o¢ima, odmah isperite

obilnom koli¢inom vode i potrazite lijeéni¢ku pomo¢.

28
%9 —
ODLAGANJE BATERUJA
Koristene baterije treba reciklirati. U nekim je zemljama to obavezno.
Obratite se llez luzb za gospodarenje otpadom za
informacije o recikliranju.
Baterija i elektri¢na/elektronicka oprema moraju se odlagati

i na

punjenj

Tezina kompletnog standardnog

kompleta 10.9kg

100 ml, niska kondenzacija

Hidrauli¢no ulje i protiv habanja

Radna temperatura -10°C do +40°C

Radni hod

35 mm do 40 mm

Buka 75dB

3.UVOD | OPCI OPIS

Pistolj za zakivanje je sustav opremljen hidrauli¢ki pogonjenim C-krakom,
sposoban razviti silu od 60 kN izmedu matricica.

Ovaj sustav je praktican i jednostavan za koristenje zahvaljujuci maloj
veli¢ini i napajanju baterijama.

3.1 Namjena
Pistolj za zakovice je dizajniran i namijenjen za upotrebu u karoserijskim
radionicama za popravak ostecenih vozila.

3.20PIS
3.2.1 Sastav pistolja za zakovice (slika B)
1 - C-oblika krak.

2 - Matrica.

3 - Stabljika.

4 - Brziklin za zakljucavanje.
5 - Podesavanje tlaka.

6 - Okidac.

7 - Oslobadanje gumba.
8 - Punjacka baterija.

9 - Drika.

10 - LCD zaslon.

11- LED svjetlo.

12- LED crveni alarm.

3.2.2 Potpuni komplet isporuéen kao standard (SI. C)
1 - Futrola za nosenje.
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- Punjacka baterija.

- Punjac baterije.

Kutija s alatima (SI. D).
Kutija za zakovice (SI. E).
- Traka.

- Razne zamjenske brtve.

NowuhswN

3.2.3 Dodatna oprema
Pogledajte azurirani katalog.

4. UGRADNJA BATERLIE (SI. F)
OPREZ! Napunite bateriju prije upotrebe uredaja.
A Kada baterija dugo nije koristena, treba je napuniti prije
upotrebe.
Da biste umetnuli bateriju u uredaj, poravnajte kontakte baterije s
utorom na drsci i gurnite je dok ne cujete “klik” (slika F). Prije pocetka
bilo kakve radnje provjerite je li baterija ¢vrsto pri¢vr¢ena na uredaj.
Nemojte silom uguravati bateriju u uredaj; ako se ne uklapa lako, nije
pravilno umetnuta.
- Za vadenje baterije iz uredaja pritisnite crveno gumb za otpustanje i
istovremeno izvucite bateriju iz rucke.

4.1 PUNJENJE BATERIJE (Slika G)

Provjerite je li utika¢ punjaca baterija ispravno priklju¢en na izvor

napajanja i umetnite prikljuak za punjenje u bateriju, kao 5to je

prikazano na slici G-1.

- Status punjenja baterije moze se provjeriti pritiskom na tipku [O], a
oznacava se osvjetljenjem LED dioda (slika G-2).

- Tijekom punjenja, status punjenja oznacava se uzastopnim paljenjem
LED dioda.

- Nakon punjenja baterije, odspojite punjac s izvora napajanja.

4.2 UGRADNJA MATRICA (umetaka)

UPOZORENJA: Umetke nije potrebno pretjerano zatezati i
/\ mogu se ruéno postaviti. Ako je potrebno, prilozen je mali

d kljué za olaks j z

Umetke je moguce postaviti s obje strane (fiksne ili pokretne) rucke,
ovisno o specifi¢nim zahtjevima posla koji se obavlja.
Umetke je potrebno u potpunosti umetnutiuleziste za pricvricivanje,
inace se mogu slomiti tijekom rada.
Za odabir odgovarajuce kombinacije matrice i utora pogledajte Tablicu 1
za vrstu potrebne obrade.

OPREZ!
Stroj za zavarivanje nikada se ne smije koristiti bez

umetaka i bez limova koji se zavaruju na mjestu, jer bi se
inace oprema mogla ostetiti.

5. RUKOVANJE

5.1 PODESAVANJE PRITISKA

Prije uporabe opreme postavite tlak (prema Tablici 1) okretanjem kotacic¢a

prikazanog na slici H-2:

- okrenite potpuno u smjeru suprotnom kazaljki na satu kako biste
postavili minimalni tlak (30 kN);

- okrenite u potpunosti u smjeru kazaljke na satu za postavljanje
maksimalnog tlaka (60 kN);

- Svaki cetvrt okreta odgovara promjeni od priblizno 2,85 kN.

5.2 UPOTREBA OPREME (slika I)

5.2.1 Zavarivanje SPR “Self Piercing Rivet” (sl. 7, 8, 9 u TAB.1)

- Postavite SPR zakovicu na posebnu magnetiziranu matricu (SI. I-1).

- Postavite limove koji se zavaruju na fiksnu stranu kraka tako da ih
matrica ¢vrsto podupire (SI. I-2).

- Pritisnite okida¢ na kucistu stroja za pokretanje procesa i drzite ga
pritisnutim dok se ciklus ne dovrsi: kada se dostigne postavljeni tlak,
sustav otpusta silu, produzna Sipka se povlaci i matrica se odmice od
dijela, ¢ime se dovriava operacija. Tlak je moguce prekinuti u bilo
kojem trenutku kako bi se ispravila pozicija spoja.

5.2.2 Vadenje zakovice (sl. 1, 2 u tablici 1)

Stare ili neispravne zakovice mogu se ukloniti s karoserijskih panela bez

busenja. Pomocu ekstrakcijskog terminala i specificnog matrica moguce

je ukloniti tocke pri¢vricivanja uz o¢uvanje stanja izvornog povrsina.

- Oznacite srediste zakovice koju treba ukloniti pomocu probusivaca

(P14 naslici D).

Pritisnite okida¢ i pomaknite pokretni matrica blize dok ne dosegne

srediste zakovice (SI. I-3).

- Nastavite pritiskati dok se lim ne probusi i otpadak ne izade iz Supljeg
matrica.

- Vratite produznu Sipku u pocetni polozaj pritiskom na tipku za
otpustanje (slika H-3).

OPREZ!
- Kako biste sprijecili lom umetka:
- ite proces otpustan;j
stvarajudi otpad;
- Uklonite svaki otpadak koji se moze nakupiti unutar Supljeg
kalupa (SI. 1-4).

okidaca ¢im umetak probije lim,

5.2.3 Preliminarno busenje limova (sl. 3, 4, 5, 6 u tablici 1)

Za postavljanje FFR ili punih zakovica na ploce potrebno je izbusiti

i kalibrirati ploce prema promjeru zakovice kako bi se ona potom

mogla umetnuti.

- Postavite odgovarajudi Suplji kalup u fiksni dio i Siljasti umetak u

pokretni dio.

Postavite odgovarajuc¢u podlosku na vrh umetka (podloska ima isto

ime kao i umetak, npr. A9).

- Pritisnite okidac¢ dok se lim ne probusi i otpad ne izade iz Supljeg

matrica.

Vratite produznu Sipku u pocetni polozaj pritiskom na gumb za

otpustanje (slika H-3).

- Uzmite podlosku i stavite je na vrh umetka kako biste napravili novu
rupu.

OPREZ!
- Kako biste izbjegli lom umetka:
- ite rad stanj
stvarajuci otpad;
- uklonite sve otpadke koji se mogu nakupiti unutar Supljeg
kalupa (SI. I-4).

okida¢a ¢im umetak probije lim,

5.2.4 FFR“Flow Form Rivet” zakivanje (slika 10 u TAB. 1)

Postavite matricu A26 u pokretni dio i matricu N32 u fiksni dio.

- Umetnite odgovarajuci FFR zakovicu u rupu u limu koja je prethodno
napravljena.

Centrirajte rupu za centriranje zakovice s vrhom pokretnog matrica.
Pritisnite okida¢ na kudistu stroja za pokretanje procesa i drzite ga
pritisnutim dok se ciklus ne dovrsi (sl. I-5): kada se dostigne postavljeni
tlak, sustav otpusta silu, produzna sipka se povlaci i matrica se odvaja
od dijela, ¢ime se dovrsava operacija. Tlak je moguce prekinuti u bilo
kojem trenutku kako biste ispravili polozaj spoja.

UPOZORENJE: nikada ne preokrecite smjer rotacije dok je

oprema u pogonu.
NAPOMENA: Stroj je opremlj
temperaturu radi zaStite motora i elektronickih upravljackih
komponenti. Dugotrajna i kontinuirana upotreba uzrokovat ce
paljenje crvenog svjetla i ukljucivanje zvuénog alarma, sto oznacava
da je stroj u nacinu zastite. U tom slucaju ostavite stroj da se ohladi:
tada ce biti moguce nastaviti s upotrebom.

za prekomjernu

6. ODRZAVANJE

Preporucuje se da se radovi na odrzavanju obavljaju tek nakon pazljivog

Citanja cijelog priru¢nika i upoznavanja s upotrebom uredaja kroz

prakti¢nu primjenu.

Operacije opisane u nastavku su jedine koje je korisnik ovlasten obavljati.

Svaka druga intervencija na opremi smatrat ¢e se neovlastenim zahvatom

i automatski ponistava jamstvo.

Sve radove na odrzavanju potrebno je obaviti nakon odspajanja

baterije od uredaja.

Periodi¢no provjeravajte jesu li pri¢vrsni elementi labavi i je li oprema

osdtecena.

- Povremeno podmazujte pokretni stup mastima.

- Povremeno temeljito ocistite opremu, uklanjajuci prljavstinu, prasinu
i sve masne ili klizave tvari. Koristite samoprociscujuce krpe; nemojte
koristiti vodu, zapaljive ili korozivne tekucine.

7. RJESAVANJE PROBLEMA

N° Problem Vjerojatni uzrok Rjesenje
1 [Uredaj se ne Baterija je prazna. Punite bateriju.
ukljucuje.
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(PL)

INSTRUKCJA OBSLUGI

UWAGA! PRZED UZYCIEM URZADZENIA NALEZY UWAZNIE
PRZECZYTAC INSTRUKCJE OBSLUGI!

1. OGOLNE ZASADY BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE UZYTKOWANIA
TEGO AKUMULATOROWEGO PISTOLETU DO NITOWANIA
Uwaga: w ponizszym tekscie bedzie uzywane okreslenie ,NITOWNICA".

- Zabrania sie ipul przy ur lub modyﬁkowania
jakichkolwiek jego czesci. Moze to sp d ne
sytuacje dla uzytkownika i skutkuje natychmmstowq utratq
gwarancji, zwalniajac producenta z IKi

Operator musi nosi¢ odpowiednia odziez ochronng, taka jak:
obuwie ochronne, rekawice, okulary, nauszniki itp. Nie nalezy
nosic luznej y, ktéra mogtaby sie ¢ w sprzet podczas
pracy.

- Zatrzask na szybkozla -—glowicy ia stuzy do zapobieg
ieciu lub wy eciu sie glowmy ramlema. Nie nalezy go
G, i z moze to i

WYF

2 [Nedostatak tlakaili |- Necistoce u - Zamijenite
nedovoljno tlaka.  |hidrauli¢ckom ulju. hidrauli¢no ulje.

- Nedovoljan razina |- DopluuTe ili

hidraulickog ulja. zamijenite ulje.

- Problem s - Kontaktirajte

elektri¢nim krugom.  [distributera ili
proizvodaca za
tehnic¢ku pomod.

3 [Stroj je pokrenut, ali |- Necistoce u - Zamijenite
nema tlaka. hidraulickom ulju. hidrauli¢no ulje.

- Interni proboj - Kontaktirajte
hidraulickog ulja. svog distributera
- Nedovoljan nivo ili proizvodaca za
hidraulickog ulja. tehnicku pomoc.
- Previse niska - Doplhuteili
temperatura ulja. zamijenite ulje.
- Koristite stroj u
temperaturnom
rasponu od -10°C do
40°C.

4 |Procurivanje - Zrak u hidraulickom |- Za tehni¢ku pomo¢
sprijeda (klipnjacai |sustavu. obratite se svom
upravljacni ventil). |- Ostecene brtve. distributeru ili

proizvodacu.

- Kontaktirajte
distributeraili
proizvodaca radi
zamjene.

5 |Znacajan curenje Odvajanje poklopca [Dopunite ulje i
ulja iz kudista stroja. |spremnika ulja. zapecatite spremnik

prema uputama
proizvodaca (ili
posaljite na popravak).

6 |Tocka zatvaranja - Stroj ne dostize - Pogledajte rjesenje
je predebela postavljeni tlak. u tocki 2.
(neodgovarajuca). |- Koriste se - Zamijenite ispravnim

neispravni kalupi. matricama.

7 |Debljina to¢ke je Upotreba pogresnih |Zamijenite matrice
ispravna, ali spoj matrica. prema materijalu i
nije uspio. debljini lima.

8 |Teskoce pri vadenju |- Pritisak prevelik. - Podesite pritisak.
matice. - Istrosena matrica - Zamijenite

(kraj vijeka trajanja). |probusivac.

9 [Neispravan tlak. Osteceni ventil za Kontaktirajte

kontrolu tlaka.

distributera ili
proizvodaca radi
popravka.

P P

uszkodzenle sprzetu.

Nalezy usuna¢ smar i kurz z uchwytu i elementéw sterujacych, aby
zapobiec ich zeslizgnieciu sie podczas pracy i unikna¢ uszkodzenia
sprzetu oraz obrazen uzytkownikow.

Podczas wymiany akcesoriow nalezy wyjac baterie.

Nie dotykaj ruchomych czesci podczas uzytkowania.

Utrzymywac mejsce pracy w czystoscl, miejsce pracy powmno
zZne a, a W SZC i

nalezy unikaé obecnosa substancp Sliskich lub zracych na

podiodze.

Przed uzyciem nalezy sprawdzi¢ sprzet, upewniajac sie, ze Sruby

nie sa poluzowane, a sprzet nie jest uszkodzony.

- Nie upuszczac sprzetu.

Nie uzywaj sprzetu w sposob wykraczajacy poza jego funkcje,

poniewaz moze to nie tylko spowodowa¢ uszkodzenie sprzetu, ale

takze doprowadzi¢ do obrazen ciata i zniszczenia mienia.

Nie uzywaj sprzetu z uszkodzonymi czesciami.

- Nied ¢ aninie ipul ¢ sprzetem, Ikie naprawy

powinny by¢ wykonywane wylacznie przez wykwalifikowany

personel.

Aby nie sp sprzetu, nalezy uzywacd

wylacznie akcesoriéw i czesci zamiennych dostarczonych przez

producenta.

- W sprawie czesci zamiennych i napraw nalezy skontaktowac sie z

producentem lub dystrybutorem, u ktérego zakupiono sprzet.

Po kazdej wymianie uszkodzonych czesci nalezy sprawdzi¢, czy

sprzet dziata prawidtowo.

d : kod

cdnick

- Nie uzywac icy bez odp h matryc, p Z moze
to spowodowac jej uszkodzenie i obrazenia ciata.
- Nie uzywac icy bez i zenia obrabi go el

miedzy matryca meska i zeniska.

Nalezy wybrac akcesona odpownedme do wykonywanych prac.

- Urzad ' do uzytku profesjonalnego,
w szczegolnoscl do lqczema blach, gtéwnie w sektorze napraw
karoserii.

Podczas naprawy pojazdéw nalezy scisle przestrzegac instrukcji
producenta.

d dni. kol

- Osoby niedoswiadczone musza zosta¢ odpowi pr
przed uzyciem urzadzeni

- Nalezy trzymac dzieci i osoby nieuprawnione z dala od
sprzetu. Uzywanie sprzetu jest dozwolone wytacznie dla
wykwalifikowanego personelu w wieku powyzej 18 lat, ktory
dobrze zna dziatanie sprzetu.




- Dziecinie p y bawic sie urza
- Czyszczenie i konserwaqa rutynowa muszq byc wykonywane
przez osoby d one lub odpowi pr

1.1 BEZPIECZENSTWO PROSTOWNIKOW DO AKUMULATOROW

VAV

- tadowarke nalezy uzywad¢ wylacznie w pomieszczeniach
zamknietych i upewni¢ sie, ze znajduje sie ona w dobrze
wentylowanym miejscu: NIE WOLNO WYSTAWIAC JEJ NA
DZIALANIE DESZCZU LUB SNIEGU.

- Nie uzywa¢ tadowarki w obecnosci gazéw Ilub plynéw
tatwopalnych.

- Nalezy regularnie spr ¢ zasilacz do tad ia i w przypadku
stwierdzeni kodzen wy i¢ go na nowy.

- Nie uzywajtad ki z uszkodzonym kablem lub wtyczka. Napraw
ja w wykwalifikowanym serwisie.

- Zasilacz do tad ia nalezy wy ¢ wylacznie na oryginalny
zasilacz.

Naprawy lub konserwacja nadzwyczajna urzadzenia moga by¢
wykonywane wylacznie przez wykwalifikowany personel

Nie nalezy uzywac dotaczonego pr ika do I Ow
do tad innych I niz te dostarczone wraz z
pistoletem nitownikiem.

Sprawdz, czy dostepne napiecie zasﬂama odpomada napleclu
podanemu na tabliczce j  pl do
akumulatorow.

Urzadzenie nalezy czysci¢ wylacznie migkka, wilgotna Sciereczka,
bez uzycia srodkéw zracych.

- f UWAGA: PRZED WYKONANIEM JAKICHKOLWIEK PRAC

KONSERWACYJNYCH PROSTOWNIKOW DO
AKUMULATOROW NALEZY ZAWSZE ODLACZYC JA OD
SIECI ELEKTRYCZNEJ, NIEBEZPIECZENSTWO!

- Po zakonczeniu uzytk nalezy natad: ¢ al I a
epnie odtaczyc pi "'do ' 6w i przechowywac
wszystkie el y ur jia w bezpiecznym miejscu,
chronigcym przed wﬂgoclq
1.2 OSTRZEZENIA | SRODKI OSTROZNOSCI DOTYCZACE

BEZPIECZENSTWA KORZYSTANIA Z BATERII LITOWYCH ZAWARTYCH
w URZADZENIU

Nieprzestr: p ych zasad moze spowodowac peknigcie,
nagrzanie, specznienie, zapalenie si¢ i wybuch baterii:

- Baterie nalezy przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci.
Nie otwiera¢ obudowy baterii pod zadnym pozorem.

Nie manipulowac ani nie modyfikowa¢ obudowy baterii.

Nie rzucac bateria ani nie poddawac jej silnym wstrzasom.

Nie nalezy przebija¢c obudowy baterii ostrymi przedmiotami,
uderzac w nig miotkiem ani na nig nadepnac.

Nie wykonywac tadowania baterii na storicu, w poblizu ognia lub w
podobnych warunkach.

Nie uzywaj pi u ani nie p iaj go w pobl
zrédet ognia lub innych goracych miejsc.

Nie umieszczaj baterii w piekarnikach, kuchenkach mikrofalowych
itp.

Nie wrzucac baterii do ognia ani nie podgrzewac jej.

Nie powodowac¢ zwarcia zaciskow baterii.

Nie przechowuj baterii luzem w pudetku lub szufladzie, gdzie
moga si¢ wzajemnie zwar¢ lub zostac zwarte przez inne metalowe
przedmioty.

Zawsze nalezy prawidtowo uzywac i przechowywacé akumulator
litowo-jonowy. W przeciwnym razie moze dojs¢ do pozaru lub
wybuchu lub negatywnego wptywu na dziatanie nitownicy.
tadowac baterie wylacznie za pomoca dotaczonej pod

piecéw,

ki do

baterii”).

Jesli akumulator wycieka kwas lub wydziela dziwny zapach, nalezy

go natychmiast odsuna¢ od zrédet ciepta lub otwartego ognia.

W przypadku kontaktu kwasu z akumulatora ze skéra lub

ubraniem nalezy natychmiast przeptukac je biezaca woda.

- W przypadku kontaktu kwasu z akumulatora z oczami nalezy
natychmiast przeptukac je duza iloscia wody i skontaktowac sie z
lekarzem.

€9 X

UTYLIZACJA AKUMULATORA

Zuzyty al nalezy poddac recyklingowi. W niektérych
krajach jest to obowiazk Aby ¢ informacje dotyczace
recykli nalezy sk ktowa¢ sie z lokalnymi wiadzami

odpowiedzialnymi za gospodarke odpadami.
Akumulator i sprzet elektryczny/elektroniczny nalezy utylizowac
oddzielnie od innych rodzajéw odpadéw.

OSTRZEZENIE!

Nie nalezy utylizowac baterii poprzez sp
wybuch.

Przed utylizacjq baterii nalezy zaklei¢ odkryte zaciski odpowiednia
tasma izolacyjna, aby zapobiec zwarciu.

Nie wy j baterii na dziatanie wysokiej
poni Z moze to sp d ¢ wybuch.

I d.

Moze to sp

y lub ognia,

2. DANE TECHNICZNE

2.1 TABLICA DANYCH (rys. A)

Najwazniejsze dane dotyczace uzytkowania i wydajnosci pistoletu do

nitowania sg podsumowane na tabliczce znamionowej o nastepujacym

znaczeniu.

1 - Nazwa i adres producenta.

2 - Nazwa modelu.

- Numer seryjny.

- Sita pchajaca, symbol.

Zakres sity minimalnej — maksymalnej.

Przydatny rozstaw ramion w ksztatcie litery,C", symbol.

- Wymiary otwarcia i gardzieli w odniesieniu do standardowego
chwytaka.

8 - Zasilanie DC, symbol.

9 - Warto$c¢ napiecia znamionowego.

10 - Symbole bezpieczerstwa.

Uwaga: Podany przyktad ma charakter orientacyjny i stuzy wyjasnieniu

znaczenia symboli i cyfr; doktadne wartosci danych technicznych

posiadanego urzadzenia nalezy odczyta¢ bezpoérednio z tabliczki

znamionowej urzadzenia.

NouhAw

2.2 INNE DANE TECHNICZNE

Pojemnos¢ akumulatora litowo-

. 4Ah
jonowego

Napiecie akumulatora litowo-jonowego | 18,5V
Czas trwania cyklu pracy 3+5s

130 + 350 cykli (w

Autonomia akumulatora litowo- S o
zaleznosci od ci$nienia

Jonowego roboczego)
Waga produktu z akumulatorem 7kg
Waga kompletnego zestawu 109kg

standardowego

tadowania w dobrze wentylowanym miejscu.
- Nie uzywaj ogniw ani akumulatoréw, ktére nie sa przeznaczone do
konkretnego urzadzenia.
Zawsze kupuj baterie zalecang przez producenta urzadzenia.

100 ml, o niskiej
kondensacji i odporny na
zuzycie

-10°C++40°C

Olej hydrauliczny

Temperatura uzytkowania

Uzywac ogni lub baterii tylko w zastosowaniu, do ktérego

Skok roboczy 35 mm + 40 mm

Hatas 75dB

zaprojektowana.
- Jedli podczas uzytkowania, tadowania lub przechowywania
bateria wydziela dziwny zapach, nagrzewa si¢ lub odk fca,

nalezy jg wyjac z obudowy i nie uzywac.

Nie nalezy zamoczy¢ baterii.

Komorki i baterie nalezy utrzymywac w czystosci i suchosci.
Wyczys¢ zaciski ogniwa lub akumulatora suchg i czysta szmatka.

- Utyli ¢ baterie w odpowiedni sposéb (patrz punkt ,Utylizacja

3. WPROWADZENIE | OGOLNY OPIS

Pistolet do nitowania to system wyposazony w ramie typu,C”z napedem
hydraulicznym, zdolny do wytworzenia sity 60 kN miedzy matrycami.
System ten jest wygodny i fatwy w uzyciu dzieki niewielkim rozmiarom i
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zasilaniu bateryjnemu.

3.1 Przeznaczenie
Pistolet do nitowania zostat zaprojektowany i przeznaczony do prac
blacharskich zwigzanych z naprawa pojazdéw powypadkowych.

3.20PIS

3.2.1 Budowa nitownicy (rys. B)
1 - Ramie w ksztatcie litery ,C"
2 - Matryca.

3 - todyga.

4 - Szybkoztaczka.

5 - Regulacja ci$nienia.

6 - Spust.

7 - Przycisk zwalniajacy.

8 - Akumulator.

9 - uchwyt.

10 - Wyswietlacz LCD.

11- Dioda LED.

12- Czerwona dioda alarmowa.

3.2.2 Kompl
1 - Walizka.
2 - Akumulator.

3 - Prostowniki do akumulatoréw.
4 - Skrzynka narzedziowa (rys. D).
5 - Pudetko na nity (rys. E).

6 - Pasek.

7 - Rozne uszczelki zamienne.

ny zestaw w dowym wyposazeniu (rys. C)

3.2.3 Akcesoria opcjonalne
Prosze zapoznac sie z aktualnym katalogiem.

4. INSTALACJA AKUMULATORA (rys. F)

UWAGA! Przed uzyciem
akumulator.
Jesli akumulator nie byt uzywany przez dluzszy czas, przed uzyciem
nalezy go poddac procesowi tadowania.
- Aby wilozy¢ akumulator do urzadzenia, nalezy wyréwnac styki
akumulatora z gniazdem uchwytu i wsunac¢ go, az ustyszysz klikniecie
(rys. F). Przed rozpoczeciem jakiejkolwiek czynnosci upewnij sie, ze
akumulator jest dobrze zamocowany w urzadzeniu.
Nie nalezy wciska¢ akumulatora na site do urzadzenia. Jesli nie da sie go
tatwo whozy¢, oznacza to, ze nie zostat prawidtowo umieszczony.
Aby wyjac¢ akumulator z urzadzenia, nalezy nacisna¢ czerwony przycisk
zwalniajacy i jednoczesnie wyciggna¢ akumulator z uchwytu.

sprzetu nalezy natadowac

4.1 LADOWANIE AKUMULATORA (rys. G)

Sprawdz, czy wtyczka tadowarki jest prawidtowo podtaczona do Zrédta

zasilania i podtacz wtyczke tadowarki do akumulatora, jak pokazano na

rys. G-1.

- Stan tadowania akumulatora mozna sprawdzi¢, naciskajac przycisk [O],
a jest on wskazywany przez zapalenie sie diod LED (rys. G-2).

- Podczas tadowania stan fadowania jest sygnalizowany przez

sekwencyjne zapalanie sie diod LED.

Po natadowaniu akumulatora nalezy odtaczy¢ prostownik od Zzrédta

zasilania.

4.2 MONTAZ MATRYC (wktadek)
UWAGI: Montaz wkiadek nie wymaga nadmiernego
A dokrecania i moze by¢ wykonywany recznie. W razie
potrzeby dotaczono maty klucz utatwiajacy montaz.
Wkitadki mozna zamontowa¢ po obu stronach ramienia (statej lub
ruchomej), w zaleznosci od konkretnych wymagan wykonywanej
pracy.
Wktadki musza by¢ catkowicie wltozone do gniazda mocujacego, w
przeciwnym razie moga ulec uszkodzeniu podczas pracy.
W celu doboru odpowiedniego zestawu matrycy i stempla do danego
rodzaju obrdbki nalezy zapoznac sie z tabelg 1.

UWAGA!
' Nitownica nie moze nlgdy pracowac bez zamontowanych

ktadek i bez umi enia blach do ni ia, p
grozi to uszkodzeniem urzadzenia.

5. DZIALANIE
5.1 REGULACJA CISNIENIA
Przed uzyciem urzadzenia nalezy ustawi¢ cis$nienie (zgodnie z tab. 1),

obracajac odpowiednie pokretto na rys. H-2:

- obroéci¢ catkowicie w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek
zegara, aby ustawi¢ minimalne cisnienie (30 kN);

obrdci¢ catkowicie w prawo, aby ustawi¢ maksymalne cisnienie (60 kN);
- kazdy obrét o % obrotu odpowiada zmianie okoto 2,85 kN.

(V]

.2 UZYWANIE URZADZENIA (rys. I)

.2.1 Nitowanie SPR,,Self Piercing Rivet” (rys. 7, 8, 9 TAB.1)

- Umiescic nit SPR na specjalnej matrycy magnetycznej (rys. I-1).
Umiesci¢ blachy do nitowania na statej stronie ramienia tak, aby byty
dobrze przylegajace do matrycy (rys. |-2).

- Nacisng¢ spust na korpusie urzadzenia, aby rozpoczac¢ obrdbke, i
przytrzymac go do zakonczenia cyklu: po osiggnieciu ustawionego
cisnienia system roztadowuje site, pret przedtuzajacy cofa sie, a stempel
odtacza sie od elementu, koriczac w ten sposéb operacje. W dowolnym
momencie mozna przerwac¢ nacisk, aby skorygowac potozenie
potaczenia.

(V]

5.2.2 Wyciaganie nitow (rys. 1,2z TAB. 1)

Usuniecie starych lub wadliwych nitéw z blach karoserii mozna
przeprowadzi¢ bez koniecznosci wiercenia. Za pomocg koncéwki do
wyciggania i specjalnej matrycy mozna usuna¢ punkty mocowania,
zachowujac stan oryginalnych powierzchni.

- Zaznaczy¢ punktorem (P14 na rys. D) $rodek nitu, ktéry ma zostac¢
usuniety.

Nacisnac spust i zblizy¢ ruchomg matryce do srodka nitu (rys. I-3).

- Kontynuowac naciskanie, az blacha zostanie przebita, a odpady wyjda
z matrycy.

Przenie$¢ pret przedtuzajacy do pozycji wyjsciowej, naciskajac przycisk
zwalniajacy (rys. H-3).

UWAGA!
Aby unikna¢ uszkodzenia wktadki:
przerwaé obrobkg, zwalmajqc spust gdy tylko wkiadka przebije
blache, p ja
usunaé ewentualne odpady, ktore moga gromadzi¢ sie wewnatrz
matrycy (rys. I-4).

5.2.3 Wstepne wiercenie blach (rys. 3,4, 5, 6 TAB. 1)

Aby zamocowa¢ nity typu FFR lub lite, nalezy wywierci¢ otwory

w blachach i wyregulowac¢ je do srednicy nitu, aby mozna byto go

nastepnie wiozyc.

- Umiesci¢ odpowiednig matryce w czesci statej, a wktadke stozkowa w

czesci ruchomej.

Natozy¢ odpowiednia podktadke na koricowke wktadki (podktadka ma

taka samga nazwe jak wktadka, np. A9).

- Nacisng¢ spust, az blacha zostanie przewiercona, a widry wyjda z

matrycy.

Przeniesc pret przedtuzajacy do pozycji wyjsciowej, naciskajac przycisk

zwalniajacy (rys. H-3).

- Odzyskac podktadke i umiescic jg na koricdwce wktadki, aby wykonac
nowe wiercenie.

UWAGA!
- Aby unikna¢ pekniecia
- przerwac obrobkq, zwalma;qc spust, gdy tylko wkiadka przebije
blache, p jac p
- usuna¢ewentualne odpady, ktore moga gromadzic si¢ wewnatrz
matrycy (rys. I-4).

khadki

5.2.4 Nitowanie FFR ,Flow Form Rivet” (rys. 10 w TAB. 1)

- Umiesci¢ matryce A26 w czesci ruchomej, a matryce N32 w czesci statej.
Wiozy¢ odpowiedni nit FFR do otworu w blasze, wykonanego
wczesniej.

- Wysrodkowac¢ otwdr centrujacy nitu za pomocg koricéwki ruchomej
matrycy.

Nacisng¢ spust na korpusie urzadzenia, aby rozpocza¢ obrobke,
i przytrzymac¢ go do zakonczenia cyklu (rys. I-5): po osiggnieciu
ustawionego ci$nienia system roztadowuje site, pret przedtuzajacy cofa
sie, a stempel odtacza sie od elementu, koriczac w ten sposob operacje.
W dowolnym momencie mozna przerwac nacisk, aby skorygowac
potozenie potaczenia.

OSTRZEZENIE: nigdy nie zmienia¢ kierunku obrotéw
podczas pracy urzadzenia.
UWAGA: urzadzenia s wyp

w czujnik nadmiernej
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temperatury, ktory chroni silnik i elektronlczne elementy sterujace.
Dlugotrwalemqgleu;y- iesp je zapalenie si¢ czerwonej
lampki i uruch alarmu dzwiek izujacego,
ze urzadzenia znajduja sie w trybie ochronnym. W takiej sytuaql

nalezy pozostawic¢ urzqdzema do ostygniecia, a mozna
kor

y ¢ ich uzytk

6. KONSERWACJA

Zaleca sie wykonywanie czynnosci konserwacyjnych dopiero po
doktadnym przeczytaniu catej instrukcji i zapoznaniu sie z dziataniem
urzadzenia w praktyce.

Ponizej opisano czynnosci, do ktorych wykonania uzytkownik jest
uprawniony. Wszelkie inne interwencje dotyczace sprzetu beda
traktowane jako manipulacja i spowoduja automatyczne wygasniecie
gwarancji.

- Kazda czynno$¢ konserwacyjna powinna by¢ wykonywana po

7 |Grubos¢ punktu Uzycie niewtasciwych | Wymieni¢ matryce
zgodna, ale matryc. zgodnie z materiatem i
potaczenie gruboscia blachy.
nieudane.

8 |Trudnosciz - Zbyt wysokie - Wyregulowac
wyjeciem stempla. |cisnienie. cisnienie.

- Zuzyty stempel - Wymienic¢ stempel.
(koniec okresu
uzytkowania).

©

Niedoktadne
cisnienie.

Uszkodzony zawér
regulagji cisnienia.

Skontaktowac sie z
dystrybutorem lub
producentem w celu
naprawy.

odtaczeniu akumulatora od urzadzenia.

Nalezy okresowo

sprawdza¢, czy elementy mocujace nie

poluzowane, a sprzet nie jest uszkodzony.
- Okresowo smarowac ttoczysko smarem.

ptynéw.

sliskie.

Nalezy

Okresowo doktadnie czysci¢ sprzet, usuwajac brud, kurz i wszelkie
substancje zabrudzajace i
samoczyszczacych, nie uzywac¢ wody, tatwopalnych lub zracych

uzywac

7.ROZWIAZYWANIE NAJCZESTSZYCH PROBLEMOW

sq

sciereczek

(F1)
KAYTTOOHJE

AL

HUOMIO! LUE KAYTTOOHJEET HUOLELLISESTI ENNEN LAITTEEN
KAYTTOA!

1. YLEISET TURVALLISUUSOHJEET TAMAN AKKUKAYTTOISEN
NITTIPISTOLIN KAYTTOON
Huomautus: seuraavassa tekstissa kaytetaan termia “NIITTIPISTOLLI".

AN\

Nr Problem Prawdopodobna Rozwigzanie
przyczyna

1 |Urzadzenie nie |Roztadowana bateria. | Nataduj baterie.
uruchamia sie.

2 |Brak ci$nienia - Zanieczyszczeniaw |- Wymien olej
lub cisnienie oleju hydraulicznym. |hydrauliczny.
niewystarczajace. |- Niewystarczajacy |- Uzupetnic¢ lub

poziom oleju wymienic olej.
hydraulicznego. - Skontaktowac sie z
- Problem z dystrybutorem lub
obwodem producentem w celu
elektrycznym. uzyskania pomocy
technicznej.

3 |Urzadzenia - Zanieczyszczenia w |- Wymieni¢ olej
uruchomione, ale  |oleju hydraulicznym. |hydrauliczny.
nie ma cisnienia. - Wewnetrzny wyciek |- Skontaktowac sie z

oleju hydraulicznego. [dystrybutorem lub
- Niewystarczajacy ~ |producentem w celu
poziom oleju uzyskania pomocy
hydraulicznego. technicznej.
- Zbyt niska - Uzupehic lub
temperatura oleju. | wymienic olej.
- Uzywac urzadzen w
zakresie temperatur
od -10°C do 40°C.

4 |Wyciek z przodu - Powietrze - Skontaktowac sie z
(ttok i zawor w ukfadzie dystrybutorem lub
regulacyjny). hydraulicznym. producentem w celu

- Uszkodzone uzyskania pomocy
uszczelki. technicznej.
- Skontaktuj sie z
dystrybutorem lub
producentem w celu
wymiany.

5 |Duzy wyciek oleju z |Odtaczenie korka Uzupetnic olej i

korpusu urzadzen. |zbiornika oleju. uszczelni¢ zbiornik
zgodnie z instrukcjami
producenta (lub
odestac do naprawy).

6 |Punkt zamkniecia |- Urzadzenia - Zobacz rozwiazanie
zbyt gruby nie osiagaja w punkcie 2.
(niezgodny). ustawionego -Wymien na

ci$nienia prawidtowe matryce.
- Uzycie

niewfasciwych

matryc.

- Laitteen tai sen osien muut i tai on

kielletty. Se voi aiheuttaa vaaratilanteita kayttdjélle ja johtaa

' valitto ' jolloin val vapautuu
kaikesta vastuusta.

@0®

K&'iyttiijiin on ki'iytettﬁvﬁ soplvaa
wr

suojavaatetusta, kuten
ypéra jne. Ala kayta valjia
vaatteita, jotka voivat takertua Ialtteeseen sen kéyton aikana.
Armon péaan pikaliittimen pysdytystappi estad armon paata
tai ir Al3 poista sité, koska se voi aiheuttaa
ja ja vahingoittaa laitetta.

Poista rasva ja poly kahvasta ja ohjausosista, jotta ne it
luiskahda kdyton aikana ja aiheuta laitevaurioita tai kayttdjille
vammoja.

p
1

Poista akku, kun vaihdat lisdvarusteita.

Alé kosketa liikkuvia osia kiyton aikana.

Pida tydalue vapaana, tydalueella on oltava tilaa kayttdjan
turvallisille liikkeille ja erityisesti on véltettava liukkaiden tai
syovyttavien aineiden esiintymista lattialla.

Tarkista laite ennen kaytt6d, varmista, ettd ruuvit eivdt ole
loystyneet ja etta laite ei ole vaurioitunut.

Ala pudota laitetta.

- Ala kdyta laitetta sen kiyttotarkoituksen vastaisesti, silld se voi
vahingoittaa laitetta ja aiheuttaa vahinkoa ihmisille ja esineille.
Al3 kayté laitetta, jos siiné on viallisia osia.

Ala pura ta| peukalo| Ianetta, vaan anna kaikl
suorit
Kéyta vain valmistajan toimittamia lisdvarusteita ja varaosia, jotta
laitteeseen ei aiheudu vaurioita.

- Varaosia ja korjauksia varten ota yhteyttd valmistajaan tai
jalleenmyyjaan, jolta laite on ostettu.

Tarkista vaurioituneiden osien vaihdon jilkeen, ettd laite toimii
oikein.

- Ala kayta niittikonetta ilman sopivia matriiseja, koska se voi
vaurioitua ja aiheuttaa henkilvahinkoja.

Ald kidyta niittikonetta ilman, ettid tyokappale on uros- ja
naarasmuottien valissa.

Valitse tyohon sopivat lisdvarusteet.

Laite on suunnlteltu ammattlkayttoon, erityisesti metallilevyjen

liittami: korikor
- Noudata ajoneuvo;en korjaustoiden aikana tarkasti valmistajan
ohjeita.

-47 -



i ennen

on tava

Pida lapset ja |vu|||set henkilot poissa laitteesta. Laitetta saavat
kayttaa vain yli 18-vuotiaat patevat henkilot, jotka tuntevat
laitteen toiminnan hyvin.

- Lapset eivat saa leikkid laitteella.

Puhd|stus ja saannollmen huolto on annettava ammattitaitoisten
tai tujen henkil6iden tehtéavaksi.

1.1 AKKULAUTURIINEN TURVALLISUUS

JAVLN

Kéyta laturia | i vain ja varmista, etta tilat
ovat hyvin tuuletettuja: ALA ALTISTA SADULLE TAI LUMELLE.

Ald kdyta latauslaitteita syttyvien kaasujen tai nesteiden
laheisyydessa.

Tarkista laturi sdannollisesti ja vaihdata se, jos se on vaurioitunut.
Ald kaytd latauslaitteen johtoa tai pistokea, jos ne ovat

vaurioituneet. Korjauta ne patevalla huoltoli keella.

- Vaihdal laite vain alkup seen lai

- Laitteen korjaul tai y ardiset I i p saa
suorittaa vain ammattltaltomen henkllosto.

- Ala kayta L itettua id kuin
k i tujen akkujen |

Varm|sta, ettd virransyotto vastaa akkulaturin tyyppikilvessa
ilmoitettua jannitetta.

Puhdista laite vain pehmeilld, kostealla liinalla ilman syovyttavia
aineita.

- f VAROITUS: IRROTA AINA PISTOKE PISTORASIASTA ENNEN

KUIN SUORITAT MITAAN YKSINKERTAISTA HUOLTOA
AKKULATURILLE, VAARA!
Kun laite on kdytetty, lataa akku ja irrota sitten akkulaturi ja sailyta
kaikki laitteen osat turvallisessa ja kuivassa paikassa.

1.2 VAROITUSOHJEET JA VAROTOIMET LAITTEESSA OLEVIEN
LITIUMAKKUJEN KAYTOSSA

Seuraavnen saanto;en
akun ril i turp
rajahtamisen:

Pida akut poissa lasten ulottuvilta.

Ala avaa akun koteloa missan nimessa.

- Ala peukaloi tai kkaa pariston kotel

Al heita akkua tai altista sitd voimakkaille iskuille.
Ala puhkaise akun koteloa teravilla esineills, dla ly6 sitd vasaralla
alaka astu sen paalle.

Ald suorita akkua auringossa, liekkien lihelld tai vastaavissa
olosuhteissa.

Ald kayta pistoolia tai jata sita

voi aiheuttaa
syttymisen ja

tamatta jatta

Liakki i

tai

laheisyydesta.

- Jos akun happoa joutuu iholle tai vaatteille, huuhtele vilittomasti
juoksevalla vedella.

- Jos akkuhappoa joutuu silmiin, huuhtele silmat vilittomasti
runsaalla vedelld ja ota yhteys ladkariin.

2 H
%8 —
AKUN HAVITTAMINEN
Kaytetty akku on ki
Ota yhteyttd paika
tietoa kierratyksesta.
Akku ja sahko-/elektroniikkalaitteet on havitettava erilladn muista
jatteista.

‘tettava. Joissakin maissa tama on pakolllsta.
in k an jatteen dak

VAROITUS!

Ala hévita akkua polttamalla. Se voi aiheuttaa rdjahdyksen.

Ennenakun havittamista pelta paljaat navatsopivalla eristysnauhalla
il Ik valttami:

Ala altista akkua voimakkaalle limmoélle tai tulelle, silli se voi

aiheuttaa rajahdyksen.

2.TEKNISET TIEDOT

2.1 TYYPPIKILPI (Kuva A)

Tarkeimmat tiedot niittipistoolin kdytosta ja suorituskyvysta on koottu
tyyppikilpeen seuraavin merkinnéin.

1 - Valmistajan nimi ja osoite.

2 - Mallin nimi.

- Sarjanumero.

Tyontévoima, symboli.

Minimi- ja maksimivoimakkuusalue.

- C-muotoisen varren hyodyllinen avautuma, symboli.

Avautuman ja kurkun mitat vakiovarusteisena toimitettavalle
pihdille.

8 - DC-virransyottd, symboli.

9 - Nimellisjannitteen arvo.

10 - Turvallisuusmerkinnét.
Huomautus: Esitetty esimerkki
numeroiden merkityksen osalta;
luettavissa laitteen tyyppikilvesta.

NowuhAw

on suuntaa-antava symbolien ja
laitteen tarkat tekniset tiedot on

2.2 MUUT TEKNISET TIEDOT

Li-ion-akun kapasiteetti 4Ah

Li-ion-akun jannite 18,5

Tyojakson kesto 3-5s

130-350 syklia (riippuu

Li-ion-akun kesto Kayttopaineesta)

kuumien paikkojen ldhelle.
- Al laita akkua uuniin, mikroaaltouuniin jne.
- Al heita akkua tuleen tai lammita sita.
- Ala oikosulje akun napoja.
- Rla sdilytda akkuja irrallisina laatikossa tai laatikossa, jossa
ne voivat oikosulkea toisiaan tai joutua oikosulkuun muiden
metalliesineiden kanssa.
Kéyta ja sailyta li aina oikein. M k se

Tuotteen paino akun kanssa 7kg

Taydellisen vakiokitin paino 10,9 kg

100 ml, vdhdkondensoiva

Hydraulisljy ja kulutusta kestava

Kayttélimpétila -10°C - +40°C

voi aiheuttaa tulipalon tai rdjahdyksen tai vaikuttaa negatllwsestl
nii |stoo||nsuor|tuskykyyn.

Lataa akku vain L i lla I I I}
ilmastoidussa tilassa.

Ala kidyta kennoja tai akkuja, joita ei ole tarkoitettu kiytettavaksi
kyseisessa laitteessa.

- Hanki aina laitteen valmistajan suosittelema akku.

Kéyta paristoa tai akkua vain siihen tarkoitukseen, johon se on
suunniteltu.

Jos akku alkaa kdyttaa, lataa tai sdilyta sitd, ja siita lahtee outoa
hajua, se kuumenee tai muuttaa muotoaan, se on poistettava
kotelostaan eika sitd saa enda kayttaa.

Al kastele akkua.

- Pidéa k jaakutp ja kuivina.

Puhdista kennon tai akun navat kuivalla ja puhtaalla liinalla.
Havita akku asianmukaisesti (katso kohta "Akun havittiminen”).
Jos akusta vuotaa happoa tai siitd lihtee outoa hajua, se on
valittomasti  siirrettdvd pois lammonldhteiden ja avotulen

ja hyvin

h

Kayttovali 35mm + 40 mm

Melutaso 75dB

3.JOHDANTO JA YLEISKUVAUS

Niittipistooli on jarjestelma, jossa on hydraulinen C-varsi, joka pystyy
tuottamaan 60 kN:n voiman matriisien valilla.

Jarjestelmd on kdteva ja helppokayttéinen pienikokoisuutensa ja
virransy6ttdon perustuvan toimintamallinsa ansiosta.

3.1 Kdyttotarkoitus
Niittipistooli on  suunniteltu ja tarkoitettu autokorjaamoihin
onnettomuudessa vaurioituneiden ajoneuvojen korjaamiseen.

3.2 KUVAUS

3.2.1 Niittipistoolin rakenne (kuva B)
1 - C-mallinen varsi.

2 - Matriisi.
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3 - Varsi.

4 - Pikakiinnitystappi.
5 - Paineen saato.

6 - Liipaisin.

7 - Vapautuspainike.
8 - Ladattava akku.

9 - kahva.
10 - LCD-néytto.
11- LED-valo.

12- Punainen LED-halytysvalo.

3.2.2 Tdydellinen vakiovarustussarja (kuva C)
- Kotelo.

- Ladattava akku.

- Akkulaturi.

- Tyokalulaatikko (kuva D).

- Niittilaatikko (kuva E).

- Hihna.

- FErilaiset varahylsy.

NOoOUAWN =

3.2.3 Lisdvarusteet
Katso péivitetty tuoteluettelo.

4. AKUN ASENNUS (Kuva F)
HUOMIO! Lataa akku ennen laitteen kayttoa.
Kun akkua ei ole kdytetty pitkddn aikaan, se on syyta
suorittaa lataus ennen kayttoa.
Aseta akku laitteeseen kohdistamalla akun koskettimet kahvan
paikalleen ja liu'uttamalla sitd, kunnes kuulet napsahduksen (kuva F).
Varmista, ettd akku on kunnolla kiinnitetty laitteeseen, ennen kuin
aloitat minkaan toiminnon.
Al4 pakota akkua laitteeseen, jos se ei mene helposti paikalleen, se ei
ole asennettu oikein.
- Poista akku laitteesta painamalla punaista vapautuspainiketta ja
vetamalld akku samanaikaisesti ulos kahvasta.

4.1 AKUN LATAAMINEN (kuva G)

Tarkista, ettd akun latauslaitteen pistoke on kytketty oikein virransy6ttéon,

ja aseta latausliitin akkuun kuvan G-1 mukaisesti.

- Latausaste saadaan painamalla [O]-painiketta, ja se ilmaistaan LED-
valojen syttymiselld (kuva G-2).

- Lataamisen aikana lataustila ilmaistaan LED-valojen syttymiselld
perakkain.

- Kun akku on ladattu, irrota akkulaturi virransyottosta.

4.2 MATRIISIN (insertien) ASENNUS
vaadi liiallista

VAROITUKSET: Lisdosien asennus ei
' kiristamistd ja se void, suorittaa kasin. Tarvittaessa

' pieni avain, joka helpottaa asennusta.

i I

Insertit
liikl lle) varren, riipp tyon erit:
Lisdosat on asetettava kokonaan kiinnityskohtaan, muuten ne
voivat rikkoutua kdyton aikana.

Katso taulukosta 1 sopiva matriisi-meisti-yhdistelma suunnitellulle
tyodlle.

HUOMIO!
Niittikonetta ei saa koskaan kayttda ilman asennettuja
insertteja ja ilman niitattavia levyjd, muuten laite voi

rikkoutua.

ille puolille (kiintedlle tai

5.KAYTTO

5.1 PAINEEN SAATO

Ennen laitteen kdyttéd on asetettava paine (kuten taulukossa 1)
kaantamalla kuvan H-2 osoittamaa saatopyoraa:

- kierra kokonaan vastapaivaan asettaaksesi minimipaineen (30 kN);

- kierra kokonaan my6tdpaivaan asettaaksesi maksimipaineen (60 kN);

- Jokainen % kierros vastaa noin 2,85 kN:n muutosta.

5.2 LAITTEEN KAYTTO (kuva )

5.2.1 SPR-niittaus (Self Piercing Rivet) (kuvat 7, 8, 9 taulukosta 1)

- Aseta SPR-niitti erityiselle magneettimatriisille (kuva I-1).

- Aseta niitattavat levyt varren kiintedlle puolelle niin, ettd ne ovat
tukevasti kiinni muotissa (kuva I-2).

- Paina koneen rungossa olevaa liipaisinta kdynnistadksesi prosessin ja
pida liipaisinta painettuna, kunnes sykli on valmis: kun asetettu paine
on saavutettu, jarjestelmd vapauttaa voiman, jatkoputki vetdytyy
sisdan ja lavistin irtoaa kappaleesta, jolloin prosessi on valmis. Painetta
voidaan keskeyttaa milloin tahansa liitoksen asennon korjaamiseksi.

5.2.2 Niittien poisto (kuva 1, 2 taulukosta 1)

Vanhat tai vialliset niitit voidaan poistaa korin levyista ilman poraamista.
Poistopaata ja erityistda matriisia kdyttamalla kiinnityskohdat voidaan
poistaa alkuperéisten pintojen kuntoa vahingoittamatta.

- Merkitse niitin keskikohta, joka haluat poistaa, ldvistimella (P14 kuvassa
D).

Paina liipaisinta ja ldhenna liikkkuvaa matriisia, kunnes se saavuttaa
niitin keskikohdan (kuva I-3).

- Jatka painamista, kunnes levy on lavistetty ja ylimaardinen materiaali
tulee ulos ontosta muotista.

Palauta jatkotanko Idhtdasentoon painamalla vapautuspainiketta
(kuva H-3).

HUOMIO!
- Valilevyn rikk
keskeyta tyosto vapauttamalla liipaisinta heti, kun tera lapaisee
levyt ja aiheuttaa leikkausjatetta;
Poista mahdolliset jatteet, jotka voivat kertyd ontelomatriisin
sisadn (kuva I-4).

5.2.3 Levyn esiporaus (kuvat 3, 4, 5, 6 taulukosta 1)
FFR-tyyppi tai Kiinteiden niittien Kiinnitts
porattava ja kalibroitava levyt niitin halk
voidaan sitten asettaa paikalleen.

Aseta tyhjennysmatriisi kiinteddn osaan ja terdva insertti liikkkuvaan
osaan.

Aseta erityinen aluslevy teran kdrkeen (aluslevy on samaa nimed kuin
terd, esim. A9).

- Paina liipaisinta, kunnes levy on porattu ja ylimaardinen materiaali
tulee ulos ontosta matriisista.

Palauta jatkotanko ldhtdasentoon painamalla vapautuspainiketta
(kuva H-3).

- Ota aluslevy ja aseta se terdn kdrkeen uuden reidn poraamista varten.

i levyihin on
jan mukaan, jotta niitti

HUOMIO!
- Vililevyn rikk i amiseksi
- keskeytad tyosto vapauttamalla liipaisinta heti, kun teré lapdisee
levyt ja aiheuttaa leikkausjatettd;
- poista mahdolliset jatteet, jotka voivat kertya onttoon muottiin
(kuva I-4).

5.2.4 FFR-niittaus (Flow Form Rivet) (kuva 10, taulukko 1)

- Aseta matriisi A26 lilkkuvaan osaan ja matriisi N32 kiintedan osaan.

- Aseta aiemmin valmistettu FFR-niitti metallilevyjen reikaan.

Keskitd niitin keskitysreika liikkuvan matriisin karjella.

- Paina koneen rungossa olevaa liipaisinta kdynnistaaksesi tyoston ja
pida sita painettuna, kunnes sykli on valmis (kuva I-5): kun asetettu
paine on saavutettu, jarjestelmd vapauttaa voiman, jatkotanko vetaytyy
ja lavistin irtoaa tydkappaleesta, jolloin toimenpide on valmis. Painetta
voidaan keskeyttda milloin tahansa liitoksen asennon korjaamiseksi.

VAROITUS: A

ollessa kdynnissa.
HUOMAUTUS: Laitteessa on ylikuumenemisen estiva lampétila-
anturi, joka suojaa moottoria ja elektronisia ohjauskomponentteja.
Pitkaaikainen ja jatkuva kdytto saa punaisen merkkivalon syttymaan
ja merkin soimaan, mikd osoittaa, ettd laite on suojatilassa.
Tassa tilanteessa anna laitteen jadhtyd, minka jilkeen sen kdyttod
voidaan jatkaa.

a pyori laitteen

6. HUOLTO

Suosittelemme, ettd huoltotoimenpiteet suoritetaan vasta, kun olet

lukenut huolellisesti koko kayttoohjeen ja oppinut laitteen kayton

kaytannon kautta.

Kéyttdja saa suorittaa vain seuraavassa kuvatut toimenpiteet. Kaikki muut

laitteeseen kohdistuvat toimenpiteet katsotaan laittomaksi puuttumiseksi

laitteeseen, mika johtaa takuun automaattiseen raukeamiseen.

- Kaikki huoltotoimenpiteet on suoritettava irrottamalla akku laitteesta.

Tarkista saannollisesti, etta kiinnikkeet eivét ole I6ystyneet ja etta laite

ei ole vaurioitunut.

- Voitele liikkuva varsi sadannéllisesti rasvalla.

- Puhdista laite saannollisesti huolellisesti poistamalla lika, poly ja
mahdolliset tahraavat ja liukkaat aineet. Kéytd itsepuhdistuvia liinoja,
ald kaytd vetta, syttyvia tai sydvyttavia nesteita.
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7. YLEISIMPAN ONGELMIEN RATKAISEMINEN

tai paine on
riittamaton.

hydraulicljyssa.

- Hydraulidljyn maara
riittamaton.

- Séhkopiirin vika.

N° Ongelma Todennédkoinen syy Ratkaisu
1 |Laite ei kdynnisty.  [Akku on tyhja. Lataa akku.
2 |Paine puuttuu - Epapuhtauksia -Vaihda hydraulicljy.

- Lisaa oljya tai vaihda
oljy.

- Ota yhteytta
jalleenmyyjaan

tai valmistajaan
saadaksesi teknista
apua.

Laite kaynnistyy,
mutta painetta
eitule.

- Epdpuhtauksia
hydraulioljyssa.

- Sisdinen
hydraulicljyvuoto.

- Hydraulidljyn maara
riittamaton.

- Oljyn lampétila liian
alhainen.

-Vaihda hydraulicljy.

- Ota yhteytta
jalleenmyyjaan

tai valmistajaan
saadaksesi teknista
apua.

- Lisda tai vaihda o6ljy.
- Kaytd laitteen
kayttoaikaa lampdtila-
alueella-10°C-40°C.

Vuoto edessé
(méntd ja
saatoventtiili).

-limaa
hydrauliikkajérjestelmassa.
- Tiivisteet
vaurioituneet.

- Ota yhteytta
jalleenmyyjaan

tai valmistajaan
saadaksesi teknista
apua.

- Ota yhteytta
jalleenmyyjaan tai
valmistajaan vaihdon
jarjestamiseksi.

5 |Merkittava Oljysailion korkki on | Tayta 6ljy4 ja tiivista
6ljyvuoto laitteen  [irronnut. sailic valmistajan
rungosta. ohjeiden mukaisesti

(tai laheta
korjattavaksi).

6 |Sulkeutumispiste - Laitteen ei saavuta |- Katso ratkaisu
liian paksu (ei asetettua painetta kohdasta 2.
vaatimusten - Vaarien matriisien |- Vaihda oikeisiin
mukainen). kaytto. muotteihin.

Pisteen paksuus on
oikea, mutta liitos ei
onnistu.

Vadrien matriisien
kaytto.

Vaihda matriisit
materiaalin ja levyn
paksuuden mukaan.

Pistimen
irrottaminen on
vaikeaa.

- Liian suuri paine.
- Kulunut pistin
(kayttoian
paattyminen).

- S4ada painetta.
- Vaihda pistoke.

Paine epéatarkka.

Paineensaatoventtiili
vaurioitunut.

Ota yhteyttd
jalleenmyyjaan tai
valmistajaan korjausta
varten.

(DA)

BRUGERVEJLEDNING

GIV AGT! LAS BRUGSANVISNINGEN OMHYGGELIGT, INDEN DU
BRUGER UDSTYRET!

1. GENERELLE SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER VED BRUG AF
DENNE BATTERIDREVNE NITPISTOL
Bemaerk: | det folgende vil udtrykket “NITPISTOL" blive anvendt.

- Det er forbudt at manipulere udstyret eller ndre nogen af
dets dele. Dette kan medfare farlige sit for brugeren og
medforer gjeblikkelig bortfald af garantien, hvorved producenten
fritages for ethvert ansvar.

ALY

- Op skal beere p d f.eks.
sikkerhedssko, handsk briller, h g osv. Baer ikke
lgstsiddende tgj, der kan vikle sig ind i udstyret under drift.
Lasebolten pa armhovedets hurtigkobling forhindrer armhovedet
i at falde af eller glide ud. Den ma ikke fjernes, da dette kan
forarsage alvorlige per kader og beskadigelse af udstyret.
Fjern fedt og stov fra hand og bet;j komp ne
for at undga, at de glider under brug, og for at undga skader pa
udstyret og personskader pa brugerne.

hoklaedni

beskyt

dbekladni

Fjern batteriet, nar du udskifter tilbeher.

Ror ikke ved bevaegelige dele under brug.

Hold arbejdsomradet frit. Arbejdsomradet skal give mulighed for
sikre manovrer for operatgren, og der skal iszer undgas glatte eller
atsende stoffer pa gulvet.

Kontroller udstyret for brug, kontroller at skruerne ikke er Igse, og
at udstyret ikke er beskadiget.

Undga at tabe udstyret.

Brug ikke udstyret til andet end dets funktioner, da dette ikke kun
vil beskadige udstyret, men ogsa kan forarsage skader pa ting og
personer.

Brug ikke udstyret, hvis det har defekte dele.
Udstyret ma ikke skilles ad eller |
skal udferes af autoriseret personale.

Brug kun tilbehor og reservedele leveret af producenten for at
undga at beskadige udstyret.

Kontakt producenten eller forhandleren, hvor udstyret er kobt, for
reservedele og reparationer.

Kontroller, at udstyret fungerer korrekt, efter udskiftning af
beskadigede dele.

Brug ikke nittepressen uden de korrekte matricer, da den kan blive

es. Alle rep

beskadiget og forarsage personskade.

Brug ikke nittepressen uden, at emnet er placeret mellem han- og
hunmatricerne.

Vaelg det tilbeher, der passer til den pagaldende bearbejdning.
Udstyret er designet til professionel brug, specifikt til samling af
plader, hovedsageligt inden for karosserireparation.

Folg ngje producentens anvisninger under reparation af keretgjer.

Uerfarne personer skal have den ngdvendige instruktion, inden de
bruger apparatet.

Hold bgrn og uautoriserede personer vaek fra udstyret. Det ma
kun betjenes af kvalificeret personale, der er over 18 ar og har
indgaende kendskab til udstyrets funkti
Born ma ikke lege med apparatet.
Renggring og delig vedligeholdel:
eller behgrigt uddannede personer.

skal udferes af erfarne
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1.1 SIKKERHED AF BATERIOPLADEREN

VAV

Brug kun stremforsyni til s, og sgrg for at
arbejde i velventilerede omglvelser UDSAT IKKE FOR REGN ELLER
SNE.

Brug ikke opladningen i narheden af braendbare gasser eller
vaesker.

Kontroller regelmaessigt opladeren, og udskift den, hvis den er
beskadiget.

Brug ikke opladningsenheden, hvis kablet eller stikket er
beskadiget. Fa det repareret hos et autoriseret servicecenter.
Udskift kun opladeren med en original oplader.

Reparationer eller ekstraordinzer vedligeholdelse af udstyret ma
kun udferes af fagfolk.

Brug ikke den medfolgende batterioplader til at oplade andre
batterier end dem, der folger med nitmaskinen.
Kontroller, at den til lige forsyni dii
der er angivet pa batteriopladerens typeskilt.
lelukkende med en blgd, fugtig klud uden brug

ladni d

svarer til den,

- R udstyret
af aetsende stoffer.

- f FORSIGTIG: TRAKALTID STIKKET UD AF STIKKONTAKTEN,

FOR DU UDF@RER ENKEL VEDLIGEHOLDELSE AF
BATTERIOPLADEREN, FARE!
Nar du er feerdig med at bruge apparatet, skal du oplade batteriet
og derefter frakoble batteriopladeren og opbevare alle apparatets
komponenter pa et sikkert og tort sted.

1.2 SIKKERHEDSADVARSEL OG FORHOLDSREGLER VED BRUG AF
LITHIUMBATTERIERNE | APPARATET

Manglende overholdelse af folgende regler kan medfere brud,
opvarmning, opsvulmning, brand og eksplosion af batteriet:

- Opbevar batterierne utilgaengeligt for bgrn.

- Abn under ingen omstzndigheder batteriets kabinet.

Manipuler eller modificer ikke batteriets kappe.

Batteriet ma ikke kastes eller udsaettes for kraftige stod.

- Boreikke huller i batteriets kabinet med spidse genstande, sla ikke
pa det med en hammer og traed ikke pa det.

Oplad ikke batteriet i solen, i naerheden af dben ild eller under
lignende forhold.

Brug ikke pistolen og lad den ikke ligge i naerheden af ovne, aben
ild eller andre varme steder.

Placer ikke batteriet i ovne, mikrobglgeovne osv.

- Batteriet ma ikke kastes i ilden eller opvarmes.

Kortslut ikke batteriets poler.

Opbevarikke batterier i en kasse eller skuffe, hvor de kan kortslutte
hinanden eller blive kortsluttet af andre metalgenstande.

andet affald.

ADVARSEL!

Batteriet ma ikke bor
eksplosion.

Inden du bortskaffer batteriet, skal du deekke de blottede poler med
egnet isoleringstape for at undga kortslutning.

Udsaet ikke batteriet for intens varme eller ild, da dette kan forarsage
en eksplosion.

. di

ved afbr g. Dette kan forarsage

2. TEKNISKE DATA

2.1 TYPESKILT (Fig. A)

De vigtigste oplysninger om brugen og ydeevnen af nitpistolen er
sammenfattet pé typeskiltet med folgende betydning.

1 - Navn og adresse pa producenten.

2 - Modelbetegnelse.

- Serienummer.

- Kraft i fremdrift, symbol.

Minimums- og maksimumsstyrke.

Nyttig abning af C-armen, symbol.

- Abnings- og halsmal for standardtangen.

8 - DC-forsyning, symbol.

9 - Nominel spaendingsvaerdi.

10 - Sikkerhedssymboler.

Bemaerk: Eksemplet er vejledende for symbolernes og tallernes
betydning. De ngjagtige veerdier for de tekniske data for det udstyr, du
har, skal aflaeses direkte pa udstyrets typeskilt.

NowuhAw

2.2 ANDRE TEKNISKE DATA

Li-ion-batterikapacitet 4Ah
Li-ion-batterispaending 18,5V
Varighed af en arbejdscyklus 3+5s
130 + 350 cyklusser
Li-ion-batteriets autonomi (afhaenger af
arbejdstrykket)
Produktets vaegt med batteri 7kg
Vaegt af komplet standardkit 10,9 kg

100 ml, lav kondensering

Hydraulikolie og slidsteerk

Anvendelsestemperatur -10°C til +40 °C

Arbejdsslag 35 mm + 40 mm

- Brug og opb altid lithi batteriet korrekt. | modsat fald
kan det forarsage brand eller eksplosioner eller pavirke nitterens
ydeevne negativt.

Opladning af batteriet kun ved hjalp af den medfolgende oplader
og pa et godt ventileret sted.

Brug ikke celler eller batterier, der ikke er beregnet til det
specifikke udstyr.

- Kob altid det batteri, der anbefales af udstyrets producent.

Brug kun cellen eller batteriet til det formal, det er beregnet til.
Hvis batteriet under brug, opladning eller opbevaring afgiver en
meerkelig lugt, bliver varmt eller deformeres, skal det fjernes fra
batteriholderen og ma ikke laengere anvendes.

Undga at fa batteriet vadt.

Hold cellerne og batterierne rene og torre.

Renger cellens eller batteriets poler med en ter, ren klud.

Bortskaf batteriet korrekt (se afsnittet “Bortskaffelse af batteriet”).
Hvis batteriet laekker syre eller afgiver en maerkelig lugt, skal det
straks fjernes fra varmekilder eller aben ild.

- Ved kontakt med batterisyre og hud eller tgj skal du straks skylle
med rindende vand.

Ved kontakt med batterisyre og gjnene skal du straks skylle
grundigt og kontakte laegen.

e
%9 —
BORTSKAFFELSE AF BATTERIET
Den brugte batteri skal genbruges. | nogle lande er dette
bli isk. K kt de lokale myndigheder for fast affald for at fa
oplysninger om genbrug.
Batteriet og elektrisk/elektronisk udstyr skal bortskaffes separat fra

Stoj 75dB

3. INTRODUKTION OG GENEREL BESKRIVELSE

Nittepistolen er et system udstyret med en hydraulisk C-arm, der kan
udvikle en kraft pa 60 kN mellem matricerne.

Dette system er praktisk og nemt at bruge takket veaere dets kompakte
storrelse og forsyning med batterier.

3.1Tilsigtet anvendelse
Nittepistolen er designet og beregnet til karosserireparationer af

havarerede keretgjer.

3.2 BESKRIVELSE

3.2.1S ning af nit len (Fig. B)
1 - Carm.

2 - Matrix.

3 - Stilk.

4 - Hurtig lasebolt.

5 - Trykjustering.

6 - Aftreekker.

7 - Udlgserknap.

8 - Genopladeligt batteri.
9 - Handtag.

10 - LCD-display.

11- LED-lys.

12- Red alarm-LED.
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Jardud

3.2.2 Kompl
- Kuffert.
Genopladeligt batteri.
Batterioplader.

Veerktgjskasse (fig. D).

- Nittekasse (Fig. E).

- Rem.

Forskellige reservedele til pakninger.

saeti

yr (Fig. C)

NouhAwWwN =

3.2.3 Valgfrit tilbehor
Se den opdaterede katalog.

4. INSTALLATION AF BATTERIET (Fig. F)

GIV AGT! Oplad batteriet, for udstyret tages i brug.
| Nar batteriet ikke har vaeret brugt i leengere tid, ber det

ladni

en

g inden brug.

For at |ndsaette batteriet i udstyret skal du rette batteriets kontakter ind
efter handtagets holder og skubbe det ind, indtil du herer et klik, der
angiver, at det er last fast (fig. F). Serg for, at batteriet er korrekt fastgjort
til udstyret, inden du pabegynder arbejdet.

Batteriet ma ikke tvinges ind i udstyret. Hvis det ikke kan indsaettes let,
betyder det, at det ikke er indsat korrekt.

- For at flerne batteriet fra udstyret skal du trykke pa den rede

udlgserknap og samtidig traekke batteriet ud af handtaget.

4.1 OPLADNING AF BATTERIET (Fig. G)

Kontroller, at batteriopladerens stik er korrekt tilsluttet forsyningen, og

seet opladningsstikket i batteriet, som vist i fig. G-1.

- Batteriets opladningstilstand vises ved at trykke pa knappen [O] og
angives ved, at LED'erne lyser (Fig. G-2).

- Under opladningen vises opladningsstatus ved, at LED’erne lyser i

reekkefolge.

Nér batteriet er opladet, skal batteriopladeren frakobles forsyningen.

4.2 INSTALLATION AF MATRIXER (indsatser)
ADVARSEL: Montering af indsatserne kraever ikke
' overdreven tllspandlng og kan udfgres manuelt. Om

der en lille nggle for at lette

monteringen.

Ind. ne kan es pa begge sider (fast eller bevagelig)
af armen, afhaengigt af de specifikke krav til det arbejde, der skal
udfores.

Indsatserne skal indszettes helt i fastgorelsesstedet, ellers kan de ga
i stykker under drift.

Se tabel 1 for valg af det passende matrice-stempelpar til den pataenkte
bearbejdning.

OPMARKSOMHED!
Nittepressen ma aldrig betjenes uden indsatserne monteret

og uden at indszette de plader, der skal nittes, da dette kan
medfore, at udstyret gar i stykker.

5.DRIFT

5.1 TRYKSINDSTILLING

Inden apparatet tages i brug, skal trykket indstilles (som angivet i tabel 1)
ved at dreje det dertil beregnede hjul i fig. H-2:

- Drej helt mod uret for at indstille det minimale tryk (30 kN).

- Drej helt med uret for at indstille det maksimale tryk (60 kN).

- Hver % omdrejning svarer til en zendring pa ca. 2,85 kN.

5.2 BRUG AF UDSTYRET (fig. )

5.2.1 SPR-nitning “Self Piercing Rivet” (fig. 7,8,9 i TAB.1)

- Placer SPR-niten pa den dertil beregnede magnetiske matrice (fig. I-1).

- Placer de plader, der skal nittes, pa den faste side af armen, sa de ligger
godt an mod matricen (fig. I-2).

- Tryk pa aftraekkeren pa maskinen for at starte bearbejdningen, og hold
den nede, indtil cyklussen er afsluttet: Nar det indstillede tryk er naet,
aflader systemet kraften, forleengelsesstangen traekker sig tilbage, og
stemplet lgsner sig fra emnet, hvorved operationen er afsluttet. Det
er muligt at afbryde trykket nér som helst for at korrigere samlingens
position.

5.2.2 Udtraekning af nitter (Fig. 1, 2i TAB. 1)

Fjernelse af gamle eller defekte nitter fra karosserplader kan udfgres uden
boring. Ved hjelp af udtreekningshovedet og den specifikke matrice er
det muligt at fierne fastgerelsespunkterne uden at beskadige de originale
overflader.

- Markér med stemplet (P14 i fig. D) midten af den nitte, der skal flernes.
- Tryk pa aftraekkeren og bring den bevaegelige matrice teettere pd, indtil

den nar midten af nitten (fig. I-3).

- Fortseet med at trykke, indtil pladen er boret igennem, og spanet
kommer ud af den hule matrice.

- Bring forleengerstangen tilbage til udgangspositionen ved at trykke pa
frigerelsesknappen (fig. H-3).

GIV AGT!
- For at undga brud pa indsatsen:
- Afbryd bearbejdningen ved at slippe aftrekkeren, sé snart
ind treenger i pladerne og genererer spaner.
- Fjern eventuelle rester, der kan samle sig inde i den hule matrice
(fig. 1-4).

5.2.3 Forboring af pladerne (Fig. 3,4, 5,6 i TAB. 1)

For at kunne pasatte FFR- eller solide nitter pa pladerne er det

ngdvendigt at bore og kalibrere pladerne med nittens diameter, sa

den kan indsaettes.

- Placer den specielle hule matrice i den faste del og spidsindsatsen i den

bevaegelige del.

Anbring den specielle skive pa spidsen af indsatsen (skiven har samme

navn som indsatsen, f.eks. A9).

- Tryk pa aftraekkeren, indtil pladen er boret igennem, og spanerne

kommer ud af den hule matrice.

Bring forleengerstangen tilbage til udgangspositionen ved at trykke pa

udlgserknappen (fig. H-3).

- Tag skiven op og szt den pé spidsen af indsatsen for at udfere en ny
boring.

GIV AGT!
- For at undga, at indsatsen gar i stykker:
- Afbryd bearbejdnmgen ved at slippe aftraekkeren, sa snart
t pladerne og genererer spaner.
- Fjern eventuelle spaner, der kan samle sig inde i den hule
matrice (Fig. I-4).

5.2.4 FFR-nitning “Flow Form Rivet” (Fig. 10 i TAB. 1)

- Placer matricen A26 i den bevaegelige del og matricen N32 i den faste
del.

- Indseet den specielle FFR-nitte i det tidligere udskarne hul i pladerne.

- Centrer nittens centreringshul med spidsen af den bevaegelige matrice.

Tryk pé aftraekkeren pa maskinen for at starte bearbejdningen, og hold

den nede, indtil cyklussen er afsluttet (fig. I-5): Nar det indstillede tryk er

naet, aflader systemet kraften, forleengelsesstangen traekker sig tilbage,

og stemplet lgsner sig fra emnet, hvorved operationen er afsluttet. Det

er muligt at afbryde trykket nér som helst for at korrigere samlingens

position.

ADVARSEL: Vend aldrig rotationsretningen, nar udstyret er

i drift.
BEMARK: Maskinen er udstyret med en overophedningssensor
til beskyttelse af motoren og de elektroniske styrekomponenter.
Ved langvarig og kontinuerlig brug teendes den rode lampe og
der aktiveres en akustisk alarm, der angiver, at maskinen er i
beskyttelsestilstand. | denne situation skal maskinen afkeles,
hvorefter den kan bruges igen.

6. VEDLIGEHOLDELSE

Det anbefales kun at udfere vedligeholdelsesarbejder efter at have laest
hele manualen omhyggeligt og leert udstyrets funktion gennem praktisk
brug.

De nedenfor beskrevne handlinger er de eneste, som brugeren er
autoriseret til at udfere. Enhver anden indgriben i udstyret vil blive
betragtet som manipulation og medfere automatisk bortfald af garantien.
- Alle vedligeholdelsesarbejder skal udferes efter at batteriet er
afmonteret fra udstyret.

Kontroller regelmaessigt, at fastgorelserne ikke er lgse, og at udstyret
ikke er beskadiget.

- Smer den bevaegelige stang regelmaessigt med fedt.

Renger udstyret regelmaessigt og omhyggeligt, og flern snavs, stov
og eventuelle fedtede og glatte stoffer. Brug selvrensende klude, og
undga at bruge vand, brandfarlige eller aetsende vaesker.
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7.L@SNING AF DE MEST ALMINDELIGE PROBLEMER

N°

Problem

Sandsynlig arsag

Losning

7

Enheden starter
ikke.

Batteriet er afladet.

Oplad batteriet.

Manglende tryk
eller utilstraekkeligt
tryk.

- Urenheder i
hydraulikolien.

- Utilstraekkeligt
niveau af
hydraulikolie.

- Problem med det
elektriske kredslob.

- Udskift
hydraulikolien.

- Efterfyld eller udskift
olien.

- Kontakt forhandleren
eller producenten
for at fa teknisk
assistance.

Maskinen er startet,
men der leveres
ikke tryk.

- Urenheder i
hydraulikolien.

- Internt tab af
hydraulikolie.

- Utilstraekkeligt
niveau af
hydraulikolie.

- Olietemperaturen
er for lav.

- Udskift
hydraulikolien.

- Kontakt forhandleren
eller producenten

for at fa teknisk
assistance.

- Efterfyld eller udskift
olien.

- Brug maskinen i et
temperaturomrade
mellem -10 °C og
40°C.

Laekage foran
(stempel og
reguleringsventil).

- Luftidet
hydrauliske system.
- Beskadigede
pakninger.

- Kontakt forhandleren
eller producenten

for at fa teknisk
assistance.

- Kontakt forhandleren
eller producenten

for at fa produktet
udskiftet.

Stort olieleekage fra
maskinen.

Olietankens prop er
losnet.

Pafyld olie og teet
tanken i henhold

til producentens
anvisninger (eller send
den til reparation).

Lukningspunktet
er for tykt (ikke i
overensstemmelse).

- Maskinen nar ikke
det indstillede tryk
- Brug af forkerte

- Se lgsning i punkt 2.
- Udskift med de
korrekte matricer.

matricer.

7 |Punktets tykkelse  |Brug af forkerte Udskift matricerne i
er korrekt, men matricer. henhold til materialet
samlingen og pladens tykkelse.
mislykkes.

8 |Vanskeligheder med |- For hejt tryk. - Juster trykket.
at traekke stemplet |- Slidt stempel - Udskift stemplet.
ud. (slutningen af

levetiden).

Unnegjagtigt tryk.

Trykreguleringsventil
beskadiget.

Kontakt forhandleren
eller producenten for
at fa det repareret.

(NO)

INSTRUKSJONSHANDBOK

OPPMERKSOMHET! LES BRUKSANVISNINGEN N@YE F@R DU TAR |
BRUK UTSTYRET!

1. GENERELLE SIKKERHETSVANSKELIGHETER VED BRUK AV DENNE
BATTERIDREVNE NITPISTOLEN
Merk: | det felgende vil begrepet «NITPISTOL» bli brukt.

- Det er forbudt & manipulere utstyret eller endre noen av delene.

Dette kan fore til farlige situasjoner for brukeren og medforer
bortfall av gar slik at prod fritas for
ethvert ansvar.

@0®

Operatgren ma bruke egnet verneutstyr, for eksempel vernesko,
hansker, vernebriller, vernehjelm osv. lkke bruk lgstsittende klaer
som kan sette seg fast i utstyret under bruk.

Lasepluggen pa hurtigkobli til armhodet hindrer ar i
afalle av eller gli ut. Ikke fjern den, da dette kan forarsake alvorlige
skader og skade utstyret.

Fjern fett og stov fra handtaket og kontrollkomponentene for &
forhindre at de glir under bruk og for a unnga skade pa utstyret og
personskader.

s ddalh

hod.

Ta ut batteriet nar du skifter tilbehor.
Ikke bergr bevegelige deler under bruk.
- Hold arbeid: adet fritt, arbeid
mangvrering for op en, og det ma sp
glatte eller etsende stoffer pa gulvet.
Inspiser utstyret for bruk, sjekk at skruene ikke er lgse og at
utstyret ikke er skadet.

Ikke la utstyret falle ned.

Ikke bruk utstyret utover dets funksjoner, da dette ikke bare vil
skade utstyret, men ogsa kan forarsake skade pa ting og personer.
- lkke bruk utstyret hvis det har defekte deler.

- lkke d eller ipulere utstyret. Alle reparasjoner ma
utfores av autorisert personell.

Bruk kun tilbehor og reservedeler levert av produsenten for a
unnga skader pa utstyret.

For reservedeler og reparasj ' kt prod
forhandleren der utstyret ble kjopt.

Kontroller at utstyret fungerer som det skal etter utskifting av
skadede deler.

Ikke bruk naglemaskinen uten de riktige matrisene, da dette kan
skade maskinen og forarsake personskader.

- lkke bruk naglemaskinen uten at det er et arbeidsstykke mellom
hann- og hunnmatrisen.

Velg tilbehgr som er egnet for arbeidet som skal utfores.

adet ma tillate sikker
iel at det er

eller

- Utstyret er d for prof Il bruk, spesielt for
sammenfeyning  av lipl h Isakeli innen
karosserireparasjon.

- Folg pr instruksj ngye under reparasjon av
kjoretoy.

Uerfarne personer ma fa tilstrekkelig opplaering for de bruker
utstyret.

Hold barn og uautoriserte personer borte fra utstyret. Bruk er kun
tillatt for kvalifisert personell over 18 ar som er godt kjent med
utstyrets funksjon.

Barn ma ikke leke med apparatet.

Rengjoring og rutinemessig vedlikehold ma utfgres av erfarne
eller tilstrekkelig opplaerte personer.
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1.1 SIKKERHET FOR BATERIOPPLADEREN

JAVLN

Bruk stremforsyningen til lading utelukkende innendors, og serg
for at det er godt ventilert: IKKE UTSTILL DEN FOR REGN ELLER
SN@.

Ikke bruk batteriladingen i naerheten av gass eller brennbare

avfall.

ADVARSEL!
Ikke kast batteriet ved a brenne det. Dette kan forarsake eksplosjon.
For du kasserer batteriet, ma du dekke de blottlagte polene med

vaesker.

egnetisol for a unnga kortslutning.

Ikke utsett batteriet for sterk varme eller ild, da dette kan forarsake

Kontroller stramforsyningen for lading med jevne
bytt den ut hvis den er skadet.

Ikke bruk laderen for lading med skadet kabel eller stgpsel. Fa den
reparert hos et kvalifisert servicested.

Bytt ut laderen kun med en original lader.

Reparasjoner eller ekstraordinaer vedlikehold av utstyret ma kun
utfores av fagpersonell.
Ikke bruk den dfelgend lad til a lade andre
batterier enn de som fglger med naglemaskinen.

Kontroller at forsyningen samsvarer med den som er angitt pa
batterioppladerenes typeskilt.

Rengjor utstyret utelukkende med en myk, fuktig klut uten bruk
av etsende stoffer.

- f FORSIKTIG: TREKK ALLTID UT STRGMKONTakten F@R DU

om, og

B .
batteriopp

UTF@RER ENKEL VEDLIKEHOLD AV BATERIOPPLADEREN,
FARE!
Nar du er ferdig med a bruke batteriet, ma du lade det opp, koble
fra batterioppladeren og oppbevare alle delene av utstyret pa et
sikkert sted uten fuktighet.

1.2 ADVARSEL OG FORHOLDSREGLER FOR
LITHIUMBATTERIER | UTSTYRET

Manglende overholdelse av folgende regler kan fore til brudd,
oppvarming, oppblasing, brann og eksplosjon av batteriet:
- Hold batteriene utenfor barns rekkevidde.
Ikke apne batteriets deksel under noen omstendigheter.
Ikke manipuler eller modifiser batteriets deksel.

Ikke kast batteriet eller utsett det for kraftige stat.

- lkke stikk hull i batteriets kapsel med spisse gj

BRUK AV

der, ikke sla

2. TEKNISKE DATA

2.1 DATASKILT (Fig. A)

De viktigste opplysningene om bruk og ytelse av naglepistolen er
oppsummert pa typeskiltet med falgende betydning.

1 - Navn og adresse pa produsenten.

2 - Modellens navn.

3 - Serienummer.

4 - Kraftifremdrift, symbol.

5 - Minimum-maksimum styrkeomrade.

6 - Nyttig apning av C-armen, symbol.

7 - Apnings- og spennvidde for standardklemme.

8 - DC-forsyning, symbol.

9 - Nominell spenningsverdi.

10 - Sikkerhetssymboler.

Merk: Eksemplet ovenfor er veiledende for betydningen av symbolene
og tallene. De eksakte verdiene for de tekniske dataene for utstyret du
har, ma leses av direkte pa typeskiltet pa utstyret.

2.2 ANDRE TEKNISKE DATA

Li-ion-batterikapasitet 4Ah

Li-ion-batterispenning 18,5

Varighet av en arbeidscyklus 3+5s

130 + 350 sykluser

Li-ion-batteriets autonomi (avhengig av arbeidstrykk)

pa den med hammer og ikke trakk pa den.

lkke utfore ladingen av batteriet i solen, i narheten av apen ild
eller under lignende forhold.

Ikke bruk pistolen eller la den ligge i naerheten av ovner, flammer
eller andre varme steder.

Ikke plasser batteriet i ovner, mikrobglgeovner osv.

- lkke kast batteriet i ild eller varm det opp.

Ikke kortslut batteriets poler.

Ikke oppbevar batteriene lgst i en eske eller skuff hvor de kan

Produktvekt med batteri 7kg

Vekt pa komplett standard sett 10,9 kg

100 ml, lav kondens og

Hydraulikkolje slitesterk

kortslutte hverandre eller kortslutte andre metallgj
- Bruk og oppb alltid litiumi; teriet pa riktig mate. Hvis
ikke kan det fore til brann eller eksplosjon eller pavirke ytelsen til
naglemaskinen negativt.
Lad batteriet utelukkende ved hjelp av den medfelgende
ladestasjonen og pa et godt ventilert sted.
Ikke bruk celler eller batterier som ikke er beregnet for det aktuelle
utstyret.
- Kjop alltid batteriet som anbefales av produsenten av utstyret.
Bruk cellen eller batteriet kun til det formalet det er beregnet for.
Hvis batteriet avgir merkelige lukter, blir varmt eller deformeres
under bruk, lading eller oppbevaring, ma det fjernes fra
batteriholderen og ikke brukes lenger.
Ikke fukt batteriet.
Hold cellene og batteriene rene og torre.
Rengjor cellene eller batteriets poler med en terr og ren klut.
Kast batteriet pa riktig mate (se avsnittet «Kast batteriet»).
Hvis batteriet lekker syre eller avgir merkelige lukter, ma det
umiddelbart fiernes fra varmekilder eller apen ild.
- Ved kontakt med batterisyre og hud eller klzer, skyll umiddelbart
med rennende vann.
Ved kontakt med batterisyre og gynene, skyll umiddelbart med
rikelig med vann og kontakt lege.

21
%9 —
AVFALLSHANDTERING AV BATTERIET
Brukte batterier skal resirkuleres. | noen land er dette obligatorisk.
Kontakt lokale myndigheter for fast avfall for & fa informasjon om

resirkulering.
Batteriet og elektrisk/elektronisk utstyr ma kastes separat fra annet

Brukstemperatur -10°C til +40 °C

Arbeidsslag 35mm +40 mm
d

Stoy 75 dB

3.INNLEDNING OG GENERELL BESKRIVELSE

Nittepistolen er et system utstyrt med en hydraulisk C-arm som kan
utvikle en kraft pa 60 kN mellom matrisene.

Dette systemet er praktisk og enkelt & bruke takket veere de reduserte
dimensjonene og batteriforsyningen.

3.1 Forventet bruk
Nittepistolen er designet og beregnet for karosseriarbeid ved reparasjon
av skadede kjoretoy.

3.2 BESKRIVELSE

3.2.18 ning av nagl ki (Fig. B)
1 - Carm.

2 - Matrisen.

3 - Stilk.

4 - Hurtiglasepinne.

5 - Trykkjustering.

6 - Avtrekker.

7 - Utlgserknapp.

8 - Oppladbart batteri.
9 - handtak.

10 - LCD-skjerm.

11- LED-lys.

12- Red LED-alarm.

3.2.2 Komplett sett som standardutstyr (Fig. C)
1 - Koffert.
2 - Oppladbart batteri.
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- Batteriopplader.

- Verktoykasse (fig. D).

- Nitteboks (fig. E).

- Stropp.

- Diverse reservedeler til tetninger.

NowvhA~w

3.2.3 Valgfritt tilbehor
Se den oppdaterte katalogen.

4. INSTALLASJON AV BATTERIET (Fig. F)
OPPMERKSOMHET! Lad batteriet for du bruker utstyret.
A Nar batteriet ikke har vaert brukt pa lenge, bor det utfgres
lading for bruk.
For & sette batteriet inn i utstyret, ma du rette inn batterikontaktene
med handtakets holder og skyve det inn til du herer et klikk (fig. F).
Forsikre deg om at batteriet sitter godt fast i utstyret for du starter noen
operasjoner.
Ikke tving batteriet inn i utstyret. Hvis det ikke gar lett inn, betyr det at
det ikke er satt inn riktig.
- For & fierne batteriet fra utstyret, trykk p& den rede utleserknappen og
trekk samtidig batteriet ut av handtaket.

4.1 LADING AV BATTERIET (Fig. G)

Kontroller at ladekontakten er riktig koblet til forsyningen, og sett

ladekontakten inn i batteriet, som vist i fig. G-1.

- Batteriets lading vises ved & trykke pa knappen [O] og indikeres ved at
LED-lampene lyser (Fig. G-2).

- Under lading vises ladestatus ved at LED-lampene lyser i rekkefolge.

- Etter at batteriet er ladet, kobler du batterioppladeren fra forsyningen.

4.2 INSTALLASJON AV MATRIKSER (innsatser)
ADVARSEL: M ing av i krever ikke
A overdreven tiltrekking og kan utfores manuelt. Om
nedvendig felger det med en liten nokkel for a lette
monteringen.
Innsatsene kan installeres pa begge sider (fast eller bevegelig) av
armen, avhengig av de spesifikke kravene til arbeidet som skal
utfores.
Innsatsene ma settes helt inn i festesetet, ellers kan de ga i stykker
under bruk.
Se tabell 1 for valg av passende matrise-stempelkombinasjon for den
aktuelle bearbeidingen.

FORSIKTIG!
Nittepressen ma aldri brukes uten at innsatsene er montert

og uten at metallplatene som skal nittes er plassert mellom
dem, da dette kan fore til at utstyret gar i stykker.

5.DRIFT

5.1 TRYKKJUSTERING

For utstyret tas i bruk, mé trykket stilles inn (som angitt i tabell 1) ved &
dreie det spesielle hjulet i fig. H-2:

- Drei helt mot klokken for a stille inn minimalt trykk (30 kN).

- Drei den helt med klokken for & stille inn maksimalt trykk (60 kN).

- hver % omdreining tilsvarer en endring pa ca. 2,85 kN.

5.2 BRUK AV UTSTYRET (fig. I)

5.2.1 SPR-nitting «Self Piercing Rivet» (fig. 7, 8, 9i TAB.1)

Plasser SPR-naglen pé den spesielle magnetiske matrisen (fig. I-1).

- Plasser platene som skal nagles pa den faste siden av armen, slik at de
ligger godt an mot matrisen (fig. I-2).

Trykk pa avtrekkeren pa maskinen for a starte bearbeidingen og hold
den inne til syklusen er fullfgrt: nar det innstilte trykket er nddd, slipper
systemet kraften, forlengelsesstangen trekkes tilbake og stempelet
losner fra emnet, og operasjonen er dermed fullfert. Det er mulig a
avbryte trykket nar som helst for & korrigere posisjonen til skjgten.

5.2.2 Utvinning av nagler (Fig. 1, 2i TAB. 1)

Fjerning av gamle eller defekte nagler fra karosserplater kan utferes uten
a bore. Ved hjelp av uttrekksterminalen og den spesifikke matrisen er det
mulig a flerne festepunktene uten a skade de originale overflatene.

- Merk med stansen (P14 i fig. D) midten av naglen som skal fiernes.
Trykk pé avtrekkeren og for den bevegelige matrisen naermere til den
nar midten av naglen (fig. I-3).

- Fortsett a trykke til metallplaten er gjennomboret og avfallet kommer
ut av den hule matrisen.

Sett forlengelsesstangen tilbake i utgangsposisjon ved & trykke pa
utlgserknappen (fig. H-3).

A OPPMERKSOMHET!

- For & unnga at innsatsen gar i stykker:

- avbryt bearbeidingen ved 3 slippe avtrekkeren sa snart innsatsen
gar gjennom platene og genererer avfall;

- Fjern eventuelt avfall som kan samle seg inne i den hule matrisen
(fig. 1-4).

5.2.3 Forboring av platene (Fig. 3,4, 5,6 i TAB. 1)

For & kunne pafgre FFR- eller solide nagler pa platene, er det

nedvendig a bore og kalibrere pl med nagel di for

a kunne sette den inn.

- Plasser den spesielle hule matrisen i den faste delen og det spisse

innsettet i den bevegelige delen.

Sett den spesielle skiven pa spissen av innsatsen (skiven har samme

navn som innsatsen, f.eks. A9).

- Trykk pa avtrekkeren til metallplaten er boret gjennom og avfallet

kommer ut av den hule matrisen.

Sett forlengelsesstangen tilbake i utgangsposisjon ved a trykke pa

utleserknappen (fig. H-3).

- Hent skiven og plasser den pa spissen av innsatsen for a utfgre en ny
boring.

OPPMERKSOMHET!
- For & unnga at innsatsen gar i stykker:
- avbryt bearbeidingen ved & slippe avtrekkeren sa snart
i gar gj plat og genererer avfall;
- fjern eventuelt avfall som kan samle seg inne i den hule matrisen
(Fig. I-4).

5.2.4 FFR-nitting «Flow Form Rivet» (Fig. 10 i TAB. 1)

- Plasser matrisen A26 i den bevegelige delen og matrisen N32 i den
faste delen.

- Sett den spesielle FFR-naglen inn i hullet i platene som ble laget

tidligere.

Sentrer hullet for sentrering av naglen med spissen av den bevegelige

matrisen.

- Trykk pa avtrekkeren pa maskinhuset for & starte bearbeidingen og
hold den inne til syklusen er fullfert (fig. I-5): nar det innstilte trykket
er nadd, slipper systemet kraften, forlengelsesstangen trekkes tilbake
og stempelet lgsner fra emnet, og operasjonen er dermed fullfert. Det
er mulig & avbryte trykket nar som helst for & korrigere posisjonen til
skjoten.

ADVARSEL: Vend aldri rotasjonsretningen nar utstyret er i

drift.
MERK: Maskinen er utstyrt med en overopphetingssensor for a
beskytte motoren og de elektroniske kontrollkomponentene.
Ved langvarig og kontinuerlig bruk vil den rgde lampen lyse
og en akustisk alarm aktiveres, som indikerer at maskinen er i
beskyt dus. | denne sit madula ki avkjoles
for du kan fortsette a bruke den.

6.VEDLIKEHOLD

Det anbefales & utfere vedlikeholdsarbeid ferst etter & ha lest hele
handboken ngye og laert hvordan utstyret fungerer gjennom praktisk
bruk.

Brukeren er kun autorisert til & utfere de operasjonene som er beskrevet
nedenfor. Alle andre inngrep pa utstyret vil bli ansett som manipulering
og medfgre automatisk bortfall av garantien.

All vedlikehold mé utferes etter at batteriet er koblet fra utstyret.
Kontroller regelmessig at festene ikke er lgse og at utstyret ikke er
skadet.

- Smer den bevegelige stangen med fett med jevne mellomrom.
Rengjor utstyret regelmessig og grundig, og fiern smuss, stev og
eventuelle flekker og glatte stoffer. Bruk selvrensende kluter, ikke bruk
vann, brennbare eller etsende vaesker.

7.L@SNING AV DE VANLIGSTE PROBLEMENE

Nr Problem
Enheten starter ikke.|Batteriet er tomt.

Sannsynlig arsak Losning

Lad batteriet.

-55.-



je vopremo ali spreminjanje

izgubo garancije, s ¢imer

mora nositi ustrezna zaséitna oblacila, kot so: varnostni

i€ na hitrem prikljucku glave roke sluzi za preprecevanje
padanja glave roke. Ne odstranjujte ga, saj bi to lahko

Delovno obmocje mora biti prosto, da omogoca varno delovanje

porabo preglejte opremo, preverite, ali so vijaki zategnjeni

za katere ni namenjena,

2 |Manglende trykk - Urenheter i - Skift hydraulikkoljen. (SL)
eller utilstrekkelig  [hydraulikkoljen. - Fyll pa eller skift olje.
trykk. - For lavt niva pa - Kontakt forhandleren PRIROCNIK ZA UPORABO
hydraulikkoljen. eller produsenten for
- Problem med det  [teknisk assistanse.
elektriske kretslgpet.
3 |Maskinen starter, - Urenheter i - Skift hydraulikkoljen. ;2{::‘2:::3'”"0[“‘80 NAPRAVE POZORNO PREBERITE NAVODILA
men det leveres hydraulikkoljen. - Kontakt forhandleren :
ikke trykk. %'mem lekkasjeav | eller produsentenfor | ¢p) ogna YARNOST PRI UPORABI TE AKUMULATORSKE PISTOLE
ydraulikkolje. teknisk assistanse.
- For lavt niva pa - Fyll pa eller skift olje. ZA ZAKQVANJE . . " - "
hydraulikkoljen. _Bruk maskinen i et Opomba: v nadaljevanju besedila bo uporabljen izraz, ZAKOVALNIK".
- For lav temperaturomrade
oljetemperatur. mellom -10 °C og
40°C. " . q "
- Prep je
4 |Lekkasje foran - Lufti - Kontakt forhandleren katerega koli njenega dela To Iahko povzrodi nevarne situacije za
(stempel og hydraulikksystemet. |eller produsenten for bnika in ima za posledico tak
reguleringsventil). |- Skadede pakninger. |teknisk assistanse. se prmzvajalec razresi vseh odgovornosti.
- Kontakt distributgren
eller produsenten for
utskifting.
T n PN - Op
5 |Stortoljetapfra  |Lasning av Fyll pé olje og tett Zevlji, rokavice, o¢ala, Zelada itd., ne sme nositi ohlapnih oblagil, ki
maskinen. oljetanklokket. t_anken ihenhold bi se med delovanjem lahko zapletla v opremo.
til produsentens - Zatigni
instruksjoner padca a
(eller send den til povzrotilo hude poskodbe in poskodbe opreme.
reparasjon). - Odstranite mast in prah z ro¢aja in krmilnih elementov, da se
6 [Lukkepunktet er for |- Maskinen narikke |- Se lgsning i punkt 2. mefl delovanjem ne bi zdrsnili in povzrotili podkodbe opreme in
tykt (ikke i samsvar). |det innstilte trykket |- Bytt ut med riktige poskodbe uporabnikov.
- Feil matriser brukes. | matriser.
7 |Punkttykkelse Bruk av feil matriser. [Bytt ut matrisene i
i henhold til henhold til materialet - Med zamenjavo dodatkov odstranite baterijo.
spesifikasjonene, og tykkelsen pa - Med uporabo ne dotikajte se gibljivih delov.
men metallplaten. -
sammenfgyningen operaterja, zlasti pa je treba prepreciti prisotnost spolzkih ali
mislykkes. jedkih snovi na tleh.
- Pred
8 |Vanskeligheter - For hayt trykk. - Juster trykket. in ali oprema ni poskodovana.
med a trekke ut - Slitt stempel - Bytt ut stempelet. - Oprema ne sme padati.
stempelet. (slutten av levetiden). - op ne bliajte za
9 |Upresist trykk. Trykkreguleringsventil |Kontakt forhandleren saj lahko to poskodu;e opremo in povzrodi Skodo na stvareh in

skadet.

eller produsenten for
reparasjon.

osebah.

Ne uporabljajte opreme z okvarjenimi deli.

Opreme ne razstavljajte in ne spreminjajte, vse popravilo mora
opraviti usposobljeno osebje.

Uporabljajte samo dodatke in nadomestne dele, ki jih je priskrbel
pr jalec, danep dujete opreme.

Za nadomestne dele in popravila se obrnite na proizvajalca ali
distributerja, pri katerem ste opremo kupili.

Po vsaki zamenjavi poskodovanih delov preverite, ali oprema
deluje pravilno.

Ne uporabljajte zakovice brez ustreznih matric, saj se lahko
povzrocl | poskodb

- Ne porablj zakovic

ni nbdelovanega kosa.

Izberite dodatke, ki so primerni za opravila, ki jih Zelite izvesti.
Naprava je za profesional uporabo, posebej za
pajanje plocevin, pred vav i¢ni industriji
Pri popravilih vozil se natancno drzite navodil proizvajalca.

, ¢e med mosko in Zensko matrico

Neizkusene osebe morajo biti pred uporabo naprave ustrezno

usposobljene.
- Otroke in nepooblascene osebe je treba drzati stran od opreme.
Uporaba je dovolj le usposoblj osebju, starejSemu od 18

let, ki dobro pozna delovanje opreme.

Otroci ne smejo igrati z napravo.

Cisc¢enje in redno vzdrzevanje morajo opravljati izkusene ali
ustrezno usposobljene osebe.
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1.1 VARNOST POLNILNIKA AKUMULATORJEV

JAVLN

Napajalnik za polnjenje uporabljajte izkljuéno v notranjih
prostorih in poskrbite, da delujete v dobro prezraéenih prostorih:
NE IZPOSTAVLJAJTE DEZJU ALI SNEZU.

Polnjenje ne uporabljajte v prisotnosti vnetljivih plinov ali tekocin.

- Redno preverjajte napajalnik za polnj inga jte, Ce je
poskodovan.

- Ne uporabljajte polnilnika z okvarjenim kablom ali vticem,
pop! p v pooblaséenem servi centru.

- Napaj: za
napajalnikom.
Popravila ali izredno vzdrzevanje naprave smejo opravljati le
usposobljeni strokovnjaki.

Polnilnika akumulatorjev, ki je prilozen, ne uporabljajte
za polnjenje drugih baterij, razen tistih, ki so prilozene k
zakovicevalnemu stroju.

- Preverite, ali je ja enaka nap i deni na
podatkovni tablici polmlnlka akumulatorjev.

Napravo ¢istite izkljuéno z mehko, vlazno krpo, brez uporabe
jedkih snovi.

- A POZOR: PRED IZVEDBO KAKRSNEGA KOLI ENOSTAVNEGA

samo z originalnim

Jen)

VZDRZEVALNEGA POSEGA NA POLNILNIKU
AKUMULATORJEV VEDNO IZKLOPITE VTIC 1Z VTICNICE,
NEVARNOST!
Po koncani uporabi napolnite baterijo, nato

Akloni Inilnil

zar je s trdnimi odpadki

Baterijo in elektrlcnolelektronsko opremo je treba odstraniti loceno
od drugih vrst odpadkov.

OPOZORILO!

Baterije ne odstranjujte zizg jem.To lahko povzroci eksplozijo.
Pred odstranjevanjem baterije pokrijte odkrite prikljucke z
ustreznim izolacijskim trakom, da preprecite kratke stike.

Baterije neizp ljajte visoki p i ali ognju, saj lahko pride
do eksplozije.

2. TEHNICNI PODATKI

2.1 TABLICA S PODATKI (slika A)

Glavni podatki o uporabi in zmogljivosti zakovicevalnega pistola so
povzeti na tablici s podatki, ki imajo naslednji pomen.

1 - Imein naslov proizvajalca.

2 - Ime modela.

3 - Serijska stevilka.

4 - Silav potisku, simbol.

5 - Razpon minimalne - maksimalne sile.

6 - Koristna odprtina roke v obliki ¢rke,,C", simbol.

7 - Mere odprtine in Zleba za standardno opremljeno klesce.
8 - Napajanje DC, simbol.

9 - Vrednost nazivne napetosti.

10 - Varnostni simboli.

akumulatorjev in vse sestavne dele naprave shranite na varnem
mestuy, kjer ni vlage.

1.2 OPOZORILA IN PREVIDNOSTNI UKREPI ZA UPORABO LITIJEVIH
BATERILJ, KI SO VKLJUCENE V NAPRAVO

Neupostevanje naslednjih pravil lahko povzroci
gl je, nabrek pozar in ek jo baterije:
Baterije hranite izven dosega otrok.

Nikoli ne odpirajte ohisja baterije.

- Ne posegajte v ohisje baterije in ga ne spreminjajte.
Baterije ne mecite in ne izpostavljajte mo¢nim udarcem.

Ne prebijajte ohisja baterije s konicami, ne udarjajte po njem s
kladivom in ne stopajte po njem.

poskodbo,

Opomba: Navedeni primer je okviren prikaz pomena simbolov in stevilk;
natanéne vrednosti tehni¢nih podatkov naprave, ki jo imate, morate
prebrati neposredno na podatkovni tablici naprave.

2.2 DRUGI TEHNICNI PODATKI

Zmodgljivost litij-ionske baterije 4Ah

Napetost Li-ion baterije 18,5

Trajanje delovnega cikla 3+5s

130 + 350 ciklov (odvisno

Avtonomija Li-ion baterije od delovnega tlaka)

Teza izdelka z baterijo 7kg

Baterije ne polnite na soncu, v bliZini ognja aliv p ih pogojih.
Ne uporabljajte pistole in je ne puscajte v blizini peci, ognja ali
drugih vrocih mest.

- Baterije ne postavljajte v pecice, mikrovalovne pecice itd.

Baterije ne mecite v ogenj in jih ne segrevajte.

Ne kratkosticite baterijskih priklju¢kov.

Baterij ne shranjujte v skatli ali predalu, kjer bi se lahko med seboj
kratkosticile ali bi kratkosticili drugi kovinski predmeti.
Litium-ionsko baterijo vedno pravilno uporabljajte in shranjujte.
V nasprotnem primeru lahko pride do pozara ali eksplozije ali do

Teza kompletnega standardnega

kompleta 109kg

100 ml, z nizko
kondenzacijo in proti
obrabi

-10°C ++40°C

Hidravli¢no olje

Temperatura uporabe

Delovni hod 35mm <40 mm

negativnega vpliva na delovanje zakovice.

Baterijo polnite izklju¢no s priloZzeno polnilno postajo in na dobro
prezracenem mestu.

Ne uporabljajte celic ali baterij, ki niso namenjene za uporabo v tej
napravi.

Vedno kupujte baterijo, ki jo priporo¢a proizvajalec naprave.
Baterijo uporabljajte samo v napravi, za katero je bila zasnovana.
Ce med uporabo, polnjenjem ali shranji baterija oddaj
nenavadne vonjave, se segreva ali deformira, jo je treba odstraniti
iz ohisja in ne uporabljati vec.

Baterije ne smete namakati.

Celice in baterije morajo biti ¢iste in suhe.

Ocistite prikljucke celice ali baterije s suho in ¢isto krpo.

Baterijo pravilno odstranite (glejte poglavje ,Odstranjevanje
baterije”).

- Ce baterija izgublja kisline ali oddaj jave, jo je
treba takoj odstraniti iz bliZine virov toplote ali odprtega ognja.

V primeru stika kisline iz baterije s kozo ali obla¢ili takoj sperite s
tekoco vodo.

V primeru stika s kislino iz akumulatorja in o¢mi takoj temeljito
izperite in se posvetujte z zdravnikom.

GO =
ODSTRANJEVANJE BATERIJE

Izrabljeno baterijo je treba reciklirati. V nekaterih drzavah je to
obvezno. Za informacije o recikliranju se obrnite na lokalne organe

d

Hrup 75dB

3.UVOD IN SPLOSNI OPIS

Nitna pistola je sistem, opremljen s hidravli¢no potisno roko v obliki ¢rke
,C" ki lahko razvije silo 60 kN med matricami.

Ta sistem je udoben in enostaven za uporabo zaradi majhnih dimenzij in
napajanja z baterijo.

3.1 Predvidena uporaba
Pistola za zakovice je bila zasnovana in namenjena za avtolicarske
dejavnosti pri popravilih poskodovanih vozil.

3.20PIS

3.2.1 Sestava zakovice (slika B)
1 - Rameno v obliki ¢rke,C"
2 - Matrica.

3 - Steblo.

4 - Hitri zaporni zatic.

5 - Nastavitev tlaka.

6 - Sprozilec.

7 - Sprozilni gumb.

8 - Polnilna baterija.

9 - rocaj.

10 - LCD zaslon.

11- LED lucka.

12- Rdeca LED lucka za alarm.
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3.2.2 Kompletna standardna oprema (slika C)
- Kovcek.

Polnilna baterija.

Polnilnik akumulatorjev.

Orodna skatla (slika D).

- Skatla za zakovice (slika E).

- Pas.

Razlicne nadomestne tesnilne podloge.

NouhAwWwN =

3.2.3 Izbirna oprema
Glejte posodobljeni katalog.

4.VGRADNJA BATERIJE (slika F)

POZOR! Pred uporabo opreme napolnite baterijo.

Ce baterije dolgo ¢asa niste uporabljali, jo pred uporabo

= izvedite p pek polnjenj
Da bi baterijo vstavili v napravo, poravnajte stike baterije z mestom
v rocaju in jo potisnite, dokler ne zaslisite klik za pritrditev (slika F).
Preden za¢nete z delom, se prepricajte, da je baterija dobro pritrjena na
opremo.
Baterije ne silite v napravo, ¢e se ne vstavlja zlahka, pomeni, da ni
pravilno vstavljena.
- Za odstranitev baterije iz naprave pritisnite rde¢i gumb za sprostitev in
hkrati izvlecite baterijo iz ro¢aja.

4.1 POLNJENJE BATERIJE (slika G)

Preverite, ali je vtic¢ polnilnika baterije pravilno prikljucen na vir napajanja,

in vstavite polnilni prikljucek v baterijo, kot je prikazano na sliki G-1.

- Stanje polnjenja baterije se prikaze s pritiskom na gumb [O] in je
oznaceno z vklopom LED-diod (slika G-2).

- Med polnjenjem se stanje polnjenja prikazuje z zaporednim

priziganjem LED-diod.

Po napolnitvi baterije odklopite polnilnik akumulatorjev iz vira

napajanja.

4.2 MONTAZA MATRIC (vlozkov)
OPOZORILA: Vgradnja vilozkov ne zahteva prekomernega
A zategovanja in se lahko opravi ro¢no. Po potrebi je prilozen
majhen kljug, ki olajsa montazo.
Vlozki se lahko namestijo na obe strani (fiksno ali premi¢no) roke,
glede na posebne potrebe dela, ki ga je treba opraviti.
Vlozki morajo biti vstavljeni v celoti v pritrdilno mesto, sicer se lahko
med delovanjem zlomijo.
Za izbiro ustreznega para matrice-punch za predvideno obdelavo glej
tabelo 1.

POZOR!
Nitilna naprava nikoli ne sme delovati brez vstavkov in brez

vstavljenih plocevin, sicer se lahko poskoduje.

5. DELOVANJE

5.1 NASTAVITEV TLAKA

Pred uporabo naprave je treba nastaviti tlak (kot je navedeno v tabeli 1) z

vrtenjem ustreznega kolesca na sliki H-2:

- vrtite v nasprotni smeri urinega kazalca, da nastavite minimalni tlak (30
kN);

- ga zavrtite v smeri urinega kazalca, da nastavite najved;ji tlak (60 kN);

- vsakemu cetrtinemu obratu ustreza sprememba priblizno 2,85 kN.

5.2 UPORABA OPREME (slika I)

5.2.1 Zakovice SPR,,Self Piercing Rivet” (sl. 7, 8, 9 iz TAB.1)

- Pritrdite zakovice tipa SPR na ustrezno magnetno matrico (sl. I-1).

- Polozite plocevine, ki jih Zelite zakoviciti, na fiksno stran roke, tako da
leZijo na matrici (sl. I-2).

- Pritisnite sprozilec na ohisju naprave, da za¢nete obdelavo, in ga drzite
pritisnjenega do konca cikla: ko je dosezen nastavljeni tlak, sistem
sprosti silo, podaljsek se umakne in udarna glava se lo¢i od kosa, s
cimer je postopek koncan. Tlak lahko kadarkoli prekinete, da popravite
polozaj spoja.

5.2.2 Izvlekanje zakovice (sl. 1, 2izTAB. 1)

Stare ali poskodovane zakovice je mogoce odstraniti iz plocevin karoserije

brez vrtanja. Z uporabo izvle¢nega konca in posebne matrice je mogoce

odstraniti pritrdilne tocke, ne da bi poskodovali originalne povrsine.

- Z dletom (P14 iz slike D) oznacite sredisCe zakovice, ki jo Zzelite
odstraniti.

- Pritisnite na sprozilec in priblizajte premi¢no matrico, dokler ne
dosezete sredis¢a zakovice (slika I-3).

- Nadaljujte s pritiskom, dokler se plocevina ne prebije in iz votle matrice

izstopi odrezek.
- Prenesite podaljsek v izhodis¢ni polozaj s pritiskom na sprozilni gumb
(slika H-3).

POZOR!
- Daseizognete poskodbi vlozka:
- prekinite obdelavo tako, da sprostite sprozilec takoj, ko viozek
prebije plocevino in nastane odrezek;
- odstranite morebitne ke, ki se lahko nab
(slika 1-4).

jo v votli matrici

5.2.3 Predhodno vrtanje plocevin (sl. 3, 4, 5, 6 izTAB. 1)

Za pritrditev zakovice tipa FFR ali trdne zakovice na plocevino je

treba plocevino predvrtati in kalibrirati s premerom zakovice, da jo

je mogoce nato vstaviti.

Namestite ustrezno votlo matrico v fiksni del in koni¢ni vlozek v

premicni del.

- Na konico vlozka namestite ustrezno podlozko (podlozka ima isto ime

kot vlozek, npr. A9).

Pritisnite na sprozilec, dokler se plocevina ne prebije in iz votle matrice

izstopi odrezek.

- Pritisnite sprozilec in podaljsek vrnite v izhodis¢ni polozaj (slika H-3).

- Vzemite podlozko in jo namestite na konico vlozka, da izvedete novo
prebijanje.

POZOR!
- Da se izognete poskodbi vliozka:
- prekinite obdelavo tako, da sprostite sprozilec takoj, ko vliozek
prebije plo¢evino in nastane odrezek;
- odstranite morebitne odrezke, ki se lahko naberejo v votli
matrici (slika I-4).

5.2.4 Zakovicevanje FFR ,Flow Form Rivet” (slika 10 izTAB. 1)
Vstavite matrico A26 v premic¢ni del in matrico N32 v fiksni del.

- Vpredhodno izrezano luknjo v plo¢evini vstavite ustrezen zakovice FFR.
- Zvrhom premicne matrice centrirate luknjo za centriranje zakovice.
Pritisnite sprozilec na ohisju naprave, da zacnete obdelavo, in ga drzite
pritisnjenega do konca cikla (slika I-5): ko je dosezen nastavljeni tlak,
sistem sprosti silo, podaljevalna palica se umakne in udarna glava se
loc¢i od kosa, s ¢imer je postopek kon¢an. Tlak lahko kadarkoli prekinete,
da popravite polozaj spoja.

OPOZORILO: nikoli ne spreminjajte smeri vrtenja, ko je

oprema v delovanju.
OPOMBA: naprava je opremljena s senzorjem prekomerne
temperature za zas¢ito motorja in elektronskih komponent za
krmiljenje. Pri daljsi in neprekinjeni uporabi se prizge rdeca lucka in
sprozi zvocni alarm, kar pomeni, da je naprava v zasc¢itnem nacinu.
V tem primeru pustite napravo, da se ohladi, nato pa jo lahko
nadaljujete z uporabo.

6.VZDRZEVANJE

Vzdrzevalna dela priporo¢amo opravljati sele po tem, ko ste pozorno

prebrali celoten prirocnikin se s prakti¢no uporabo seznanili z delovanjem

opreme.

Uporabnik je pooblas¢en za izvajanje le spodaj opisane vzdrzevalne

dejavnosti, vsak drug poseg na opremo se 3teje za nedovoljeno

poseganje in ima za posledico samodejno izgubo garancije.

Vsako vzdrzevalno delo je treba opraviti po odklopu akumulatorja od

opreme.

- Redno preverjajte, ali so pritrditve zategnjene in ali je oprema

poskodovana.

Redno mazajte premi¢no gred z mazivom.

- Oprezno redno (istite opremo, odstranite umazanijo, prah in
morebitne madeze ter spolzke snovi. Uporabljajte samocistilne krpe,
ne uporabljajte vode, vnetljivih ali jedkih tekocin.

. RESEVANJE NAJVECJIH TEZAV

N

St Tezava Verjetni vzrok Resitev

Naprava  se
zazene.

>
o

Izpraznjena baterija. |Napolnite baterijo.
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2 [Nitlaka ali je tlak - Necistote v - Zamenjajte (SK)
premajhen. hidravli¢nem olju. hidravli¢no olje.
- Premajhna raven - Dolijte ali zamenjajte NAVOD NA POUZITIE
hidravli¢nega olja. olje.
-Tezavav - Za tehni¢no
elektri¢cnem vezju. pomoc se obrnite
na distributerja ali POZOR! PRED POUZITiM ZARIADENIA POZORNE PRECITAJTE NAVOD
proizvajalca. NA POUZITIE!
3 |Napravase je - Necistote v - Zamenjajte = " < . 5
zagnala, vendar ni  [hidravlicnem olju. hidravli¢no olje. 1. VSEOBECNE BEZPECNOSTNE POKYNY PRE POUZIVANIE TEJTO
! L i BATERIOVO NAPAJANE NASTROJA NA NITOVANIE
tlaka. - Notranja izguba - Za tehni¢no ) i we o .
. L N . . Poznamka: V nasledujicom texte sa bude pouzivat termin ,NITOVACIA
hidravli¢nega olja. pomoc se obrnite PISTOLE
- Premajhna koli¢ina [na distributerja ali .
hidravli¢nega olja. proizvajalca.
- Premajhna - Dolijte ali zamenjajte
temperatura olja. olje. . . . .
N - - Je zak I so zariad alebo upravovat
Naprave uporabljajte akukolvek jeho éast. Mohlo by to spdsobit nebezpedcné situacie pre
v temperaturnem
L o pouzivatela a viest k okamzitému zaniku zaruky, ¢im sa vyrobca
obmo¢ju med -10°C . i N
N o, zbavi akejkolvek zodpovednosti.
in 40 °C.
4 [lzguba v sprednjem |- Zrak v hidravlicnem |- Za tehni¢no @@@
delu (batin sistemu. pomoc se obrnite
regulacijski ventil). |- Poskodovane na distributerja ali - Obsluha musi nosit vhodné ochranné oblecenie, ako napriklad:
tesnilke. proizvajalca. bezpeénostni obuv, rukavice, okuliare, ochranné prilby atd.
- Za zamenjavo Nesmie nosit volné obleéenie, ktoré by sa mohlo pocas prevadzky
se obrnite na zachytit o zariadenie.
distributerja ali - Zarazka na rychlospojke hlavy ramena slizi na zabranenie padu
proizvajalca. alebo vypadnuhu hlavy ramena. Neodstranujte ju, pretoze by to
— — - - — mohlo spdsobit vazne a poskod zari
5 |Velikaizguba oljaiz {Odstranjen Dopolnite olje in - Odstraiite mastnotu a prach z ‘rukovite a ovladacich prvkov,
ohisja naprave. pokrovcelfoljnega zatesnite rezervoar aby sa poéas prevadzky ykali a aby nedoslo k poskod
rezervoarja. v Sk.ladl:l z navo_d'l' zariadenia a zraneniu pouzivatelov.
proizvajalca (ali
posljite v popravilo).
6 |Zapiralni element |- Naprava ne doseze |- Glejte resitev v - P P
: . ; P - Privymene prislusenstva vyberte batériu.
je prevec debel (ne |nastavljenega tlaka. [tocki 2. 5 si . M P P
P . - Pocas pouzivania sa nedotykajte pohybujtcich sa casti.
ustreza). - Uporaba napacnih |- Zamenjajte z . . . P . . .
X S - - Udrzujte pracovny priestor volnhy, pracovny priestor musi
matric. ustreznimi matricami. s s . M . . P .
umoziiovat bezpeéné manévrovanie obsluhy a najmé sa musi
7 |Debelinatockeje  [Uporaba napacnih  |Zamenjajte matrice zabranit pritomnosti klzavych alebo korozivnych latok na podlahe.
ustrezna, vendar matric. glede na material in - Pred pouzitim skontrolujte zariadenie, skontrolujte, ¢i nie su
spoj ni uspel. debelino plo¢evine. skrutky Inené a ¢i zariadenie nie je poskodené
- - — - - - Nenechajte zariadenie spadnut.
8 |Tezave pri - Prevelik pritisk. - Prilagodite tlak. - Nepouzwajte zariadenie nad ramec jeho funkcii, pretoZe to nielen
izvlekanju svedra. |- Izrabljen udarna - Zamenjajte udarno di zariadenie, ale méze sposobit aj skody na majetku a
glava (konec glavo. zranema osob
Zivljenjske dobe). - Nep jte zariad s poskodenymi &
N i N P M .
9 [Netocen tlak. Poskodovana Za popravilo o Jtea Jte 50 zar vietky opravy smie
- . R vykonavatiba opravneny personal.
regulacijska ventila |se obrnite na N s . I .
- Pouzivajte iba pr vo a. diely

za tlak.

distributerja ali
proizvajalca.

zar

vyrobcom, aby
Pre nahradné diely a opravy kontaktujte vyrobcu alebo
distributora, u ktorého ste zariadenie zakupili.

Po kazdej vymene poskodenych dielov skontrolujte, ¢i zariadenie
funguje spravne.

Nenapinajte nitovacku bez vhodnych matic, pretoze by mohlo
dojst k jej poskodeniu a zraneniu osdb.

Nenastavujte nytovacku bez toho, aby bol medzi maticou a
maticou spracovavany diel.

Vyberte prislus vo vhodné pre vyk é prace.

Zariadenie je urcené na profesionalne pouzitie, konkrétne na
spajanie plechov, hlavne v oblasti oprav karosérii.

Pri opravach vozidiel sa prisne riadte pokynmi vyrobcu.

doglo k potkod
p

Nezkusené osoby musia byt pred pouzitim zariadenia riadne
zaskolené.

- Detl a neopravnene osoby drzte dalej od zariadenia. Pouzivanie
é kvalifik personalu starSiemu ako
18 rokov, ktory dobre pozna fungovanie zariadenia.

Deti sa nesmu hrat's pristrojom.

- Cistenie a beznu tdrzbu musia vykonavat skisené alebo riadne
vyskolené osoby.

zariad je p
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1.1 BEZPECNOST NABIJACKY AKUMULATOROV

JAVLN

Nabijacku pouzivajte vyhradne v interiéri a dbajte na to, aby bola
v dobre vetranom prostredi: NEVYSTAVUJTE JU DAZDU ALEBO
SNEHU.

Nenabijajte batériu v pritomnosti
kvapalin.

Nabijacku pravidelne kontrolujte a v pripade poskodenia ju
vymeiite.

Nepouzivajte nabijanie batérii s p alebo

horlavych plynov alebo

tkadeny Kahl

& H0
%8 L
LIKVIDACIA BATERIE
Vybita batéria by sa mala recyklovat. V niektorych Statoch je to
povinné. Informacie o recyklacii ziskate od miestnych organov
zodpovednych za likvidaciu tuhého odpadu.
Batérie a elektrické/elektronické zariad
ddelene od iného odpad

/N

sa musia likvidovat

zastrékou, opravu nechajte vykonat v kval|ﬁkovanom servisnom
stredisku.
Nabijacku nahradte iba originalnou nabijackou.

UPOZORNENIE!
Batériu nevyh alenim. Mohlo by to spésobit vybuch.
Pred likvidaciou baterle zakryte odkryté svorky vhodnou izola¢nou

Opravy alebo mimoriadnu udrzbu zariadenia smie vykonavat iba
odborny personal.

pask aby nedoslo ku skratu.
Nevystavujte batériu intenzivnemu teplu alebo ohriu, pretoze by to

Nepouzivajte dodavanu nabijacku oV na
inych batérii ako tych, ktoré su dodavane s nitovackou.
- Skontrolujte, ¢i napitie napaj d da napatiu
na typovom stitku nabijacky akumulatorov.

Zariadenie ¢istite vyluéne pomocou mikkého vihkého handriceka
bez pouzitia korozivnych latok.

d.

- POZOR: PRED VYKONANIM AKEHOKOLVEK
UDRZBARSKEHO ZASAHU NA NABIJACKE
AKUMULATOROV ~ VZDY VYPNITE ZASUVKU Z

ELEKTRICKE)J SIETE, NEBEZPECENSTVO!

Po skonceni pouzivania nabite batériu, odpojte nabijacku
akumulatorov a vsetky suéasti zariadenia ulozte na bezpeénom
mieste bez vihkosti.

1.2 BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA A OPATRENIA PRI POUZIVANI
LITIOVYCH BATERII V ZARIADENI

Nedodrs leduin bit kod.

mobhlo spasobit vybuch.

2. TECHNICKE UDAJE

2.1 TYPOVY STITOK (obr. A)

Hlavné udaje tykajuce sa pouzitia a vykonu nitovacej pistole su zhrnuté
na typovom Stitku s nasledujdcim vyznamom.

1 - Nazov a adresa vyrobcu.

2 - Nazov modelu.

3 - Sériové cislo.

4 - Hnacia sila, symbol.

5 - Rozsah minimalnej — maximalnej sily.

6 - Pouzitelny rozsah ramena v tvare,C’, symbol.

7 - Rozmery otvoru a drazky pre $tandardne dodavané celuste.
8 - Napajanie DC, symbol.

9 - Hodnota menovitého napétia.

10 - Bezpecnostné symboly.

Zanie
prehriatie, nafuknut|e, vznietenie a expléziu batérie:
- Batérie uchovavajte mimo dosahu deti.

- V ziadnom pripade neotvarajte puzdro batérie.

- Neupravujte ani nemodifikujte puzdro batérie.

Batériu nehadzte a nevystavujte silnym narazom.

Nepichajte do puzdra batérie ostrymi predmetmi, neudierajte don

kladivom a nesliapajte po riom.

- Nenabijajte batériu na sinku, v blizkosti plameriov alebo v

podobnych podmienkach.

Nepouzivajte pistol'a nenechavajte ju v blizkosti kachli, pl i

alebo inych zdrojov tepla.

Batériu nevkladajte do rar, mikrovinnych rur atd.

Batériu nevhadzujte do ohia ani ju nezahrievajte.

Nesnazte sa skratovat svorky batérie.

- Batérie neskladujte vol'ne v krabici alebo zasuvke, kde by mohli
dojst k ich vzaj skr alebo skr s inymi
kovovymi predmetmi.

- Litium-iénovu batériu vzdy pouzivajte a skladujte spravne. V

opaénom pripade méze dojst k poziaru alebo vybuchu alebo k

negativnemu ovplyvneniu vykonu nitovacieho stro;a

Batériu nabijajte vyluéne pomocou dodanej jacej

na dobre vetranom mieste.

- Nepouzivajte ¢lanky ani batérie, ktoré nie st uréené pre konkrétne

zariadenie.

Vzdy kupujte batériu odporucanu vyrobcom zariadenia.

Pouzivajte clanky alebo batérie iba v aplikaciach, pre ktoré boli

navrhnuté.

Ak batéria pocas pouzivani bijania alebo ia vydava

nezvycajny zapach, zahneva sa alebo deformuje, je potrebné ju

vybrat z puzdra a dalej ju nepouzivat.

- Batériu nenamaécajte.

Udrzujte clanky a batérie Cisté a suché.

- Cistite svorky ¢lanku alebo batérie suchou a ¢istou handri¢kou.

- Batériu spravne zlikvidujte (pozri ¢ast, Likvidacia batérie”).

- Ak z batérie unika kyselina alebo vydava podivny zapach, musite
juihned odstranit z dosahu zdrojov tepla alebo otvoreného ohna.

- V pripade k ktu kyseliny z batérie s p alebo od

ihned oplachnite pod tecicou vodou.

V pripade kontaktu kyseliny z batérie s ocami ihned' dékladne

vyplachnite a kontaktujte lekara.

F Uvedeny priklad ilustruje vyznam symbolov a ¢isel; presné
hodnoty technickych Udajov vésho zariadenia néjdete priamo na
typovom stitku zariadenia.

2.2 DALSIE TECHNICKE UDAJE

Kapacita Li-ion batérie 4Ah
Napatie Li-ion batérie 18,5V
Dizka pracovného cyklu 3+5s

130 + 350 cyklov (v

Autondémia Li-ion batérie zavislosti od pracovného

tlaku)
Hmotnost produktu s batériou 7kg
Hmotnost kompletnej standardnej 109kg

stpravy

100 ml, s nizkou
kondenzéciou a proti
opotrebeniu

-10°C++40°C

Hydraulicky olej

Pouzitie pri teplote

Pracovny zdvih 35 mm +40 mm

Hlu¢nost 75dB

3.UVOD A VSEOBECNY POPIS

Nitovacia pistol je systém vybaveny hydraulickym tla¢enym ramenom v
tvare,C", ktoré je schopné vyvinut silu 60 kN medzi matricami.

Tento systém je pohodiny a lahko pouzitelny vdaka svojim malym
rozmerom a Napéjaniu z batérie.

3.1 Predpokladané pouzitie
Nitovacia pistol bola navrhnutd a uréena pre karosarske prace pri
opravéch havarovanych vozidiel.

3.2POPIS

3.2.1 Zlozenie nitovacieho zariadenia (obr. B)
1 - Rameno v tvare,C"

2 - Matica.

3 - Stonka.

4 - Rychla poistna zatka.

5 - Nastavenie tlaku.

6 - Spust.

-60-



7 - Uvoltovacie tlacidlo.

8 - Nabijatelnd batéria.

9 - rukovat.

10- LCD displej.

11- LED svetlo.

12- Cervena LED kontrolka alarmu.

3.2.2 Kompletna sada v standardnej vybave (obr. C)
1 - Kufrik.

- Nabijatelna batéria.

- Nabija¢ka akumulétorov.

- Nastrojova skrinka (obr. D).

- Nastrojova skrinka (obr. E).

- Remienok.

- Rozne ndhradné tesnenia.

NowuhAwN

3.2.3 Volitelné prislusenstvo
Pozrite si aktualizovany kataldg.

4. INSTALACIA BATERIE (obr. F)

Pozornost! Pred pouzitim zariadenia nabite batériu.

A Ak baterlu dihsi cas nepouzwate, je vhodné ju pred

. poji€ na nabij

Ak chcete vlozit batériu do zariadenia, zarovnajte kontakty batérie

s drziakom a zasuiite ju, az kym nezacujete cvaknutie (obr. F). Pred

zacatim akejkolvek cinnosti sa uistite, Ze je batéria spravne upevnena

k zariadeniu.

Batériu nevkladajte do zariadenia silou, ak sa neda lahko vlozit,

znamena to, Ze nie je spravne vlozena.

- Na vyberanie batérie zo zariadenia stlacte ¢ervené uvoliovacie tlacidlo
a stcasne vytiahnite batériu z rukovate.

4.1 NABIJANIE BATERIE (obr. G)

Skontrolujte, ¢i je zastrcka nabijacky batérie spravne zapojend do zdroja
Napajania, a zasurite nabijaci konektor do batérie, ako je zndzornené na
obr.G-1.

- Stav nabitia batérie sa zisti stlacenim tlacidla [O] a indikuje sa
rozsvietenim LED diéd (obr. G-2).

Pocas nabijania sa stav nabijania signalizuje postupnym rozsvietenim
LED diéd.

- Po nabiti batérie odpojte nabija¢ku akumulatorov od zdroja Napéajania.

4.2 INSTALACIA MATRII (vloziek)
UPOZORNENIA: M az vloziek nevyzaduj d né
A utiahnutie a méze sa vykonavat ruéne. V pripade potreby je
k dispozicii maly klt¢, ktory ulah¢uje montaz.
Vlozky mézu byt instal é na oboch ach (pevnej alebo
pohyblivej) ramena, podla specifickych poziadaviek vykonavanej
prace.
Vlozky musia byt tplne zasadené do upeviiovacieho miesta, inak
hrozi ich poskodenie pocas prevadzky.
Vyber vhodnej kombinacie matrice a raznika pre dany typ spracovania
néjdete v tabulke 1.

POZOR!
Nitovacka nesmie nikdy pracovat bez namontovanych

vloziek a bez vlozenych plechov, ktoré sa maju nitovat, inak
hrozi poskodenie zariadenia.

5. PREVADZKA

5.1 NASTAVENIE TLAKU

Pred pouzitim zariadenia je potrebné nastavit tlak (podfa tabulky 1)

otocenim prislusného kolieska na obr. H-2:

- otocte Uplne proti smeru hodinovych ruciciek, aby ste nastavili
minimalny tlak (30 kN);

- otocte uplne v smere hodinovych ruciciek, aby ste nastavili maximalny
tlak (60 kN);

- kazdé otocenie o ¥ otacky zodpoveda zmene priblizne 2,85 kN.

5.2 POUZIVANIE ZARIADENIA (obr. I)

5.2.1 Nitovanie SPR,Self Piercing Rivet” (obr. 7, 8,9 vTAB.1)

- Umiestnite nit SPR na prislusnt magnetickd maticu (obr. I-1).

- Umistite plechy, ktoré sa maju nitovat, na pevnu stranu ramena tak, aby
dobre priliehali k matrici (obr. I-2).

- Stlacte spust na tele stroja, aby ste spustili spracovanie, a drzte ju
stlacent az do dokoncenia cyklu: po dosiahnuti nastaveného tlaku
systém uvolni silu, predlzovacia ty¢ sa vrati spat a raznik sa oddeli od
dielu, ¢im sa operacia dokon¢i. Tlak je mozné kedykolvek prerusit, aby
ste mohli opravit polohu spoja.

5.2.2 Vyberanie nitov (obr. 1, 2TAB. 1)

Odstranenie starych alebo poskodenych nitov z plechov karosérie
je mozné vykonat bez vitania. Pomocou extrakéného nastavca a
$pecidlnej matrice je mozné odstranit upeviovacie body bez poskodenia
povodného povrchu.

- Oznacte raznikom (P14 na obr. D) stred nitu, ktory chcete odstranit.
Stlacte spust a priblizte pohyblivi maticu, az kym nedosiahnete stred
nitu (obr. I-3).

- Pokracujte v tlaku, kym sa plech neprevita a z dutej matrice nevyjde
odrezok.

Stla¢te uvolfiovacie tlacidlo a vratte predizenie do vychodiskovej
polohy (obr. H-3).

Pozornost!
Aby nedoslo k poskodeniu viozky:
preruste pracu uvolnenim spuste hned, ako vlozka prejde plechom
a vytvori odrezok;
odstraiite pripadné zvysky, ktoré sa mézu nahromadit vo vnutri
dutej matrice (obr. I-4).

5.2.3 Predbezné vitanie plechov (obr. 3, 4, 5,6 vTAB. 1)

Na pouzitie nitov typu FFR alebo pevnych nitov na plechy je

potrebné vyvitat a kalibrovat plechy s priemerom nitu, aby bolo

mozné nit vlozit.

Umiestnite prislusnd dutd maticu do pevnej casti a Spicaty vlozku do

pohyblivej casti.

Na 3picku vlozky nasadte prislusni podlozku (podlozka ma rovnaky

nézov ako vlozka, napr. A9).

- Stla¢te spust, kym sa plech neprevita a z dutej matrice nevyjde

odrezok.

Stlacte uvoltiovacie tlacidlo a vratte predizenie do vychodiskovej

polohy (obr. H-3).

- Vyberte podlozku a umiestnite ju na 3picku vlozky, aby ste mohli
vykonat nové vitanie.

Pozornost!
- Aby sa zabrénilo poskodeniu viozky:
- preruste pracu uvolnenim spuste hned, ako vlozka prejde
plechom a vytvori odrezok;
- odstraiite pripadné odrezky, ktoré sa mézu nahromadit vo
vnutri dutej matrice (obr. I-4).

5.2.4 Nitovanie FFR,,Flow Form Rivet” (obr. 10 vTAB. 1)

- Umistite maticu A26 do pohyblivej ¢asti a maticu N32 do pevnej casti.
Do otvoru v plechoch, ktory bol vytvoreny skér, vlozte prislusny nit FFR.
- Pomocou hrotu pohyblivej matrice vycentrujte otvor na centrovanie
nitu.

Stlacte spust na tele stroja, aby ste spustili spracovanie, a drzte ju
stlacent az do dokoncenia cyklu (obr. I-5): po dosiahnuti nastaveného
tlaku systém uvolni silu, predlZovacia ty¢ sa vrati spat a raznik sa oddeli
od dielu, ¢im sa operacia dokondi. Tlak je mozné kedykolvek prerusit,
aby ste mohli opravit polohu spoja.

' UPOZORNENIE' Nikdy nezmeiite smer otacania, ked' je

= zariad v prevadzk
POZNAMKA: Stroj je vybaveny senzorom prehriatia, ktory chrani
motor a elektronické ovladacie y. Pri dlhodob a

nepretrzitom pouzivani sa rozsvieti cervena kontrolka a spusti
sa akusticky alarm, ¢o znamena, ze stroj je v ochrannom rezime. V
takomto pripade nechajte stroj vychladnut, potom ho budete méct
opat pouzivat.

6. UDRZBA

Udrzbu odportcame vykonavat az po dékladnom pre¢itani celého
néavodu a po praktickom oboznameni sa s fungovanim zariadenia.

Nizsie popisané Ukony su jediné, ktoré je pouzivatel opravneny
vykonavat, akykolvek iny zésah do zariadenia sa povazuje za manipulaciu
a ma za nasledok automatické zrusenie zaruky.

- Kazda udrzba sa musi vykonavat po odpojeni batérie od zariadenia.
Pravidelne kontroluijte, ¢i nie st uvolnené upeviiovacie prvky a ¢i nie je
zariadenie poskodené.

- Pohyblivu ty¢ pravidelne mazajte tukom.

Pravidelne starostlivo Cistite zariadenie, odstranujte necistoty, prach a
pripadné znecistujlice a kizavé latky. Pouzivajte samocistiace utierky,
nepouzivajte vodu, horlavé alebo korozivne kvapaliny.
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7. RIESENIE NAJCASTEJSICH PROBLEMOV

Problém Pravde’p?dobna Riesenie
pri¢ina
Zariadenie sa|Vybita batéria. Nabite batériu.
nespusti.
Chybajuici alebo - Necistoty v - Vymente hydraulicky
nedostatocny tlak. |hydraulickom oleji.  |olej.
- Nedostato¢na - Dopliite alebo
hladina vymerite olej.

hydraulického oleja.
- Problém s
elektrickym
obvodom.

- Kontaktujte
distributora alebo
vyrobcu pre technickd
pomoc.

Stroj sa nastartoval,
ale nedodava tlak.

- Necistoty v
hydraulickom oleji.
-Vnutorna strata
hydraulického oleja.
- Nedostatocna
hladina
hydraulického oleja.
- Prili$ nizka teplota
oleja.

- Vymenite hydraulicky
olej.

- Kontaktujte
distributora alebo
vyrobcu a poziadajte o
technickd pomoc.

- Dopliite alebo
vymerite olej.

- Pouzivajte stroj v
teplotnom rozsahu od

-10°Cdo 40 °C.
Unik v prednej ¢asti |- Vzduch v - Kontaktujte
(piesta regula¢ny  |hydraulickom distributora alebo
ventil). systéme. vyrobcu, aby vdm
- Poskodené poskytli technickd
tesnenia. pomoc.
- Kontaktujte

distributora alebo
vyrobcu, aby vam
vyrobok vymenili.

Velka strata oleja z
tela stroja.

Odpojenie uzaveru
olejovej nadrze.

Doplrite olej a utesnite
néadrz podla pokynov
vyrobcu (alebo poslite
na opravu).

Zatvaraci bod
je prilis husty
(nevyhovujuci).

- Stroj nedosahuje
nastaveny tlak

- Pouzitie
nespravnych matric.

- Pozrite riesenie v
bode 2.

- Nahradte spravnymi
matricami.

Hrubka bodu
je v poriadku,

Pouzitie nespravnych
matic.

Nahradte matrice
podla materialu a

(HY)

HASZNALATI UTMUTATO

FIGYELEM! A KESZULEK HASZNALATA ELOTT FIGYELMESEN OLVASSA
EL A HASZNALATI UTMUTATOT!

1. ALTALANOS BIZTONSAGI UTASITASOK A BATTERIAVAL MUKODG
SZEGECSEZO PISZTOLY HASZNALATAHOZ

Megjegyzés: a kovetkezd szovegben a ,SZEGECSEZO" kifejezés kerdil
hasznalatra.

- A Dberendezé ala vagy barmely alkatrészének
modositasa tilos. Ez veszelyes a felt alo
szamara, és a garancia azonnali elvesztését vonja maga utan,

itve a gyartot minden felelésség alol.
- A kezel 6 védéruha kell viselni éldaul.

p

hlztonsagl cip6t, kesztyut szemiiveget, fiilvédot stb. Ne viseljen

olyan bé ruha amely a b dezés miikodése kozben
beleakadhat a berendezésb
- A karfej gyorscsatlakozoja lalhaté 1 16 dugé

megakadalyozza, hogy a karfej leesjen vagy kicsusszon. Ne
tavolitsa el, mert sulyos sériiléseket és a berendezés karosodasat
okozhatja.

Tavolitsa el a zsirt és a port a markolatrol és a vezérl6elemekrdl,
hogy azok ne cstiszhassanak el miikodés kozben, és ne okozzanak
kért a berendezésben és sériilést a felhasznaloknak.

/A

A tartozékok cseréje soran vegye ki az akkumulatort.

Hasznalat kozben ne érintse meg a mozgo6 alkatrészeket.

Tartsa badon a k uletet, a k iiletnek lehetévé
kell tennie a kezelé b|ztonsagos mozgasat és kiilonosen kerdilni
kell a cstisz6s vagy maré anyagok jel apadlé

Hasznalat el6tt ellenérizze a berendezést, gyozodjon meg arrol,
hogy a csavarok nem lazultak meg, és hogy a berendezés nem
sériilt.

Ne ejtse le a berendezést.

ale spojenie sa hrdbky plechu. - Ne haszndlja a berendezést a funkciéin til, mert ez nemcsak

nepodarilo. a berendezést karositja, hanem anyagi karokat és személyi
sériiléseket is okozt

Tazkosti s - Prilis vysoky tlak. - Nastavte tlak. - Ne hasznalja a berendezést, ha annak alkatreszel meghlbasodtak

vytahovanim - Opotrebovany - Vymente raznik. - Ne szerelje szét és ne modositsa a berend j

raznika. raznik (koniec kizardlag kké t élyzet vé h

Zivotnosti). - A berend kar dasanal elkerulese érdekében csak a gyarto

altal szallitott tartozékokat és potall 1 alj

Nepresny tlak. Poskodeny ventil na |Kontaktujte - Pétalkatrészek és javitasok esetén vegye fel a kapcsolatot a

regulaciu tlaku.

distributora alebo
vyrobcu s ciefom
zabezpecit opravu.

d.

gyartéval vagy a for I, ahol a ber vasarolta.
A sériilt alkatrészek cseréje utan ellenérizze, hogy a berendezés
megfelelﬁen miikodik-e.

o ao e P P
- Neh a szegec a szer

nélkiil,

)
mert az megsériilhet és szemelyl sériiléseket okozhat.

- Nel alja a szegecseldgépet anélkiil, hogy a megmunkalandé
darab a him és né szerszamok kozott Ienne.

vl Kia y b gfelel$ tartozékol

- A berendezé prof ionali: h alatra lett tervezve,
kifej ten I B 5 " laséra, Isésorban

karosszériajavitas teriiletén.
- A jarmijavitasi munkak soran szigortian tartsa be a gyarté
utasitasait.

- A tapasztalatlan szemelyeket a késziilék hasznalata el6tt
gfeleléen ki kell ké
Tartsa tavol a berendezést&l a gyermekeket és az illetéktelen
élyeket. A ber csak 18 év feletti, képzett személyek
hasznalhatjak, akik jol ismerik a berendezés miikodését.
A gyermekek nem jatszhatnak a késziilékkel.
- A tisztitast és a rend karbantartast szakérté vagy
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£alal

gfeleléen képzett slyeknek kell elvégezniiik.

1.1 AKKULATMUFFOLO BIZTONSAGA

VAV

- A tapegységet kizardlag beltéri hasznalatra szanjak, és ligyeljen

arra, hogy j6l szell6z6 helyiségben | alja: NE TEGYE KI ESONEK
VAGY HONAK.
- Ne h alja az akl toltést gyulékony gazok vagy

folyadékok jelenleteben
Rendszeresen ellenérizze a toltét,
cseréltesse ki.

és ha sériiltnek talalja,

- Net alja az akk latortoltést sériilt kabellel vagy dugéval,
jawttassa meg egy szakkepzett szerwzben.
- Atoltéegységet csak ered gységgel cserélje ki.

A késziilék rendkiviili javitasat vagy karbantartasat csak szakérté
személyzet végezheti.

vizzel, és forduljon orvoshoz.

&0
%é —
AZ AKKUMULATOR ARTALMATLANITASA
A lemeriilt akk atort ujra kell h
ez kotelezé. Az ujral itassal kapc
forduljon a helyi szilard hulladékk 16 h
Az akkumulatort és az elektromos/elektronikus berendezeseket mas

Kb

i. Egyes all.
informaciokért

tipusu hulladéktol elkiilonitve kell artalmatlanitani.
FIGYELMEZTETES!
Ne égesse el az akk latort. Ez robbanast okozt

Az akl lator artalmatlanitasa el6tt fedje le a fedetlen kapcsokat
megfelel6 szigetelészalaggal, hogy rovidzarlatot ne okozzon.

Ne tegye ki az akkumulatort erés hének vagy tiiznek, mert ez

- A mellékelt akk 12
toltésére, csak a szegec
Ellendrizze, hogy a r

toltét ne k mas
inh [y

okéra.
e allé fesziiltsége
tolté adatlapjan feltiintetett

gegyezik az
értékkel.
A késziiléket kizarélag puha, nedves ruhaval tisztitsa meg,
korroziv anyagok hasznalata nélkiil.
- f FIGYELEM: Akkumulatortolté karbantartasi munkainak

ellatasa el6tt mindig huzza ki a dugét a konnektorbal,
veszély!
Hasznalat utan toltse fel az akkumulatort, majd huzza ki az
akkumulatortoltot, és tarolja a késziilék osszes alkatrészét
bi a d égtol helyen.

9

1.2 FIGYELMEZTETESEK ES OVINTEZKEDESEK A KESZULEKBEN

TALALHATO LITHIUM AKKUMULATOROK HASZNALATAHOZ

A kovetkezé szabalyok be nem tartasa az akkumulator
Bibaco s an g d dasahoz, tizhéz

és robhanashoz vezethet:

- Az akk okat tartsa gyer, 6l elzarva.

Semmilyen koriilmények kozott ne nyissa ki az akkumulator
burkolatat.

2. MUSZAKI ADATOK

2.1 ADATOK (A. abra)

A szegecsel6 pisztoly hasznélataval és teljesitményével kapcsolatos
legfontosabb adatok a kovetkezd jelentéssel 6sszefoglalva szerepelnek
a tipustablan.

1 - Agyartd neve és cime.

2 - Amodell neve.

3 - Sorozatszam.

Toléeréd, szimbolum.

- Minimalis - maximalis eré tartomany.

Hasznos,C" alaku karnyitas, szimbolum.

A nyilas és a horony méretei a standard felszereltségl fogohoz.

8 - DCtapellatas, szimbdlum.

9 - Névleges fesziiltségérték.

10 - Biztonsagi szimbdlumok.

Megjegyzés: A példa a szimbdlumok és szamok jelentését szemlélteti;
a késziilék pontos muiszaki adatait kozvetleniil a késziilék tipustablajan
kell leolvasni.

N o v A

2.2 EGYEB MUSZAKI ADATOK

- Ne méd és ne val meg az akl lator burkol:

- Ne dobja el az akkumulatort, és ne tegye ki erés iitéseknel

- Ne szurja at az akk lator burkolatat hegyes targyakkal, ne lisse
meg kalapaccsal, ne taposson ra.

- Ne végezzen toltést az akl la pfényben, lang

Kkivalédh

vagy h 16 koriil yek kozott.

Ne hasznilja a pisztolyt, és ne hagyja kalyha, nyilt lang vagy mas
meleg hely kézelében.

- Ne helyezze az akl latort siitébe, mikrohullamu siitébe stb.
Ne dobja a akkumulatort tiizbe és ne melegitse fel.

Ne rovidre zarja az akkumulator kapcsait.

Ne tarolja az el ' a hal va egy vagy
fiokban, ahol egymassal vagy mas fémtargyakkal rovidzarlatot
okozhatnak.

A litium-ion akkumulatort mindig helyesen hasznilja és tarolja.
Ellenkez6 esetben tiiz vagy robbanas keletkezhet, vagy a
szegecsel6 teljesitménye romolhat.

Az akkumulatort kizarélag a

dobozh.

liékelt toltéallvanyon és jol

Li-ion akkumulator kapacitasa 4Ah
Li-ion akkumulator fesziiltsége 185V
Egy munkacyklus idétartama 3+5s

130 + 350 ciklus (a

Li-ion akkumulator Gizemidé Al
munkanyomastol fliggéen)

A termék sulya akkumulatorral 7kg

A teljes standard készlet sulya 10,9 kg

100 ml, alacsony
kondenzacidju és
kopasallé
-10°C++40°C

Hidraulikaolaj

Hasznalati hémérséklet

Mukodési loket 35 mm +40 mm

szell6z6 helyen toltse.

Ne hasznaljon olyan celldkat vagy akkumulatorokat, amelyek nem

az adott késziilékhez késziiltek.

Mindig a késziilék gyartdja altal ajanlott akkumulatort vasaroljon.

Az elemet vagy akk t csak az alkal | h alj

amelyre tervezték.

Ha a hasznailat, a toltés vagy a tarolas soran az akkumulator furcsa

szagot araszt, felmelegszik vagy deformalédik, akkor azt ki kell

venni a tart6jabol, és tobbé nem szabad hasznalni.

- Ne nedvesitse meg az akk latort.

Tartsa a cellakat és az akkumulatorokat tisztan és szarazon.

Tisztitsa meg az akkumulator vagy a cellak csatlakozéit egy szaraz,

tiszta ruhaval.

- Az akk latort gfelelé artalmatlanitsa

WAkl lator artalmatlanitasa” cimi részt).

Ha az akkumulator savat szivarog vagy furcsa szagot araszt,
| tavolitsa el héforra 61 és nyilt langtol

Ha az savja éril k a bérrel vagy a ruhazattal,

azonnal 6blitse le folyé vizzel.

- Ha az akkumulator savaval érintkezik a szem, azonnal 6blitse ki bé

(lasd a

Zajszint 75dB

3. BEVEZETES ES ALTALANOS LEIRAS

A szegecsel6 pisztoly egy hidraulikus nyomoerével ellétott,C" alaku karral
rendelkezé rendszer, amely 60 kN erét képes kifejteni a szegecsfejek
kozott.

Ez a rendszer kényelmes és konnyen hasznalhato, kdszonhetéen kis
méreteinek és akkumulatoros tapellatasanak.

3.1 Rendeltetés
A szegecsel6 pisztoly karosszériamunkakhoz, balesetet szenvedett
jarmuvek javitasédhoz lett tervezve és gyartva.

3.2 LEIRAS

3.2.1 A szegecsel6 osszetétele (B abra)
1 - ,C"alakd kar.

2 - Matrix.

3 - Szér.

4 - Gyors rogzitécsap.
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5 - Nyomasbeallitas.

6 - Réadas.

7 - Kienged6 gomb.

8 - Ujratoltheté akkumulétor.

9 - fogantyu.
10 - LCD kijelzé.
11- LED-lampa.

12- Piros LED riasztas.

3.2.2 Teljes alapfelszereltség (C abra)
1 - Taska.

- Ujratolthets akkumulator.

3 - Akkumulatortoltd.

4 - Szerszamoslada (D. 4bra).

- Szegecsdoboz (E. abra).

6 - Ov.

7 - Kulonféle potalkatrészek.

N

w

3.2.3 Opcionalis tartozékok
Lasd a legfrissebb katalogust.

4. AZ AKKUMULATOR BESZERELESE (F abra)

FIGYELEM! A berendezés hasznalata el6tt toltse fel az
akkumulatort.
Ha az akkumulétor hosszabb ideig nem hasznalhato, célszerii el6tte
megtenni a toltést.
Az akkumulator behelyezéséhez igazitsa az akkumulator érintkezoit
a markolat helyéhez, majd csusztassa be, amig a rogzité ,kattintas”
hangot nem hall (F &bra). Miel6tt barmilyen mveletet elkezdene,
gy6z6djon meg arrél, hogy az akkumulator jol van-e régzitve a
késziilékhez.
Ne er6ltesse az akkumulatort a készilékbe, ha nemilleszkedik konnyen,
az azt jelenti, hogy nem helyesen helyezte be.
Az akkumulator eltavolitdsahoz nyomja meg a piros kioldégombot, és
egyidejtileg huizza ki az akkumulatort a markolatbdl.

4.1 AZ AKKUMULATOR TOLTESE (G. dbra)

Ellendrizze, hogy az akkumulatortolté csatlakozéja megfeleléen van-e
csatlakoztatva a tapelldtashoz, majd dugja be a toltécsatlakozdt az
akkumulatorba, az Abra G-1 szerint.

- Az akkumulator toltésének &llapotat az [O] gomb megnyomasaval
lehet ellendrizni, amelyet a LED-ek kigyulladdsa jelzi (G-2. dbra).

Toltés kozben a toltés allapotat a LED-ek egymas utan torténd
kigyulladasa jelzi.

Az akkumulator toltése utdn vélassza le az akkumulatortoltét a
tapellatasrol.

4.2 A MATRIZOK (betétek) TELEPITESE
FIGYELMEZTETESEK: A betétek felszerelése nem igényel
| talzott szorltast, és kezzel is elvégezhetd. Sziikség esetén a

151h

6 egy kis kulcs, amely megkonnyiti az

ésszeszerelest.

A betétek az arm mindkét oldalara (rogzitett vagy gathatd)

felszerelhetok avégzendé munka specialis igényeinek megfeleléen.

A beté lj be kell ill i a rogzitohelyre, ellenkezé
ben miikodés kdzben eltérh

A tervezett megmunkalas tipusahoz megfelel6 szerszam- és szerszamfej-

par kivalasztasahoz lasd az 1. tablazatot.

FIGYELEM!
' Aszegecselogepetsoha nem bad a betétek behelyezé
= és a szegecselendd k behelyezé nélkil

miikodtetni, mert a berendezés megsériilhet.

5. MUKODES

5.1 NYOMAS BEALLITASA

A berendezés hasznélata el6tt be kell allitani a nyomast (az 1. tablazat

szerint) a H-2 abran lathaté megfelel6 kerék elforgatasaval:

- forgassa el teljesen az 6ramutatd jardsaval ellentétes irdnyba a
minimalis nyomas (30 kN) beallitdsahoz;

- forgassa el teljesen jobbra a maximalis nyomas (60 kN) beéllitéasahoz;

- minden % fordulattal kérilbeliil 2,85 kN-os valtozas torténik.

5.2 A BERENDEZES HASZNALATA (1. 4bra)

5.2.1 SPR ,Self Piercing Rivet” szegecselés (7., 8., 9. abra a 1.

tablazatban)

- Helyezze az SPR tipusu szegecset a megfelel6 magneses szerszamra (I-
1. 4bra).

- Helyezze a szegecselni kivant lemezeket a kar rogzitett oldalara ugy,
hogy azok jol illeszkedjenek a sablonhoz (I-2. dbra).

Nyomja meg a gép testén talalhaté ravaszt a megmunkalas
elinditdsahoz, és tartsa lenyomva a ciklus befejezéséig: a beallitott
nyomds elérése utan a rendszer leengedi az er6t, a hosszabbito rad
visszahuzddik, és a szegecs levélik a munkadarabrol, ezzel befejezve
a miveletet. A nyomast barmikor meg lehet szakitani a csatlakozas
helyzetének korrigalasa érdekében.

5.2.2 Szegecsek eltavolitasa (1. abra, 2. tablazat)

A régi vagy hibas szegecsek eltavolitdsa a karosszéria lemezeibdl furas

nélkl is elvégezhetd. A kivond végszerelvény és a specialis szerszam

segitségével a rogzitési pontok eltdvolithatok az eredeti feliiletek

dllapotanak megévasa mellett.

- Jeldlje meg a lyukasztéval (P14 a D. dbran) a eltavolitani kivant szegecs
kozepét.

- Nyomja meg a ravaszt, és kozelitse a mozgathato szerszamot a szegecs

kozepéhez (I-3. dbra).

Tartsa lenyomva a gombot, amig a lemez 4t nem lyukad, és a hulladék

ki nem jon a lyukacsos szerszambdl.

A kioldbgomb megnyomasaval allitsa a hosszabbité rudat kiinduld

helyzetébe (H-3. 4bra).

FIGYELEM!
- Abetét torésének elkeriilése érdekéb
- kitsa meg a ka dje el a ravaszt, amint a betét athatol

9
alemezeken, és hulladékot képez;

- eltavolitani az lireges szerszam belsejék felhal, 6dott
esetleges maradékot (1-4. abra).

5.2.3 A lemezek elézetes furasa (3., 4., 5., 6. abra a 1. tablazatban)

Az FFR tlpusu vagy tomor szegecsek lemezekre torténd
a ket a szegecs atmérdjének megfeleléen
meg keII furni és kalibralni, hogy azok behelyezheték legyenek.
Helyezze a megfelelé treges szerszamot a rogzitett részbe, a hegyes
betétet pedig a mozgathaté részbe.

- Helyezze a medfelelé alatétet a betét hegyére (az aldtét neve
megegyezik a betét nevével, pl. A9).

Nyomja meg a ravaszt, amig a lemez &t nem lyukad, és a hulladék ki
nem jon az ureges szerszambol.

- A kioldbgomb megnyomasaval allitsa a hosszabbité rudat kiinduld
helyzetébe (H-3. dbra).

Vegye ki az alatétet, és helyezze a betét végére, hogy uj lyukat farjon.

FIGYELEM!
- Abetét torésének elkeriilése ér
- szakitsa meg a munkat, engedje el a ravaszt, amint a betét
athatol a lemezeken, és hulladékot képez;
- tavolitsa el az lireges szerszam belsejében felhal 6dott
esetleges maradékot (1-4. abra).

dakék

5.2.4 FFR,,Flow Form Rivet” szegecselés (10. dbra a 1. tablazatban)

- Helyezze az A26 szerszamot a mozgd részbe, az N32 szerszamot pedig
arogzitett részbe.

Helyezze be a kordbban kialakitott fémlemezek furataba a megfelelé
FFR szegecset.

- A mozgathatd szerszam hegyével
kozpontosito furatat.

Nyomja meg a gép testén talalhaté ravaszt a megmunkalas
elinditdsdhoz, és tartsa lenyomva a ciklus befejezéséig (1-5. abra):
a bedllitott nyomas elérése utdn a rendszer leengedi az erét, a
hosszabbité rid visszahuzddik, és a lyukaszté elvalik a munkadarabtol,
ezzel befejezve a miveletet. A nyomast barmikor meg lehet szakitani a
csatlakozas helyzetének korrigalasa érdekében.

kozépre igazitsa a szegecs

FIGYELMEZTETES: soha ne forditsa meg a forgasiranyt,

amikor a berendezés miikodik.
MEGJEGYZES: A gép tulmelegedés-érzékeldvel van felszerelve a
motor és az elektronikus vezérl6 alkatrészek védelme érdekében.
Hosszu és folyamatos hasznalat esetén a piros jelzéfény kigyullad
és hangjelzés hallhatg, jel , hogy a gép védelmi médba valtott.
Ebben az esetben hagyja a gépet lehiilni, majd folytathatja a
hasznalatat.

6. KARBANTARTAS
A karbantartasi m(iveleteket csak az egész kézikonyv figyelmes elolvasésa
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és a berendezés mUikodésének gyakorlati megismerése utan ajanlott
elvégezni.

A felhaszndlé csak az aldbbiakban leirt mlveleteket hajthatja végre,
minden maés beavatkozas a berendezésbe manipulacionak mindsil, és

automatikusan a garancia elvesztését vonja maga utan.

- Minden

karbantartasi

miiveletet a

levalasztasa utan kell elvégezni.

berendezés nem sériilt-e meg.

maré folyadékokat.

A mozgé rudat rendszeresen kenje meg zsirral.

Rendszeresen gondosan tisztitsa meg a berendezést, eltavolitva
a szennyezGdéseket, port és esetleges foltos, csiszos anyagokat.
Hasznéljon ontisztité kenddket, ne hasznéljon vizet, gyulékony vagy

készulék akkumulatoranak

Rendszeresen ellendrizze, hogy a rogzitések nem lazultak-e meg, és a

7. A LEGGYAKORIBB PROBLEMAK MEGOLDASA

Sz Probléma

Valészinii ok

Megoldas

(LT)

INSTRUKCIJY VADOVAS

DEMESIO! PRIES NAUDODAMI JRENGIN], ATIDZIAI PERSKAITYKITE
NAUDOJIMO INSTRUKCIJA!

1. BENDROSIOS SAUGOS PRIEMONES, TAIKOMOS NAUDOJANT 3]
AKUMULIATORIY KNIEDZIY PISTOLETA
Pastaba: Visame tekste bus vartojamas terminas,KNIEDZI| PISTOLETAS".

- Draudziama manipuliuoti jranga ar keisti bet kurig jos dalj. Tai
gali sukelti pavojingas situacijas naudotojui ir lemia garantijos

1 |Akészllék nem
indul el.

Lemeriilt az
akkumulator.

Toltse fel az
akkumulatort.

2 |Nincs nyomas vagy
anyomas nem
megfeleld.

- Szennyez6dés a
hidraulikaolajban.
- A hidraulikaolaj
szintje nem
megfelel.

- Probléma az
elektromos
aramkorben.

- Cseréljekia
hidraulikaolajat.

- Olaj utantoltése vagy
cseréje.

- Forduljon a
forgalmazéhoz vagy

a gyartéhoz mszaki
segitségért.

gali nutraukima, atleidZziant gamintoja nuo bet kokios
atsakomybeés.

@0®

- Operatorius turi déveti ' I gini drabuzi pvz.,
saugos batus, pirstines, ir pan., i placiy
drabuziy, kurie gali i uz jrangos jos veikimo metu.

Fiksavimo kaistis ant greitojo jungties rankos galvutés skirtas
uzkirsti kelia rankos galvutés nukritimui ar isslydimui. Jo
nepaéalinkite, nes tai gali sukelti rimtus suzalojimus ir jrangos

3 |Agép beindult, de
nincs nyomas.

- Szennyez6dés a
hidraulikaolajban.

- Belsé hidraulikaolaj-
szivargas.

- A hidraulikaolaj

- Cseréljekia
hidraulikaolajat.

- Forduljon a
forgalmazéhoz vagy
a gyartéhoz miszaki

L B Idy I

Nuvalyklte riebalus ir dulkes nuo
kad jie neslysty darbo metu ir nesugadinty jrangos bel nesuzelstq
naudotojy.

Keisdami priedus, iSimkite baterija.

Naudojimo metu nelieskite judanciy daliy.

Laikykite darbo vieta tvarkinga, darbo vieta turi bati saugi
operatoriaus manevrams, ypac reikia vengti slidziy ar ésdinanciy

Prie$ naudojima patikrinkite jranga, jsitikinkite, kad varztai néra
atﬂpalaldave ir [ranga néra pazeista.

- Sérdilt tomitések.

segitségért.

- Forduljon a
forgalmazohoz
vagy a gyartéhoz a
termék cseréjével
kapcsolatban.

5 |Jelentds
olajszivargas a gép
testébol.

Az olajtartaly fedele
levalt.

Toltse fel az olajat és
zarja le a tartalyt a
gyarto utasitasainak
megfeleléen (vagy
kiildje javitasra).

6 | A zérasi pont
tul vastag (nem
megfeleld).

-Agépnemériela
beéllitott nyomast

- Helytelen matricak
hasznélata.

- Lasd a 2. pontban
talalhaté megoldast.
- Cseréljekia
megfelelé matricékra.

7 |A pontvastagsaga
megfeleld, de
azillesztés nem
sikerdilt.

Helytelen szerszamok
hasznélata.

Cseréljekia
matricakat az anyag
és alemez vastagsaga
szerint.

8 |Alyukaszto
kivonasa nehéz.

-Tul nagy nyomas.
- Kopott lyukasztd
(élettartama lejart).

- Allitsa be a nyomést.
- Cseréljekia
lyukasztot.

9 [Pontatlan nyomads.

A nyomésszabalyozé
szelep megsériilt.

A javitashoz forduljon
a forgalmazoéhoz vagy
a gyartéhoz.

Nenaudokite jrangos ne pagal jos paskirtj, nes tai ne tik sugadins
iranga, bet ir gali sukelti Zala daiktams bei Zmonéms.
Nenaudokite jrangos, jei jos dalys yra sugedusios.

szintje nem segitségért.
megfelel6. - Toltse fel vagy -
- Az olaj cserélje ki az olajat. -
hémérséklete tul - A gépet-10°C -
alacsony. és 40 °C kozotti
hémérsékleti medziagy ant grindy.
tartomanyban -
hasznélja.
— — — n - Nel irangai nukristi.
4 |Szivérgas azeliilsé |- Levegb a - Forduljon a -
részen (dugattyu és |hidraulikus forgalmazéhoz vagy
szabélyozo szelep). |rendszerben. a gyartéhoz miszaki

- Negalima iSardyti ar sugadinti jrangos, visus r darbus turi
atlikti tik tam skirtas personalas.
- Naudokite tik intojo tieki priedus ir atsargines dalis, kad

nepazelstumete irangos.

Dél atsarginiy daliy ir remonto kreipkités | gamintoja arba
platintoja, i$ kurio jsigijote jranga.

Po bet kokio sugadinty daliy pakeitimo patikrinkite, ar jranga
veikia tinkamai.

Nenaudokite kniedijimo jrenginio be tinkamy matricy, nes jis gali
bati sugadintas ir sukelti suzalojimus.

Nenaudokite kniedijimo jrenginio, jei tarp vyriskos ir moteriskos
matricos néra apdirbamos detalés.

Pasirinkite tink
Irenginys skirtas prof

Aami i atliok

priedus, atsizvelg i darbus.
li dojimui, konkre¢iai - lakstinio
biliy kébul

srityje.
Atliekant transporto priemoniy
laikykités gamintojo instrukcijy.

remonto darbus, grieztai

Nepatyre ys prie$
apmokyti.

- Vaikus ir nejgalius is laikyki kiau nuo jrangos. | |

iranga leidziama tik kvahﬁkuotlems darbuotojams, vyresniems nei

18 mety ir gerai iSmanantiems jrangos veikima.

Vaikai neturi zaisti su jrenginiu.

- Valyma ir jprasting technine prieziiirg turi atlikti patyre arba

i jrenginj turi bati tinkamai

P yu ys.
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1.1 AKUMULIATORIUS JKROVIKLIO SAUGUMAS

JAVLN

Ikroviklj naudokite tik patalpose ir uztikrinkite, kad patalpos buty
gerai védinamos: NEPATIKITE LIETUI AR SNIGUI.

- N dokite jkrovimo jrengi ,,jelaplmkyradeglqdumarskyscu{

kietyjy atlieky tvarkymo institucijas.
Baterija ir elektros/elektroniné jranga turi bati Salinama atskirai nuo
kity atlieky.

|SPEJIMAS!

Neéalinki i

Regullarlal hkrlnkltelkrowkll ir, jei jis yra pazei jie

li iaus jkrovimo jr jei jo laidas ar
kistukas yra pazeisti. Remontq atlikite kvalifikuotoje aptarnavimo
tarnyboje.

Ikroviklj keiskite tik originaliu jkrovikliu.

Jrangos remonta ar neeiling technine priezitrg turi atlikti tik
patyre speclallstal

- Prided li iaus jkroviklio nenaudokite kitoms
baterijoms jkrauti, iSskyrus tas, kurios buvo pateiktos su kliny
kalimo pistole.

- Patikrinkite, ar srovés tiek i pa atitinka al li iaus
ikroviklio d loksteléje nurodyta jtampa.
- Irenginj valykite tlk inkstu drég kuduréliu, lod

ésdinanciy medziagy.
- DEMESIO: PRIES ATLIKDAMI BET KOKIUS JPRASTUS
A AKUMULIATORIAUS |KROVIKLIO PRIEZIUROS DARBUS,
VISADA ISJUNKITE AKUMULIATORIAUS |KROVIKL] IS
ELEKTROS TINKLO, KITAIP GALI BUTI PAVOJINGA!
Baige naudoti, jkraukite baterqu, tada atjunklte akumullatorlaus
ikroviklj ir visus prietaiso | y nuo
drégmes apsaugotoje vietoje.

1.2 SAUGOS |SPEJIMAI IR ATSARGUMO PRIEMONES NAUDOJANT

JRENGINYJE ESANCIAS LITIO BATERIJAS

Nesilaikant Siy taisykliy, baterija gali sulazti, jkaisti, iSsipasti,

uzsidegti ir sprogti:

- Baterijas laikyki ik ieki je vietoj

Jokiu budu neatidarykite bateruos korpusn

Negalima sugadinti ar modifikuoti baterijos korpuso.

- N kite baterijos ir ykite stipriy

- Negalima pradurti baterijos korpuso smailiais dalktals, musti jj
plaktuku ar mindzioti.

- Nekrovkne bateruos sauléje, salia ugnies ar panasiomis salygomis.

- N ir nelaikykite jo salia krosniy, liepsnos ar
kitose kar§tose vietose.

Nalailul: 1 I N L
- ykit iaus or

mikrobangy kr ir

baterijos d i. Tai gali sukelti sprogima.

$  iSmesdami baterqu, uzdenkite atwras gnybtas tinkama
izoliacine juosta, kad i$ pojoj

Negalima baterijos veikti intensyviam kars¢iui ar ugniai, nes tai gali
sukelti sprogima.

umeéte tr

2. TECHNINIAI DUOMENYS

2.1 DUOMENY PLOKSTE (A pav.)

Pagrindiniai duomenys, susije su kniedijimo pistoleto naudojimu ir
veikimu, yra apibendrinti charakteristiky ploksteléje, kurios reiksmé yra
tokia.

1 - Gamintojo pavadinimas ir adresas.

2 - Modelio pavadinimas.

3 - Serijos numeris.

4 - Stumiamoji jéga, simbolis.

5 - Minimalios ir maksimalios jégos diapazonas.

6 - Naudinga,C" formos rankos atidarymo simbolis.

7 - Atidarymo ir griovelio matmenys, susije su standartine replémis.

8 - DC srovés tiekimas, simbolis.

9 - Nominalios jtampos verté.

10 - Saugos simboliai.

Pastaba: Pateiktas pavyzdys iliustruoja simboliy ir skai¢iy reiksmes;
tikslios jasy turimos jrangos techninés charakteristikos turi bati nurodytos
tiesiogiai ant jrangos duomeny lentelés.

2.2 KITITECHNINIAI DUOMENYS

Li-ion baterijos talpa 4Ah

Li-ion baterijos jtampa 18,5

Darbo ciklo trukmé

130-350 cikly (priklauso

Li-ion baterijos aut ij s
I-lon baterijos autonomija nuo darbo sleglo)

pan.
Nemeskite baterijos j ugnj ir nekaitinkite jos.

Nesukelkite baterijos gnybty trumpojo jungimo.

Nelaikykite baterijy vienoje dézéje ar stalciuje, kur jos gali
trumpai sujungti viena kit arba bati trumpai su kitais

Produkto svoris su baterija 7kg
Standartinio komplekto svoris 10,9 kg
100 ml, mazai

Hidrauliné alyva kondensuojantis ir

atsparus nusidévéjimui

jung

metaliniais daiktais.

Naudojimo temperatara -10°C++40°C

Visada tink i dokite ir laikykite licio jony baterija. Priesing
atveju gali kilti ga|sras ar sprog|mas arba tai gali neigi i

Darbinis eiga 35 mm +40 mm

dodami prided.

pr ik

Baterija jkraukite tik
védinamoje vietoje.
Nenaudokite elementy ar baterijy, kurios néra skirtos naudoti su
konkrediu jrenginiu.
Visada pirkite i 3 baterija.

Naudokite elementa ar bateruq tik tam t|ksIu|, kuriam ji buvo
sukurta.

Jei naudojant, jkroviant ar laikant baterija skleidzia kelstq kvapq,
kaista ar deformuojasi, ja reikia isSimti i$ laikiklio ir

baze ir gerai

1 d

Triuk$mas 75 dB

3.]VADAS IR BENDRA APRASYMAS

Kniedavimo pistoletas yra sistema su hidrauliniu,C" formos stumiamuoju
rankenéliu, galinciu sukurti 60 kN jéga tarp matricy.

Si sistema yra patogi ir lengva naudoti dél mazy matmeny ir baterijos
sroveés tiekimo.

nenaudoti.

Nebandykite baterijos.

Laikykite elementus ir baterijas $varius ir sausus.

Valykite elemento arba baterijos gnybtus sausa ir Svaria Sluoste.

Tinkamai iSmeskite baterija (zr. skyriy ,Baterijos iSmetimas”).

- Jei baterija prateka ragstis arba skleidzia keista kvapa, ja reikia

nedelsiant pasalinti nuo sSilumos 3altiniy arba atviros ugnies.

Jei baterijos ragstis pateko ant odos ar drabuziy, nedelsiant

lauki qtekancm d

- Jei iaus ragstis p

praplaukite ir kreipkités j gydytoja.

&S
AKUMULIATORIAUS SALINIMAS

I8sikrovusi baterija turi bati perdirbta. Kai kuriose valstybése tai
yra privaloma. Dél informacijos apie perdirbima kreipkités j vietos

L 1 delsi

i akis, gerai jas

3.1Ni paskirtis

KniedZiy pistoletas buvo suprojektuotas ir skirtas naudoti automobiliy
kébulo remonto darbams, atliekamiems avarijg patyrusiems
automobiliams.

3.2 APRASYMAS

3.2.1 Kniedijimo pistoleto sudétis (B pav.)
1 - Cformos rankena.

- Matrica.

Stiebas.

Greito fiksavimo kaistis.
- Slégio reguliavimas.

- Sparnelis.

Atleidimo mygtukas.
|kraunama baterija.

9 - Rankena.

10 - LCD ekranas.

11- LED lemputé.

®NO U A WN
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12- Raudona LED lemputg, signalizuojanti apie pavojy.

3.2.2 Standartiné komplektacija (C pav.)
- Lagaminas.

- |kraunama baterija.

- Akumuliatoriaus jkroviklis.

- |rankiy dézé (D pav.).

- Kniedziy dézuteé (E pav.).

- Dirzas.

- |vairios atsarginés tarpinés.

NowuhAwWwN =

3.2.3 Papildomi priedai
Ziarékite atnaujinta kataloga.

4. AKUMULIATORIAUS MONTAVIMAS (F pav.)

Jei baterija ilga laika neb pries doji

tvirtinimo taskus, iSsaugant originalias pavirsiaus savybes.

- Puncionu (P14, pav. D) pazymékite varzto, kurj norite isimti, centra.

Paspauskite gaiduka ir priartinkite judamg matricg, kol pasieksite

kniedés centrg (I-3 pav.).

- Toliau spauskite, kol skarda bus pradurta ir i matricos iseis atliekos.

- Paspauskite atleidimo mygtuka ir grazinkite pratesimo strypa j pradine
padétj (H-3 pav.).

DEMESIO!
Kad iSvengtuméte jdéklo sulazimo:
nutraukite darba, atleidziant gaiduka, kai tik jdéklas pramusa
lakstus ir susidaro atliekos;
pasalinti galimus atliekas, kurios gali susikaupti tusciaviduréje
matricoje (I-4 pav.).

f DEMESIO! Prie$ naudodami j lrangq, [krauklte baterija.

ja reikia atlikti jkrovima.

- Norédami jdéti baterijg j jrenginj, suderinkite baterijos kontaktus su
rankenos lizdu ir stumkite ja, kol i3girsite uzfiksuojantj klika” (F pav.).
Pries pradédami bet kokia operacija, jsitikinkite, kad baterija yra gerai
pritvirtinta prie jrangos.

- Nesistenkite jtaisyti baterijos | jrenginj jéga, jei ji nejsistato lengvai, tai

reiskia, kad ji jtaisyta neteisingai.

Norédami isimti baterija i$ jrenginio, paspauskite raudong is$émimo

mygtuka ir tuo paciu metu istraukite baterijg i$ rankenos.

4.1 AKUMULIATORIAUS |JKROVIMAS (G pav.)

Patikrinkite, ar akumuliatoriaus jkrovimo jrenginio kistukas yra tinkamai
jjungtas j srovés tiekima, ir junkite jkrovimo lizdg j akumuliatoriy, kaip
parodyta G-1 pav.

Baterijos jkrovimo busena galima suzinoti paspaudus mygtuka [O], o ji
rodoma jsiziebusiais Sviesos diodais (G-2 pav.).

- lkrovimo metu jkrovimo busena rodomas nuosekliai uzsidegant
3viesos diodams.

|krovus baterija, atjunkite akumuliatoriaus jkroviklj nuo srovés tiekimo.

4.2 MATRICIY (jdékly) MONTAVIMAS
ISPEJIMAL: |dékly montavimas nereikalauja pernelyg
A didelio priverzimo ir gali bati atliekamas rankiniu badu. Jei
reikia, kartu su jrenginiu pateikiamas mazas raktas,
palengvinantis surinkimo darbus.
Idéklai gali bati montuojami jose rankos pusése (fik
judamojoje), priklausomai nuo konkreciy darbo reikalavimy.
Idéklai turi bati visiskai jdéti j tvirtinimo vieta, kitaip jie gali sulazti
darbo metu.
Tinkama matricos ir stampo porg, atitinkancig numatyta apdirbimo tipa,
pasirinkite pagal 1 lentele.

DEMESIO!
Nitavimo staklés niekada neturi dirbti be jdékly ir be

nitavimo laksty, nes kitaip jranga gali sulizti.

je arba

)

5.VEIKIMAS

5.1 SLEGIO REGULIAVIMAS

Prie$ naudojant jrenginj, reikia nustatyti slégj (kaip nurodyta 1 lenteléje),

pasukant specialy ratuka, pavaizduota H-2 pav.

- pasukti visiskai pries laikrodZio rodykle, kad nustatytuméte minimaly
slégj (30 kN);

- pasukite visiskai pagal

maksimaly slégj (60 kN);

kiekvienas "4 apsisukimas atitinka mazdaug 2,85 kN pokytj.

laikrodzio rodykle, kad nustatytuméte

5.2 JRENGINIO NAUDOJIMAS (I pav.)

5.2.1 SPR,,Self Piercing Rivet” (savarankiskai jsiskverbiantis kniedis)
kniedijimas (7, 8, 9 pav. TAB.1)

- SPR tipo kniede padékite ant specialaus magnetinio 3ablono (I-1 pav.).
- Pritvirtinkite plokstes, kurias norite sukniedyti, ant fiksuotojo rankos
krasto taip, kad jos baty gerai prispaustos prie matricos (I-2 pav.).
Paspauskite prietaiso korpuso gaiduka, kad pradétuméte apdirbima,
ir laikykite jj nuspausta, kol bus uzbaigtas ciklas: pasiekus nustatyta
slégj, sistema isleidzia jéga, issiskleidimo strypas grizta j prading
padétj, o Stampas atsiskiria nuo detalés, taip uzbaigdamas operacija.
Slégj galima nutraukti bet kuriuo metu, kad baty galima pakoreguoti
jungties padét;.

5.2.2 Kniedziy i$ (1,2 pav. 11 léje)
Senus ar defektuotus kniedes i3 kébulo Iakstq galima pasalinti be
perforavimo. Naudojant i$émimo gala ir specialig matrica, galima pasalinti

5.2.3 Preli us laksty grezimas (3, 4, 5, 6 pav. 1 lenteléje)

Norint pritvirtinti FFR tipo arba kietus kniedes prie laksty, reikia juos

pragrezti ir kalibruoti pagal kniedés skersmenj, kad ja baty galima

ideti.

- |dékite specialig tus¢ia matricg | fiksuotg dalj, o smailg jdékla - j
judamaja dalj.

- Ant jdéklo galo uzdékite specialia poverzle (poverzlé turi ta patj

pavadinima kaip ir jdéklas, pvz., A9).

Spauskite gaiduka, kol skarda bus pradurta ir i$ tusc¢iavidurio stampo

iSeis atliekos.

- Paspauskite atleidimo mygtuka ir grazinkite prailginimo strypg j

pradine padétj (H-3 pav.).

Paimkite poverzle ir uzdékite jg ant jdéklo galo, kad galétuméte atlikti

nauja grezima.

DEMESIO!
- Kad jdéeklas nesulazty:

- nutraukite darba, atleidzi gaiduka, kai tik jdéklas pramusa
lakstus ir susidaro atliekos;
- pasalinkite bet kokius atlieckus, kurie gali susikaupti

tuséiaviduréje matricoje (I-4 pav.).

5.2.4 FFR,,Flow Form Rivet” kniedijimas (10 pav. 1 lenteléje)

- |dékite A26 matrica j judamaja dalj, o N32 matrica - | nejudamaja dalj.
- | anksciau padaryta skyle lakstuose jdékite specialy FFR kniede.
Centruokite kniedés centravimo skyle judancios matricos galiuku.
Paspauskite prietaiso korpuso gaiduka, kad pradétuméte apdirbima,
ir laikykite jj nuspausta, kol bus uzbaigtas ciklas (pav. I-5): pasiekus
nustatyta slégj, sistema isleidzia jéga, issiskleidimo strypas grjzta |
pradine padétj, o stampas atsiskiria nuo detalés, taip uzbaigdamas
operacija. Slégj galima nutraukti bet kuriuo metu, kad baty galima
pakoreguoti jungties padét;.

ISPEJIMAS: niekad. keiskif kil
irenginys veikia.
PASTABA: pr isas yra jrengtas perkaiti jutikliu, kuris af
varlkl[ ir elektronlnes valdymo dalls Ilgal ir nuolat naudojant
pri a, p ir garso I
nurodantis, kad prietaisas yra rezime. Tokiu atveju leiskite
prietaisui atveésti, tada galésite toliau jj naudoti.

i krypties, kai

6. PRIEZIURA

Rekomenduojama atlikti techninés prieziaros darbus tik atidziai

perskaicius visa instrukcija ir praktiskai susipazinus su jrangos veikimu.

Toliau aprasyti veiksmai yra vieninteliai, kuriuos vartotojas turi teise

atlikti, bet koks kitas jsikisimas j jranga bus laikomas jos sugadinimu ir

automatiskai panaikins garantija.

- Visos techninés priezilros operacijos turi bati atliekamos tik atjungus
baterijg nuo jrangos.

- Periodiskai tikrinkite, ar tvirtinimo detalés néra atsipalaidavusios ir ar

iranga néra pazeista.

Periodiskai tepkite judamajj strypa tepaline.

- Reguliariai kruops¢iai valykite jranga, pasalinkite nesvarumus, dulkes ir
galimas tepamas bei slidzias medziagas. Naudokite savaime valancias
3luostes, nenaudokite vandens, degiy ar ésdinanciy skysciy.

7. DAZNIAUSIY PROBLEMY SPRENDIMAS

Nr Problema Tikétina priezasti Sprendi
1 |lrenginys 13sikrovusi baterija.  ||kraukite baterija.
nejsijungia.
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2 |Nérasléegio - Nedvarumai - Pakeiskite hidrauling (ET)
arba slégis hidrauliniame alyva.
nepakankamas. alyvoje. - Papildykite arba KASUTUSJUHEND
- Nepakankamas pakeiskite alyva.
hidraulinés alyvos - Kreiptis j platintojg
lygis. arba gamintoja dél
- Elektros grandinés | techninés pagalbos. TAHELEPANU! ENNE SEADME KASUTAMIST LUGEGE HOOLIKALT
gedimas. KASUTUSJUHENDIT!
3 |Prietaisas paleistas, |- Nesvarumai - Pakeiskite hidrauling o
bet slégis hidrauliniame alyva, 1. ULDINE OHUTUS SEDA AKUTOITEGA NEETIMISPISTOLIT
nesukurtas. alyvoje. - Kreipkités j platintoja KI§SUTAPES . . L .
~Vidinis hidraulinés  |arba gamintoja dél Markus: jargmises tekstis kasutatakse terminit, NEETIMISPISTOL".
alyvos nuotékis. techninés pagalbos.
- Nepakankamas - Papildykite arba
hidraulinés alyvos pakeiskite alyva. . ) .
lygis. - Naudokite prietaisa - Se-acflme voi selle. osade ‘muutmlne on keelatud. See va
- Per zema alyvos esant temperatarai pohjustada kasutajale ohtlll'(ke olulkord|JJa toob.kaésa garantii
temperatdra. nuo -10 °C iki 40 °C. kohese kehtetuks muutumise, tootja ig
vastutusest.
4 |Nuotékis priekinéje |- Oro patekimas j - Kreipkités j platintoja
dalyje (stamoklis hidrauling sistema.  |arba gamintoja dél @ @ @@
ir reguliavimo - Sugadintos techninés pagalbos.
voztuvas). tarpinés. - Dél pakeitimo - Op peab kand bi kaitseriietust, nditeks:
kreipkités j platintoja turvajalatse|d k|nda|d pr|IIe, kérvaklappe jne. Arge kandke laia
arba gamintoja. rlletust mis voib ise ajal d takerduda.
— — - - - - Ki pistik dusel varre otsas on méeldud selleks, et
5 |Didelisalyvos  |Atsikabinesalyvos |Papildykite alyvos ir viltida varre otsa kukkumlst i valjumlst. Arge eemaldage seda,
nuotékis i$ prietaiso |bako dangtelis. uzsandarinkite baka kuna see v6ib p g ija kahiustusi
korpuso. pagal gamintojo - Eemaldage rasvlatnlm depidemelt ja juhtimisk idelt, et
|nstrukcuas (arba X véltida nende libisemist to6tamise ajal ning seadme kahjustamist
nusiyskite remontui). ja kasutajate vigastusi.
6 |Uzdarymo - Prietaisas - Zr. sprendima 2
taskas per storas nepasiekia nustatyto |punkte.
(neatitinka slégio - Pakeiskite L E 14 aku, kui vah I Ameid
reikalavimy). - N?Udoja,nj' . tlnka'momls - Arge puudutage kasutamise ajal liikuvad osi.
netinkami sablonai. | matricomis. - Hoidke toopiirkond vaba, toopiirkond peab véimaldama
7 |Tasko storis atitinka |Naudojami netinkami|Pakeiskite matricas operaatori ohutut liikumist ja eelkéige tuleb viltida libedate véi
reikalavimus, Stampai. pagal medziaga ir soovitavate alnite olemasolu porandal . o
bet sujungimas lakto stor. - KontrolllgeJ d em}g r v et kruvid ei ole
nepavyko. lahti ja eiole k
- Arge laske seadmel kukkuda.
8 |Sunku istraukti - Per didelis slegis. |- Reguliuokite slegj. - Arge Kk g dmeid nende funktsioonidest viljaspool, sest
$tampa. - Nusidevéjes - Pakeiskite stampa. see kahjustab mitte ainult dmeid, vaid voib péh da ka
stampas (pasibaiges \!aralist kahju ja vigastusi inimestele.
tarnavimo laikas). - l}rge kasutage seadmeid, millel on defektsed osad.
- Arge lahti monteerige ega rikkige dmeid, kéik r ditéod
9 [Neteisingas slégis. |Sugadintas slégio Dél remonto

reguliavimo
voZztuvas.

kreipkités j platintoja
arba gamintoja.

peab tegema ainult selleks maaratud personal.
Kasutage ainult tootja poolt tarnitud lisaseadmeid ja varuosi, et
mitte kahjustada seadmeid.

- Var de ja ditoode osas votke iithendust tootja voi
dasimuiiij kellelt seadme ostsite.
- Pérast kahj d osade d kontrollige, et seadmed
tootavad nouetekohaselt.
- Arge | neet ilma sok matriitsideta, kuna see
voib kahj da ja pohj da vigastusi.
- Arge | ge neet i il ei ole asetatud isas- ja

emasmatriitside vahele.

Valige t66ks sobivad lisaseadmed.

Seade on mdeldud professi Iseks k
lehtmetalli (thendamisek [ isel kere r di
valdkonnas.

Soidukite remondi kdigus jargige hoolikalt tootja juhiseid.

- K d isikud p d enne d I

as;akohase véljadppe.

Hoidke lapsed ja voli isikud d eemal. Seadet tohib

kasutada ainult kvalifitseeritud personal kes on vanem kui 18

aastat ja b hasti seadme t66 i

Lapsed ei tohi seadmega manglda.

- Puh ine ja hooldus peab olema teostatud kogenud
voi asjakohaselt koolitatud isikute poolt.

saama
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1.1 AKULAADIJATE OHUTUS

N

Kasutage laadijat ainult siser i ja d et ruum on
hésti ventileeritud: ARGE HOIDKE LAADIJAT VALJAS SADAMA VOI
LUMEGA.

Arge K laadimi: d id
juuresolekul

Kontrollige regulaarselt laadijat ja kui see on kahjustatud, laske
see asendada.

Arge kasutage laadimisseadet, kui kaabel véi pistik on kahjustatud.
Laske see parandada kvalifitseeritud teeninduskeskuses.
Asendage laadija ainult originaalse laadijaga.

Seadme remonti voi erakorralist hooldust tohib teha ainult
kogenud personal

voi siittivate vedelike

- Argel g ! | dijat de akude laadimisel
peale neid, mis on kaasas neetpiistoliga.

- Kontrollige, ge vastab akulaadija and ildil margitud
pingele.

Puhastage seadet ainult pehme niiske lapiga, kasutamata

soovitavaid aineid.

- HOOLIKUS: ENNE AKULAADUAGA SEOTUD

A HOOLDUSTOODE ALUSTAMIST TOMBA ALATI PISTIK
VORGUST VALJA, OHTLIK!

Péarast kasutamist laadige aku téis, ihendage akulaadija lahti ja
hoidke kéik seadme osad ohutus kohas, kus ei ole niiskust.

1.2 HOIATUS JA ETTEVAATUSABINOUD SEOSES SEADMES
SISALDUVATE LIITIUMAKUDE KASUTAMISEGA

Jargmiste eeskirjade voib pohj da aku pur
kuumenemise, paisumise, siittimise ja plahvatamise:

- Hoidke patareid laste eest varjatud kohas.

Arge avage aku korpust mingil juhul.

Arge rikkige ega muudake patarei korpust.

Arge visake akut ega tekitage tugevaid looke.

Arge torkige aku korpust teravate esemetega, ld6ge seda
haamriga ega astuge selle peale.

Aku ja elektri-/elektroonikaseadmed tuleb kérvaldada eraldi

muudest jaatmetest.

HOIATUS!

Arge korvaldage akut p See voib pohj da plahvatuse.
Enne aku korvaldamist katke avatud klemmid sobiva

isoleerimislindiga, et viltida liihiseid.
Arge asetage akut tugeva kuumuse véi tule lshedusse, kuna see voib
pohjustada plahvatuse.

2. TEHNILISED ANDMED

2.1 TEHNILISED ANDMED (joonis A)

Peamised andmed neetplstoli kasutamise ja tockindluse kohta on kokku
voetud andmetabelis jargmiste téhendustega.

1 - Tootja nimija aadress.

2 - Mudeli nimi.

- Seerianumber.

- Toéukejoud, siimbol.

Minimaalne - maksimaalne jéudlusvahemik.

C-kujulise kde kasulik ava, simbol.

- Standardvarustuses oleva haara ava ja stigavuse modtmed.

8 - DC toide, simbol.

9 - Nimipingevaartus.

10 - Ohutussiimbolid.

Markus: Esitatud ndide on simbolite ja numbrite tdhenduse
illustreerimiseks; teie seadme tapsed tehnilised andmed tuleb leida otse
seadme andmetabelilt.

NowuhAw

2.2 MUUD TEHNILISED ANDMED

Li-ion aku mahutavus 4Ah

Li-ion aku pinge 18,5

Tootskli kestus 3-5s

Livion aku kestvus 130-350 tsiklit (soltub

- Rrge teostage akut laadimist piikese kies, leegi liheduses voi t66rohust)
sarnastes tingimustes.
Toote kaal ke ki 7 ke
- Arge kasutage piistolit ega jitke seda ahju, leegi voi d O0te kaa’ xo0s akuga 9
de kohtade ldhed Taieliku standardkomplekti kaal 10,9 kg
- Arge ge akut ahju, mikrolaineahju jne.

Arge visake akut tulle ega kuumutage seda.

- Arge liihistage aku klemmide vahel.

Arge hoidke patareid lahtiselt kastis v6i sahtlis, kus need véivad

omavahel lithisesse minna voi liihisesse minna teiste metallist

esemete tottu.

- Kasutage ja hoidke liitium-ioonakut alati 6igesti. Vastasel juhul

voib see pohjustada tulekahju voi plahvatuse véi mojutada
gatiivselt ide paigaldaja t66kindl

Laadige akut ainult k | laadimisall

ventileeritavas kohas.

Arge kasutage akusid, mis ei ole ette nihtud konkreetse seadme

jaoks.

- Ostke alati seadme tootja soovitatud aku.

Kasutage patareid voi akusid ainult selleks otstarbeks, milleks

need on mneldud

- Kui aku k voi hoi ajal tekib imelik

16hn, aku kuumeneb vo6i deformeerub, tuleb aku eemaldada

pesast ja seda enam mitte kasutada.

Arge mirjendage akut.

Hoidke akud ja patareid puhtad ja kuivad.

Puhastage aku voi patarei klemmid kuiva ja puhta lapiga.

- Korvaldage aku né kohaselt (vt 16ik ,,Aku kérvaldamine”).

Kui akust lekib hapet véi eraldub imelikku I6hna, tuleb see

viivi ult Idada k llikatest ja lahtisest tulest.

Kui aku happe sattub nahale vai riietele, loputage kohe voolava

veega.

Kui aku happe sattumisel silma, loputage silma kohe rohke veega

ja poorduge arsti poole.

&S 2
AKU KAITLEMINE
Tihjenenud aku tuleb ringlusse votta. Mdnes riigis on see

kohustuslik. Ringlussevotu kohta saate teavet kohalikult
jaatmekditlusasutuselt.

ja hasti

laadi

100 ml, madala

Hudraulikadli kondensatsiooni ja

kulumiskindlusega
Kasutustemperatuur -10 °C kuni +40 °C
Tooliikumine 35mm -+ 40 mm
Mira 75dB

3. Sissejuhatus ja iildine kirjeldus

Neetpiistol on sisteem, mis on varustatud hudraulilise téukejouga
C-kujulise kdepidemega, mis suudab tekitada 60 kN jou matriitside vahel.
See siisteem on mugav ja lihtne kasutada tdnu oma vdikestele
modtmetele ja akutoidule.

3.1 Eeldatav kasutus
Neetpiistol on projekteeritud ja mdeldud kasutamiseks autokere
remonditoodel 6nnetuses kannatanud soidukite parandamiseks.

3.2KIRJELDUS

3.2.1 Neetpiistoli koostis (joonis B)
1 - C-kujuline kdepide.
2 - Matriits.

3 - Vars.

4 - Kiiresti lukustuv tapp.
5 - Réhu reguleerimine.
6 - Paastik.

7 - Vabastusnupp.

8 - Laetav aku.

9 - kéepide.

10 - LCD-ekraan.

11- LED-tuli.

12- Punane LED-hiire.
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3.2.2 Komplektne standardvarustus (joonis C)
- Kohver.

Laetav aku.

Akulaadija.

Tooriistakast (joonis D).

- Neetide karp (joonis E).

- Rihm.

Erinevad varuosad.

NouhAwWwN =

3.2.3 Valikulised lisad
Vaadake ajakohastatud kataloogi.

4. AKU PAIGALDAMINE (joonis F)

TAHELEPANU! Laadige aku enne seadme kasutamist.

Kui akut pole pikka aega kasutatud, on soovitatav see enne
kasutamist laadida.
- Aku seadmesse paigaldamiseks joondage aku kontaktid kdepideme
pesaga ja likake aku paika, kuni kuulete klépsu (joonis F). Enne t66
alustamist veenduge, et aku on seadmesse kindlalt kinnitatud.
Arge suruge akut seadmesse jéuga, kui see ei ldhe kergesti sisse,
tahendab see, et see ei ole digesti paigaldatud.
- Aku seadmest eemaldamiseks vajutage punast vabastusnuppu ja

tommake aku samal ajal kdepidemest vdlja.

4.1 AKU LAADIMINE (joonis G)

Kontrollige, et aku laadija pistik oleks oigesti (ihendatud toiduga, ja

tihendage laadimispistik akusse, nagu on naidatud joonisel G-1.

- Aku laadimise seisundi saate teada, vajutades nuppu [O], misjdrel
suttivad LED-indikaatorid (joonis G-2).

- Laadimise ajal kuvatakse laadimise seisund LED-ide jérjestikuse

suttimisega.

Péarast aku laadimist (ihendage akulaadija toidust lahti.

4.2 MATRIITSIDE (sisestuste) PAIGALDAMINE
HOIATUSED: Sisestuste paigaldamine ei nodua liigset
A pingutamist ja seda saab teha kasitsi. Vajaduse korral on
komplektis kaasas vaike voti, mis holbustab kokkupanekut.

1dad Al 1 1el

Si saab [ (fikseeritud voi
liikuvale) kdele, vastavalt t66 spetsiifilistele nouetele.

Si d tuleb p Idada taielikult kinnituskohta, vastasel juhul
voivad need téotamise ajal puruneda.

Sobiva matriisi-stantsi paari valimiseks vastavalt kavandatavale to6tlusele
vaadake tabelit 1.

TAHELEPANU!
| Neetmasm ei tohi kunagl ootada ilma paigaldatud

dit ja ilma neeti lel llist detailideta,
sest muidu voib seade puruneda.

5.T60

5.1 ROHU REGULEERIMINE

Enne seadme kasutamist tuleb reguleerida rohk (vastavalt tabelile 1),
poorates vastavat ratast joonisel H-2:

- poorake ratast taielikult vastupdeva, et seada minimaalne rohk (30 kN);
- poorake ratast taielikult paripaeva, et seada maksimaalne réhk (60 kN);
- iga veerandpdodrde kohta vastab umbes 2,85 kN muutus.

5.2 SEADME KASUTAMINE (joonis )

5.2.1 SPR-neetimine ,Self Piercing Rivet” (joonised 7, 8, 9 TAB.1)

- Asetage SPR-tlilipi neet spetsiaalsele magnetilisele matriitsile (joonis
I-1).

Asetage neetitavad lehed kae fikseeritud kiljele nii, et need oleksid
hésti vastu matriitsi (joonis I-2).

Vajutage masina korpuse tikku, et alustada to6tlemist, ja hoidke
seda all kuni tstikli 16puni: kui seatud réhk on saavutatud, vabastab
stisteem jou, pikendustang tdmbub tagasi ja punss eraldub detailist,
|6petades seega toimingu. Rohku on véimalik igal ajal katkestada, et
korrigeerida iihenduse asendit.

5.2.2 Neetide eemaldamine (joonis 1, 2 TAB. 1)

Vanade voi defektiga neetide eemaldamine karosserii lehtmetallist voib

toimuda ilma puurimiseta. Eemaldamisterminali ja spetsiaalse matriitsi

abil on véimalik eemaldada kinnituspunktid, sdilitades originaalpindade

seisukorra.

- Markige tihendi eemaldamise koha keskpunkt punktiiriga (P14 joonisel
D).

- Vajutage paastikule ja viige liitkuv matriits neetide keskpunkti (joonis
1-3).

- Jatkake surumist, kuni lehtmetallist on l&bi puuritud ja jadgid tulevad
66nsast matriitsist valja.

- Viige pikendustoru algasendisse, vajutades vabastusnuppu (joonis
H-3).

A TAHELEPANU!

Sisendi purunemise valtimiseks:

- katkestage todtlemine, vabastades paastiku niipea, kui sisend
labib lehed, tekitades jadke;

eemaldada véimalikud jaiagid, mis véivad koguneda 6dnsa
matriisi sisse (joonis I-4).

5.2.3 Lehtmetalli eelnev puurimine (joonised 3, 4, 5, 6 TAB. 1)

ulipi niitide kinnitamiseks lehtmetalli peale on vaja
lehtmetalli puurida ja kalibreerida n labimé6oduga, et see oleks
véimalik paigaldada.
- Paigaldage spetsiaalne 66nes matriits fikseeritud osasse ja terav sisend

liikuvasse osasse.

- Paigaldage spetsiaalne alusplaat sisendi otsa (alusplaat kannab sama
nime kui sisend, nt A9).
Vajutage padstikku, kuni lehtmetalli on labi puuritud ja jadgid tulevad
66nsast matriitsist valja.
- Viige pikendustoru algasendisse, vajutades vabastusnuppu (joonis
H-3).
Vétke alusplaat ja asetage see uue puurimise jaoks sisendi otsa.

TAHELEPANU!
- Sisendi purunemise véltimiseks:
- katk ge t66, vab des péaastiku niipea, kui sisend libib
lehed, tekitades jaake;

- eemaldage voimalikud ja
matriisi sisse (joonis I-4).

gid, mis véivad koguneda 66nsa

5.2.4 FFR-neetimine ,Flow Form Rivet” (joonis 10 TAB. 1)

- Paigaldage matriits A26 lilkuvasse osasse ja matriits N32 fikseeritud

osasse.

Paigaldage eelnevalt tekitatud avasse spetsiaalne FFR-neet.

Keskendage liikuvate matriitside otsaga neetide keskendamisava.

- Vajutage masina korpuse paastikku, et alustada to6tlemist, ja hoidke
seda all kuni tstikli 16puni (joonis I-5): kui seatud rohk on saavutatud,
vabastab slisteem jou, pikendustang tdmbub tagasi ja stants eraldub
detailist, |6petades seega toimingu. Rohku on véimalik igal ajal
katkestada, et korrigeerida tihenduse asendit.

HOIATUS: drge kunagi poorake poorlemissuunda, kui
seade on toos.
MARKUS: masin on varustatud iilekuumenemise anduriga, et
kaitsta mootorlt ja elektroonilisi juhtk Pikaajaline ja
pidev k ohj b p tule suttlmlse ja heI|S|gnaaI|
aktiveerumise, mis naltab et masin on kaitseolekus. Sellisel juhul
laske masinal jahtuda: seejarel on voimalik kasutamist jatkata.

6.HOOLDUS

Hooldustoid soovitatakse teha alles parast kogu kasutusjuhendi hoolikat
labilugemist ja seadme t66pohimotte praktilist omandamist.

Allpool kirjeldatud toimingud on ainsad, mida kasutaja on volitatud
tegema, mis tahes muu sekkumine seadmesse loetakse rikkumiseks ja
toob kaasa garantii automaatse kehtetuks muutumise.

Koik hooldust6od tuleb teha parast aku lahtitihendamist seadmest.
Kontrollige regulaarselt, et kinnitused ei oleks lahti ja seadmel ei oleks
kahjustusi.

Maarige liikkuvat varre regulaarselt rasvaga.

Puhastage seadmeid regulaarselt hoolikalt, eemaldades mustuse,
tolmu ja voimalikud madrivad ja libedad ained. Kasutage
isepuhastuvaid lapid, drge kasutage vett, tuleohtlikke véi s6dvitavaid
vedelikke.

7. KOIGE LEVINUMATE PROBLEEMIDE LAHENDAMINE

Nr Probl: Toéendoli

Aku on tiihi.

Lahendus

pohjus

Seade ei kaivitu.

Laadige aku.
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2 |R6hu puudumine |- Hudraulikolis on -Vahetage (Lv)
voi ebapiisav rohk. |lisandeid. hudraulikéli.
- Hudraulikoli tase on |- Taitke voi vahetage EKSPLUATACIJAS ROKASGRAMATA
ebapiisav. oli.
- Probleem - Po6rduge tehnilise
elektrististeemis. abi saamiseks
edasimdja voi tootja UZMANIBU! PRIES NAUDOJANT |RENGIN], ATIDZIAI PERSKAITYKITE
poole. NAUDOJIMO INSTRUKCLJA!

3 |Masina kaivitub, - Hudraulikélis on -Vahetage
kuid réhku ei teki. |lisandeid. hiidraulikéli. 1. VISPARIGAIS DROSIBAS PARBAUDES PROCEDURA S5Al

- Hudraulikoli - Po6rduge tehnilise AKUMULATORA BAROJAMAI KNIEDESANAS PISTOLE

sisemine leke. abi saamiseks Piezime: turpmak teksta tiks lietots termins ,KNIEDESANAS”.

- Hudraulikoli tase on |edasimiitja voi tootja

ebapiisav. poole.

- Oli temperatuur on |- Taitke vdi vahetage

liiga madal. oli. - Aizliegts manipulét ar iekartu vai mainit jebkuru tas dalu. Tas var
- Kasutage masinat radit bistamas situacijas I|etotajam un izraisit garantijas talitéju
temperatuurivahemikus des atbrivojot razotaju no jebkadas atbildibas.
-10°C kuni 40 °C.

4 |Leke esiosas (kolb ja |- Ohk - Poorduge tehnilise @@@@@

reguleerimisklapp). |hudraulikastisteemis. |abi saamiseks D B
-Tihendid on edasimiitja véi tootja - Op aizsargapgérba, pieméram,
kahjustatud. poole. dr05|bas apaw, cimdi, bnlles, austinas utt. Nedrikst valkat plasu
_Vétke Gihendust apgérbu, kas darbibas laika varétu |el,(ert|es aprikojuma.
turustaja véi tootjaga - Fiksators uz atras savienojuma gal\fas ir paredzeéts, lai noverst_u
asendamiseks. galvas kri$anu vai izkrisanu. To nedrikst nonemt, jo tas var izraisit
_ nopietnus ievainoj un boja iekartai.

5 |Masina korpusest  |Olipudeli kork on Téitke 0li ja sulgege - Nonemiet taukus un puteklus no roktura un vadibas elementiem,
voolab valja suur  lahti tulnud. paak vastavalt tootja lai novérstu to slidesanu darbibas laika un izvairitos no iekartas
kogus oli. juhistele (voi saatke bojajumiem un li ju't a

remontimiseks).

6 |Sulgemispunkton |- Masina eisaavuta |- Vaadake lahendust
liiga paks (ei vasta |seatud rohku punktis 2.
néuetele). -Vale matriitside - Asendage digete - Nomainot piederumus, iznemiet akumulatoru.

kasutamine. matriitsidega. - Li laika ieties kusti dalam.
- Saglabajiet darba zonu brivu, darba zonai jabut piemérotai

7 |Punkti paksuson  |Vale matriitside Asendage matriitsid operatora drosai darbibai, un jo ipasi jaizvairas no slidenu vai
néuetekohane, kuid [kasutamine. vastavalt materjalile ja kodigu vielu klatbutnes uz grldas.
ihendus ei 6nnestu. lehtmetalli paksusele. - Pirms lietog parb aprik parliecinieties, ka

8 |Punkti - Liiga korge rohk. - Reguleerige survet. skruvef.r.lav ats_léb.usas un ap_riko;ums nav bojats.
véljatdmbamine on |- Tériist on -Vahetage stants valja. - Nea_tsta_j]et apr!ko!umu uz grldas.._ L o
raske. kulunud (kasutusiga - Nelietojiet aprikojumu ta funkciju r{:b?zas, jo.ta_s ne tikai bojas

I5ppenud). apr|k0]umu, bet var radit lietam un cilvék .
- jiet april jatam ir bojatas detal
9 |Ebatépne réhk. Rikkis P66rduge remondi - izjauciet un puléjiet ar aprikoj visus r jarbus
rohureguleerimisklapp. | jaoks edasimiilija voi drlkst veikt tikai apmacits personals.
tootja poole. - La| neizraisitu iekartas bojaj jiet tikai razotaj;
piegadatos piederumus un rezerves dalas
- Par rezerves dalam un r u ies ar razotaju vai

1 R

p ju, no kura ieg. ies iekartu.

Péc bojato detalu nomainas parbaudiet, vai iekarta darbojas

pareizi.

Nelietojiet kniedésanas iekartu bez atbilstosam matricam, jo ta

var tikt bojata un izraisit traumas.

Nelietojiet kniedésanas iekartu, ja starp virieSu un sieviesu

matricam nav apstradajama detala.

Izvélieties apstradei piemérotus piederumus.

Ierlce ir paredzeta profesmnala lietosanai, ipasi metala loksnu
kart $inu virsbavju remonta joma.

Veicot transportlldzeklu remontu, stingri ievérojiet razotaja

noradijumus.

Nepieredzéjusiem lietotajiem pirms ierices lietosanas ir jasanem
atbilstosa apmaciba.

Bérni un personas, kam nav atlaujas, nedrikst atrasties iekartas
tuvuma. lekartu drikst lietot tikai kvalificéts personals, kas ir
vecaks par 18 gadiem un labi parzina iekartas darbibu.

- Bérniem nav atlauts spéléties ar ierici.

Tirisanu un ikdienas apkopi drikst veikt tikai pieredzéjusi vai
atbilstosi apmaciti cilvéki.

1.1 AKUMULATORU LADETAJA DROSIBA

VAV

- Ladétaju izmantojiet tikai telpas un nodrosiniet labu ventilaciju:

-71-



NEPIEDERIGAT LIETUS VAI SNIEGAM.

ladas i

ierici

- a gazu vai
Skidrumu klatbatne.

Periodiski parbaudi lades baros
nnmanmet to.

bloku un, ja tas ir bojats,

YR

ierici, ja ta kabelis vai

spraudnls ir bojats. Veiciet remontu kvalificéta servisa centra.

Ladétaj tikai pret or

- lerices remontu vai arkartas apkopi drikst veikt tikai pieredzéjis
personals

seian1s gaest

Nali. 1al Kl 1 1 15data;

- komplektacija iekl u ju, lai
uzlédétu citas baterijas, kas nav piegadatas kopa ar kniedés
iekartu.

- Park di vai pi barosanas sprlegums atbilst

K latoru ladétaja datu plaksnité noraditajam spr

lerici tiriet tikai ar mikstu, mitru dranu, neizmantojot kodigas

vielas.

- UZMANIBU: VIENMER ATKARTOJIET ROZETI NO TERPA,
PRIEKS TA, KA VEICAT JEBKADU VIENKARSU AKULATORU
LADETAJA APKOPES DARBU, BISTAMS!

- 1= Aad . " 1 I

Pirms baterijas iznicinasanas, lai izvairitos no issavienojuma, atklatie
kontakti japarklaj ar piemérotu izolacijas lenti.

Neizvietojiet bateriju intensiva siltuma vai uguni, jo tas var izraisit
eksploziju.

2. TEHNISKIE DATI

2.1 DATU PLAKSNE (A att.)

Galvenie dati par kniedésanas pistoles lietosanu un veiktspéju ir apkopoti

uz specifikaciju plaksnes ar $adu nozimi.

1 - RaZotaja nosaukums un adrese.

2 - Modela nosaukums.

- Sérijas numurs.

- Spéks, simbols.

Minimala - maksimala spéka diapazons.

C veida rokas lietderigais atvérums, simbols.

- Atvéruma un rievuma izméri attieciba uz standarta komplektacija
ieklautajam knaiblem.

8 - DC barosana, simbols.

9 - Nominala sprieguma vértiba.

10 - Drogibas simboli.

NowuhAw

- Péc u, at ) e
ladétaju un glabaji visasierices‘ las drosa un sausa vieta.

) 9 )

1.2 BRIDINAJUMI UN DROSIBAS PASAKUMI, LIETOJOT IERICE

IEKLAUTAS LITIJU BATERIJAS

hniss

Piezil Minétais piemérs ir simbolu un ciparu nozimes ilustrativs
apraksts; precizas tehniskas datu vértibas jusu riciba esosajai iericei
janosaka tiesi no ierices datu plaksnites.

2.2 CITITEHNISKIE DATI

So notelkumu neleverosana var |zra|S|t bateruas

uzkarsanu, k

- Baterijas gl bérniem

Nekada gadijuma neatveriet baterij.

Nekada gadijuma nedrikst bojat vai mainit baterijas apvalku.

Nemetiet bateriju un neizraisiet spécigus triecienus.

Neizurbjiet baterijas apvalku ar smailiem priekSmetiem, neuzsitiet

to ar amuru un neuzkapiet uz ta.

Neladéjiet bateriju saulé, uguns a vai [i

- Nelietojiet pistoli un to pie krasns, I|esmas vai citas
karstas vietas.

- Nelieciet akumulatoru cepeskrasnis, mikrovilpu krasnis utt.

- Neizmetiet bateruu uguni un neuzkarséjiet to.

Neizraisiet issav J] baterijas k iem.

Neuzglabajiet baterijas kopa kasté vai atvilktné, kur tas var

savstarpéji isslégties vai tas var isslégt citi metala priekSmeti.

Vienmeér lietojiet un uzglabajiet litija jonu bateriju pareizi. Pretéja

Li-ion baterijas jauda 4Ah
Li-ion baterijas spriegums 18,5V
Darba cikla ilgums 3+5s

130 + 350 cikli (atkariba no

Li-ion baterijas darbibas ilgums darba spiediena)

Produkta svars ar bateriju 7kg

Standarta komplekta svars 10,9 kg

100 ml, ar zemu
kondensacijas pakapi un
pretnolietojumu

-10°C++40°C

Hidrauliska ella

Lietosanas temperatara

35 mm =40 mm

gadijuma var izraisit éku vai eksploziju vai negativi Darba gajiens
ietekmét skruvg_rleza darblbu.. o Trokéna limenis 75 dB
- Bateriju uzlad jot tikai komplektacija iekl

uzlades pamatm un labi védinama telpa.

Nelietojiet elementus vai baterijas, kas nav paredzétas konkrétajai

iericei.

- Vienmeér iegadajieties razotaja ieteikto bateriju.

- Izmanto;let elementu vai bateriju tikai tam paredzétaja lietojuma.

- Jal 3 ladés vai laika baterija izdala

divainu smaku, klast karsta vai deforméjas, ta jaiznem no tas

korpusa un vairs nedrikst lietot.

Nelaujiet baterijai saskarties ar adeni.

Saglabajiet elementus un baterijas tiras un sausas.

- Tiriet elementu vai baterijas kontaktligzdas ar sausu, tiru dranu.

Pareizi izmetiet bateriju (skatiet sadalu,,Baterijas izmesana”).

Ja no baterijas noplust skabe vai ta izdala divainu smaku, ta

nekavéjoties janovieto talu no siltuma avotiem vai atklatas

liesmas.

Ja akumulatora skabe nonak saskaré ar adu vai apgérbu,

nekavéjoties noskalojiet to ar tekosu adeni.

Ja akumulatora skabe nonak saskaré ar acim, nekavéjoties rapigi
lojiet acis un ies ar arstu.

AKUMULATORA UTILIZACIJA

Izlietota baterlja ir japarstrada. Dazas valstls tas ir obllg
Sazinieties ar vietégj atkritumu kos

sanemtu mformacuu par parstrad|

1 1 s c/alol
A s un elektr

Taha &

as iekartas jautilizé atseviski
no cita veida atkritumiem.

BRIDINAJUMS!
Neizniciniet bateriju,

dedi

to. Tas var izraisit eksploziju.

3. IEVADS UN VISPARIGS APRAKSTS

Kniedésanas pistole ir sistéma, kas aprikota ar hidrauliski darbinamu C
veida roku, kas spgj attistit 60 kN spéku starp matricam.

Si sistéma ir érta un viegli lietojama pateicoties nelielajiem izmériem un
bateriju barosanai.

3.1 Paredzétais lietojums
Kniedésanas pistole ir izstradata un paredzéta izmanto3anai auto

virsbvju remonts, lai labotu avaréjusus transportlidzek|us.

3.2 APRAKSTS

3.2.1 Kniedés istol bave (B att.)
1 - Cveida roktuns

2 - Matrica.

3 - Katins.

4 - Atras fiksacijas tapas.

5 - Spiediena regulésana.

6 - Sprads.

7 - Atbrivosanas pogu.

8 - Uzladéjama baterija.

9 - Rokturi.

10 - LCD displejs.

11- LED indikators.

12- Sarkana LED bridinajuma gaisma.

3.2.2 Standarta komplektacija iek|
1 - Koferis.

- Uzladéjama baterija.

- Akumulatoru ladétajs.

- Instrumentu kaste (att. D).

- Kniedes kaste (E att.).

- Siksna.

is pilnais k lekts (C att.)

aunhwN
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7 - Dazadi rezerves blivéjumi.

3.2.3 Papildus piederumi
Skatit atjauninato katalogu.

4. AKUMULATORA UZSTADISANA (F att.)

Ja akumulators nav lietots ilgu laiku, pirms lietos. to

A UZMANIBU!

- Lai izvairitos no ieliktna salausanas:

partrauciet darbu, atlaidot spradu, tiklidz ieliktnis pargriez metala
lok radot atgri

- iznemt iespéjamos atgriezumus, kas var uzkraties dobas matricas

f UZMANIBU! Pirms iekartas lietosanas uzladéjiet bateriju.

ieteicams veikt uzladésanu.

Lai ievietotu bateriju iericé, saskanojiet baterijas kontaktus ar roktura
vietu un pabidiet to, lidz dzirdat fiksésanas klikski (att. F). Pirms jebkadu
darbibu uzsaksanas parliecinieties, ka baterija ir labi piestiprinata pie
ierices.

Neievietojiet bateriju iericé ar spéku, ja ta neievietojas viegli, tas
nozimé, ka ta nav ievietota pareizi.

- Lai iznemtu bateriju no ierices, nospiediet sarkano atbrivosanas pogu

un vienlaikus izvelciet bateriju no roktura.

4.1 AKUMULATORA UZLADE (att. G)

Parbaudiet, vai akumulatora uzlades spraudnis ir pareizi pievienots

barosanas avotam, un ievietojiet uzlades spraudni akumulatora, ka

paradits attéla G-1.

- Akumulatora uzladésanas stavokli var parbaudit, nospiezot pogu [O],

un to norada LED indikatoru iedegsanas (att. G-2).

Uzlades laika uzladésanas stavoklis tiek noradits ar secigi iedegoties

gaismas diodém.

- Péc akumulatora uzladésanas atvienojiet akumulatoru ladétaju no
barosanas avota.

4.2 MATRICU (ievietojamo elementu) uzstadisana
BRIDINAJUMI: leliktnu uzstadianai nav nepieciesama
A parmériga pievilkSana, un to var veikt ar rokam. Ja
nepieciesams, komplekta ir ieklauts mazs atslégas uzgalis,
lai atvieglotu montazas darbus.
leliktnus var uzstadit uz abam puses (fiksétajai vai kustigajai) rokas,
atkariba no konkréta darba vajadzibam.
leliktni ir jaievieto pilniba fiksacijas vieta, pretéja gadijuma tie var
salazt darbibas laika.
Ladzu, skatieties 1. tabulu, lai izvélétos atbilstosu matricas un stiena pari
paredzétajam apstrades veidam.

UZMANIBU!
Nekad nedrikst darbinat kniedésanas iekartu bez

ievietotiem ieliktniem un bez kniedéjamo metala loksnu
ievietosanas, jo pretéja gadijuma iekarta var salazt.

5. DARBIBA

5.1 SPIEKSTS REGULESANA

Pirms iekartas lietosanas ir janoregulé spiediens (ka noradits 1. tabula),
pagriezot attiecigo rulliti, kas paradits attéla H-2:

pagrieziet pilniba pretgji pulkstena raditaja virzienam, lai iestatitu
minimalo spiedienu (30 kN);

- pagrieziet pilniba pulkstenraditaja virziena, lai iestatitu maksimalo
spiedienu (60 kN);

katrs 4 apgrieziena atbilst aptuveni 2,85 kN izmainai.

5.2 IERICES LIETOSANA (att. I)

5.2.1 SPR “Self Piercing Rivet” (pasurbjosa kniedésana) (7., 8., 9.
attéls TAB.1)

- Novietojiet SPR tipa kniedi uz specialas magnétiskas matricas (I-1. att.).
- Novietojiet kniedéjamos metala loksnes uz fikséta rokas gala, lai tas
batu labi piespiestas pie matricas (I-2. att.).

Nospiediet aparata korpusa spradu, lai saktu apstradi, un turiet to
nospiestu lidz cikla pabeigsanai: sasniedzot iestatito spiedienu, sistéma
atbrivo spéku, pagarinajuma stienis ievelkas un stiens atdalas no
detalas, tadéjadi pabeidzot darbibu. Spiedienu var partraukt jebkura
bridi, lai korigétu savienojuma poziciju.

5.2.2 Kniedu izvilk$ana (1. att., 2. att. 1. tabula)

Vecus vai bojatus kniedes no karosérijas loksném var iznemt, neveicot

perforaciju. Izmantojot izvilksanas uzgali un ipasu matrici, var iznemt

stiprinajuma punktus, saglabajot originalo virsmu stavokli.

Ar caurumu (P14 att. D) atzimgjiet tapas centru, kuru vélaties iznemt.

Nospiediet spradu un pietuviniet kustigo matrici, lidz ta sasniedz

kniedes centru (I-3. att.).

Turpiniet spiest, lidz metala loksne tiek caurumota un atgriezumi iziet

no dobas matricas.

- Nospiediet atbrivosanas pogu, lai pagarindjuma stieni atgrieztu
sakotnéja stavokli (H-3. att.).

iek3pusé (1. attéls).

5.2.3 Plaksnu iepriekséja urbsana (3., 4., 5., 6. attéls TAB. 1)

Lai uz metala loksném piestiprinatu FFR tipa vai cietos kniedes,

ir nepiecieSams izurbjiet un kalibréjiet metala loksnes ar kniedes

diametru, lai péc tam to varétu ievietot.

- Novietojiet atbilstoso dobo matrici fiksétaja dala un smaili ieliktni

kustigaja dala.

Uzlieciet atbilstoso paplaksni uz ieliktna gala (paplaksnei ir tads pats

nosaukums ka ieliktnim, pieméram, A9).

- Nospiediet spradu, lidz metala loksne tiek caurumota un atgriezumi

iziet no dobas matricas.

Nospiediet atbrivosanas pogu, lai pagarinajuma stieni atgrieztu

sakotnéja stavokli (att. H-3).

- Atgustiet paplaksni un novietojiet to uz ieliktna gala, lai veiktu jaunu
caurumu.

UZMANIBU!
- Lai izvairitos no ieliktna salausanas:
- partrauciet darbu, atlaidot spradu, tiklidz ieliktnis pargriez
metala lok radot atgri
- iznemiet iespéjamos atgri
matricas iekSpusé (I-4. att.).

kas var uzkraties dobas

5.2.4 FFR“Flow Form Rivet” kniedésana (10. attéls TAB. 1)

- Novietojiet matrici A26 kustigaja dala un matrici N32 nekustigaja dala.

levietojiet ieprieks izveidoto caurumu loksnés ar atbilstoso FFR kniedi.

- Ar kustigas matricas galu centréjiet kniedes centrésanas caurumu.

- Nospiediet aparata korpusa spradu, lai saktu apstradi, un turiet to
nospiestu lidz cikla pabeigs$anai (att. I-5): sasniedzot iestatito spiedienu,
sistéma atbrivo spéku, pagarinajuma stienis ievelkas un stiens atdalas
no detalas, tadéjadi pabeidzot darbibu. Spiedienu var partraukt jebkura
bridi, lai korigétu savienojuma poziciju.

BRIDINAJUMS: nekad nemainiet rotacijas virzienu, kad

iekarta darbojas.
PIEZIME: aparats ir aprikots ar parkarsanas sensoru, lai aizsargatu
motoru un elektroniskds vadibas sastavdalas. llgstosa un
nepartraukta lietosana izraisis sarkana signal i iedegs
un skanas signala aktivizés adot, ka ap ir aizsardzibas
rezima. $ada situacija laujiet aparatam atdzist, péc tam to varésiet
turpinat lietot.

6. APKOPE

Apkopes darbus ieteicams veikt tikai péc tam, kad esat uzmanigi izlasijis
visu rokasgramatu un praktiski apguvis iekartas darbibu.

Lietotajam ir atJauts veikt tikai turpmak aprakstitas darbibas, jebkada cita
iejauksanas iekarta tiks uzskatita par nelikumigu un automatiski izraisis
garantijas zaudésanu.

- Visas apkopes darbibas javeic péc tam, kad no iekartas ir atvienota
baterija.

Periodiski parbaudiet, vai stipringjumi nav atslabusi un aprikojums nav
bojats.

- Periodiski ellojiet kustigo varpstu.

Periodiski rpigi tiriet aprikojumu, nonemot netirumus, putek|us un
jebkadas netiras un slidenas vielas. Izmantojiet pasattirojosas dranas,
neizmantojiet tdeni, uzliesmojosas vai kodigas vielas.

7.VISBIEZAKO PROBLEMU RISINASANA

Nr Problé ! is célonis

Risinajums

p

1 |lerice nepalaizas.

Baterija ir izladéta.

Uzladéjiet bateriju.

2 [Nav spiediena
vai spiediens ir
nepietiekams.

- Hidrauliskaja ella ir
piemaistjumi.

- Nepietiekams
hidrauliskas ellas
limenis.

- Probléma
elektriskaja kedé.

- Nomainiet
hidraulisko ellu.

- Papildiniet vai
nomainiet elu.

- Sazinaties ar
izplatitaju vai razotaju,
lai sanemtu tehnisko
palidzibu.
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3 |Aparats iedarbinats, |- Hidrauliskaja ellair |- Nomainiet
bet nav spiediena. |piemaisijumi. hidraulisko ellu.
- Hidrauliskas ellas - Sazinieties ar
noplade ieksiené. izplatitaju vai razotaju,
- Nepietiekams lai sanemtu tehnisko
hidrauliskas ellas palidzibu.
limenis. - Papildiniet vai
- Ellas temperatdra ir [nomainiet ellu.
parak zema. - Izmantojiet aparatu
temperatiras
diapazona no-10 °C
lidz 40 °C.
4 |Noplade priekséja |- Gaisa klatbatne - Sazinieties ar
dala (virzulis un hidrauliskaja sistéma. |izplatitaju vai razotaju,
regulésanas varsts). |- Bojatas blives. lai sanemtu tehnisko
palidzibu.
- Sazinieties ar
izplatitaju vai razotaju,
lai veiktu nomainu.
5 |Liels ellas noplade |Ellas tvertnes vaka Papildiniet ellu un
no aparata korpusa. |atdalisanas. noslédziet tvertni
saskana ar razotaja
noradijumiem (vai
nosatiet remontam).
6 |Aizvérsanas punkts |- Aparats nesasniedz |- Skatit risinajumu 2.
ir parak biezi iestatito spiedienu punkta.
(neatbilst prasibam). |- Nepareizu matricas |- Nomainiet ar
izmantosana. pareizajam matricam.
7 |Punktu biezums Nepareizu matricas | Aizstat matricu
atbilst, bet izmantosana. atbilstosi materialam
savienojums nav un loksnu biezumam.
izdevies.
8 |Gratibas izvilkt - Parak augsts - Regulgjiet spiedienu.
stempeli. spiediens. - Nomainiet stempeli.
- Nodilis stiens
(beidzies kalposanas
laiks).
9 [Neprecizs spiediens. | Bojata spiediena Sazinieties ar

regulésanas varsts.

izplatitaju vai razotaju,
lai veiktu remontu.

(BG)

PbKOBOACTBO C UHCTPYKUMUN

BHUMAHME! NPEAU OA W3MNON3BATE YPEABATA, NMPOYETETE
BHUMATEJIHO PbKOBOACTBOTO 3A U3MOJNI3BAHE!

1. OBWW BE3OMACHM YCNOBUA 3A WU3MOJN3BAHE HA TA3U
BATEPUNHA HUTOBA NMUCTONET
3abenexka: B TeKCTa No-Aory Lie ce u3nonsea tepmnust, HATOBATES"

- K e pa ce ynup wm pa ce
npomeHAT HeroBu uactu. ToBa MoXe fAa fAoBefe A0 onacHM
caTyaumm 3a noTtpebutens u Aa pAoBese [0 He3ab6aBHO
npeKkpaTABaHe Ha rapaHUWATa, KaTo MNPON3BOAUTENAT ce

ocBo60oXAaBa OT BCAKaKBa OTrOBOPHOCT.

O00®

OnepaTtopbT TpsAbBa Aa HOCM MOAXOAALO 3alWMTHO obnekno,
KaTo Hanpumep: 3aWuUTHU 06yBKIII, PbKaBMun, ouumna, Kacka
n ap. He HoceTe WMpOKN Apexu, KOUTO MOraT fja ce 3aKauaT B
obopyaBaHeTo No Bpeme Ha pabora.

3aKpenBalyara WWnKa Ha 6bpP3usA KOHEKTOp Ha rlaBaTa Ha pamoTo
CNyXu 3a npefoTBpaTABaHe Ha NajjaHe MW N3najaHe Ha rnasaTa
Ha pamoTo. He s OTCTpaHﬂBaﬁTe, TbI KaTo TOBa MoOXe Aa aosene
Ao cep p ] p Ha o6opy .
npemaxue're Ma3HWHaTa 1 npaxa oT ApPbXKaTa U KOHTPOJIHUTEe
enemeHTH, 3a ja NPeAOTBPaTNTE NPUNIb3BaHETO MM MO Bpeme Ha
pa6ota n ga nsberHere pena Ha p W Hap

Ha notpe6urtenure.

U3BapeTe 6aTepuATa Npu CMAHa Ha aKkcecoapuTe.

He pokocBaiiTe ABMXKewMTe Ce YacTM NO Bpeme Ha ynoTtpeba.

Moaabpxaiite pab6oTHata 30Ha c¢BoGopHa, TA TpaA6GBa pa
6 HN Py Ha onepaTtopa u no-cneynanHo

TpA6Ba Aa ce N36ArBa HaNMYMETO Ha XNb3raBy WAN KOPO3UBHU

BellecTBa Ha noga.

- MNposepete o6GopyaBaHeTo npeau ynoTpe6a, nposepeTe panu

BUHTOBETe He ca pasxnabeHn u panu obopyasaHeTo He e

nospepeHo.

He nsnyckaiite o6opyasaHeTo.

- He iiTe o6opy W3BbH Herosute GpyHKUMN, THiI

KaTo TOBa He camo We nospeau o6GopyaBaHeTO, HO MoXe Aa

AoBefe Ao pefa Ha Bely 1 Hap Ha xopa.
- He nre K c pedeKkTHM yacTu.
- He pasr iTe U He MaHun paite py , BCNYKMN

peMoHTM TpsA6Ba Aa ce W3BBPLIBAT CamMoO OT KBanuduuupaH
nepcoHan.
- WUsnonssaiite camo akcecoapu n pesep
ornp TeNnA, 3a Aa He pepuTe ¢ .
3a pe3epBHM 4aCT 1 PEMOHTHM Ce CBbPKeTe C NPOM3BOANTENA NN
ANCTpUGYTOPa, OT KOroTO CTe 3aKynunn o6opyaBaHeTo.
Cneg BCAKa Ha pen yacTtm

Yactn,

PeA

npanu

Py 10 @Yy P P
He usnonssaiite HUToapa 6e3 NOAXOAAWM MaTpMUK, Tbil KaTo
TOBa MoXe fja no pefa u Hag
He n3nonssaiite HMTOaTOpa, 6€3 fa uma perainn 3a o6paboTka
mexay matpuuute.
N36epeTe noaxoaALMTE aKCecoapy 3a U3BbpLUBaHUTE onepauuu.
- YpeAnT e npoekTupaH 3a npodecnoHanHa ynotpe6a, cneynanHo
3ac Ha rnaBHo B 0651acTTa Ha peMOHTa Ha
Kapocepum.
- Mpu pemoHTHM pa6oTM nNO nNpeBO3HM CpeAcTBa cnasBaiiTe
CTPUKTHO MHCTPYKUMNTE Ha NpousBoanTensa.

- HeonutHn nuua Tpa6ea Aa 6bAAT NOAXOAALWO WHCTPYKTMPaHU
npeaw aa UsnonsBear ypeaa.
- ApbXTe peuyata U HeOTOpM3MpaHWTE nuua
P! T0. U My e pasp

paney ot
camo Ha
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KBaﬂM¢MHMpaH ﬂepCOHaﬂ Ha Bb3pacT Hap 18 rogvuHn, KOWTO
Ao6pe by p Ha Py TO.

- Deuara He TpAGBa Aa cu UrpanT c ypeaa.

- TMouncTBaHeTo 1 pyTMHHaTa NoAAPbKKa TPA6GBa a ce 3BbpLUBAT
OT ONUTHU AN NOAXOAALL0 06yueHn nuua.

1.1 BE3OMACHOCT HA 3APAIHOTO YCTPONCTBO

JAVLN

WsnonsBaiiTe 3apAAHOTO YCTPOWMCTBO 3a 3apexpaaHe camo
Ha 3aKpuTO u ce yBepeTe, ye pabotute B fob6pe npoBeTpeHn
nomewenns: HE U3JIATANTE HA ObXKA WU CHAT.

He nsnonssaiite ycTpoiicTBOTO 3a 3apeXAaHe B NPNCHCTBMETO Ha
3ananumm rasoBe WM TEYHOCTM.

- MposepsBaiite nepuop) K
noBpefieHo, ro CMeHeTe.

He n3nonsBaiTe ycTpOICTBOTO 3a 3apeXaaHe ¢ noBpefeH Kaben
unu wencen. Monp ros ¢ paH cep LIeHTbp.

- 3ameHeTe 3apAAHOTO YCTPOMCTBO CaMO C OPUTVMHANHO 3apAAHO
YCTpOIiCTBO.

PemoOHTUTe MnNN W3BbHpPeAHaTa NoAApPbBKKa Ha YCTPOWCTBOTO
Tpa6Ba fja ce U3BbPLUBAT CAMO OT ONUTEH NepcoHan.

He u3snon3ssalite 3apAagHoTO ytTpOﬁICTBD, KOETO € B KOMMNekKTa,
3a Aa 3apexpare apyru 6atepuu, pasnnyHN OT Te3n, KOUTO ca B
KOMNJeKTa C HUToBe.

TO YCTPOIICTBO U aKo e

- YBepere ce, ue p Ha CbOTBETCTBA Ha
NoCcoYeHOTO Ha Tab Ta C KNUTE AaHHU Ha 3apAAHOTO
YCTPOIICTBO.

MouncTBaiiTe ypefa camo C MeKa, BnaXHa Kbpna, 6e3 paa

n3nonssarte KOPO3WBHM BelleCTBa.

- BHUMAHUE: BUHATU U3KJIOYBANTE 3AXPAHBAHETO
A OT MPEXATA, NPEAV OA U3BBPLUUTE KAKBATO N AA E

MPOCTA NMOAAPBHXKA HA 3APAAHOTO YCTPOWCTBO,

OMACHOCT!

CHEA ynorpe6a npesapeperte 6a'repmrra, cnen KoeTto usKnwyerte

3apAAHOTO YCTPOIICTBO U CbXP iiTe BCUYKK ™" Ha

YCTPOWICTBOTO Ha cyxo 1 6e3onacHo MACTo.

1.2 NPEAYNPEXAEHMA N NPEANA3HN MEPKU 3A BE3OMNMACHOCT
NPU U3NON3BAHE HA JIUTUEBUTE BATEPUU, CbADBPXALLUU CE B

YPEOBATA
HecnassaHeTo Ha cnegHuTe np MoXe aa RO cuy 3
Harp y W eKC Ha 6aTepuaTa:

- JJ,p\m('re Garepvwn'e Aaneu ot geua.
He oTBapsiiTe Kopnyca Ha 6aTepusATa No HUKaKbB NOBOA.
- He ynupaiite u He np iiTe KOpnyca Ha 6aTepunTa.

He xBbpnsiite 6aTepusTa 1 He A NoAsaraiiTe Ha CUNHN yaapy.

MoaabpxaiTe KNeTkMTe N 6aTepumnTe YNCT 1 CYXU.

MouncreTe KnemuTe Ha KneTKuTe Unm 6aTtepumTte C YMCTa U cyxa
Kbpna.

M!XBBPHETE ﬁa'repmrra no nogxoasuw HayvH (va(re pa3sgena
4MN3xBbpnAHe Ha 6aTepuaTa”).

- AKo 6aTepuATa M3TUYa KNCENVIHA WM N3/TbYBA CTPAHHN MUPU3MUA,
TA TpA6Ba He3a6aBHO fAa 6GbAe oTAanevyeHa OT W3TOYHMUMN Ha
TOM/INHA NN OTKPUT Or'bH.

Mpu KOHTaKT Ha KncenunHata ot 6aTepumaATa C KoXaTta Unm gpexure,
He3a6aBHO n3nnakHeTe ¢ Tevyauwa soga.

Mpu KOHTaKT Ha KNCeNMHaTa OT aKymynaTopa C ounte,

1 ce CBBP; cnekap.
JoN;
& &

U3XBBPNIAHE HA BATEPUATA

W3nonsBaHata 6aTepus Tpa6Ba aa ce p B HAKOM AbP

TOBa € 3aAb/IKUTEJNTHO. Csbpmere ce C MecTHMUTe Bf1lacTn 3a TBbpAUN
oTnagbuwy, 3a ga yumnte nudpop OTHOCHO p 0.
baTepuATa 1 eNeKTPNYECKOTO/eNeKTPOHHOTO oéopynnaue TpA6Ba
Aa ce U3XBBLPAAT OTAENHO OT APYry BUAOBE OTNaAbLN.

MPEAYNPEXAEHUE!

He usxebpnanTe 6atepunaTa upes nsrapsaHe. ToBa moxe Aa foseae
A0 eKcnnosuna.

Mpean aa nsxebpnute 6atepusATa, NOKPUIATE OTKPUTMTE Knemm €
noaxoAsALLa N30NaLIOHHA JIEHTA, 3a Aa u36erHeTe KbCo CbefuHeHne.
He uznaraiite 6a'repvm'ra Ha CWIHa TOMJINHA WIN OFbH, Tbil KaTo TOBa
MOXe fja AOoBeie 10 eKCNNO3NA.

2. TEXHUWYECKN BAHHU

2.1 TABJINYKA C BAHHU (Qur. A)

OcHoBHWTE AaHHKW, CBbp3aHU C yn07pe6aTa N XapakTepuctuknte Ha
HUTOBMA NUCTONET, Ca O606LLL€HI/I B Tabenkara ¢ XapaKkTepucTnkn CbC
CNIe[IHOTO 3HaueHue.

1 - Wme n agpec Ha npoussoauTens.

- Wme Ha mopena.

- CepvieH Homep.

- Cuna B TnaCbKa, CMMBOJI.

- ﬂmanaaou Ha MUHMMaJTHA - MaKCMasiHa cuna.

- lNone3Ha oTBOpeHOCT Ha pamoTo,,C’, cmBO.

Pasmepn Ha oTBOpa W rbpfioTo, OTHacCAWM Ce A0 CTaHAapTHOTO
3axBallaLLo YCTPONCTBO.

8 - DC 3axpaHBaHe, CMBOJ.

9 - CTOMHOCT Ha HOMMHANTHOTO HanpeXxeHwe.

10 CumBONY 3a 6€30MacHOCT.

NouhAwWwN

He npo6uBaiite Kopnyca Ha 6aTepuaTa ¢ ocTpu nNpeameTH, He A
YAPAIATE C YyK U He A CTbNBaiTe.

He nssbpuuBaiite 3apexxpaaHe Ha 6aTepuaTa Ha CbHUE, B 6nmsoct
AO NIAMbLM UM B NOA06GHN YCnoBua.

He u3nonseaiiTe nucronera u He ro ocraBaAnTe B 6amsoct Ao
neyku, NlamMmbumn nan Apyruv ropewmn mecra.

He nocrapsaiite 6aTtepuATa BbB GpypHU, MUKPOBBAHOBUN GypHN 1
Ap.

He xBbpnsiTe 6aTepnaTa B Or'bH U He A HarpaBaiiTe.

He kbcocbepuHnaBaiiTe Knemute Ha 6aTepunTa.

MpumepsT e NokasaTeneH 3a 3HaYEHNETO Ha CUMBONIATE U
LmpuTe; TOUHNTE CTOMHOCTY Ha TEXHUYECKNTE JaHHU Ha YCTPOMCTBOTO,
C KoeTo pasnonarate, TpabBa Aa 6bfaT OTYETEHN ANPEKTHO OT TabenkaTta
C TeXHUYeCKnTe JaHHU Ha yCTpOVICTBOTQ

2.2 APYITU TEXHWYECKU OAHHU

KanauwTeT Ha nuTneBo-MOHHaTa

He cbxpaHsaBaiTe 6aTepuute B KyTusa wnm
mMorat fa ce KbCOCbeAWHAT nomexay < wim fa GbAaT
KbCOCbEAMHEHU OT APYr MeTanHn npeameTn.

BuHarun iiTe 1 CbXp -iloHHaTa 6aTepusa
npaeunHo. B npotuBeH cnyuvaii moxe Aa ce npeAusBuKaT noxapmn
NN eKcnnosmn unun ga ce nossnsae HeraTUBHO Ha paﬁorara Ha
HUTOBE.

3apexpaiite 6aTepuATa camo C MomolWTa Ha NpefocTaBeHaTa
3apAAHa CTaHUMA 1 Ha fo6pe NPOBETPMBO MACTO.

He nsnonsBaiiTte KneTkn unmn 6atepnu, KOUTO He canp

iiTe NUTNeB

4Ah
6atepua
HanpexeHve Ha Li-ion 6atepuaTta 18,5V
KbaeTo
MpoAbIKUTENHOCT Ha eAnH paboTeH 356

LUMKBA

130 + 350 uvkbna (8

ABTOHOMHOCT Ha Li-ion 6atepusTa 3aBMCUMOCT OT PaboTHOTO

HanaraHe)
Terno Ha npopyKTa ¢ 6atepua 7 Kr
Terno Ha MbAHUA CTaHAAPTEH KomnnekT | 10,9 kr

3a KOHKPETHOTO YCTPONCTBO.

BuHaru KynysaiTe 6aTepusTa, npenopbyaHa OT nponsBoanTens

Ha YCTPOICTBOTO.

Wsnonspaiite  6aTepuATa MAM  aKymynaTtopa

NPUNOXKEHNETO, 3a KOETO e NPoeKTNpaHa.

- AKo no Bpeme Ha ynorpe6a, 3apexaaHe WM CbXpaHeHue
6aTepuATa M3NbYBa CTPaHHW MUPU3MK, 3arpsBa ce Wan ce
Aedopmupa, TA Tpsi6Ba fa 6bAe M3BageHa OT rHE30TO CM U fa He
ce M3nonsea noseve.

- He mokpere 6atepunTa.

camo 3a

100 mn, C HACKa
KOHAeH3auua n npotus
M3HOCBaHe

-10°C++40°C

XVIF[paB!'IVI‘-lHO mMacno

PaboTHa Temnepatypa

Pa6oteH xop 35 mm +40 mm

Wym 75dB
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3.BbBEAEHUE U OBLLO ONMNCAHUE

HaknengalyaTa ncToNeTHa MallMHa e cucTema, CHabfieHa C XUAPaBaNYHO
3a7BMKBaHO pamo ¢ popma Ha ByksaTa ,C’, cNocobHO Aa passue cuna ot
60 kN mexay matpuyute.

Ta3u cuctema e y/:(oﬁHa n necHa 3a yn01pe6a GHBFOF[BPEHVIE Ha mankmte
U pasmepm 1 3axpaHBaHeTo ¢ 6atepus.

3.1 NpeaBupaeHa ynotpeba
HUTBaNoTO e NPOEKTVPaHO ¥ NpeHa3HaYeHO 3a KAPOCEPUINHU [IENHOCTU
NPV PEMOHT Ha NPeTbPeNy aBapus NPeBO3HN CPeACTBa.

3.20Muc

3.2.1 CbcraB Ha HUTOBMA nuctoneTt (Qur. b)
1 - Pamo ¢ dopma Ha byksaTa,C".

2 - Matpuua.

3 - Crbbno.

4 - Bbp303ak/ouBaLy WUT.

5- PerynvlpaHe Ha HanAraHeTo.

6 - Cnycbk.

7 - byToH 3a ocBobOXAaBaHe.

8 - AkymynaTtopHa 6atepus.

9 - [pbxKa.

10 - LCD paucnnei.

11- LED cBeTnuHa.

12- YepBeH cBeTOAMOA 3a anapma.

3.2.2 MbneH KoMNneKT B cTaHAapTHOTO o6opyaBaHe (Pur. C)
1 - Kydap.

2 - AkymynaTopHa 6atepus.

3 - 3apAaHo YCTPOICTBO.

4 - Kytua c uHcTpymeHTu (dur. D).

5 - KyTua 3a Hutose (¢ur. E).

6 - Pembk.

7 - Pa3nny4Hu pe3epBHU YMTbTHEHUA.

3.2.3 [lonbAHUTENIHW aKcecoapu
BuxTe akTyannsvpaHua Katanor.

4. MOHTAX HA AKYMVYJIATOPA (®ur. F)

|\ BHUMAHME!

Mpesapepete
Te Py .

KoraTo 6aTepusTa He ce 3non3Ba AbLArO Bpeme, e NPenopbynTeNHo

Aa A 3apeauTe Npean ynotpe6a.

- 3a pa noctasuTe GaTepuATa B ypefa, NojpaBHETe KOHTaKTWUTe Ha

6aTepyATa C He3A0TO Ha JpbXKaTa U A NAb3HETe, [oKaTo uyeTe

JpakBaHe” npu 3akpensaHeTo (dur. F). YBepete ce, uye batepusTta

e fobpe 3aKkperneHa KbM ypeaa, Mpeau fla 3anoyHeTe Kakeato v fja e

onepauwa.

He Hacunsaiite 6aTepuaTa B ypeaa, ako He ce MOCTaBA JlecHO, ToBa

03HauaBa, Ye He e NocTaBeHa NPaBUHO.

- 3a pa u3BaguTe baTepuATa OT ypefa, HaTUCHeTe YepBeHWA OYTOH 3a
ocBoboxaaBaHe 1 e[JHOBPEMEHHO C ToBa M3BajeTe baTtepuata oT
[pbxKKaTa.

Gatepuata, npean pAa

4.1 NPE3APEXXAAHE HA BATEPUATA ($ur. G)

YBepeTe ce, 4e LWENCeNbT Ha 3apAAHOTO YCTPOWCTBO € MpaBuIHO

BKJ/IOYEH B N3TOYHMKA Ha 3aXpaHBaHe 1 BK/OYETe )Kaka 3a 3apeXxjaHe B

6aTtepuiATa, KakTo e NokasaHo Ha our. G-1.

- CbCTOSHMETO Ha 3apexpaHe Ha 6aTepv|ma ce npoeepsABa u4pe3
HaTuckaHe Ha 6OytoHa [O] u ce nokasBa upe3 CBeTBaHeTO Ha
csetoguoaute (Our. G-2).

- o Bpeme Ha 3apexaaHeTo CbCTOAHMETO Ha 3apexpaaHe ce Mokassa

ypes nocnefosaTeNHo BK/IlOYBaHe Ha cBeToanoguTte.

Cneq Kato 6aTepvaa € 3apefieHa, UsKknwyeTe 3apAaaHOTO yCTpOVICTBO

OT U3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe.

4.2 MOHTAX HA MATPULIUTE (Bnoxkn)
MPEAYNPEXAEHNA: MoHTMpaHeTO Ha BNOXKWUTE He
N3MCKBa NPEKOMEpPHO 3aTAraHe U MOXe fAa ce M3BbpLN
pbuHo. [Mp1 HEO6X0ANMOCT Ce NPeOCTaBA ManbK KoY, 3a
Aa ce yNIeCHN MOHTaXbT.
Bnoxkute moraT fa 6bAaT MHCTanMpaHuM OT p[BeTe CTpaHu
(pukcmpaHa wnu noaBMKHA) Ha pamMoTO, B 3aBUCUMOCT OT
¢ Ha pa6orata, KoATo TpsA6Ba Aa ce

C ¢ Te N3NC
n3BbpLWIN.

Bnoxkute Tpa6Ba Aa 6bAaT noctaBeHM M3UANO B MACTOTO 3a
3aKpenBaHe, B NpOTUBEH Cﬂy“aﬁ morat fa ce CHYnAT no Bpeme Ha

pa6ora.
Buxte Tabnuua 1 3a n3bop Ha noaxopAwa KombuHauua matpuua-
nyaHCOH 3a NpeasuaeHUA TMn obpaboTka.
BHUMAHMUE!
Hukora He pa6oTteTte ¢ HuTOBeukata 6e3 MOHTMpaHWM
BNOXKKN u 6Ge3 Aa nocTtaBuTe NnamMmapuHUTe, KOUTO Le
HUTOBETE, THil KaTo TOBa MOXe Aja loBe/ie 10 CYyNBaHe Ha ypeaa.

5.PABOTA

5.1 PEFTYJINPAHE HA HAJTATAHETO

Mpeawn pa n3nonsgare yCTPOWCTBOTO, TPAGBA fla HACTPOWTE HaNAraHeTo

(cbrnacHo Tabnuua 1), Kato 3aBbPTUTE CreLManHoTo konesnue ot dur. H-2:

- BbpTeTe HaMb/IHO B MOCOKa 06paTHa Ha YaCOBHMKOBaTa CTPesKa, 3a Aa
HacTpowuTe MUHMManHoTo HanaraHe (30 kN);

- BbpTeTe HaMb/HO MO YaCOBHMKOBaTa CTPefika, 3a fJa HacTpouTe
MaKCUMManHoTo HansraHe (60 kN);

- BCAKO 3aBbpTaHe ¢ % 060pOT CbOTBETCTBa Ha NPOMAHA OT OKONO 2,85
kN.

5.2 U3NMON3BAHE HA YPEABATA (¢wur. 1)

5.2.1 HutoBaHe SPR,,Self Piercing Rivet” (¢ur. 7, 8, 9 or TAB.1)

- MoctaBete HUTa oT TN SPR BbpXy CrneuuanHata MarHuTHa Matpuua
(pwr. I-1).

- MocraBete NNCTOBETE, KOUTO Lie ce HUTOBAT, Ha d)VIKCI/IpaHaTa CTpaHa
Ha pamMoTo, Taka Ye fia ca Aobpe npuneneHn Kbm matpuuarta (eur. I-2).

- HaTucHeTe cnycbka Ha Kopryca Ha MalwHaTa, 3a fda 3arouHere
06paboTKaTa, 1 ro pbKTE HAaTUCHAT A0 3aBbpLUBAHE Ha UMKbNa: cnes
AOoCTUraHe Ha 3alafjleHOTO HanAraHe cucremata ocsoﬁomnasa cunata,
yAbKUTENHATa LWaHra ce np|/|6|/|pa n I'IpO6VIBaTe}'IﬂT ce oTgena ot
[Z[eTaVIﬂa, KaTo Nno TO3W Ha4YMH onepayunATa € 3aBbpLueHa. Hansaraneto
MoXe Aa 6bAe MpekbcHaTO MO BCAKO Bpeme, 3a [ja ce Kopurupa
No31LMATa Ha CbefHEHNETO.

5.2.2 UsBnuuaHe Ha HuTOBE (pur. 1,2 oT TAB. 1)

OTCTpaHABaHETO Ha CTapy Un AepeKTHN HUTOBE OT NlamMapuHUTE Ha

KapocepusATa Moxe fla ce U3Bbpwyn Ge3 npob6usare. C momoluTa Ha

TepMWHana 3a u3BaxaaHe U cneumduyHaTa MaTpuLla e Bb3MOXHO Aa

Ce OTCTPaHAT TOUKMUTE Ha 3aKpernBaHe, KaTo Ce 3arnas3n CbCTOAHMETO Ha

OpUrVIHaNHNTE MOBbPXHOCTU.

- Mapkuparite ¢ npobvsawya nHCTpymeHT (P14 ot ¢ur. D) ueHTbpa Ha
HUTa, KOWTO MCKaTe fla n3BaguTe.

- HaTucHete cnycbka v npubnukeTe nopBwKHaTa MaTpuua, AoKaTo

[OCTUTHETE LeHTbPa Ha HuTa (ur. |-3).

MpoabnxeTe pa HaTuckaTe, [oOKaTo flamapuHata ce npobue u

oTnajgbLynTe U3NA3aT OT KyXaTa MaTpuLia.

- BbpHeTe yabmkuUTenHaTa lWaHra B U3XOAHOTO MOJIOXKEHWe, KaTo
HaTucHeTe GyToHa 3a ocBoboxaaBaHe (¢pur. H-3).

BHUMAHMUE!
3a pa nsberHere cuynsaHe Ha BNloXKara:
npeKkbcHeTe o6paboTKaTa, KaTo ocBo6oauTe cnycbKa BeAHara
wom Tanp ¥ Ta, Cb3, oTnagbum;
OTCTpaHeTe eBeHTyaJIHUTe OTNaAbLM, KOMTO MOraT fla ce HaTpynat
BbB BbTPELWHOCTTa Ha KyXxaTa MmaTtpuua (¢wr. I-4).

5.2.3Mp TenHo np Ha p Te (¢ur. 3,4, 5,6 ot
TAB. 1)

3a pa ce npunoXxar Ha namapuHuTe HuToBe ot Tun FFR nnu TBbpAN
HUTOBE, € Aa ce np T pupar p Te C

AnameTbpa Ha HUTa, 3a la MOXKe Toll Aa 6bAe BKapaH.

MocTaBeTe cneymanHata Kyxa MaTpuua B HerofsukHaTa 4acT

BfIOXKaTa C OCTPUETO B MOJBUXKHATa YacT.

MocTaBeTe nopxofAwaTa Wwaiba Ha Bbpxa Ha BNoxkara (wavbata nma

CbLLOTO MMe KaTo BAIOXKKaTa, Hanpumep A9).

- HatucHeTe cnycbka, AoKaTo namapuHata ce npobue u oTnagbuute

13nA3aT OT KyxaTa MaTpuLa.

BbpHeTe yabnXuTenHaTa LjaHra B W3XOAHOTO MOJIOXKEHUe, KaTo

HaTucHeTe byToHa 3a ocBo6oxAaBaHe (dpur. H-3).

- B3emeTe waitbata 1 A MocTaBeTe Ha Bbpxa Ha BOXKaTa, 3a Ja
HanpaeuTe HOBO NpobrBaHe.

BHUMAHMUE!
- 3apawus6erHerte cuynBaHe Ha BIOXKKaTa:
- npekbcHeTe o6paboTkaTta, KaTo ocBoGoaUTe cnycbKa BegHara
wom Ta npo6 p Ta 1 ce o6pasyBa oTnagbK;

- NMpemMaxHeTe eBeHTya/llHUTe OoTnagbuu, KOWTO Morat pfa ce
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HaTpynat BbTpe B KyxaTta matpuua (®wr. I-4). 4 [Ustnuane -Bb3ayx s - CBbpXKETE Ce C
. B npeaHata XUApaBAyHaTa AnCTprbyTOpa NNn
5.2.4 HutosaHe FFR,,Flow Form Rivet” (®ur. 10 ot TAB. 1) yacr (6yTasno u cncTema. npousBoaUTens 3a
- Moctasete matpuuyata A26 B NoaBukHaTa 4YacT 1 matpuuyata N32 B perynayoHeH - MospeneHn TEXHMYECKa NOMOLL,.
HernoagmxHaTa Hact. KnanaH). YIUTBTHEHMA. - CBbpxeTe ce ¢
- MocTaseTe cneunanHus FFR HAT B NpefiBapuTenHo NpobuTtaTta Aynka B AncTpubyTtopa unu
NlamapuHara. npoussoauTens 3a
- LenTpupaiiTe c Bbpxa Ha NOABMXHATa MaTpyLia LEHTPUpPaLLMA OTBOP noamAHa.
Ha HWTa. =
5 |Fonama 3ary6a Ha OT1pensiHe Ha [Loneiite macno
- HaTucHete cnycbka Ha Kopryca Ha MallvHaTa, 3a fAa 3anouHere N
Macno oT Kopryca |Kanaukarta Ha 1 3anevaraiTe
obpaboTKaTa, 1 ro IpbKTe HaTUCHAT [0 3aBbpLUBaHe Ha LMKbAa (pur.
Ha MaluvHaTa. pesepsoapa 3a pesepsoapa cropep
|-5): cnep focTUraHe Ha 3afafleHoOTo HanAraHe cMcTemMaTa 0CBO6OX/jaBa
macno. VIHCTPYKLUWTE Ha
cunata, yAb/KUTeHaTa LWaHra ce npubnpa u WaHuata ce oTAens ot npov3BOAMTENS (MW
[ieTaiina, KaTo Mo TO3¥ HauMH onepauuaTa Npuknoysa. Hanaraneto
v3npareTe 3a PEMOHT).
MOXe [la ce NpeKbCHe Mo BCAKO BPeMe, 3a la Ce Kopuripa nosuuyuata
6 |ToukaTa Ha - MawwuHata He - BuxTe peweHuneto B
Ha CbeMHeHNeTo.
3aTBapsAHe e [loCTUra 3a/jafleHoTo | TouKa 2.
. npekaneHo nebena |HanAaraxe - 3ameHeTe ¢
' NPEAYNPEXAEHUE: Hukora He ob6pblyaiiTe nocokata Ha P A
. P o (He oTroBaps Ha - N3nonssaHe npaBUHUTE MaTPULIN.
P , KOraTo Py e B fleiicTBue.
N3KCKBaHMATA). Ha HenpaBuIHN
3ABEJIEXXKKA: mawnHata e o6opyABaHa ¢ faTuMK 3a NpekomepHa MaTOML
paTypa, 3a pAa np 31 ABUratens u eneKTPOHHWUTe 7 5 m UM, 3
M 3a yn MpOABMKMTENHA U HenpekbcHaTa [Ne6enuHata 3nonssaHe Ha ameHeTe MaTpULUTe
ynotpe6a we a0 Ha ey op n Ha TouKaTa e B HenpasuIHN cnop6en maTepuana
aKT p Ha 3By K0eTo ve rae CbOTBETCTBME, HO  |MaTpuUL. 1 pebenviHata Ha
B peXum Ha 3awuTa. B Tasm cutyauus ocrasete mawmHata ga ce Cb:nz:eume'ro Hee famapurara.
oxnlaAm: ciep TOBa Lie MoXKeTe ia NPoAb/KNTe Aa A e. YCNEWHO. —
8 | TpyaHocTn Npun - MNpekaneHo Bucoko |- Perynupaiite
6. O APBHKKA n3BaXAaHeTo Ha H;ﬂﬂl’aHe. H?:nﬂraue'ro.
MpenopbuBame Aa M3BbPLUBATE ONepaLuuTe Mo NoaapbKKaTta camo cnep Luanuara. -VisHocen - -menere yaapa.
KaTo CTe MPOoYeny BHYMATESHO LANIOTO PbKOBOACTBO 1 CTe Ce 3amo3Hanu yRapHYIK (kpaii Ha
C NPaKTUYEeCKOTO U3MoN3BaHe Ha 06opYy/BaHeTO. €KCMNIoAaTalMoHHMA
MoTpebutenaT uma npaBo fAa W3BbPWBA CaMO OMMCaHWTE Mo- CPOK).
9 |HetouHo HandaraHe. |MoBpepneH perynatop [CBbpxeTe ce ¢

fony orepauuu, BCAKa fpyra Hameca B 06GopyABaHeTo ce cuuTa 3a
HenpaBoOMepHa 1 BOAW 0 aBTOMATUYHO aHyNMpaHe Ha rapaHuuaTa.
Bcsaka onepauyna no noaapbXKka Tpﬂ6Ba Aa ce un3sbplBa cneqn
U3K/loYBaHe Ha 6aTepuaATa oT o6opyaBaHeTo.

- lMepvoanuHo npoBepsABaliTe Aann KpenexHWTe eneMeHT He ca
pa3sxnabeHu 1 fanu o6opy/BaHETO He € MOBPefeHO.

CmasBaliTe NeproanYHO NOABUKHUA LWTOK C rpec.

PEAOBHO no4ncTBanTe BHUMaTeTHO 060py/:(BaHero, KaTo OTCTpaHABaTe
MPBCOTUA, NPax N eBeHTya/lHN 3aMbpCABalLUN U XNTb3raBn BellecTsa.
M3non3gante camono4yuncTealin ce Kbpnw, He n3non3gaiTe BOAa,
3ananviMn UM KOPO3NBHU TEUHOCTN.

7. PELUABAHE HA HAN-YECTUTE NMPOBJIEMU

Ha HanAraHeTo.

AncTpubyTopa nnn
npou3soanTens 3a
PEMOHT.

Ne Mpo6nem

BeposTHa npnunHa

PeweHne

1 |YcTpoiicTBOTO He ce
cTapTupa.

M3TouleHa 6atepua.

3apeperte batepuaTa.

2 |Nnnca Ha HanAraHe
W HeJoCTaTbyHO
HanAraHe.

- Heunctotnmn B
XUAPaBANYHOTO
macno.
-HepocratbyHo HUBO
Ha XAPaBANYHOTO
macno.

- CmeHete
XWUAPaBANYHOTO
macno.

- [onewite unn
CMeHeTe MacsoTo.
- CBbpeTe ce €

HanAraHe.

- BuTpeluHa 3ary6a
Ha X1apaBianyHoO
macno.

- HeﬂOCTaTbHHO HUBO
Ha XVAPaBAUYHO
macso.

- Temnepatypata Ha
MacsoTo e TBbpae
HWUCKa.

- Mpo6nem B AUCTprbyTOpa UK
eneKTpuyeckaTa npovssoauTens 3a
Bepwura. TexHuyecka nomouy. |
3 |MawwuHata e - Heunctotnmn B - CmeHeTe
CTapTUpaHa, Ho XUAPABNNYHOTO XUAPaBNNYHOTO
He ce nojaBa macno. macno.

- CBbpeTe ce ¢
AVCTprbyTOpa nnn
npowussoguTensa 3a
TeXHUYyecCKa nomolul.
- [lonevite nunn
CMeHeTe MacoTo.

- W3non3saite
MalwuHaTa npun
Temneparypa mexay
-10°Cn 40°C.
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TALIMAT KILAVUZU

DIKKAT! CiHAZI KULLANMADAN ONCE KULLANIM KILAVUZUNU
DIiKKATLICE OKUYUN!

1. BU AKULU PERGIN TABANCASININ KULLANIMINA iLiSKiN GENEL
GUVENLIK
Not: Asagidaki metinde “PERGIN DUSURUCU” terimi kullanilacaktir.

- Ekipmani kurcalamak veya herhangi bir parcasini degistirmek
yasaktir. Bu, kullanicl icin tehlikeli durumlara yol acabilir ve
garantlnm derhal gegersiz hale gelmesine ve iireticinin her tiirlii

sor lug ortadan kalk neden olur.

O00®0

Operator, uygun koruyucu giysiler giymelidir, 6rnegin: giivenlik

ayakkabilari, eldivenler, gozliikler, kuIakI|kIar vb. gall§ma
sirasinda ekip kilabilecek genis giysil

- Kol bashg hizh k ktorlindeki kilit plml, kol bashgmnin
diis ini veya ik onl k igin I Ciddi
yaral a ve ekip zarar verebilecegind bu pimi
cikarmayiniz.

- Calisma da | onl k ve ekip zarar gel

ve kullanicilarin yaralanmasml onlemek icin tutma kolu ve kontrol
bilesenlerindeki gresi ve tozu temizleyin.

Aksesuarlari degistirirken pili ¢ikarin.

Kullanim sirasinda hareketli parcalara dokunmayin.

Cahisma alanini bos tutun, calisma alani operatoriin giivenli

hareket etmesine izin vermeli ve 6zellikle zeminde kaygan veya

asindirict maddelerin bulunmamasi gerekir.

Kull dan 6nce eki inceleyin, vidalarin gevsek olmadigini

ve ekip hasar gérmedigini kontrol edin.

Ekipmani diisiirmeyin.

Ekipmani islevlerinin 6tesinde kullanmayin, bu sadece ekipmana

zarar vermekle kal, ayni da egyalara ve kisilere de zarar

verebilir.

Ekipmani anizali pargalarla kullanmayin.

Ekipmani sokmeyin veya kurcalamayin, tiim onarimlar sadece

yetkili personel tarafindan yapilmalidir.

Ekipmana zarar vermemek igin sadece iiretici tarafindan saglanan

aksesuarlari ve yedek pargalari kullanin.

Yedek parcalar ve onarimlar icin, ekipmani satin aldiginiz tiretici

veya distribiitorle iletisime ge;m

Hasarh pargalarin degisti
calistigini kontrol edin.

- Uygun kaliplar olmadan perginleme makinesini kullanmayin, aksi

takdirde makine hasar gorebilir ve kisisel yaralanmalara neden

olabilir.

Erkek ve disi kaliplar arasinda islenecek parca olmadan pergin

makinesini kullanmayin.

Yapilacak isl e uygun ak lari segin.

Cihaz, profesyonel kullanim igin, ozellikle sac levhalarin

birlestirilmesi igin, esas olarak karoseri onarim sektoriinde

kullanilmak iizere tasarl

Arag onarim islemleri 5|ra5|nda, iireticinin talimatlarina harfiyen

uyun.

d

sonra, diizgiin

- Deneyimsiz kisiler, cihazi kullanmadan 6nce uygun sekilde
egitilmelidir.

- Cocuklari ve yetkisiz kisileri ekipmandan uzak tutun. Ekipmanin
kullanimi, 18 yasindan biiyiik ve ekipmanin calismasini iyi bilen
kalifiye personel tarafindan yapilabilir.

- Gocuklar cihazla oynamamalidir.

- Temizlik ve rutin bakim, uzman veya uygun sekilde egitilmis kisiler
tarafindan yapilmalidir.

1.1 AKU $ARJ CIHAZININ GUVENLIGi

VAV

Sarj cihazini yalnizca i¢ mekanlarda kullanin ve iyi havalandirilan

ortamlarda calisigindan emin olun: YAGMURA VEYA KARYA

MARUZ BIRAKMAYIN.

Sarj cihazini yania gaz veya sivilanin bulundugu ortamlarda

kullanmayin.

Sarj cihazini diizenli olarak kontrol edin ve hasarliysa degistirin.

Kablosu veya fisi hasarli olan sarj cihazini kullanmayin, yetkili bir

servis merkezinde onarimini yaptirin.

Sarj adaptoriinii yalnizca nal bir adaptérle degistirin.

Cihazin onarim veya olag i bakim isl i sadece uzman

personel tarafindan yapilmahdir.

Verilen akii sarj cihazini, percin makinesiyle birlikte verilen

pillerden baska p|IIer|n ;arj edilmesi i¢in kullanmayin.

Mevcut besl j akii sarj cih veri

belirtilen voltajla ayni oldugunu kontrol edin.

- Cihazi, agindiricai maddeler kullanmadan, yalnizca yumusak ve

nemli bir bezle temizleyin.
- DIKKAT: Akii sarj cihazinin basit bakim islemlerini
A yapmadan 6nce daima fisi prizden gekin, TEHLIKE!

Kullanimdan sonra pili sarj edin, ardindan akii sarj

cihazini fisten ¢ekin ve cihazin tiim bilesenlerini nemden uzak,

giivenli bir yerde saklayin.

1al d

1.2 CIHAZDA BULUNAN LIiTYUM PILLERIN KULLANIMINA iLiSKiN

GUVENLIK UYARILARI VE ONLEMLER

sagidaki kurallara uyul pilin kir

alev al ve patl neden olabilir:

PlIIerl cocuklarin erisemeyecegi bir yerde saklayin.

Higbir kosulda pilin kabugunu agmayin.

- Pilk kurcal yin veya degistirmeyin.

Pili firlatmayin veya siddetli darbelere maruz birakmayin.

Pil kabini sivri uglu nesnelerle delmeyin, gekigle vurmayin, iizerine

basmayin.

- Pili giines altinda, alevlerin yakininda veya benzer kosullarda sarj

etmeyin.

Tabancayi kullanmayin veya soba, alev veya diger sicak yerlerin

yakininda birakmayin.

Pili fin, mikrodalga firin vb. yerlere koymayin.

Pili atese atmayin veya isitmayin.

Pil terminallerini kisa devre yapmayin.

Pilleri, birbirleriyle veya diger metal nesnelerle kisa devre

yapabilecekleri bir kutu veya cekmecede toplu olarak saklamayin.

Lityum iyon pili her zaman dogru sekilde kullanin ve saklayin.

Aksi takdirde, yangin veya patlama meydana gelebilir veya percin

makinesinin performansi olumsuz etkilenebilir.

Pili yalmizca birlikte verilen sarj tabanini kullanarak ve iyi

havalandirilan bir yerde sarj edin.

Belirli bir cihaz icin tasarlanmamis hiicreleri

kullanmayin.

Her zaman cihaz iireticisi tarafmdan onerilen pili satin alin.

Pili veya bataryayi yalnizca tasarlandig I da kull

- Kullanim, sarj veya saklama sirasinda pll garip kokular yayarsa,

isinirsa veya deforme olursa, pil yuvasindan gikariimal ve artik

kullanilmamahdir.

Pili 1slatmayin.

Hiicreleri ve pilleri temiz ve kuru tutun.

Hiicre veya pil terminallerini kuru ve temiz bir bezle temizleyin.

Pili dogru sekilde atin (bkz. “pil atimi” boliimii).

Pil asit sizdiriyorsa veya garip kokular yayiyorsa, st kaynaklarindan

veya acik alevlerden hemen uzaklastiriimahdir.

Pil asidi cilde veya giysilere temas ederse, derhal akan su ile

durulayin.

- Aku asidi gozlerle temas ederse, derhal bol suyla yikayin ve
doktora basvurun.

P
%é —
AKU iIMHA
Tiikenmis pil geri doniistiiriilmelidir. Bazi iilkelerde bu zorunludur.
Geri doniisiimle ilgili bilgi almak icin yerel kati atik yetkililerine
basvurun.

Pil ve elektrikli/elektronik cihazlar, diger atiklardan ayri olarak
bertaraf edilmelidir.

veya pilleri
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UYARI!

Pili yakarak atmayin. Bu, patlamaya neden olabilir.

Pili atmadan 6nce, kisa devreyi 6nlemek igin agik uglari uygun yalitim
bandiyla kapatin.

Pili agin 1siya veya atese maruz birakmayin, aksi takdirde patlama
meydana gelebilir.

2. TEKNIK VERILER

2.1 VERI PLAKASI (Sek. A)

Percin tabancasinin kullanimi ve performansi ile ilgili temel veriler,
asagidaki anlamlara sahip 6zellik plakasinda 6zetlenmistir.

1 - Ureticinin adi ve adresi.

- Model ad.

Seri numarasi.

itme giicii, sembol.

Minimum - maksimum kuvvet araligi.

- “C"kolunun kullanish agikligi, sembol.

Standart olarak verilen kiskagla ilgili agiklik ve bogaz 6lculeri.

8 - DC besleme, sembol.

9 - Nominal voltaj degeri.

10 - Guivenlik sembolleri.

Not: Verilen 6rnek, sembollerin ve rakamlarin anlamini géstermektedir;
sahip oldugunuz cihazin teknik verilerinin kesin degerleri, cihazin veri
plakasinda dogrudan bulunmalidir.

NouhAwN

2.2 DIGER TEKNIK VERILER

4 - Alet kutusu (Sekil D).
5 - Pergin kutusu (Sekil E).
6 - Kayis.

7 - QCesitli yedek contalar.

3.2.3 Opsiyonel aksesuarlar
Giincel kataloga bakiniz.

4. AKU MONTAJI (Sek. F)
DIKKAT! Ekipmani kullanmadan 6nce bataryayi sarj edin.
A Pil uzun siire kullanilmadiginda, kull dan once sarj
edilmesi onerilir.
- Pili cihaza takmak icin, pilin kontaklarini tutma yerinin yuvasina
hizalayin ve “klik” sesiyle yerine oturdugunu duyana kadar kaydirin (sek.
F). Herhangi bir islem yapmadan 6nce pilin cihaza iyice takildigindan
emin olun.
Pili cihaza zorla sokmayin, kolayca girmiyorsa dogru takilmamis
demektir.
- Pili ekipmandan ¢ikarmak igin kirmizi serbest birakma diigmesine basin
ve ayni anda pili tutucudan gikarin.

4.1 PiLiN SARJ EDILMESi (Sek. G)

Pil sarj cihazinin fisinin besleme kaynagina dogru sekilde takili oldugunu

kontrol edin ve sarj jakini Sekil G-1'de gosterildigi gibi pile takin.

- Pil sarj durumu [O] diigmesine basilarak 6grenilebilir ve LED’lerin
yanmasiyla gosterilir (Sek. G-2).

- Sarj sirasinda sarj durumu, LED'lerin sirayla yanmasiyla gosterilir.

- Pili sarj ettikten sonra aku sarjini besleme kaynagindan cikarin.

4.2 MATRIKLERIN (ek pargalarin) TAKILMASI

UYARI: Ek parcalarin montaji asin sikma gerektirmez ve
manuel olarak yapilabilir. Gerekirse, montaj islemlerini

Li-ion pil kapasitesi 4Ah
Li-ion pil voltaji 18,5V
Calisma donguisu stresi 3+5s

Li-ion pil 6mru

130 + 350 dongti (galisma
basincina baglidir)

Pil ile Griin agirhg:

7Kg

Komple standart kit agirhgi

109kg

Hidrolik yag

100 ml, duistik yogusmali
ve asinmaya karsi dayanikli

Kullanim sicakhgr

-10°C++40°C

Calisma stroku

35mm +40 mm

Guralta

75 dB

3. GiRi§ VE GENEL ACIKLAMA

Percin tabancasi, hidrolik itmeli “C" kolu ile donatilmis bir sistemdir ve
kaliplar arasinda 60 kN'luk bir kuvvet gelistirebilir.

Bu sistem, kiigtik boyutlari ve pil ile beslenmesi sayesinde kullanimi kolay
ve rahattir.

3.1 Ongériilen kullanim
Percin tabancasi, kaza yapmis araglarin onarimi icin karoseri islerinde
kullaniimak Uizere tasarlanmis ve tretilmistir.

3.2 ACIKLAMA

3.2.1 Pergin makinesinin bilesimi (Sek. B)
1 - “C"kolu.

2 - Matris.

3 - Sap.

4 - Hizl kilitleme pimi.

5 - Basing ayari.

6 - Tetik.

7 - Serbest birakma diigmesi.
8 - Sarj edilebilir pil.

9 - tutma yeri.

10 - LCD ekran.

11- LEDgik.

12- Kirmizi alarm LED'i.

3.2.2 Standart olarak verilen komple kit (Sekil C)

1 - Canta.
2 - Sarj edilebilir pil.
3 - Aku sarj.

kolaylastirmak igin kiiglik bir anahtar saglanir.

Ekler, yapilacak isin 6zel gereksinimlerine gore kolun her iki tarafina
(sabit veya hareketli) takilabilir.
Ekler, sabitl y

calisma sirasinda kirilabilirler.
Ongériilen isleme tiiriine uygun matris-punch giftinin secimi icin Tablo
1’e bakiniz.

DiKKAT!
Percinleme makinesi, ekler takilmadan ve pergcinlenecek

saclar yerlestirilmeden asla cahstirilmamahdir, aksi
takdirde ekipman kirilabilir.

yerlestirilmelidir, aksi takdirde

5. GALISMA

5.1 BASING AYARI

Cihazi kullanmadan 6nce, Sekil H-2'deki 6zel tekerlegi cevirerek basinci
(Tablo 1'e gore) ayarlamaniz gerekir:

- minimum basinci (30kN) ayarlamak iin saat yoniiniin tersine tamamen
cevirin;

maksimum basinci (60kN) ayarlamak igin saat yoniinde tamamen
cevirin;

her ¥4 turda yaklasik 2,85 kN'lik bir degisiklik olur.

(V]

.2 CIHAZIN KULLANIMI (sek. 1)

.2.1 SPR“Self Piercing Rivet” percinleme (TAB.1’deki sekil 7,8,9)
SPR tipi pergini 6zel manyetik kaliba yerlestirin (Sek. I-1).

Percinlenecek saclari, kaliba iyice yaslanacak sekilde kolun sabit tarafina
yerlestirin (Sek. -2).

- Islemi baglatmak igin makine gdévdesindeki tetigi basin ve déngii
tamamlanana kadar basili tutun: ayarlanan basinca ulasildiginda,
sistem kuvveti bosaltir, uzatma cubugu geri girer ve zimba parcadan
ayrilir, boylece islem tamamlanir. Baglanti konumunu diizeltmek icin
basinci istediginiz zaman kesebilirsiniz.

(V]

5.2.2 Perginlerin gikarilmasi (Sek. 1, 2 TAB. 1)

Karoseri saclarindan eski veya kusurlu perginlerin cikariimasi, delme
islemi yapilmadan gergeklestirilebilir. Cikarma terminali ve 6zel kalip
kullanilarak, orijinal ylzeylerin durumunu koruyarak sabitleme noktalarini
gikarabilirsiniz.

Cikarmak istediginiz perginlerin merkezini zimba (Sekil D'deki P14) ile
isaretleyin.

Tetigi cekin ve hareketli kalibi percin merkezine ulasana kadar
yaklastirin (Sek. I-3).

Sac delindiginde ve kaliptan hurda ¢iktiginda baskiya devam edin.
Serbest birakma dugmesine basarak uzatma ¢ubugunu baslangig
konumuna getirin (Sek. H-3).
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A DIKKAT!

- Ek parganin kirllmasini 6nlemek igin:

- ek parca saclari delip gecerek hurda olusturur olusturmaz tetigi
birakarak islemi durdurun;

Bos matrisin icinde birikebilecek olasi artiklan temizleyin (Sek.
1-4).

5.2.3 Saclarin 6n delme islemi (Sek. 3, 4,5, 6 TAB. 1)

FFR tipi veya kati perginleri saclara uygulamak igin, perginin ¢apina

gore saclan delmek ve kalibre etmek gerekir.

- Ozel oyuk kalibi sabit parcaya ve sivri uglu eki hareketli parcaya
yerlestirin.

- Uygun rondelay! uglu parcanin ucuna takin (rondela, uglu parca ile ayni

adi tasir, or. A9).

Tirnak deligi agilana ve bos kaliptan talas ¢ikana kadar tetigi basili

tutun.

- Serbest birakma digmesine basarak uzatma cubugunu baslangi¢

konumuna getirin (Sek. H-3).

Pullari geri alin ve yeni bir delik agmak igin ug parcanin ucuna yerlestirin.

DIKKAT!
- Uyar:
- ek parca saclan delip hurda olusturmaya basladiginda tetigi
birakarak islemi durdurun;
- Bos matrisin icinde birikebilecek olasi capaklari temizleyin (Sek.
1-4).

5.2.4 FFR“Flow Form Rivet” percinleme (TAB. 1, Sek. 10)

- A26 kalibini hareketli parcaya ve N32 kalibini sabit parcaya yerlestirin.
- Daha 6nce agilan sac deligine 6zel FFR percini yerlestirin.

Hareketli kalibin ucu ile pergin merkezleme deligini ortalayin.

islemi baslatmak icin makine gévdesindeki tetigi basin ve déngii
tamamlanana kadar basili tutun (sek. I-5): ayarlanan basinca
ulasildiginda, sistem kuvveti bosaltir, uzatma cubugu geri girer ve
zimba parcadan ayrilir, béylece islem tamamlanir. Baglanti konumunu
dizeltmek igin basinci istediginiz zaman kesebilirsiniz.

UYARI: Ekipman calisirken asla doniis yoniini tersine

cevirmeyin.
NOT: Makine, motoru ve elektronik kontrol bilesenlerini korumak
icin asin sicakhk sensorii ile donatilmistir. Uzun siireli ve siirekli
kullanim, kirmizi 151gin yanmasina ve sesli alarmin calmasina
neden olur ve bu, maki koruma dunda oldug gosterir.
Bu durumda, makineyi sog ya birakin: daha sonra kullanmaya
devam edebilirsiniz.

6. BAKIM

Bakim islemlerini ancak kilavuzu dikkatlice okuduktan ve ekipmanin

calismasini pratik olarak 6grendikten sonra gergeklestirmeniz 6nerilir.

Asagida agiklanan islemler, kullanicinin yapmaya vyetkili oldugu tek

islemlerdir; ekipman Uizerinde yapilan diger tim mudahaleler, ekipmanin

kurcalanmasi anlamina gelir ve garantinin otomatik olarak gegersiz hale

gelmesine neden olur.

- Her bakim islemi, ekipmandan akuiyti ¢ikardiktan sonra yapilmalidir.

- Sabitlemelerin gevsek olup olmadigini ve ekipmanin hasar gérmis

olup olmadigini diizenli olarak kontrol edin.

Hareketli mili diizenli olarak gresle yaglayin.

- Ekipmani diizenli olarak dikkatlice temizleyin, kir, toz ve olasi leke ve
kaygan maddeleri giderin. Kendi kendini temizleyen bezler kullanin, su,
yanici veya asindirici sivilar kullanmayin.

7. EN YAYGIN SORUNLARIN ¢6ZUMU

N° Sorun Olasi neden Coziim

1 |Cihaz calismiyor. Pil bitmis. Pili sarj edin.

2 |Basing yok veya - Hidrolik yaginda - Hidrolik yagi

basing yetersiz. kir var. degistirin.
- Hidrolik yag seviyesi |- Yagi tamamlayin
yetersiz. veya degistirin.
- Elektrik devresinde |- Teknik destek igin
sorun. distribiitor veya Uretici
ile iletisime gegin.
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3 |Makine calistyor, - Hidrolik yagda - Hidrolik yagi
ancak basing kir var. degistirin.
saglanmiyor. - Hidrolik yagda i¢ - Teknik destek icin

sizinti var. distribuitor veya

- Hidrolik yag seviyesi | Ureticiye basvurun.

yetersiz. - Yagi tamamlayin

-Yag sicakhigi gok veya degistirin.

dusuk. - Makineyi-10°C
ile 40°C arasindaki
sicaklik araliginda
kullanin.

4 |Onkisimdasizinti |- Hidrolik sistemde |- Teknik destek icin
(piston ve ayar valfi).|hava var. distributor veya

- Contalar hasarli. treticiye bagvurun.
- Degistirme igin
distribtor veya Uretici
ile iletisime gegin.

5 [Makine Yag deposu Yagi doldurun ve
govdesinden kapaginin ¢ikmasi. treticinin talimatlarina
buyuk miktarda yag gore depoyu kapatin
sizintist. (veya onarim igin

gonderin).

6 |Kapatma noktasi - Makine ayarlanan |- 2. maddedeki
cok kalin (uygun basinca ulasamiyor | ¢6ziimii inceleyin.
degil). - Yanhs kaliplar - Dogru kaliplarla

kullanihyor. degistirin.

7 |Nokta kalinhgi Yanlis kaliplarin Malzeme ve sac
uygun, ancak kullaniimasi. kalinhgina gére
birlestirme basarisiz. kaliplari degistirin.

8 [Zimbanin - Basing ok yiiksek. |- Basinci ayarlayin.
¢ikariimasinda - Punch asinmig - Punch’i degistirin.
zorluk. (kullanim émri

bitmis).
9 |Basing yanlis. Basing ayar valfi Onarim igin distribltor

hasarl.

veya Ureticiye
basvurun.
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(EN) GUARANTEE
The manufacturer guarantees proper operation of the machines and undertakes to replace free of charge any parts should they be damaged due to poor quality of materials
or manufacturing defects within 12 months of the date of commissioning of the machine, when proven by certification. Returned machines, also under guarantee, should
be dispatched CARRIAGE PAID and will be returned CARRIAGE FORWARD. This with the exception of, as decreed, machines considered as consumer goods according to
European directive 2019/771/EU, only when sold in member states of the EU. The guarantee certificate is only valid when accompanied by an official receipt or delivery
note. Problems arising from improper use, tampering or negligence are excluded from the guarantee. Furthermore, the manufacturer declines any liability for all direct or
indirect damages. To protect the battery and lengthen its working life, charge it before using it for the first time, then after every time it is used and, in any case, at least
every 3 months. If these recommendations are not followed, the battery may undergo an irreversible chemical deterioration process. The gradual reduction in capacity
over time does not constitute a defect in conformity. The warranty covers only original manufacturing defects in the battery, provided that the product has been used and
maintained in accordance with the instructions provided. Malfunctions resulting from failure to recharge periodically, prolonged storage, natural reduction in capacity or
starting performance over time, or any misuse are excluded from the warranty.
(IT) GARANZIA
La ditta costruttrice si rende garante del buon funzionamento delle macchine e siimpegna ad effettuare gratuitamente la sostituzione dei pezzi che si deteriorassero per
cattiva qualita di materiale e per difetti di costruzione entro 12 mesi dalla data di messa in funzione della macchina, comprovata sul certificato. Le macchine rese, anche
se in garanzia, dovranno essere spedite in PORTO FRANCO e verranno restituite in PORTO ASSEGNATO. Fanno eccezione, a quanto stabilito, le macchine che rientrano
come beni di consumo secondo la direttiva europea 2019/771/EU, solo se vendute negli stati membri della EU. Il certificato di garanzia ha validita solo se accompagnato
da scontrino fiscale o bolla di consegna. Gli inconvenienti derivati da cattiva utilizzazione, manomissione o incuria, sono esclusi dalla garanzia. Inoltre si declina ogni
responsabilita per tutti i danni diretti ed indiretti. Per salvaguardare l'integrita della batteria, caricare prima dell'uso, dopo ogni uso e comunque ogni 3 mesi. Linosservanza
di queste raccomandazioni potrebbe far si che nella batteria si attivi un irreversibile processo chimico di deterioramento. La progressiva riduzione della capacita nel tempo
non costituisce difetto di conformita. La garanzia copre esclusivamente eventuali difetti di fabbricazione originari della batteria, purché il prodotto sia stato utilizzato e
mantenuto conformemente alle istruzioni fornite. Sono esclusi dalla garanzia i malfunzionamenti derivanti da mancata ricarica periodica, stoccaggio prolungato, naturale
riduzione della capacita o delle performance di avviamento nel tempo o qualsiasi uso improprio.
(FR) GARANTIE
Le fabricant garantit le fonctionnement correct des machines et sengage a remplacer gratuitement les composants endommagés a la suite d'une mauvaise qualité de
matériel ou d'un défaut de fabrication durant une période de 12 mois a compter de la mise en service de la machine attestée par le certificat. Les machines rendues,
méme sous garantie, doivent étre expédiées en FRANCO DESTINATION et seront renvoyées en PORT DU. Font exception a cette régle les machines considérées comme
bienas de consommation selon la directive européenne 2019/771/EU et vendues aux états membres de I'EU uniquement. Le certificat de garantie n'est valable que s'il est
accompagné de la preuve d’achat ou du bulletin de livraison. Tous les inconvénients dus & une utilisation incorrecte, une manipulation ou une négligence sont exclus de la
garantie. La société décline en outre toute responsabilité pour tous les dommages directs ou indirects. Pour sauvegarder I'intégrité de la batterie, charger avant I'utilisation,
aprés chaque usage et, quoi qu'il en soit, tous les 3 mois. Le non-respect de ces recommandations pourrait activer dans la batterie un irréversible processus chimique de
détérioration. La réduction progressive de la capacité au fil du temps ne constitue pas un défaut de conformité. La garantie couvre exclusivement les défauts de fabrication
dorigine de la batterie, a condition que le produit ait été utilisé et entretenu conformément aux instructions fournies. Sont exclus de la garantie les dysfonctionnements
résultant d'un manque de recharge périodique, d'un stockage prolongé, d'une réduction naturelle de la capacité ou des performances de démarrage au fil du temps ou
de toute utilisation abusive.
(ES) GARANTIA
La empresa fabricante garantiza el buen funcionamiento de las maquinas y se compromete a efectuar gratuitamente la sustitucion de las piezas que se deterioren por mala
calidad del material y por defectos de fabricacion en los 12 meses posteriores a la fecha de puesta en funcionamiento de la maquina, comprobada en el certificado. Las
méquinas entregadas, incluso en garantia, deberan ser enviadas a PORTE PAGADO y se devolveran a PORTE DEBIDO. Son excepcion, seglin cuanto establecido, las maquinas
que se consideran bienes de consumo seguin la directiva europea 2019/771/EU sélo si han sido vendidas en los estados miembros de la UE. El certificado de garantia tiene
validez sélo si esta acompanado de resguardo fiscal o albaran de entrega. Los problemas derivados de una mala utilizacién, modificacion o negligencia estan excluidos
de la garantia. Ademas, se declina cualquier responsabilidad por todos los dafios directos e indirectos. Para salvaguardar la integridad de la bateria, cargar antes del uso,
después de cualquier uso y, de cualquier forma, cada 3 meses. El incumplimiento de estas recomendaciones podria causar que en la bateria se active un proceso quimico
irreversible de deterioro. La reduccion progresiva de la capacidad con el paso del tiempo no constituye un defecto de conformidad. La garantia cubre exclusivamente los
posibles defectos de fabricacion originales de la bateria, siempre que el producto se haya utilizado y mantenido de acuerdo con las instrucciones proporcionadas. Quedan
excluidos de la garantia los fallos de funcionamiento derivados de la falta de recarga periddica, el almacenamiento prolongado, la reduccion natural de la capacidad o del
rendimiento de arranque con el paso del tiempo o cualquier uso indebido.
(DE) GEWAHRLEISTUNG
Der Hersteller ibernimmt die Gewahrleistung fiir den einwandfreien Betrieb der Maschinen und verpflichtet sich, solche Teile kostenlos zu ersetzen, die aufgrund schlechter
Materialqualitét und von Herstellungsfehlern innerhalb von 12 Monaten ab der Inbetriebnahme schadhaft werden. Als Nachweis der Inbetriebnahme gilt der Garantieschein.
Werden Maschinen zuriickgesendet, muf dies - auch im Rahmen der Gewahrleistung - FRACHTFREI geschehen. Sie werden anschlieBend per FRACHTNACHNACHNAME
wieder zuriickgesendet. Von den Regelungen ausgenommen sind Maschinen, die nach der Europédischen Richtlinie 2019/771/EU unter die Verbrauchsgiiter fallen,
und nur dann, wenn sie in einem Mitgliedstaat der EU verkauft worden sind. Der Garantieschein ist nur giltig, wenn ihm der Kassenbon oder der Lieferschein beiliegt.
Unsere Gewéhrleistung bezieht sich nicht auf Schaden aufgrund fehlerhafter oder nachlassiger Behandlung oder aufgrund von Fremdeinwirkung. AuBerdem wird jede
Haftung fiir direkte und indirekte Schaden ausgeschlossen. Um die Batterie zu schonen, sollte sie vor dem Gebrauch, nach jedem Gebrauch und unabhéngig davon alle
3 Monate aufgeladen werden. Die Missachtung dieser Empfehlungen kann dazu fiihren, dass in der Batterie ein unumkehrbarer chemischer Zerstérungsprozess anlauft.
Der allméhliche Kapazitatsverlust im Laufe der Zeit stellt keinen Konformitdtsmangel dar. Die Garantie deckt ausschlieBlich urspriingliche Herstellungsfehler der Batterie
ab, sofern das Produkt gemdB den mitgelieferten Anweisungen verwendet und gewartet wurde. Von der Garantie ausgeschlossen sind Fehlfunktionen, die auf nicht
regelmaBiges Aufladen, ldngere Lagerung, natiirlichen Kapazitats- oder Startleistungsverlust im Laufe der Zeit oder unsachgemaBen Gebrauch zuriickzufiihren sind.
(RU) FTAPAHTUA
KomnaHua-npon3soauTens rapaHTMpyeT XopoLuyio paboTy MalMHHOro 060py/oBaHIA 1 0653yeTca 6ecnnaTHO NPOKU3BECTY 3aMeHy YacTel, UMEIOLMX HeNCnpaBHOCTY,
ABMBLLMECA CNIE[ICTBMEM MIOXOTO KauecTBa Matepuana i AepekToB NPON3BOACTBA, B TeUeHUN 12 MecALIeB C jaTbl MycKa B SKCMNyaTaLyio MaLMHHOMO 060pyAoBaHs,
npoCTaBneHHoi Ha cepTuduKate. Bo3spaleHHoe 060pyAoBaHue, faxe HaxofAleeca Noj AENCTBMEM rapaHTuW, JOMKHO GbiTb HampasneHo Ha ycnosuax MOPTO
OPAHKO n 6ygert Bo3spaleHo B YKASAHHOE MECTO. /13 oroBopeHHOro Bbille WCKIIOYaeTcA MaluMHHOe 06OpYAoBaHMe, cunTalolleecs ToBapamu notpebnenns, B
COOTBETCTBUN C eBpoNeickol AnpekTuBoil 2019/771/EU, TonbKko B TOM Cyyae, € OHW Gbin NpoaaHbl B rocyaapcTaax, Bxoaawunx B EC. fapaHTuitHbIin cepTudukat
CunTaeTCA AEVCTBUTENbHBIM TONIbKO NPV YCNIOBUM, YTO K HeMy NpunaraeTca ToBapHblii YeK 11 TOBapOCONPOBOAUTENbHAA HaknafHas. HencnpasHOCTY, BO3HUKLIE 13-3a
HeMpaBubHOTO 1CMOMb30BaHNA, MOPUM M HeBGPEXHOTO O6palLeHNA, He MOKPbIBAIOTCA AeliCTBIIEM rapaHTiK. [JoNONHUTENbHO NMPON3BOANTENb CHIIMAET € ceba Niobyio
OTBETCTBEHHOCTb 3a KaKOW-IGO NPAMON UV HenpAMOIA yuiepb. [nA 3alyuTbl akKymynaTopa HeOBGXOANMO BECTU NOA3apAAKY Nepef] UCNosb3oBaHNeM, NoCe KaXaoro
1CNonb3oBaHNa 1, B Niobom cnyyae, pas B 3 mecala. Hecobniofenne faHHO peKOMEHaLMi MOXET MPUBECTU K TOMY, YTO B aKKyMyNATOpe HauHeTcA HeobpaTiMbii
XMMUYECKIN MPOLeCC paspylueHns. MocTeneHHoe CHUXEHME eMKOCTU C TeYeHWeM BpeMeHU He ABNAETCA AedeKTOM COOTBETCTBUA. [apaHTWA MOKPbIBAET TONBKO
BO3MOXHble 3aBO/CKIE fledeKTbl GaTapeu, Npu YCIOBIK, YTO MPOAYKT UCMONb30BANCA 1 0OCTYKMBANCA B COOTBETCTBUN C NPEAOCTABAEHHBIMMI UHCTPYKLUNAMN. [apaHTVA He
PacnpoCTPaHAETCA Ha HEUCMPABHOCTY, BO3HUKLUME B pe3y/bTaTe OTCYTCTBUA NEPUOANYECKO Nepe3apaaKY, AUTENbHOMO XPaHEHIsA, CTECTBEHHOTO CHIKEHNA eMKOCTH
VNV XapaKTepUCTIK 3anycka C TeYeHnem BpemMeH, a Takxe Nloboro HeHaznexallero 1Cnosb3osaHuA.
(PT) GARANTIA
A empresa fabricante torna-se garante do bom funcionamento das maquinas e compromete-se a efectuar gratuitamente a substituicdo das pecas que porventura se
deteriorarem devido a méa qualidade de material e por defeitos de fabricagao no prazo de 12 meses da data de entrada da maquina em funcionamento, comprovada no
certificado. As maquinas devolvidas, mesmo se em garantia, deverao ser despachadas em PORTO FRANCO e serdo devolvidas com FRETE A PAGAR. Sao excepgao, a quanto
estabelecido, as méaquinas que séo consideradas como bens de consumo segundo a directiva europeia 2019/771/EU, somente se vendidas nos estados-membros da EU.
O certificado de garantia tem validade somente se acompanhado pela nota fiscal ou conhecimento de entrega. Os inconvenientes decorrentes de utilizagao impropria,
adulteragao ou descuido, séo excluidos da garantia. Para além disso, o fabricante exime-se de qualquer responsabilidade para todos os danos directos e indirectos. Para
assegurar a integridade da bateria, carregar antes do uso, apos cada uso e sempre cada 3 meses. Se essas recomendagdes nao forem respeitadas na bateria podera
ser accionado um processo quimico irreversivel de deterioracdo. A redugao progressiva da capacidade ao longo do tempo nao constitui um defeito de conformidade.
A garantia cobre exclusivamente eventuais defeitos de fabrico originais da bateria, desde que o produto tenha sido utilizado e mantido de acordo com as instrugoes
fornecidas. Estao excluidos da garantia os avarias resultantes da falta de recarga periddica, armazenamento prolongado, redugdo natural da capacidade ou do desempenho
de arranque ao longo do tempo ou qualquer utilizacdo indevida.
(NL) GARANTIE
De fabrikant is garant voor de goede werking van de machines en verplicht er zich toe gratis de vervanging uit te voeren van de stukken die afslijten omwille van de
slechte kwaliteit van het materiaal en omwille van fabricagefouten, binnen de 12 maanden vanaf de datum van in bedrijfstelling van de machine, bevestigd op het
certificaat. De geretourneerde machines, ook al zijn ze in garantie, moeten PORTVRIJ verzonden worden en zullen op KOSTEN BESTEMMELING teruggestuurd worden.
Hierop maken een uitzondering de machines die vallen onder de verbruiksartikelen overeenkomstig de Europese richtlijn, 2019/771/EU, alleen indien ze verkocht zijn in
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de lidstaten van de EU. Het garantiecertificaat is alleen geldig indien het vergezeld is van de fiscale requ of van het ontvangstbewijs. De inconveniénten te wijten aan een
slecht gebruik, schendingen of nalatigheid zijn uitgesloten uit de garantie. Bovendien wijst men alle verantwoordelijkheid af voor alle rechtstreekse en onrechtstreekse
schade. Om de integriteit van de batterij te beschermen, deze opladen voor het gebruik, na ieder gebruik en in ieder geval alle 3 maanden. Het niet in acht nemen van
deze aanbevelingen kan in de batterij een onherroepelijk scheikundig proces van slijtage veroorzaken. De geleidelijke afname van de capaciteit in de loop van de tijd
vormt geen conformiteitsgebrek. De garantie dekt uitsluitend eventuele fabricagefouten van de batterij, op voorwaarde dat het product is gebruikt en onderhouden
in overeenstemming met de meegeleverde instructies. Storingen als gevolg van het niet periodiek opladen, langdurige opslag, natuurlijke afname van de capaciteit of
startprestaties in de loop van de tijd of enig ander oneigenlijk gebruik zijn uitgesloten van de garantie.

(EL) EFTYHZH
H kataokevaoTikn eTaipia eyyudtal Tny KaAr AEToupYia Twv PnXaviy Kat SeopEVETAI Va EKTENETEL SWPEAV TNV QVTIKATAGTACN TUNHATWY OF TEPImTwan gBopdg Toug e€artiag
KAKAG TTOIOTNTAG UNKOU 1} ENATTWHATWY KATAOKEUNC, EVTOE 12 unvav amd Ty nuepopnvia 8¢ong oe Aettoupyiag Tou punxavipatog empeBatwpévn anoé 1o moTonoinTiko.
Ta pnxavipata mou eMOoTPEPOVTAl, aKOpA Kat av givatl og eyyonan, Ba otévovtat XQPIZ EMIBAPYNEH kai Ba emotpépovtat pe £606a MAHPQTEA STON MPOOPIZMO.
E€aipouvtal amo Ta 0pI{OpEeVa Ta UNXAVAKOTA TTOU amoTEAOUV KATavaAwTIKG ayabd cUppwva pe Ty eupwaikn odnyia 2019/771/EU uévo av mwholvtal o KpAtn Hén tng
EE. To maTomoinTikd eyyonong IoXVEL HOVO av 6uVOSEVETal amo emionun amodei&n minpwpng i amodeién mapahapric. Evdexopeva mpoBArjpata opeMdpeva o€ Kakr xpron,
naparnoinon 1 apélela, amokgiovTal amo Ty eyyunan. Amoppimtetal, emiong, kabe evduvn yia omoladrimote PAAPN dpeon 1 éppean. Na va e§aopaliceTe TNV aKepaIOTNTA
NG Umatapiag, YopTioTe TPV TN XPron, HETA and KABe xprion kat omwodnmoTe kABe 3 prives. H pn Tpnon autwy Twv Kavovwy Ba HmopousE va éxel oav CUVETEID JId
avemiotpogn Xnuikn dtadikasia aMoiwong e pnatapiac. H otadiakn peiwon g XwenTiKGTTAG He TV MApodo Tou Xpdvou Sev amotelei EAdTTIWHA SuppHOp@waond. H
£YYUNON KAAOTITEL ATOKAEIOTIKA TUXOV APXIKA EAATTWHATA KATAOKEUNG TNG Kmatapiag, umé Ty mpoimoBeon 6Tt To mpoidv £xel xpnotpomolndei Kat ouvtnpnBei cupgwva pe
TIg mapexOpeveg odnyieg. E€aipouvTal amd v eyyunon ot SUoAeIToupyieg Tou o@eilovTal € pn TEPIOSIKT EMAVAPOPTION, TAPATETAREVN AMTOBKEVOT, GUOIKN HEIWON TG
XWPENTIKOTNTAG 1 TNG amdSoong Tng eKKIVNONG Ue TV TAPodo Tou Xpovou 1y omoladAToTe akatdAnAn xpron.

(RO) GARANTIE
Fabricantul garanteaza buna functionare a aparatelor produse si se angajeaza la inlocuirea gratuita a pieselor care s-ar putea deteriora din cauza calitatii scadente a
materialului sau din cauza defectelor de constructie in max. 12 luni de la data punerii in functiune a aparatului, dovedita cu certificatul de garantie. Aparatele restituite,
chiar daca sunt in garantie, se vor expedia FARA PLATA si se vor restitui CU PLATA LA PRIMIRE. Fac exceptie, conform normelor, aparatele care se categorisesc ca si bunuri de
consum, conform directivei europene 2019/771/EU, numai daca acestea sunt vandute in statele membre din UE. Certificatul de garantie este valabil numai daca este insotit
de bonul fiscal sau de fisa de livrare. Nefunctionarea cauzata de o utilizare improprie, manipulare inadecvaté sau neglijentd este exclusé din dreptul la garantie. in plus
fabricantul isi declina orice responsabilitate fa;a de toate daunele provocate direct si indirect. Pentru a proteja integritatea bateriei, incarcati inainte de folosire, dupa fiecare
folosire si oricum, la fiecare 3 luni. Nerespectarea acestor recomandari ar putea activa in baterie un proces chimic ireversibil de deteriorare. Reducerea treptatd a capacitatii
in timp nu constituie un defect de conformitate. Garantia acoperd numai defectele de fabricatie originale ale bateriei, cu conditia ca produsul sé fi fost utilizat si intretinut in
conformitate cu instructiunile furnizate. Defectiunile rezultate din nereincarcarea periodicd, depoznarea prelungita, reducerea naturald a capacitatii sau a performama de
pornire in timp sau orice utilizare necorespunzatoare sunt excluse din garantie.

(SV) GARANTI
Tillverkaren garanterar att maskinerna fungerar bra och tar sig att kostnadsfritt byta ut delar som gar sonder p.g.a. délig materialkvalitet och defekter inom 12 méanader
efter idriftséttningen av maskinen, som ska styrkas av intyg. De maskiner som lamnas tillbaka, dven om de técks av garantin, méste skickas FRAKTFRITT, och kommer att
skickas tillbaka PA MOTTAGARENS BEKOSTNAD. Ett undantag fran detta utgors av de maskiner som raknas som konsumtionsvaror enligt EU-direktiv 2019/771/EU, och da
enbart om de har salts till ndgot av EU:s medlemslander. Garantisedeln ar bara giltig tillsammans med kvitto eller leveranssedel. Problem som beror pé felaktig anvéndning,
averkan eller vardsloshet técks inte av garantin. Tillverkaren fransager sig dven allt ansvar for direkt och indirekt skada. For att skydda batteriets integritet, ska du ladda
fore anvandning, efter varje anvandning och minst en gang var 3:e manad. Om du inte foljer dessa rekommentationer, kan batteriet utséttas for en oundviklig kemisk
forsamringsprocess. Den gradvisa minskningen av kapaciteten 6ver tid utgor inte ett material- eller tillverkningsfel. Garantin tacker endast eventuella tillverkningsfel i
batteriet, forutsatt att produkten har anvants och underhallits i enlighet med de medféljande instruktionerna. Fel som uppstar till foljd av utebliven regelbunden laddning,
léngvarig forvaring, naturlig minskning av kapaciteten eller prestanda vid start 6ver tid eller annan felaktig anvéndning omfattas inte av garantin.

(CS) ZARUKA
Vyrobce ru¢i za spravnou ¢innost stroji a zavazuje se provést bezplatnou vyménu dild opotrebovanych zdvodu spatne kvality materiélu a nasledkem konstrukénich vad
do 12 mésicti od data uvedeni stroje do provozu, uvedeného na zarucnim listé. Vrdcené stroje a to i v zarucni dobé musi byt odeslany se ZAPLACENYM POSTOVNYM a budou
vréceny na NAKLADY PRIJEMCE. Na zakladé dohody tvori vyjimku stroje spadajla do spotfebniho majetku ve smyslu smérnice 2019/771/EU pouze za piedpokladu, ze byly
prodany v ¢lenskych statech EU. Zarucni list ma platnost pouze v pfipadé, Ze je predlozen spolu s Gi¢tenkou nebo dodacim listem. Poruchy vyplyvajici z nespravného pouziti,
umysiného poskozeni nebo chybéjici péce nespadaji do zaruky. Odpovédnost se dale nevztahuje na viechny piimé a nepiimé skody. Aby byla zachovana neporusenost
akumulatoru, nabijte pred pouzitim, po kazdém pouziti a v kazdém pfipadé jednou za 3 mésice. Nedodrzeni tohoho doporuceni by mohlo zptisobit zahdjeni nezvratného
chemického procesu zhorsovani kvality akumulatoru. Postupné snizovani kapacity v priibéhu ¢asu nepedstavuje vadu. Zaruka se vztahuje vyhradné na piipadné vyrobni
vady baterie, pokud byl produkt pouzivan a udrzovéan v souladu s dodanymi pokyny. Zaruka se nevztahuje na poruchy zptsobené nepravidelnym dobijenim, dlouhodobym
skladovénim, pfirozenym snizovanim kapacity nebo vykonem pii startovani v priibéhu ¢asu nebo jakymkoli nespravnym pouzivanim.
(HR-SR) GARANCIJA
Proizvodac garantira ispravan rad strojeva i obvezuje se izvrsiti besplatno zamjenu dijelova koji su o3teceni zbog lose kvalitete materijala i zbog tvornickih gresaka, u roku
od 12 mjeseci od dana pokretanja stroja, koji je potvrden na garantnom listu. Vraceni strojevi, i ako su pod garancijom, moraju biti poslani bez placanja troskova prijevoza.
Iznimka su strojevi koji se vracaju kao potrosni materijal, u skladu sa Europskom odredbom 2019/771/EU, samo ako su prodani zemljama ¢lanicama EU-a. Garantni list
vrijedi samo ako je popracen racunom ili dostavnom listom. Ostecenja nastala uslijed neispravne upotrebe, izmjena izvrsenih na stroju ili nemara nisu pokriveni garancijom.
Proizvodac se ujedno odrice bilo kakve odgovornosti za sve izravne i neizravne $tete. Za oCuvanje baterije, napuniti prije upotrebe, nakon svake upotrebe i u svakom
slucaju svaka 3 mjeseca. U protivnom bi unutar baterije moglo doci do nepovratnog kemijskog procesa. Postupno smanjenje kapaciteta tijekom vremena ne predstavlja
nedostatak sukladnosti. Jamstvo pokriva samo izvorne tvornicke nedostatke na bateriji, pod uvjetom da je proizvod koristen i odrzavan u skladu s prilozenim uputama.
Kvarovi koji proizlaze iz neperiodi¢nog punjenja, produljenog skladistenja, prirodnog smanjenja kapaciteta ili performansi pokretanja tijekom vremena ili bilo kakve
zlouporabe iskljuceni su iz jamstva.
(PL) GWARANCJA
Producent gwarantuje prawidtowe funkcjonowanie urzadzen i zobowigzuje si¢ do bezptatnej wymiany czedci, ktére zepsuja sie w wyniku ztej jakosci materiatu lub wad
fabrycznych w ciagu 12 miesiecy od daty uruchomienia urzadzenia, po$wiadczonej na gwarancji. Urzadzenia przestane do Producenta, réwniez w okresie gwarancji, nalezy
wysta¢ na warunkach PORTO FRANKO, po naprawie zostang one zwrdcone na koszt odbiorcy. Zgodnie z ustaleniami wyjatkiem sa te urzadzenia, ktore sa odsytane jako dobra
konsumpcyjne, zgodnie z dyrektywa europejska 2019/771/EU, wytacznie, jezeli zostaly sprzedane w krajach cztonkowskich UE. Karta gwarancyjna jest wazna wytacznie,
jezeli towarzyszy jej kwit fiskalny lub dowod dostawy. Trudnosci wynikajace z nieprawidtowego uzytkowania, naruszenia lub niedbatosci o urzadzenia nie s3 objete
gwarancja. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za wszelkie szkody posrednie i bezposrednie. Aby zagwarantowac integralnos¢ akumulatora nalezy dotadowywac go
przez przed kazdym uzyciem, po uzyciu i w kazdym razie co 3 miesiace. Nieprzestrzeganie tych zalecert moze powodowac uruchomienie nieodwracalnego niszczacego
procesu chemicznego. Stopniowy spadek pojemnosci w miare uptywu czasu nie stanowi wady zgodnosci. Gwarancja obejmuje wylacznie ewentualne wady fabryczne
baterii, pod warunkiem ze produkt byt uzytkowany i konserwowany zgodnie z dostarczona instrukcja. Gwarancja nie obejmuje usterek wynikajacych z braku okresowego
fadowania, dtugotrwatego przechowywania, naturalnego spadku pojemnosci lub wydajnosci w zakresie rozruchu w miare uptywu czasu lub jakiegokolwiek niewtasciwego
uzytkowania.
(FI) TAKUU

Valmistusyritys takaa koneiden hyvén toimivuuden sekd huolehtii huonolaatuisen materiaalin ja rakennusvirheiden takia huonontuneiden osien vaihdosta ilmaiseksi 12
kuukauden sisalld koneen kéyttoonottopaivasta, mika ilmenee sertifikaatista. Palautettavat koneet, my6s takuussa olevat, on lahetettava LAHETTAJAN KUSTANNUKSELLA
ja ne palautetaan VASTAANOTTAJAN KUSTANNUKSELLA. Poikkeuksen muodostavat koneet, jotka asetuksissa kuuluvat kulutushyodykkeisiin eurooppalaisen direktiivin
2019/771/EU mukaan vain, jos ne myydaan EU:n jasen maisssa. Takuutodistus on voimassa vain, jos siihen on liitetty verotuskuitti tai todistus tavaran toimituksesta. Takuu
ei kata vaarinkdytostd, vaurioittamisesta tai huolimattomuudesta johtuvia haittoja. Lisaksi yritys kieltéytyy ottamasta vastuuta kaikista valittomistd tai vélillisistd vaurioista.
Akun eheyden varmistamiseksi lataa ennen kéyttoa, jokaisen kayttokerran jélkeen ja joka tapauksessa joka 3. kuukausi. Naiden ohjeiden huomioimatta jéttéminen saattaa
saada akussa aikaan peruuntumattoman ja heikentavan kemiallisen prosessin. Kapasiteetin asteittainen heikkeneminen ajan my6ta ei ole virhe. Takuu kattaa vain akun
alkuperaiset valmistusvirheet, edellyttaen ettd tuotetta on kdytetty ja huollettu annettujen ohjeiden mukaisesti. Takuu ei kata toimintahairi jotka johtuvat saanndllisen
lataamisen laiminlyonnistd, pitkdaikaisesta varastoinnista, kapasiteetin tai kaynnistyskyvyn luonnollisesta heikkenemisesté ajan my6ta tai vaarinkaytosta.

(D. NTI

Producenten stiller garanti for, at maskinerne fungerer ordentligt, og forpligter sig til vederlagsfrit at udskifte de dele, der matte fremvise defekter pa grund af ringe
materialekvalitet eller fabrikationsfejl i lobet af de forste 12 maneder efter maskinens idriftsattelsesdato, der fremgar af beviset. Selvom de returnerede maskiner er i
garanti, skal de sendes FRANKO FRAGT, mens de tilbageleveres PR. EFTERKRAV. Dette geelder dog ikke for de maskiner, der i henhold til Direktivet 2019/771/EU udger
forbrugsgoder, men kun pa betingelse af at de saelges i EU-landene. Garantibeviset er kun gyldigt, hvis der vedlaegges en kassebon eller fragtpapirer. Garantien daekker ikke
for forstyrrelser, der skyldes forkert anvendelse, manipulering eller skadesloshed. Producenten fraleegger sig desuden ethvert ansvar for alle direkte og indirekte skader.
For at holde batteriet intakt det oplades for brug, efter hver brug og under alle omstandigheder hver 3. maned. Tilsideszettelse af disse pabud kan forarsage aktivering
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af en uoprettelig kemisk odelaeggelsesproces i batteriet. Den gradvise reduktion af kapaciteten over tid udger ikke en manglende overensstemmelse. Garantien daekker
udelukkende eventuelle fabrikationsfejl i batteriet, forudsat at produktet er blevet brugt og vedligeholdt i overensstemmelse med de medfelgende instruktioner. Fejl,
der skyldes manglende periodisk opladning, langvarig opbevaring, naturlig reduktion af kapaciteten eller startydelsen over tid eller enhver form for forkert brug, er ikke
omfattet af garantien.
(NO) GARANTI
Tilverkeren garanterer maskinens korrekte funksjon og forplikter seg & utfere gratis bytte av deler som blir gdelagt p& grunn av en darlig kvalitet i materialer eller
konstruksjonsfeil som oppstér innen 12 méneder fra maskinens igangsetting, i overensstemmelse med sertifikatet. Maskiner som sendes tilbake, ogsa i lopet av
garantiperioden, skal skikkes FRAKTFRITT och skal sendes tilbake MED BETALNING AV MOTTAKEREN, unntatt maskinene som tilhgrer forbrukningsvarer ifalge europadirektiv
2019/771/EU, kun hvis de selges i en av EUs medlemsstater. Garantisertifikatet er gyldig kun sammen med kvittering eller leveringsblankett. Feil som oppstar pa grunn av
galt bruk, manipulering eller slurv, er utelukket fra garantin. Dessuten frasier seg selskapet alt ansvar for alle direkte og indirekte skader. Du skal lade batteriet mindst for
hvert bruk, etter hvert bruk og mindst én gang hver 3. maned. Hvis du ikke folger disse anbefalinger, kan batteriet utsettes for uunngaelig kjemisk forsemringsprosedyrer.
Den gradvise reduksjonen i kapasitet over tid utgjer ikke en manglende samsvar. Garantien dekker kun eventuelle produksjonsfeil i batteriet, forutsatt at produktet har
blitt brukt og vedlikeholdt i henhold til de medfelgende instruksjonene. Feil som skyldes manglende periodisk lading, langvarig lagring, naturlig reduksjon i kapasitet eller
startytelse over tid eller feil bruk, er ikke dekket av garantien.
(SL) GARANCIJA
Proizvajalec zagotavlja pravilno delovanje strojev in se zavezuje, da bo brezplacno zamenjal dele, ki se bodo obrabili zaradi slabe kakovosti materiala in zaradi napak pri
proizvodnji v roku 12 mesecev od dneva nakupa oznacenega ne tem certifikatu. Izjema so le aparati, ki so del potrosnih dobrin v skladu z evropsko direktivo 2019/771/EU,
le ¢e so bili prodani v drzavi ¢lanici EU. Garancijsko potrdilo je veljavno le, ¢e je prilozen veljaven racun. Napake, ki izhajajo iz nepravilne uporabe, posegov ali malomarnosti,
garancija ne pokriva. Poleg tega proizvajalec zavraca odgovornost za vse posredne in neposredne poskodbe. Ne delujo¢ aparat mora pooblascen servis popraviti v roku
45 dni, v nasprotnem primeru se kupcu izro¢i nov aparat. Proizvajalec zagotavlja dobavo rezervnih delov $e 5 let od nakupa izdelka.Na podlagi zakona o spremembah in
dopolnitvah Zakona o varstvu potrosnikov (ZVPot-E) (Ur.LRS st. 78/2011) podjetje Telwin s.p.a., kot organizator servisne mreze izrecno izjavlja: da velja garancija za izdelek
na teritorialnem obmocju drzave v kateri je izdelek prodan koncnim potrosnikom ; opozarja potrosnike, da garancija in uveljavljanje zahtevkov iz naslova garancije ne
izklju¢uje pravic potrosnika, ki izhajajo iz naslova odgovornosti prodajalca za napake na blagu. ORGANIZATOR SERVISNE SLUZBE ZA SLOVENIJO: Itehnika d.o.0., Vanganelska
cesta 26a, 6000 Koper, tel: 05/625-02-08. Da bi ohranili integriteto akumulatorja, ga polnite pred uporabo, po vsaki uporabi in v vsakem primeru vsake 3 mesece. Ce teh
priporodil ne boste upostevali, se lahko v akumulatorju sprozi nereverzibilen kemicni proces propadanja. Postopno zmanjsevanje zmogljivosti s ¢asom ne predstavlja
napake v skladnosti. Garancija krije izkljuno morebitne proizvodne napake baterije, ¢e je bil izdelek uporabljan in vzdrzevan v skladu z navodili. Iz garancije so izkljucene
napake, ki nastanejo zaradi neperiodi¢nega polnjenja, daljsega skladis¢enja, naravnega zmanjsevanja zmogljivosti ali zagonne zmogljivosti s casom ali kakrsne koli
nepravilne uporabe. )
(SK) ZARUKA
Vyrobca ru¢i za spravnu ¢innost strojov a zavazuje sa vykonat bezplatni V\]menu dielov opotrebovanych z dévodu zlej kvality materidlu a nasledkom konstrukénych
vad do 12 mesiacov od datumu uvedenia stroja do prevadzky, uvedeného na zarucnom liste. Vratené stroje a to i v podmienkach zarucnej doby musia byt odoslané so
ZAPLATENYM POSTOVNYM a budu vrétené na NAKLADY PRIJEMCU. Na zaklade dohody vynimku tvoria stroje spadajice do spotrebného majetku, v zmysle smernice
2019/771/EU, len za predpokladu, Ze boli predané v élenskych $tétoch EU. Zaruény list je platny len v pripade, ked je predlozeny spolu s G¢tenkou alebo dodacim listom.
Poruchy vyplyvajlice z nespravneho pouzitia, neopravneného zasahu alebo nedostatocnej starostlivosti nespadaji do zaruky. Zodpovednost sa dalej nevztahuje na
vietky priame i nepriame 3kody. Pre zachovanie dobrej funkénosti akumulatora ho nabite pred pouzitim, po kazdom poutziti a v kazdom pripade raz za 3 mesiace. Pri
nedodrzani tohto odporticania by mohlo dojst k spusteniu nezvratného chemického procesu, ktory sposobi zhorsovanie kvality akumulétora. Postupné znizovanie kapacity
v priebehu ¢asu nepredstavuje vadu zhody. Zéruka sa vztahuje vyluéne na pripadné vyrobné vady batérie, za predpokladu, Ze produkt bol pouzivany a udrziavany v
stlade s poskytnutymi pokynmi. Zaruka sa nevztahuje na poruchy sposobené nepravidelnym dobijanim, dlhodobym skladovanim, prirodzenym znizovanim kapacity alebo
Startovacich vlastnosti v priebehu ¢asu alebo akymkolvek nespravnym pouzivanim.
(HU) JOTALLAS
A gyarto cég jotallast vallal a ge’pek rendeltetésszer lizemeléséért illetve vallalja az alkatrészek ingyenes kicserélését ha azok az alapanyag rossz minéségébél valamint
gyartasi hibabdl erednek a gép lizembe helyezésének a bizonylat szerint igazolhaté napjatél szamitott 12 hénapon beliil. A cserélend6 alkatrészeket még a jotallas
keretében is BERMENTESEN kell visszakiildeni, amelyek UTOVETTEL lesznek a vevéhoz kiszéllitva. Kivételt képeznek e szabaly alél azon gépek, melyek az Eurépai Unié
2019/771/EU iranyelve szerint meghatarozott fogyasztasi cikknek mindstilnek, s az EU tagorszagaiban keriiltek értékesitésre. A jotallds csak a blokki igazolas illetve
szallitolevél mellékletével érvényes. A nem rendeltetésszer(i hasznalatbdl, megrongalasbdl illetve nem megfelelé gondossaggal valo kezelésbél eredé rendellenességek a
jotallast kizarjak. Kizart tovabba barminemdi felel6sségvallalas minden kozvetlen és kozvetett karért. Az akkumulator épségének megdvasahoz keresztil toltse fel hasznélat
el6tt, minden hasznalat utdn és mindenesetre minden 3 hdnapban. E tandcs figyelmen kiviil hagyasa azt eredményezheti, hogy az akkumulatorban egy visszafordithatatlan
kémiai, karosodasi folyamat kezdédik el. A kapacités id6vel torténé fokozatos csokkenése nem mindsiil megfeleléségi hibanak. A garancia kizarélag az akkumuldtor gyartasi
hibéira vonatkozik, feltéve, hogy a terméket a mellékelt utasitésoknak megfeleléen hasznaltak és karbantartottak. A garancia nem terjed ki azokra a meghibasodasokra,
amelyek a rendszeres Ujratltés elmulasztasabdl, hosszabb térolasbdl, a kapacitas vagy az inditasi teljesitmény idovel torténd természetes csokkenésébél vagy barmilyen
nem megfeleld hasznélatbdl erednek.
(LT) GARANTUA
Gamintojas garantuoja nepriekaistinga jrenginio veikima ir jsipareigoja nemokamai pakeisti gaminio dalis, susidévéjusias as susigadinusias dél prastos medziagos kokybés
ar dél konstrukcijos defekty 12 ménesiy laikotarpyje nuo jrenginio paleidimo datos, kuri turi biiti paliudyta pazyméjimu. Grazinami jrenginiai, net ir galiojant garantijai, turi
bati siunciami ir bus sugrazinti atgal PIRKEJO léSomis. Isimtj auksciau aprasytai salygai sudaro prietaisai, kurie pagal 2019/771/EU Europos direktyva gali bati laikomi plataus
vartojimo prekémis bei yra parduodami tik ES $alyse. Garantinis pazymeéjimas galioja tik tuo atveju, jei yra lydimas fiskalinio ¢ekio arba pristatymo dokumento. | garantija
néra jtraukti nesklandumai, susije su netinkamu prietaiso naudojimu, aplaidumu ar prasta jo priezidra. Gamintojas taip pat atsiriboja nuo atsakomybés uz bet kokius
tiesioginius ar netiesioginius nuostolius. Siekiant iSsaugoti akumuliatoriaus vientisuma, jkrovinéti pries naudojima, taip pat po kiekvieno naudojimo ir, bet kokiu atveju,
kas 3 ménesius. Siy patarimy nepaisymas gali salygoti nebeatstatoma cheminio proceso aktyvavima akumuliatoriuje. Laipsniskas talpos mazéjimas laikui bégant néra
atitikties trakumas. Garantija apima tik galimus baterijos gamybos defektus, jei produktas buvo naudojamas ir prizitrimas pagal pateiktas instrukcijas. Garantija netaikoma
gedimams, atsiradusiems dél nepakankamo periodinio jkrovimo, ilgalaikio laikymo, nataralaus talpos ar paleidimo nasumo mazéjimo laikui bégant arba netinkamo
naudojimo.
(ET) GARANTII
Tootjafirma vastutab masinate hea funktsioneerimise eest ja kohustub asendama tasuta osad, mis riknevad halva kvaliteediga materjali ja konstruktsioonidefektide tottu,
12 kuu jooksul alates masina kaikupanemise sertifikaadil toestatud kuupéevast. Tagasi saadetavad masinad, ka kehtiva garantiiga, tuleb saata TASUTUD POSTIMAKSUGA ja
nende tagastamise SAATEKULUD ON KAUBASAAJATASUDA. Nagu kehtestatud, teevad erandi masinad, mis kuuluvad euroopa normatiivi 2019/771/EU kohaselt tarbekauba
kategooriasse ja ainult siis, kui mttdud UE liikmesriikides. Garantiisertifikaat kehtib ainult koos ostu- véi kéttetoimetamiskviitungiga. Garantii ei h6ima riknemisi, mis on
pohjustatud seadme vaarast kasitsemisest, modifitseerimisest voi hoolimatust kasutamisest. Peale selle ei vastuta firma koigi otseste voi kaudsete kahjude eest. Hoidmaks
patareid heas seisukorras tuleb seda enne igat kasutust, vdhemalt iga 3 kuu tagant, laadida. Nimetatud néude mittetditmisel voib patareis vallanduda péérdumatu
keemiline kahjustav protsess. Voimsuse jarkjarguline vahenemine aja jooksul ei ole vastavusviga. Garantii hélmab ainult aku algseid tootmisvigu, tingimusel et toodet
on kasutatud ja hooldatud vastavalt antud juhistele. Garantii ei hélma rikkeid, mis on tingitud perioodilisest laadimata jatmisest, pikaajalisest ladustamisest, véimsuse voi
kaivitamisvéime loomulikust vahenemisest aja jooksul véi mis tahes vaarkasutusest.
(LV) GARANTIJA
RaZotajs garanté masinu labu darbspéju un apnemas bez maksas nomainit detalas, kuras nodilst materiala sliktas kvalitates dé| vai razosanas defektu dé| 12 ménesu laika
kops sertifikata noradita masinas ekspluatacijas sakuma datuma. Atpakal nosatamas masinas, pat to garantijas laika, ir janosata saskana ar FRANKO-OSTA noteikumiem un
razotajs tas atgriezis uz NORADITO OSTU. Minétie nosacijumi neattiecas uz masinam, kuras saskana ar Eiropas direktivu 2019/771/EU tiek uzskatitas par patérina preci, bet
tikai gadijuma, ja tas tiek pardotas ES dalibvalstis. Garantijas sertifikats ir speka tikai kopa ar kases ¢eku vai pavadzimi. Garantija neattiecas uz gadijumiem, kad bojajumi
ir radusies nepareizas izmantosanas, noteikumu neievérosanas vai nolaidibas dé|. Turklat, 3aja gadijuma razotajs nonem jebkadu atbildibu par tiesajiem un netiesajiem
zaudéjumiem. Lai nesabojatu akumulatoru, ladéjiet to apméram pirms lietosanas, péc katras lietosanas reizes un ik péc 3 ménesiem. So noradijumu neievérosanas gadijuma
akumulatora var sakties neatgriezeniska kimiska sulfatacijas reakcija. Pakapeniska jaudas samazinasanas laika gaita nav uzskatama par atbilstibas defektu. Garantija attiecas
tikai uz baterijas razosanas defektiem, ja produkts ir lietots un uzturéts saskana ar sniegtajam instrukcijam. Garantija neattiecas uz darbibas traucéjumiem, kas radusies
periodiskas uzlades neveik$anas, ilgstosas uzglabasanas, dabiskas jaudas vai iedzisanas veiktspéjas samazinasanas laika gaita vai jebkadas nepareizas lietosanas dé|.
(BG) TAPAHLIMA
Dupmata Npon3BoANTeN rapaHTMpa 3a 06POTO GYHKLMOHMPaHE Ha MaLLMHWTE 1 Ce 3abiXaBa Jla U3BbPLUM 6e3nNaTHO NojiMAHaTa Ha YaCTy, KOUTO Ca Ce MoBpeanny,
3apaav HeKaueCTBeH MaTepuan UM Npou3BoACTBeHN fedeKTy, Ao 12 Mecelja OT AaTaTa Ha MyckaHe B eiCTBIE Ha MallMHaTa, J0Ka3aHa C rapaHL1oHHa KapTa. BbpHatute
MalLrHY, JOPY 1 B rapaHums, Tpatsa Aa 6baat nsnpateHu cve 3AMATEH MPEBO3 v we 6baat sbpHat ¢ HAJIOXKEH MIATEX. C n3knioueHre Ha MallMHWUTE, KOUTO ce
CuuMTaT 3a IBUKIIMO UMYLIECTBO 33 MOCTOAHHO MON3BaHe, KaKTo € YCTaHOBEHO OT eBponelickaTta AnpekTusa 2019/771/EU, camo ako MalmHUTe ca NpoAaBaHi B CTpaHn
uneHKu Ha EBponeiickia cbio3. [apaHLMOHHaTa KapTa e BannHa, Camo ako e NpUApYXeHa oT dprckaneH 6oH nnm pasnicka 3a AocTaska. HepefHocTuTe, npousTuyalyy ot
nowa ynotpe6a nnn HebpeXHOCT, Ca U3KMIOUYeHN OT rapaHLmATa. OCBeH ToBa Ce OTK/NOHABA BCAKAKBa OTFOBOPHOCT 3a AVPEKTHY UM MHAVPEKTH WeTu. 3a a ce 3anasu
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LienocTTa Ha akymynaTtopa, TpAbGBa fla ce 3apexpa npean ynotpeba, cnefj BcAka ynoTtpeba 1 Ha Bceky 3 Mecelja. HecnassaHeTo Ha Te3u npenopbkin 61 MOrno Aa fosefe
[0 aKTBMPaHETO B aKyMynaTopa Ha HeobpaTM XMMIYeCKy NpoLiec Ha noxabasaHe. MoCTeNeHHOTO HaManABaHe Ha KanavuTeTa C TeYeHe Ha BpeMeTo He NpeficTaBnABa
nedeKT B CbOTBETCTBMETO. [apaHLMATa NOKPYBA CAMO eBEHTYasHI NPOU3BOACTBEHM fledeKTI Ha GaTepuaTa, NpW YCOBIE Ye NPOAYKTHT e 61N 13noN3BaH 1 NOALbPXaH B
CbOTBETCTBIE C NPEOCTaBEHINTE MHCTPYKLWM. OT rapaHLmMATa ca U3KMIOYEHN HeN3NPaBHOCTY, MPON3TUYALLM OT NINMCa Ha NEePUOANYHO Npe3apex/aHe, NPOABLIKUTENHO
CbXpaHeHle, eCTECTBEHO HaManABaHe Ha KanauwTeTa Wi CTapTUpaLLTe XapakTepUCTUKN C TeYeHIne Ha BPEMETO Wil BCAKaKBa HenpasuiHa ynotpeba.
(TR) GARANTI
Uretici firma makinelerin iyi isledigini garanti eder ve malzemenin kétii kalitesi ve tiretim kusurlarindan dolayi olasi bozulan parcalarin degistirilmesini, belge iizerinde
kanitlanan makinenin isletmeye alinma tarihinden sonraki 12 ay icinde bedelsiz olarak gergeklestirecegini taahhiit eder. iade edilen makineler, garanti dahilinde olsa bile,
TASIMA UCRETI GONDEREN TARAFINDAN ODENEREK génderilecek ve TASIMA UCRETI ALICIYA AT OLARAK TESLIM EDILECEKTIR. Sadece AB iiyesi olan ilkelerde satilmis
olmalari halinde, 2019/771/EU Avrupa Direktifine gore tiiketim mallari sinifina giren makineler, belirlenmis olanlara istisna teskil eder. Garanti belgesi, sadece kasa fisi veya
sevk irsaliyesi beraberinde oldugunda gecerlilik sahibidir. Kotii kullanim, kurcalama veya 6zensizlik nedeni meydana gelen aksakliklar garanti kapsaminda degildir. Ayrica
tretici, dogrudan dogruya ve dolayli hasarlar ile ilgili her tiirli sorumluluktan muaftir. Aktintin saglamhigini korumak iin akiiy(, kullanmadan 6nce ve kullandiktan sonra her
defa ve her haliikarda her 3 ayda bir sarj edin. Bu 6nemli tavsiyelere uyulmamasi, akii icinde geriye dontisii miimkiin olmayan bir kimyasal bozulma siirecinin etkinlesmesine
neden olabilir. Zaman icinde kapasitenin kademeli olarak azalmasi, uygunluk kusuru teskil etmez. Garanti, triintin verilen talimatlara uygun olarak kullaniimasi ve bakimi
yapilmasi kosuluyla, yalnizca bataryanin orijinal tiretim kusurlarini kapsar. Periyodik sarj edilmemesi, uzun siireli depolama, zaman icinde kapasitenin veya Baslatma
performansinin dogal olarak azalmasi veya herhangi bir yanlis kullanimdan kaynaklanan arizalar garanti kapsami disindadir.
(AR) Olowo
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(EN)  CERTIFICATE OF GUARANTEE (EL) MNIZTOMOIHTIKO EIMTYHZHX (SL)  CERTIFICAT GARANCUE

(IT)  CERTIFICATO DI GARANZIA (RO)  CERTIFICAT DE GARANTIE (SK)  ZARUCNY LIST
(FR)  CERTIFICAT DE GARANTIE (5V) G‘,\RA"T‘T!SEDE'- (HU)  GARANCIALEVEL
(CS)  ZARUCNI LIST (LT)  GARANTINIS PAZYMEJIMAS
(ESE) gi':‘u:";‘:':g;iGARANT'A (HR-SR) GARANTNI LIST (ET)  GARANTIISERTIFIKAAT
(DE) EKART (PL)  CERTYFIKAT GWARANCJI (LV)  GARANTIJAS SERTIFIKATS
(RU)  TAPAHTUMHDBIV CEPTUOUKAT  (F)  TAKUUTODISTUS (BG) TAPAHLMOHHA KAPTA
(PT)  CERTIFICADO DE GARANTIA (DA) GARANTIBEVIS (TR)  GARANTI SERTIFiKASI
(NL) GARANTIEBEWLS (NO) GARANTIBEVIS (AR)  oledll ol
MOD./ MONT / MOf,./ URLAP / MUDEL / MOAEN / 5t/ Br. (EN) Date of buying - (IT) Data di acquisto - (FR) Date d'achat - (ES) Fecha de compra -

(DE) Kauftdatum - (RU) lata npogaxw - (PT) Data de compra - (NL) Datum van aankoop
- (EL) Huepopnvia ayopdc - (RO) Data achizitiei - (SV) Inképsdatum - (CS) Datum
zakoupeni - (HR-SR) Datum kupnje - (PL) Data zakupu - (FI) Ostopdivamaara - (DA)
Kobsdato - (NO) Innkjepsdato - (SL) Datum nakupa - (SK) Datum zakupenia - (HU)
Vaésarlas kelte - (LT) Pirkimo data - (ET) Ostu kuupéev - (LV) Pirk3anas datums - (BG) IATA

NR./ARIQM/ E./ C./ HOMEP: HA MOKYTKATA - (TR) Satin Alma Tarihi - (AR) <l il 0,6
(EN)  Sales company (Name and Signature) (PL)  Firma odsprzedajaca (Piecze¢ i Podpis)

(IT)  Dittarivenditrice (Timbro e Firma) (FI)  Jalleenmyyjé (Leima ja Allekirjoitus)

(FR)  Revendeur (Chachet et Signature) (DA)  Forhandler (stempel og underskrift)

(ES)  Vendedor (Nombre y sello) (NO)  Forhandler (Stempel og underskrift)

(DE)  Handler (Stempel und Unterschrift) (SL)  Prodajno podietje (Zig in podpis)

(RU)  LTAMI v MOAMMUCH (TOPFOBOTO MPEAMPUATIS) (SK)  Predajca (Peciatka a podpis)

(PT)  Revendedor (Carimbo e Assinatura) (HU)  Eladés helye (Pecsét és Alairas)

(NL)  Verkoper (Stempel en naam) (LT)  Pardavéjas (Antspaudas ir Parasas)

(EL)  Kata TWAnoNG ( i6a kat (ET)  Edasimuiigi firma (Tempel ja allkiri)

(RO)  Reprezentant comercial (Stampila si semnatura) (LV)  Izplatitajs (Zimogs un paraksts)

(SV)  Aterférsiljare (Stampel och Underskrift) (BG)  MPOJABAY (Mopnuc u Mevat)

(CS)  Prodejce (Razitko a podpis) (TR)  Satici Firma (Ad imza)

(HR-SR) Tvrtka prodavatelj (Pecat i potpis) (AR)  (gidg3y ei>) Olspall dSps

(EN) The product is in compliance with: (RO) Produsul este conform cu: (SK) Vyrobek je ve shodé se:
(m Il prodotto & conforme a: (sv) Att produkten ar i Gverensstammelse med: (HU) Atermék megfelel a kévetkezoknek:
(FR) Le produit est conforme aux (CS) \/yv.obok te v stlade so: ) Produktas atitinka:

(ES) Hgt produ!(t overeen.komstlg de: (HR-SR)  Proizvod je u s}(ladu @ ) €T Toode on kooskdlas:
(DE) Die maschine entspricht: (PL) Produkt spetnia wymagania nastepujacych Dyrektyw: o ;

(RU) 3aABNAETCA, YTO U3€NMe COOTBETCTBYET: (F)) Etta laite mallia on yhdenmukainen direktiivissé: w) Izstradajums atbilst:
(PT) El producto es conforme as: (DA) At produktet er i overensstemmelse med: (BG) MpopykTeT 0TroBapA Ha:
(NL) 0 produto & conforme as: (NO) At produktet er i overensstemmelse med: (TR) Uyumluluk:

(EL) To MPoidVEival KATAOKEVATHEVO CUMPWVA HE Tr: (SL) Proizvod je v skladu z: (AR) 120 BSlgie girall

(EN) DIRECTIVES - (IT) DIRETTIVE - (FR) DIRECTIVES - (ES) DIRECTIVAS - (DE) RICHTLINIEN - (RU) AUPEKTUBbI - (PT) DIRECTIVAS -
(NL) RICHTLIJNEN - (EL) MTPOAIATPA®EX - (RO) DIRECTIVE - (SV) DIREKTIV - (CS) SMERNICE - (HR-SR) DIREKTIVE - (PL) DYREKTYWY -
(F1) DIREKTIIVIT - (DA) DIREKTIVER - (NO) DIREKTIVER - (SL) DIREKTIVE - (SK) SMERNICE - (HU) IRANYELVEK -

(LT) DIREKTYVOS - (ET) DIREKTIIVID - (LV) DIREKTIVAS - (BG) AUPEKTUBM - (TR) YONERGELER -

(AR) du>g3

LVD 2014/35/EU EMC 2014/30/EU RoHS 2011/65/EU +2015/863/EU ‘ MR 2023/1230/EU MD 2006/42/EC

PRODUT MANAGER / RESPONSABILE PRODOTTO
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